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Пояснительная записка 
В соответствии с инициативой Председателя Совета Федерации Федерального Собрания  РФ В.И. Матвиенко и на основании письма Минобрнауки России от 26 июня 2014 г. №НТ-694/08 «О проведении тематических уроков в 2014-2015 учебном году», а также рекомендаций Департамента государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России с 27 по 30 октября 2014 года во всех общеобразовательных организациях Белгородской области был проведен «Единый урок безопасности в сети Интернет». Общеобразовательные организации муниципальных районов Белгородской области приняли активное участие в данном мероприятии и творчески подошли к организации и проведению Единого урока безопасности в сети Интернет. 
Представленные методические разработки педагогических работников общеобразовательных организаций области актуальны. Использование Интернета в образовательной деятельности связано со многими позитивными факторами. Вместе с тем, существующие риски негативного влияния сети Интернет на здоровье пользователя связаны с использованием недопустимого объема учебной информации, представляемой на экране, ее несоответствием возрастным и индивидуальным особенностям обучаемого, существованием киберугроз, которыми изобилует Интернет. Проведение Единого урока безопасности в сети Интернет в образовательных организациях дает возможность формирования позитивной траектории социализации обучающегося, подготовки его к решению жизненно важных проблем, предоставление выбора «виртуального» социального окружения.
Таким образом, обеспечение информационной безопасности образовательного процесса и воспитание информационной культуры должно стать приоритетным направлением работы образовательной организации.


