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РАЗДЕЛ I. ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

Условия возникновения и становления опыта


Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 30  VIII вида 
г. Белгорода  является одним из образовательных учреждений города, где обучаются дети с интеллектуальными нарушениями.  Более 85% из них  - дети-инвалиды, имеющие стойкое нарушение познавательной деятельности и поведения, возникшее в результате органического поражения структур головного мозга,  и, как следствие, снижение мыслительной деятельности, аналитических функций, критичности мышления, нарушение эмоционально-волевой, личностной сферы, социальной адаптации.
    
В последнее время педагоги в школе отмечают рост проявлений агрессивного поведения среди обучающихся  с  интеллектуальными нарушениями. 

С целью выявления степени агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями была проведена диагностика агрессивности (опросник Л.Г. Почебут), тревожности (тест Р.Тэммл, 
 В. Амен, М. Дорки) среди  обучающихся 5-6 класса (контрольной группы).  В диагностике приняли участие 16 человек.
Анализ результатов исследования выявил три группы обучающихся с разной   степенью агрессии, уровнем социальной адаптации и тревожности.
1 группа. Дети с высокой степенью агрессии и низким уровнем социальной адаптации (тревожный тип), (деструктивная агрессия, преобладающий вид -  физическая агрессия, враждебность, озлобленность, жестокость), 7 человек (44%).
2 группа. Дети со  средней степенью агрессии и социальной адаптации (допустимая), (эпизодические проявления агрессии, преобладает вербальная). Как правило, агрессия может возникать при провокациях со стороны сверстников, в качестве ответной реакции, 5 человек (31%).
3 группа. Дети с  низкой степенью агрессивного поведения и высокой степенью  социальной адаптации (оптимальная), (социально-приемлемая агрессия, конструктивная агрессивность), 4 человека (25%).

Анализ результатов диагностики показал необходимость коррекции агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями.
Актуальность опыта
Возникновение данного опыта определяется тенденциями  гуманизации российского общества на данном этапе социокультурного развития. В практике работы образовательного учреждения и системы образования в целом наблюдается, что интеграционные процессы, требующие создания оптимальных условий обучения, развития, воспитания детей с интеллектуальными нарушениями усиливаются. В связи с этим остро встает вопрос  интеграции в общество таких детей,  для осуществления которой значительную роль играет профилактика и коррекция проблем их взаимодействия с окружающими людьми, в том числе деструктивных форм проявлений, а именно, агрессивного поведения. 

Становится актуальной работа педагога-психолога по коррекции агрессивного поведения, что  позволяет предупредить вторичные отклонения в развитии ребенка с данными нарушениями [8], повысить уровень их социальной адаптации, снизить нервно-психическое напряжение, нивелировать агрессивные поведенческие установки. Наиболее эффективным решением данной проблемы является проведение коррекционно-развивающих занятий педагогом-психологом по снижению проявлений агрессивного поведения  обучающихся с интеллектуальными нарушениями. В результате дети учатся правильному общению, осваивают способы управления гневом, снятия эмоционального напряжения. Такая работа позволяет   стимулировать  формирование положительных качеств личности детей с интеллектуальными нарушениями, осуществлять «безболезненный» выход из конфликтных ситуаций, сохранять психологическое здоровье, душевный комфорт. Это и послужило отправной точкой возникновения и становления опыта работы по данной теме. 

Проблема  агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями  в условиях МКСКОУ СКОШ № 30 VIII вида г. Белгорода приобретает важное социально-педагогическое значение. Ориентация на преодоление агрессивных тенденций и неконструктивных поведенческих установок детей, поддержание  нормального эмоционального фона образовательного процесса побуждает педагога-психолога искать и создавать психолого-педагогические условия по снижению проявлений агрессии в поведении детей и подростков с интеллектуальными нарушениями.

Наряду с этим, в психолого-педагогической практике является очевидным противоречия между:

-стремительным ростом  детей с агрессивными проявлениями в поведении и недостаточной разработкой проблемы диагностики и коррекции в отношении детей и подростков с интеллектуальными нарушениями; 

 -возросшей необходимостью решения этой проблемы и трудностями, с которыми сталкивается педагог-психолог специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида при отсутствии комплексных программ коррекционного воздействия.

Ведущая педагогическая идея


Для детей и подростков с интеллектуальными нарушениями характерны  нарушения эмоционально-волевой, личностной сферы, повышенная импульсивность, агрессивность [2], [3], [4], что негативно сказывается на состоянии их психического здоровья. 
Следовательно, ведущая педагогическая идея опыта состоит в создании необходимых психолого-педагогических условий, направленных на коррекцию агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями.
Длительность работы над опытом

Работа над опытом охватывает период с сентября 2012 года по май 2015года  и разделена на несколько этапов:

1 этап – начальный (констатирующий) – сентябрь – ноябрь 2012 года.

2 этап – основной (формирующий) – декабрь 2012 года – март 2015 года.

3 этап – заключительный (контрольный) апрель - май 2015 года.


Начальный этап работы над опытом предполагал обнаружение  проблемы, составление плана работы, изучение психологической, педагогической и методической литературы, подбор диагностического инструментария, выявление степени  агрессии, тревожности, уровня социальной адаптации обучающихся с интеллектуальными нарушениями.  

На формирующем этапе проведена апробация и корректировка   методов, приемов и форм  работы по коррекции агрессивного поведения.
 Диагностика на заключительном этапе доказала успешность выбранной системы коррекционно-развивающей работы для решения обозначенной психолого-педагогической проблемы.
Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен авторской системой работы педагога-психолога специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида по коррекции агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями, который применялся на коррекционно-развивающих занятиях. 
Теоретическая база опыта

 
В основе педагогического опыта лежат идеи Л.С. Выготского [8],  
Л. М. Шипициной [21], А. Бандура [3], Л. Берковец [4], Д.Н. Исаева [12], Э.Фромма [19], К. Лоренца [14], В. Оклендера [15]. Расстройство эмоционально-волевой сферы при интеллектуальных нарушениях находят свое отражение в расстройствах поведения, склонность к агрессивному поведению, что осложняет адаптацию детей с нарушениями интеллекта в обществе. Онтогенез познавательной и эмоционально-волевой сферы, по мнению Л.С. Выготского, предполагает изменения не столько интеллекта или самого аффекта, сколько изменения отношений между этими сферами психической жизни [8]. Важнейший вывод, к которому приходит 
 Л.С. Выготский, состоит в том, что такой ребенок с нарушением интеллекта «принципиально способен к куль​турному развитию, может вырабатывать в себе высшие психические функции, в подростковом возрасте часто уже не сам первичный дефект, а явления вторичного недоразвития и личностные реакции на это состояние, приводят к выраженным нарушениям социальной адаптации» [8]. Слабая дифференцировка эмоций, недостаток контроля у детей с нарушениями интеллекта способствует усилению агрессивной направленности поведения [10].
Для разработки системы способов и приемов коррекции агрессивного поведения детей и подростков, их применения на психологических коррекционно-развивающих занятиях были использованы следующие понятия: коррекция, агрессивное поведение, интеллектуальные нарушения, психолого-педагогическое сопровождение.
Коррекция (лат. сorrеctio – исправление) в дефектологии – система педагогических мер, направленных на исправление или ослабление недостатков психофизического развития детей. Под коррекцией подразумевается как исправление отдельных дефектов, так и целостное влияние на личность аномального ребенка в целях достижения положительного результата в процессе его обучения, воспитания и развития [11].
Агрессивное поведение - преднамеренно причиняющее вред другому человеку, непосредственный (физически или вербально) или косвенный (разрушение собственности, порча социальной репутации) [1].
Интеллектуальные нарушения – состояние, обусловленное нарушениями структуры и функций мозга и его реакциями на эти нарушения. Нейропсихологические исследования показали, что эти нарушения связаны с  наиболее сложными формами целенаправленного осмысленного поведения, и прежде всего интеллектуальными процессами [18].

Психолого-педагогическое сопровождение - это система профессиональной деятельности психолога, направленной на создание социально-психологических условий для успешного обучения и психологического развития ребенка в ситуациях взаимодействия [6].
Следует различать агрессию и агрессивность. Слово «агрессия» (aggression) происходит от слова adgradi (где «ad» – на,» gradus» – шаг), которое в буквальном смысле означает «двигаться на», «наступать». Это деструктивное, мотивированное поведение.

Агрессивность - это качество, которое есть у каждого. Степень развития этого качества может быть разной и определяется как свойство личности, является защитной реакцией и проявляется спонтанно.

 
 В первоначальном смысле «быть агрессивным» означает нечто вроде «двигаться в направлении цели без промедления, без страха и сомнения» [19]. 

Как отмечают Р. Бэрон и Д. Ричардсон [7] и сегодня многие авторы сходятся на том, что агрессия – это любая форма поведения, нацеленная на оскорбление или причинение вреда другому живому существу, не желающему подобного обращения. Большинство людей относятся к проявлениям агрессии негативно, однако при этом переносят отрицательное отношение с конкретных проявлений агрессии на понятие «агрессия» в целом.

Отрицательное отношение к агрессии вызвано тем, что постоянно смешиваются два понятия – агрессия и насилие. Насилие – не только и не столько проявление биологических поведенческих стереотипов, сколько специфический человеческий феномен: оно выходит за пределы целесообразности и является целевым, осознанным воздействием на других. Основной мотив насильственного поведения – самоутверждение за счет другого.

Напротив, ряд авторов утверждает, что агрессивные тенденции заложены в самой природе человека. Э. Фромм  [19], К. Лоренц [14],  считают, что влечение к агрессии встроено в психику человека, и для своего проявления она не нуждается во внешней угрозе или внутренней фрустрации. Она возникает спонтанно и нуждается в разрядке.

Понятие «агрессивное поведение» в опыте с одной стороны понимается как позитивное, обеспечивающая индивиду, группе или обществу в целом возможность выживания, безопасности и развития, и агрессия негативная, направленная на удовлетворение влечений путем причинения вреда окружающим. Наиболее ценным положением для опыта является вывод о том, как взрослым, нужно воспринимать  ребенка с проявлениями агрессии: «Я воспринимаю ребенка, который обнаруживает агрессивное поведение как человека, которым движет чувство гнева, отверженности, тревоги, незащищенности, обиды. У него часто отмечается низкая самооценка. Он не хочет, а чаще не может или боится выразить то, что он чувствует иным способом, потому что, если он это сделает, то утратит силу, лежащую в основе агрессивного поведения. Он чувствует, что это последний путь, способствующий выживанию» В. Оклендер [15].  
Агрессивное поведение, действия. В структурированном виде агрессия проявляется в виде агрессивного поведения или агрессивных действий. «Это одна из форм реагирования на различные неблагоприятные в физическом и психологическом отношении жизненные ситуации, вызывающие стресс, фрустрацию» и т.п. состояния [19].

Весьма важным для опыта является положение о том, что искоренять проявления агрессии не только бессмысленно, но и вредно. Скорее необходимо добиваться, чтобы они оказывались соразмерными обстоятельствами и социально допустимыми, а также не ограничивали без необходимости права и свободы человека [3], [4].
Виды агрессии. По форме проявления: физическая (действиями), вербальная (словами). По причине проявления: реактивная (ответная реакция на ссору, конфликт), спонтанная (без видимой причины, результат накопления отрицательных эмоций). По направленности на объект: гетероагрессия – направлена на окружающих,  аутоагрессия – направлена на себя. По целенаправленности: инструментальная (средство достижения результата,  ребенок требует от матери купить ему что-либо), целевая (мотивированная, как заранее спланированное действие). По степени проявления и открытости: прямая (обругать, побить),  косвенная (испортить принадлежащую обидчику вещь, оклеветать его) [3].

Теоретический анализ, проведенный по теме опыта, позволил выделить следующие показатели эффективности психолого-педагогического сопровождения обучающихся с интеллектуальными нарушениями при включении их в работу по коррекции агрессивного поведения:
· способность контролировать отрицательные эмоции;

· позитивное отношение к окружающему миру и к самому себе;

· формирование чувства эмпатии к окружающим;

· конструктивная направленность общения и деятельности при взаимодействии со взрослыми и сверстниками.

Новизна опыта


В представленном опыте  обобщены и систематизированы  практические материалы: техники, приемы, упражнения по коррекции агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями, которые могут эффективно применяться на коррекционно-развивающих занятиях в условиях специальной (коррекционной) общеобразовательной  школы VIII вида. 

Опыт имеет четкую структуру, содержание, удобное для организации коррекционно-развивающей работы: диагностические методики, разработки занятий, программу коррекции агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями.
Характеристика условий,

в которых  возможно применение данного опыта


Доступность реализации опыта заключается в том, что он может быть успешно использован педагогами-психологами специальных (коррекционных) общеобразовательных школ VIII вида, а также классов для детей с ограниченными возможностями здоровья с задержкой психического развития. Опыт может быть адаптирован к условиям работы психологов в социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних, в центрах психолого-медико-социального сопровождения, студентов психологических факультетов, выходящих на практику. 

Раздел  II
Технология описания опыта

Цель данного педагогического опыта – коррекция агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями посредством психолого-педагогического сопровождения.
Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:
· Изучение специальной литературы по теме опыта;
· Отбор валидных диагностических методик для детей с ограниченными возможностями здоровья (интеллектуальные нарушения), исходя из возможностей таких детей;
· Подбор методик, упражнений, техник для проведения коррекционно-развивающих занятий;
· Проведение цикла коррекционно-развивающих занятий по программе  с детьми и подростками 9-14 лет по коррекции агрессии в  поведении и общении;
· Обобщение результатов работы по теме опыта.
Важным фактором благополучия ребенка с интеллектуальными нарушениями является психологический комфорт, принятие его взрослыми и сверстниками со всеми особенностями, даже если они вызывают раздражение. Это можно сделать только через понимание причин, вызвавших агрессивное поведение, механизмов возникновения, протекания агрессивных вспышек, через выработку у окружающих (педагогов, родителей, детей) терпимости.

Для эффективной коррекции агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями необходимо рассматривать и учитывать несколько факторов: 
1. Трансформация поведенческих установок, повышение уровня психологической культуры взрослых (педагогов, родителей): изменение отвержения,  негативизма, раздражения на терпимость, понимание, принятие.

2. Формирование у детей, склонных к агрессии социально-приемлемых качеств, способности соизмерять свое поведение с социокультурными нормами и правилами, принятыми в нашем обществе.

3. Раскрытие причин агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями, выбор форм, методов, приемов, направлений психологической коррекции агрессивных поведенческих проявлений. 
4. Особенности психологической регуляции агрессивных состояний у детей и подростков с интеллектуальными нарушениями.
При отборе содержания работы, акцент был сделан на коррекцию агрессивных установок поведения,  а именно таких его компонентов как:

1. Ценностно-смыслового компонента (компонент, связанный с ценностными ориентирами ребенка, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свое поведение как приемлемое, возможное или как недопустимое). Данный компонент обеспечивает механизм социальной адаптации и интеграции ребенка с интеллектуальными нарушениями в жизнь. От него зависит программа его жизнедеятельности в целом,  развитие толерантного, ценностного отношения к каждому человеку, окружающему миру.

2. Коммуникативного компонента (включает владение способами взаимодействия с окружающими людьми, навыки работы в группе, коллективе, способность донести свою позицию, желания, потребности в приемлемой форме). 

3. Эмоционального компонента (освоение способов эмоциональной, психологической  регуляции своего поведения и самоподдержки и (или) принятие помощи и поддержки сверстника, взрослого, формирование критичности мышления, сохранение психического здоровья). 

Вместе с тем, работа по коррекции агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями осуществляется не изолированно, а проводится системно в непрерывной связи с образовательным процессом. Материалы для диагностики, анализа ситуаций, упражнения, методики  были подобраны с учетом психофизических, возрастных особенностей детей с интеллектуальными нарушениями, т.е. это сами психологические занятия, релаксационные паузы на занятиях, уроках, тематические классные часы по воспитанию терпимости, отстаиванию своего мнения не агрессивно и т.п., анализ ситуаций взаимодействия участников образовательных отношений. 

В содержание работы с родителями и педагогами  включено изучение возрастных (кризисных) психологических особенностей
обучающихся с интеллектуальные нарушениями, готовность работать со сложной категорией детей.
Формы, методы и средства психолого-педагогической  работы,

технология их применения

В соответствии с поставленными задачами в рамках представляемого опыта автором были использованы разнообразные формы,  методы, техники, упражнения коррекционно-развивающей работы.


Коррекция агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями реализуется в следующих формах работы:

· групповые корекционно-развивающие занятия с элементами тренинга;

· тематические классные часы;

· педагогические советы;

· обучающие семинары-практикумы педагогов-психологов и учителей коррекционных классов VII, VIII видов;

· индивидуальные консультации родителей и педагогов;

· классные родительские собрания;

· информационный стенд-справочник.


Разработка и реализация конкретных приемов и методов осуществлялась в следующих направлениях:
· психодиагностика;

· просвещение и профилактика;

· коррекционно-развивающая групповая работа;

· индивидуальное консультирование;
Методы, приемы, упражнения:

· наблюдение (протекает в естественных для наблюдаемых условиях, реально отражает различные стороны жизни и деятельности);

· тестирование;

· опрос;

· беседа;

· дыхательная гимнастика;

· упражнения на снятие психомышечного напряжения;

· элементы игровой терапии, изотерапии, сказкотерапии;

· визуализация;

· ролевое моделирование (игры-драматизации конфликтных ситуаций).

· Оборудование:
· раздаточный материал: бланки, карточки заданий;

· медиа-ресурсы;

· медитативные аудио- и видеоматериалы, аудиозаписи музыкальных композиций, этюдов для релаксации;

· аромалампа, набор эфирных масел;

· наборы цветных карандашей, пластилина.

Технология применения форм, методов и средств коррекционно-развивающей работы, основанная на их оптимальном выборе в соответствии с поставленными целями и задачами, представлена в разработке занятий.

Организация психолого-педагогического сопровождения.


На первом этапе проводилась психолого-педагогическая диагностика  обучающихся с интеллектуальными нарушениями на выявление степени агрессии, уровня социальной адаптации, тревожности,  по результатам которой определялся преобладающий вид агрессии у исследуемых [Приложение 1, 2]. 


Проведение психодиагностики по методикам (опросник Л.Г. Почебут, тест тревожности Р. Тэммл, В. Амен, М. Дорки), позволило выявить степень агрессии и уровень личностной тревожности детей. Как правило, и это в очередной раз подтвердило наше исследование, что у детей с повышенной агрессией повышен и уровень тревожности, чаще всего проявляется в  ситуативной  агрессии, т.е. агрессия, как следствие фрустрации (неудовлетворенности).

Психологическое  наблюдение выявило, что в условиях МКСКОУ СКОШ № 30 VIII вида проблема агрессивного поведения обучающихся с интеллектуальными нарушениями существует, особенно выражена в подростковом возрасте. Агрессия в поведении: вербальная и физическая преимущественно проявляется на переменах, когда контроль педагогов несколько ослабевает. Это говорит еще об одной особенности детей с интеллектуальными нарушениями: им необходим внешний контроль, сопровождение.

В ходе наблюдения также выяснилось, что у мальчиков наиболее выражена физическая, прямая агрессия, негативизм. У девочек чаще проявляется вербальная, косвенная агрессия, раздражение, негативизм, обидчивость. 


В группе детей, имеющих высокую степень агрессивных проявлений и низкий уровень социальной адаптации (тревожный тип) наблюдается низкий уровень ценностно-смыслового, коммуникативного, эмоционального компонента. 
По итогам диагностики выявлены проблемы и определены группы детей с различным уровнем агрессии в поведении.

На втором этапе.  Работа на данном этапе проходила по трём направлениям:


1. Психологическое просвещение. Работа проводилась через:
- оформление сменной стендовой информации. Стенд размещен в рекреации первого этажа школы. Содержание информационного материала охватывает довольно многие стороны коррекционного процесса по снижению агрессии в поведении среди детей и подростков с интеллектуальными нарушениями; 

- выступление на педагогических советах, семинарах с предложением решения проблемных ситуаций, вопросов для осмысления и анализа;

- размещение рекомендаций на сайте школы. Например: «Как помочь подростку найти друзей». Или тема регионального семинара «Психолого-педагогическое сопровождение детей с девиантным поведением». В начале выступления используется активизирующая методика «Чистый лист». Психолог раздает участникам чистые листы бумаги и просит строго выполнить инструкцию. Инструкция: «сверните лист пополам и оторвите правый верхний угол, сверните еще раз пополам и оторвите правый верхний угол, и еще раз пополам и оторвите правый верхний угол». При этом педагогам нельзя задавать вопросов. Далее психолог просит развернуть листы и показать друг другу. Педагоги видят, что все листочки разорваны по-разному, нет ни одного похожего. Задается вопрос педагогам: «Что это значит?» В процессе дискуссии педагоги приходят к выводу, что инструкция одна для всех и условия одинаковые, но листок у всех получился разный, то есть все мы разные, и ученики наши тоже. Такой вывод позволяет активизировать личностную, эмоциональную сферу, и дальнейший информационный материал активно осмысливается педагогами. 


2. Психологическая коррекция и развитие через проведение групповых занятий с обучающимися, имеющими по результатам диагностики высокую степень агрессии и низкий уровень социальной
 адаптации по программе   занятий с детьми и подростками 9-14 лет по коррекции агрессии в поведении и общении [Приложение № 3]. 

В данной работе используются:

· игры и упражнения по устранению агрессивных форм поведения   [Приложение № 4];

· техники, упражнения, направленные на обучение приемлемым способам выражения гнева и отреагирования негативной ситуации [Приложение № 5];

· упражнения для мышечной релаксации с использованием глубокого дыхания и визуальных образов [Приложение № 6];
· техники работы с картинками, пластическими образами, отражающими проблемные ситуации [Приложение № 7];

· упражнения для работы с педагогами [Приложение № 9].

Рекомендуемая частота занятий – от одного до двух раз в неделю. Минимальный курс должен содержать не менее 12-14 занятий на протяжении 1,5 - 2 месяцев.


При организации занятий автор придерживался рекомендаций по основным нормативам при групповой терапии детей и подростков (по А. И. Захарову, 1982, 1998; Walsh, 1997) и адаптировал их с учетом психофизических возможностей детей с интеллектуальными нарушениями.
	Возрастные границы, отражающие примерно одинаковый уровень социализации детей (лет)
	7-9
	9-11
	11-14

	Оптимальная численность детей в группе
	5
	6
	7-8

	Продолжительность групповых занятий (в минутах)
	20-25
	30-35
	40



3.Психологическое консультирование. Многие педагоги  обращаются за консультацией к школьному педагогу-психологу по различным вопросам. На одной из консультаций автор опыта использует прием, построенный на основе методики «Каузометрия», разработанной 
 А. Кроником, Р. Ахмеровым [12]. 

Прием консультирования позволяет работать с ценностно-смысловыми и мотивационно-потребностными сферами педагога, включать механизмы рефлексии своей профессиональной деятельности. Такая работа позволяет формировать психологическую компетентность педагога через эмоциональный (личностный) блок. 

Описание приема: педагогу предлагается пятнадцать прямоугольников чистой бумаги, на которых он должен написать 15 событий своей профессиональной деятельности: по 5 событий прошлого, настоящего, будущего. Далее совместно с психологом идет анализ событий и моделирование всей профессиональной жизни. Психолог меняет местами события или на свое усмотрение исключает их из жизни педагога. Педагог анализирует изменения, происходящие от смены или исчезновения события. Например, одно из событий педагога – в класс пришел ребенок, проявляющий повышенную агрессию, моральный климат ухудшился. Психолог убирает данное событие из жизни педагога и идет совместный анализ.

Консультирование с родителями педагог-психолог проводит с  использованием метода «трансактного анализа» Э. Берна [5], где предлагает родителю проиграть различные социальные роли, в том числе побывать в роли ребенка,  таким образом, ставя родителя на позицию ребенка или подростка. Способность посмотреть на себя со стороны может изменить некоторые стереотипные воспитательные родительские установки. 

Помимо  реализации программы занятий для детей и подростков по коррекции агрессии в поведении и общении, в течение трех лет проводились методические семинары, открытые занятия, классные родительские собрания, индивидуальные беседы и консультации с родителями, педагогические советы с использованием интерактивных форм  деятельности, активизирующих механизмы рефлексии, самоанализа при работе с ребенком с агрессивным поведением.
На третьем этапе было проведено итоговое исследование степени агрессии, социальной адаптации и уровня тревожности обучающихся с интеллектуальными нарушениями с целью изучения динамики. 

Раздел III.  Результативность опыта

Критерием результативности опыта является изменение диагностируемых показателей степени агрессии и уровня тревожности детей с интеллектуальными нарушениями по методикам (опросник Л.Г.Почебут) [Приложение № 1], теста тревожности Р. Тэммл, В. Амен, М. Дорки [Приложение № 2]. Диагностика была проведена в группе обучающихся, состоящей из 16 человек. Представленные результаты обследования обучающихся свидетельствуют о положительной динамике отслеживаемых показателей. 

Степень агрессии в поведении оценивалась по критериям, представленным в  таблице №№ 1,2; уровень тревожности  в таблице № 3, сравнительные результаты степени агрессии и уровня социальной адаптации в таблице № 4. 


 Распределение поведенческих проявлений у детей по степени агрессии осуществлялось в соответствии со следующей шкалой: высокая степень агрессии и низкий уровень социальной адаптации; средняя степень агрессии и средний уровень  социальной адаптации; низкая степень агрессии и высокий  уровень социальной адаптации.
Таблица 1. 

Проявления физической агрессии  
	Учебный год

Критерий
	2012-2013
	2013-2014
	2014-2015

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Реактивная агрессия (защитная реакция в ответ на стимул)
	5
	31%
	3     
	18%
	2
	12,5%

	Спонтанная (нападение агрессора из-за незначительного стимула или без причины) 
	7
	44%
	4
	25%
	2
	12,5%
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Рис. 1.
Сравнительные результаты диагностических показателей, характеризующие уровень проявлений физической агрессии за три года.
Таблица 2.

Проявления вербальной агрессии  

	Учебный год

Критерий
	2012-2013
	2013-2014
	2014-2015

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Реактивная агрессия (защитная реакция в ответ на стимул)
	3
	19%
	6
	38%
	4
	25%

	Спонтанная (словесные нападки агрессора из-за незначительного стимула или без причины) 
	6
	38%
	3
	19%
	1
	6%
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Рис. 2.
Сравнительные результаты диагностических показателей, характеризующие уровень проявлений вербальной агрессии за три года.

Таблица 3.          
Уровень тревожности 
	Учебный год

Критерий
	2012-2013
	2013-2014
	2014-2015

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Высокий уровень (ИТ выше 50%)
	7
	43,7%
	6
	37,5%
	2
	12,5%

	Средний уровень (ИТ от 20-50%)
	5
	31,3%
	6
	37,5%
	10
	62,5%

	Низкий уровень (ИТ от 0-20%)
	4
	25%
	4
	25%
	4
	25%
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Рис.3.
Сравнительные результаты диагностических показателей, характеризующие уровень тревожности за три года.
Таблица 4.

Сводная таблица степени агрессии, уровня социальной адаптации.
	Учебный год

Критерий
	2012-2013
	2013-2014
	2014-2015

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Высокая степень агрессии, низкий уровень социальной адаптации.
	7
	43,7%
	6
	37,5%
	4
	25%

	Средняя степень агрессии, средний уровень  социальной адаптации.
	5
	31,3%
	6
	37,5%
	8
	50%

	Низкая степень агрессии, высокий  уровень социальной адаптации. 
	4
	25%
	4
	25%
	4
	25%
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Рис. 4.
Сравнительные результаты степени агрессии, уровня социальной адаптации за три года.

Итоговая диагностика выявила положительную динамику уровня агрессивности обучающихся с интеллектуальными нарушениями. Высокая степень агрессивности изменилась по сравнению с началом работы в сторону снижения с 43,7% до 25%; в группе со средней степенью вышеуказанных проявлений показатели увеличились за счет перемещения туда детей из группы с высокой степенью изучаемого показателя с 31,3% до 50%; в группе с низкий уровнем агрессии ситуация оставалась стабильной. 

Очевидно, что произошло снижение степени агрессии и (или) смены формы проявления агрессии с физической на вербальную, с прямой на косвенную, со спонтанной на реактивную.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что система работы по психолого-педагогическому сопровождению в  условиях  МКСКОУ СКОШ № 30 VIII вида г.Белгорода, направленная на коррекцию агрессивного поведения детей и подростков с интеллектуальными нарушениями оказалось эффективной. И одним из главных выводов по результатам данного опыта является необходимость придерживаться системности, целенаправленности в психолого-педагогическом сопровождении вышеуказанной категории обучающихся. Такой подход должен содействовать интеграции обучающихся  с интеллектуальными нарушениями в социум,  способных конструктивно общаться, соизмерять свое поведение с социокультурными нормами и правилами, принятыми в обществе, вырабатывать в себе социально-приемлемые качества взаимодействия с окружающими. 
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Приложение № 1.

Тест агрессивности (Опросник Л.Г. Почебут)
Шкалы: вербальная агрессия, физическая агрессия, предметная агрессия, эмоциональная агрессия, самоагрессия.

Назначение теста: Диагностика агрессивного поведения.

Описание теста

В этнопсихологических исследованиях особое место занимает проблема изучения агрессивного поведения. Агрессивное поведение – это специфическая форма действий человека, характеризующаяся демонстрацией превосходства в силе или применением силы по отношению к другому либо группе лиц, которым субъект стремится причинить ущерб.

Агрессивное поведение целесообразно рассматривать как противоположное поведению адаптивному.

Адаптивное поведение предполагает взаимодействие человека с другими людьми, согласование интересов, требований и ожиданий его участников. Психологи Б. Басс и Р. Дарки разработали тест, оценивающий уровень агрессивного поведения человека.

Инструкция к тесту:

«Предполагаемый опросник выявляет ваш обычный стиль поведения в стрессовых ситуациях и особенности приспособления в социальной среде. Вам необходимо однозначно («да» или «нет») оценить 40 приведенных ниже утверждений».

Тест
1. Во время спора я часто повышаю голос.

2. Если меня кто-то раздражает, я могу сказать ему все, что о нем думаю.

3. Если мне необходимо будет прибегнуть к физической силе для защиты своих прав, я, не раздумывая, сделаю это.

4. Когда я встречаю неприятного мне человека, я могу позволить себе незаметно ущипнуть или толкнуть его.

5. Увлекшись спором с другим человеком, я могу стукнуть кулаком по столу, чтобы привлечь к себе внимание или доказать свою правоту.

6. Я постоянно чувствую, что другие не уважают мои права.

7. Вспоминая прошлое, порой мне бывает обидно за себя.

8. Хотя я и не подаю вида, иногда меня гложет зависть.

9. Если я не одобряю поведение своих знакомых, то я прямо говорю им об этом.

10. В сильном гневе я употребляю крепкие выражения, сквернословлю.

11. Если кто-нибудь поднимет на меня руку, я постараюсь ударить его первым.

12. Я бываю настолько взбешен, что швыряю разные предметы.

13. У меня часто возникает потребность переставить в квартире мебель или полностью сменить ее.

14. В общении с людьми я часто чувствую себя «пороховой бочкой», которая постоянно готова взорваться.

15. Порой у меня появляется желание зло пошутить над другим человеком.

16. Когда я сердит, то обычно мрачнею.

17. В разговоре с человеком я стараюсь его внимательно выслушать, не перебивая.

18. В молодости у меня часто «чесались кулаки» и я всегда был готов пустить их в ход.

19. Если я знаю, что человек намеренно меня толкнул, то дело может дойти до драки.

20. Творческий беспорядок на моем рабочем столе позволяет мне эффективно работать.

21. Я помню, что бывал настолько сердитым, что хватал все, что попадало под руку, и ломал.

22. Иногда люди раздражают меня только одним своим присутствием.

23. Я часто удивляюсь, какие скрытые причины заставляют другого человека делать мне что-нибудь хорошее.

24. Если мне нанесут обиду, у меня пропадет желание разговаривать с кем бы то ни было.

25. Иногда я намеренно говорю гадости о человеке, которого не люблю.

26. Когда я взбешен, я кричу самое злобное ругательство.

27. В детстве я избегал драться.

28. Я знаю, по какой причине и когда можно кого-нибудь ударить.

29. Когда я взбешен, то могу хлопнуть дверью.

30. Мне кажется, что окружающие люди меня не любят.

31. Я постоянно делюсь с другими своими чувствами и переживаниями.

32. Очень часто своими словами и действиями я сам себе приношу вред.

33. Когда люди орут на меня, я отвечаю тем же.

34. Если кто-нибудь ударит меня первым, я в ответ ударю его.

35. Меня раздражает, когда предметы лежат не на своем месте.

36. Если мне не удается починить сломавшийся или порвавшийся предмет, то я в гневе ломаю или рву его окончательно.

37. Другие люди мне всегда кажутся преуспевающими.

38. Когда я думаю об очень неприятном мне человеке, я могу прийти в возбуждение от желания причинить ему зло.

39. Иногда мне кажется, что судьба сыграла со мной злую шутку.

40. Если кто-нибудь обращается со мной не так, как следует, я очень расстраиваюсь по этому поводу.

Обработка и интерпретация результатов теста
Агрессивное поведение по форме проявления подразделяется на 5 шкал.

Вербальная агрессия (ВА) – человек вербально выражает свое агрессивное отношение к другому человеку, использует словесные оскорбления.

Физическая агрессия (ФА) – человек выражает свою агрессию по отношению к другому человеку с применением физической силы.

Предметная агрессия (ПА) – человек срывает свою агрессию на окружающих его предметах.

Эмоциональная агрессия (ЭА) – у человека возникает эмоциональное отчуждение при общении с другим человеком, сопровождаемое подозрительностью, враждебностью, неприязнью или недоброжелательностью по отношению к нему.

Самоагрессия (СА) – человек не находится в мире и согласии с собой; у него отсутствуют или ослаблены механизмы психологической защиты; он оказывается беззащитным в агрессивной среде.

Ключ для обработки теста:

	Тип агрессии
	номер утверждения

	
	Да
	Нет

	ВА
	1, 2, 9, 10, 25, 26, 33
	17

	ФА
	3, 4, 11,1 8, 19, 28, 34
	27

	ПА
	5, 12, 13, 21, 29, 35, 36
	20

	ЭА
	6, 14, 15, 22, 30, 37, 38
	23

	СА
	7, 8, 16, 24, 32, 39, 40
	31



Математическая обработка. Вначале суммируются баллы по каждой из пяти шкал. 


Если сумма баллов выше 5, это означает высокую степень агрессивности и низкую степень адаптивности по шкале.


Сумма баллов от 3 до 4 соответствует средней степени агрессии и адаптированности. 


Сумма баллов от 0 до 2 означает низкую степень агрессивности и высокую степень адаптированности по данному типу поведения. Затем суммируются баллы по всем шкалам.


Если сумма превышает 25 баллов, это означает высокую степень агрессивности человека, его низкие адаптационные возможности.


Сумма баллов от 11 до 24 соответствует среднему уровню агрессивности и адаптированности.


Сумма баллов от 0 до 10 означает низкую степень агрессивности и высокую степень адаптированного поведения.


В результате проведенных исследований валидность теста проверена на 483 испытуемых. Внутришкальные коэффициенты корреляции превышают 0,35 и значимы на 5%-ном уровне.

Приложение № 2.

Тест тревожности 
(Р. Тэммл, В. Амен, М. Дорки)

Определить уровень тревожности ребенка можно с помощью специального проективного теста тревожности. 


14 рисунков размером 8,5 x 11 см. [28,29]. Каждый рисунок представляет собой некоторую типичную для жизни ребенка ситуацию. 


Каждый рисунок выполнен в двух вариантах: для девочки (на рисунке изображена девочка) и для мальчика (на рисунке изображен мальчик). Лицо ребенка на рисунке не прорисовано, дан лишь контур головы. Каждый рисунок снабжен двумя дополнительными рисунками детской головы, по размерам точно соответствующими контуру лица на рисунке. На одном из дополнительных рисунков изображено улыбающееся лицо ребенка, на другом – печальное. 


Рисунки показывают ребенку в строго перечисленном порядке один за другим. Беседа проходит в отдельной комнате. Предъявив ребенку рисунок, учитель дает инструкцию. 

Инструкция.
1. Игра с младшими детьми. «Как ты думаешь, какое лицо будет у ребенка: веселое или печальное? Он (она) играет с малышами» 

2. Ребенок и мать с младенцем. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: печальное или веселое? Он (она) гуляет со своей мамой и малышом» 

3. Объект агрессии. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: веселое или печальное?» 

4. Одевание. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка печальное или веселое? Он (она) одевается» 

5. Игра со старшими детьми. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: веселое или печальное? Он (она) играет со старшими детьми» 

6. Укладывание спать в одиночестве. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: печальное или веселое? Он (она) идет спать» 

7. Умывание. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: веселое или печальное? Он (она) в ванной» 

8. Выговор. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: печальное или веселое?» 

9. Игнорирование. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого бенка: веселое или печальное?» 

10. Агрессивное нападение «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: печальное или веселое?» 

11. Собирание игрушек. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: веселое или печальное? Он (она) убирает игрушки» 

12. Изоляция. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: печальное или веселое?» 

13. Ребенок с родителями. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: веселое или печальное? Он (она) со своими мамой и папой» 

14.Еда в одиночестве. «Как ты думаешь, какое лицо будет у этого ребенка: печальное или веселое? Он (она) ест».


Во избежание персеверативных выборов у ребенка в инструкции чередуется название лица. Дополнительные вопросы ребенку не задаются. Выбор ребенком соответствующего лица и словесные высказывания ребенка можно зафиксировать в специальном протоколе (бланки должны быть подготовлены заранее). 


Количественный анализ. На основании данных протокола вычисляется индекс тревожности ребенка (ИТ), который равен процентному отношению числа эмоционально негативных выборов (печальное лицо) к общему числу рисунков (14): 

	ИТ = 
	Число эмоциональных негативных выборов
14
	х 100% 



В зависимости от уровня индекса тревожности дети подразделяются на 3 группы: 

а) высокий уровень тревожности (ИТ выше 50%); 

б) средний уровень тревожности (ИТ от 20 до 50%); 

в) низкий уровень тревожности (ИТ от 0 до 20%). 

Качественный анализ. Каждый ответ ребенка анализируется отдельно. Делаются выводы относительно возможного характера эмоционального опыта ребенка в данной (и подобной ей) ситуации. Особенно высоким проективным значением обладают рис. 4 («Одевание»), 6 («Укладывание спать в одиночестве»), 14 («Еда в одиночестве»). Дети, делающие в этих ситуациях отрицательный эмоциональный выбор, вероятнее всего, будут обладать наивысшим ИТ; дети, делающие отрицательные эмоциональные выборы в ситуациях, изображенных на рис. 2 («Ребенок и мать с младенцем»), 7 («Умывание»), 9 («Игнорирование») и 11 («Собирание игрушек»), с большей вероятностью будут обладать высоким или средним ИТ. 

Как правило, наибольший уровень тревожности проявляется в ситуациях, моделирующих отношения ребенок-ребенок («Игра с младшими детьми», «Объект агрессии», «Игра со старшими детьми», «Агрессивное нападение», «Изоляция»). Значительно ниже уровень тревожности в рисунках, моделирующих отношения ребенок – взрослый («Ребенок и мать с младенцем», «Выговор», «Игнорирование», «Ребенок с родителями»), и в ситуациях, моделирующих повседневные действия («Одевание», «Укладывание спать в одиночестве», «Умывание», «Собирание игрушек», «Еда в одиночестве»). 

Приложение № 3

План-программа занятий с детьми и подростками 9-14 лет

по коррекции агрессии в поведении и общении.

	Содержание занятия
	Название игр и упражнений


	Занятие 1
Цели занятия:
- Знакомство участников группы друг с другом и ведущим, установление правил поведения в группе.
- Снятие эмоционального напряжения, создание рабочей атмосферы.
План проведения:
1.Представление участников занятий друг другу, определение правил работы группы.
2.Разминка: упражнение на знакомство и синхронизацию.
3.Основная часть: упражнения на снятие эмоционального и телесного напряжения и  формирование самооценки участников.
4.Обсуждение итогов занятия.
5.Ритуал прощания.
	1.«Все виды приветствий», «Имена по кругу», «Передай по кругу воображаемый предмет». «Ладушки», «Волна».

2.«Салки-обнималки», «Черные шнурки», «Я умею».

3. Упражнения на дыхание


	Занятие 2
Цели занятия:
-Продолжение знакомства и синхронизация группы.
-Установление контактов между участниками.
-Развитие навыков совместной игры.
План проведения:
1.Обсуждение впечатлений от предыдущих занятий.
2.Разминка: Упражнение на знакомство, синхронизацию, доверие.
3.Основная часть: упражнения на осознание себя и своего поведения, обсуждение в различных ситуациях.
4.Заключительное обсуждение итогов занятия.

5.Ритуал прощания
	3.«Цепная реакция», «Клубочек», «Комплимент». «Рефлексия», «Слова- противоположности», «Плохой - хороший, хлопни в ладоши».


	Занятие 3
Цели занятия:
- Взаимодействие.
- Отреагирование чувств.
- Осознание не конструктивных способов выражения агрессии.
План проведения:
1.Разминка: упражнение на синхронизацию, доверие и взаимодействие.
2.Основная часть: упражнение на осознание своей агрессивности и не конструктивности поведения.

3.Упражнение на развитие эмоций и чувств.
4.Ритуал прощания


	1. «Зеркало», «Ива на ветру», «Слепец и поводырь». «Да и нет», «Два барана», «Петуши​ные бои», «Лохматый пес». 

2. «Комплимент»

3.«Улыбнись как... рассердись как... испугайся как», «Снимаем маску», «Танец образов».

	Занятие 4
Цели занятия:
-Осознание агрессивного поведения и выражение своего отношения к нему.
- Обучение методам релаксации.
План проведения:
1.Промежуточное тестирование.
2.Разминка: упражнение на доверие, взаимодействие и движение.
3.Основная часть:
Ролевая игра с целью выявления агрессивного поведения.
Обучение методам релаксации.
4.Заключительное обсуждение с оценкой результатов занятия.
5.Ритуал прощания.
	2.Тест-опросник «Кактус» (рисуночный тест). «Сиамские близнецы», «Головомяч», «Узнай по голосу».
3.«Козленок, который умел считать до 10», «Колобок». Дыхательная гимнастика. Визуализация «Сон на морском берегу».

	Занятие 5
Цели занятия

-Повышение активности и самооценки детей

-Принятие своих негативных качеств.
План проведения:
1.Обсуждение впечатлений от предыдущего занятия.
2.Разминка: упражнение на доверие, взаимодействие и движение.
3.Основная часть:
-Эстафеты
- Разыгрывание конфликтных ситуаций с обсуждением агрессивных проявлений участников.

4.Релаксационные упражнения

5.Ритуал прощания

	2. «Черные шнурки», «Младший брат», «Колечко».
3.«Передай мяч», «По кочкам через болото», «Водоносы». 

Ситуации могут быть взяты из сюжетов сказок, могут быть произвольными.

4.Дыхательные упражнения под музыку, «Черепаха», «Морская звезда».



	Занятие 6
Цель:

-Изучение мотивов своего агрессивного поведения.
-Изучение мотивов агрессивного поведения других людей.
План проведения.
1.Разминка: упражнение на доверие, взаимодействие и движение.
2.Основная часть: групповая дискуссия с анализом поведения людей в различных конфликтных ситуациях.
3.Релаксационные упражнения.
4.Ритуал прощания
	1.«Путанка», «Трамвай», «Танец рук».
2.Работа с картинами по тесту Розенцвейга, отражающими конфликтные ситуации. Обучение ведения блокнота самонаблюдения (для более интеллектуально сохранных детей)
3.«Снежная баба», «Выжимаем лимон».

	Занятие 7
Цели занятия:
- Отреагирование накопившихся отрицательных эмоций.
- Обсуждение конструктивных способов разрядки гнева и агрессии.
План проведения:
1.Разминка: упражнение на движение, взаимодействие и противодействие.
2.Основная часть: упражнение на отреагирование эмоций.

-Ролевые игры с провоцированием гнева и агрессии
3.Заключительное обсуждение с оценкой своей выдержки и конструктивности при разрешении конфликта.
4.Релаксационные упражнения.

5.Ритуал прощания 
	1.«Броуновское движение» (непрерывное хаотическое, свободное движение детей ), «Прорвись в круг».
2.«Щит и меч», «Рвакля», «Труба-кричалка», «Отбиваемая от пчел». «Лохматый пес», «Жужа», «Ловишка - дразнилка». 

4.«Сдвинь камень», «На морском берегу».
(попрощаться нужно с каждым, поблагодарить и, если нужно извиниться)

	Занятие 8
Цели занятия:
- Отработка конструктивных форм поведения.
- Тренинг поведения в ситуациях, способствующих проявлению агрессии.
План проведения:
1.Промежуточное тестирование.
2.Разминка: Упражнения на взаимодействие, движение и реакцию.
3.Основная часть:
- Упражнения на отреагирования эмоций.
- Функциональная тренировка конструктивного разрешения конфликта.
4.Заключительное обсуждение с оценкой результата тренировки. 

5.Релаксационные упражнения.
  6.Ритуал прощания.
	1.Тест-опросник, «Несуществующее животное».

2. «Дождь», «Игра в снежки» или переброс мячей»
3.«Мусорная корзина», «Забиваем гвозди», «Маска гнева», (размазывание пластилина) ролевые игры, игры драматизации из сказок литературных произведений.
5.«Образы», «Полет кондора», Левитация рук.

	Занятие 9
Цели занятия:
-Тренинг поведения в ситуациях, способствующих проявлению агрессии.
-Дальнейшее обучение методам саморегуляции.
План проведения:
1.Обсуждение впечатлений от предыдущих занятий.
2.Разминка: упражнения на движение и реакцию.

3.Основная часть:
-Куклотерапия. Разыгрывание ситуаций с агрессивным поведением персонажей и изменением сюжета в пользу неконфликтного разрешения финала.
-Повторение известных детям способов релаксации.
4.Заключительное обсуждение с оценкой результата тренировки.

5.Ритуал прощания.
	2.Аплодисменты», «Стульчик», «Самый ловкий».

3.Кукольный театр: «Колобок», «Козленок, который умел считать до 10», «Два барана» (можно использовать пальчиковый театр)

Дыхательные упражнения по музыку, «Морская звезда» и т.д.

	Занятие 10
Цель занятия:
-Закрепление конструктивных способов поведения.
План проведения:
1.Разминка: игры на движение и реакцию.
2.Основная часть: Закрепление конструктивных способов поведения в конфликтной ситуации.
Ролевые игры - драматизации.
3.Подведение итогов занятия.

4.Ритуал прощания
	1.«Третий лишний», «Съедобное не съедобное». 

2.Чтение и обсуждение рассказов Л. Толстого из «Новой Азбуки».
Любые известные детям. По выбору детей.

	Занятие 11
Цель занятия:
-Закрепление конструктивных способов поведения.
План проведения:
1.Разминка: игры на движение и реакцию.
2.Основная часть: Закрепление конструктивных способов поведения в конкретной ситуации.
3. Релаксационные упражнения.

4. Подведение итогов занятия.
5.Ритуал прощания.
	1.«Границы» или скажи «Стоп», «Койот и кролик». 

2.Чтение и обсуждение рассказов В. Осеевой «Волшебное слово», «Синие листья». По выбору детей.

3.Закрепление способов релаксации освоенных на предыдущих занятиях

	Занятие 12
Цель занятия:
-Завершение работы группы. 
План проведения:
1.Заключительное тестирование.
2.Итоговое обсуждение достижений всего цикла.
3.Пожелания, подарки.
4.Особый ритуал закрытия группы.

	1.Тест-опросник Тэммла, Амен, Дорки. Опросник Л.Г. Почебут. Рисунок человека.

2. Рассматривание экрана контроля за агрессивным

3.Чествование детей, изменив​ших свое поведение. Конфеты или др. Упражнение «Мы дружные ребята». 4.Коллективное исполнение песни


Приложение № 4.

Игры и упражнения, используемые на коррекционных занятиях по устранению агрессивных форм поведения

«Все виды приветствий»


Цель: развитие эмоциональной сферы, обучение невербальным способам общения. Используется как игра энергизатор. Детям предлагается вспомнить, какие приветствия без слов они знают: улыбка, поклон головы, поклон, приложив руку к сердцу, помахать рукой, восточное приветствие, реверанс и т.д. и поприветствовать друг друга.


«Рефлексия»


Цель: осознание ребенком своего состояния и особенностей своего поведения и смену ролей формирующих эмоционально-личностную децентрацию.

· Взрослый обращается к ребенку: «Где зло прячется в тебе? Покажи и почему расскажи».

· Взрослый говорит: «Я тебя буду толкать, а ты, напротив, бережно прикасайся ко мне, совершай ласковые движения, чтобы мне стало стыдно за такое поведение».

· Взрослый говорит: «Я тебя буду называть неприятными словами, а ты мне, напротив, говори приятные, вежливые слова в ответ».


Можно использовать такие приемы, как отражение, интерпретация, разъяснение, убеждение, опосредованное воздействие через других людей («косвенный вопрос», «косвенное внушение»).


«Плохой -хороший, хлопни в ладоши»


Цель: тренировать волевые качества, умение сдерживать себя в конфликтной ситуации. 


Ведущий, обращаясь к каждому из играющих, и подставляя открытую ладонь, называет различные черты характера и просто обидные или, напротив, хвалебные слова. Если ребенок слышит дразнилку, он должен сдержать себя и ударить по ладони, лишь тогда, когда слышит приятное, вежливое обращение.


Ролевая игра, в которой «агрессор» проигрывает роль «жертвы»


Ход игры:


Выберите ту из них, которая является наиболее типичной для данного ребенка и проиграйте ее вместе с ребенком. Причем, в первом варианте игры ребенок проигрывает роль самого себя. Эго нужно для того, чтобы в следующем варианте ролевой игры, где «агрессивный» ребенок играет роль «жертвы», а психолог - самого «агрессивного» ребенка, психолог (или приглашенный для ролевой игры другой ребенок) смог максимально точно отобразить манеру невербального поведения «агрессивного» ребенка (его позу, интонацию, взгляд), а также использовал в игре типичные для данного ребенка выражения (слова) и манеру физического агрессивного поведения. Нельзя забывать, что это игра, в которой соблюдается правило «не делай больно».


По окончании ролевой игры обсудите вместе с ребенком: как он себя чувствовал в роли жертвы, что он чувствовал но отношению к «нападающему», что он думал о нем, изменилось ли его отношение, как «агрессора»,  к ситуации в целом и к «жертве», в частности. Если да, то можно ли изменить свое поведение в данной ситуации, быть менее агрессивным.


«Мне в тебе нравится»


Упражнение выполняется в небольшой группе (5-6 человек). Для работы понадобится клубок мягкой и пушистой шерсти (желательно привлекательного цвета) или небольшая мягкая игрушка.


Ход игры:

1) Дети вместе с ведущим садятся в круг. Ведущий просит передать клубок соседу, сидящему слева (по часовой стрелке), со словами «Мне в тебе нравится...». Закончить фразу нужно комплиментом. Положительно отметить можно цвет глаз, волос, деталь одежды, черту характера, какой-либо поступок, учебное достижение и т.п. Начинает упражнение сам ведущий. Каждый участник, передавая клубок, оставляет часть нити у себя. В результате, когда клубок возвращается к ведущему, нить образует замкнутый круг, символически объединяющий группу в единое целое. Ведущий обращает внимание детей на то, что ниточка их всех объединила;

2) Не выходя из круга, следует обсудить с детьми, что они чувствовали, когда получали клубок и слышали в свой адрес комплимент, сами передавали его и говорили комплимент соседу, что было для них труднее, а что проще, что они чувствовали, когда нить объединила их.


 «Младший брат»


Цель: развитие эмоциональной сферы, чувства эмпатии, доброжелательного отношения друг к другу.


Детям предлагается выполнять, работая в паре, воображаемые действия: завязать шнурки, застегнуть пуговицы, надеть шапочку друг другу и т.д.


«Снимаем маску»


Цель: развитие эмоциональной сферы, умение понимать эмоциональное состояние других людей и управлять своим.


Ведущий дает задание детям изобразить на лице радость, грусть, страх, гнев и т.д., меняя маски последовательно, закрывая рукой и открывая лицо.


«Ужасно прекрасный рисунок»
Цель: обучение ребенка отреагированию своего гнева приемлемым способом.
Детям предлагается иллюстрация или рисунок, изображающий красивый, приятный объект: цветок, животное, человек. Дети, «выплескивая» свой гнев, портят рисунки, перерисовывая, зачеркивая, заштриховывая, добавляя новые детали, делая прекрасный рисунок ужасным. Затем придумывают ему
 имя, соответствующее его внешнему виду. Далее предлагают придумать, как расправиться с образом врага: измять, разорвать и т.д. Можно предложить изобразить, как выглядит свой собственный гнев и поступить с рисунком точно также.

«Маска гнева» (барельеф гнева)
Цель: та же, что и в предыдущем упражнении.

Дети создают образ своего гнева приемом размазывания на дощечке разноцветных кусочков пластилина. В конце работы дети рассказывают, что изображено, что получилось, на что это похоже, почему они выбрали именно эти цвета пластилина.


«Уходи злость»

Цель: выразить накопившуюся  агрессию.


Один из детей изображает, олицетворяет образ «Злость», мешает

участникам игры, раздражает их. Дети должны прогнать Злость, эмоционально выразив свое  к ней отношение в корректной форме.

«Жужа»
Цель: воспитывать эмоциональное равновесие, выдержку.
Один из участников игры изображает «Жужу», олицетворение злости,
обиды, раздражительности. Участники игры должны в корректной форме

стараться вывести Жужу из равновесия. Задача «Жужи» - как можно дольше  оставаться спокойной;


«Границы или скажи «Стоп»

         Цель: осознание своих физических и психологических границ, самозащита.


Участники идут навстречу друг другу по одному или одновременно. Человек должен сказать «Стоп» так, чтобы идущий навстречу счел необходимым остановиться. Расстояние до партнера каждый определяет сам.


«Ругаемся овощами»

         Цель: отражение вербальной (словесной) агрессии в корректной, приемлемой форме.


Участники стоят напротив друг друга и, перебрасывая партнеру мяч, перечисляют все известные им овощи. Эмоционально выражая накопившуюся агрессию, не прибегая к ненормативной лексике.

 «Щит и меч»

Цель:  отражение накопившейся физической агрессии. 

Один из участников держит в руках книгу, доску, подушку, любой 

предмет. Другой боксирует его. Затем участники меняются местами. 


 «Тух-тиби-дух»



Цель: отражение внутреннего раздражения. Разрядка состояния напряженности.

Участники игры ходят хаотично по комнате. По команде ведущего они должны остановиться и, глядя в глаза друг другу, произнести громко и эмоционально «Тух-тиби-дух». Подобное упражнение вызывает, как правило, веселую реакцию у участников, разряжая обстановку.


«Ласковый котенок»


Цель:  развивать доброжелательное отношение к окружающим.


Участники игры разбиваются на пары. Один из них изображает котенка. Другой должен как можно заботливей выразить свое отношение к котенку.

«Ива на ветру или доверяющее поведение»


Цель:  формировать доброжелательное, внимательное и бережное отношение друг к другу.


Один из участников изображает раскачивающееся на ветру дерево, падая на протянутые руки двух других, стоящих по разные стороны от него. Цель «ивы» - не бояться падения, доверяя себя тем, кто старается делать все, чтобы не уронить своего товарища.


«Слепец и поводырь»


Цель: формировать доверяющее отношение, ответственность за своего товарища.


Участники разбиваются на пары. Одному завязывают глаза, и он движется, положив руку на плечо другого. Цель поводыря - провести своего беспомощного партнера через все препятствия, встречающиеся на пути.

«Салки-обнималки»
Цель: способствовать эмоциональной разрядке, взаимовыручка.

Участники хаотично движутся по кругу. По сигналу ведущего они должны остановиться и заключить в объятия ближайшего, не имеющего пары участника игры.

 «Трамвай или в тесноте да не в обиде»
Цель: способствовать сплочению, коллективному взаимодействию.

Квадрат на полу размером 1х1 м. Две команды. Задача каждой - разместить в этом квадрате как можно больше человек.


Неуверенное поведение и уверенное поведение


Цель: обучение навыкам распознавания и преодоления собственной агрессии.

Задачи:

1)  дать понятие причины и проявлений агрессивности.

2) выяснить, почему появляется агрессия, когда человек в себе неуверен.

3) объяснить, как победить неуверенность.

4) объяснить, как быть уверенным в себе.


Выявление знаний участников. Обсудить внешние признаки агрессии, как она проявляется в поведении. Обдумать смысл понятий агрессия - неуверенность - уверенность себе.

Ознакомление с новой информацией. Рассказать о происхождении агрессии, кому и когда она нужна. О миролюбивых и злых животных. Об особенностях поведения хищных животных, для чего животным нужна агрессия.
Обсудить моменты появления неуверенности в себе, почему и как неуверенность может перейти в агрессию; что такое доброта, доброжелательность, почему они характерны для человека; в чем и как можно выразить свои добрые чувства и намерения.

Упражнение. В малых группах разыгрываются ситуации выражения доброжелательности.

Показать приемы преодоления неуверенности в себе, как это делают спортсмены, артисты.


Упражнение. Составить план предстоящих действий или того, что предстоит сказать.

Упражнение. Кто-то задает тему короткого рассказа или выступления, другой выходит на импровизированную трибуну и высказывается.

Упражнение. Дать советы другу, как быть уверенным в себе.


Обсуждение упражнений: «Стал ли ты сам уверенней в себе, когда помог быть уверенным другу?». Появились ли чувства доброты и уверенности у обоих?

Отработка навыков
Упражнение. Один из участников изображает, что он сердит, обижен чем-то, а другой — его успокаивает и предлагает план последовательных совместных действий.

Домашнее задание

Попытаться ответить добрым словом, жестом, речью рассерженному на что-то человеку.


«Поведение в конфликтной ситуации». Разрешение конфликта путем совместного принятия решения.

Цель: установление признаков конфликтной ситуации, обучение совместному разрешению конфликта.

Задачи:
1) Показать, что такое конфликт между людьми.

2) Сформировать умение определять признаки конфликтной ситуации.


3)Выработать навыки разрешения конфликта путем совместного принятия решения.


Выявление знаний участников. Ситуация конфликта моделируется участниками. Предлагается выявить причину конфликта, проследить, как разворачивается конфликтная ситуация подумать, к чему она может привести конфликтующих.


Ознакомление с новой информацией:

-показать признаки, по которым можно заключить, что ситуация конфликтная; 

- напомнить о типичном поведении подростков в конфликтной ситуации;

 -показать способы конструктивного поведения в конфликтной ситуации; 

-обратить внимание на то, что в конфликте участвуют только две конфликтующих стороны;
-показать способы совместного принятия решения (что такое совместное решение); какие действия необходимо осуществить, чтобы приступить к совместному разрешению конфликта 

-выслушать и постараться понять другую сторону, продемонстрировать готовность пойти на некоторые уступки, затем высказать свои суждения и предложения по преодолению конфликта.


Отработка навыков

Упражнение в парах. Участники пытаются разрешить конфликтную ситуацию (тема может быть предложена участниками). Задача остальных участников - оценить положительные моменты (игру не затягивать, допускается демонстрация только одной пары добровольцев). По завершении упражнения обсудить: что такое «безопасное поведение» при разрешении конфликта (не угрожать, не повышать голоса, не перебивать, не унижать).


Домашнее задание

Понаблюдать за конфликтной ситуацией (в реальной жизни или на экране телевизора) и попробовать ответить на вопрос, как можно было избежать конфликта или решить его.


Отрицательные эмоции. Как справиться с гневом.


Цель: формирование навыков овладения своими отрицательными эмоциями.


Задачи:
1.Объяснить, что такое эмоции;

2.Научить управлять своими эмоциями;

3.Научить справляться с гневом.


Выявление знаний участников. Обсудить, что такое эмоции, когда они возникают, для чего нужны. Рисование по образцу «Я такой».


Упражнение. Участники при помощи мимики, жестов показывают разнополюсные эмоции.


Ознакомление учащихся с новой информацией: происхождение эмоций; разновидности эмоций; пути выражения эмоций; как можно управлять эмоциями.
Упражнение в парах. Распознавание эмоций. Обсуждение наиболее удачных примеров. Обсуждение, как управлять эмоциями (лучше всего ответная положительная эмоция).

Гнев – одна из самых разрушительных отрицательных эмоций. 
Обсуждение возможной опасности гнева. Привести примеры, как с гневом справляются спортсмены, люди, стоящие на страже порядка (кино- и видеофильмы, репортажи со спортивных соревнований).


Отработка навыков: пауза, уход и уединение; глубокое дыхание; тщательное продумывание; план ликвидации психотравмирующей ситуации и невозвращения к ней. Подчеркнуть, что, победив гнев, человек становится сильнее. 


Домашнее задание

Попытаться победить свой гнев (если он появится), например,  на уроке физкультуры; если покажется, что с тобой поступили несправедливо.
Приложение № 5

Техники,  упражнения направленные на обучение ребенка приемлемым способам выражения гнева и отреагирования негативной ситуации


В. Оклендер выделяет 4 стадии отреагирования гнева [17].


Первая стадия «предоставлять детям практически приемлемые методы для выражения гнева безопасным способом во внешнем плане».


Вторая стадия - «помочь детям подойти к реальному восприятию чувства гнева, побудить к тому, чтобы эмоционально отреагировать этот гнев (и ситуацию в целом) прямо «здесь и сейчас». В этих случаях хорошо прорисовать гнев красками или вылепить гнев из пластилина - зрительно обозначить свой гнев. Часто у детей образ их гнева отождествляется с обидчиком, с тем объектом, которому непосредственно адресован их гнев.


Третья стадия «дать возможность прямого вербального контакта с чувством гнева: «пусть скажут все, что нужно сказать, тому, кому следует». Обычно после того, как дети полностью выскажутся (иногда они кричат и плачут при этом), происходит трансформация зрительного образа гнева в позитивную сторону; дети становятся более спокойными и открытыми к дальнейшей работе.


Четвертая стадия «обсуждать с детьми, что заставляет их гневаться, в каких ситуациях это чаще всего происходит, как они это обнаруживают и как ведут себя в это время». Важно, чтобы ребенок научился осознавать и понимать свой гнев, и далее научился оценивать ситуацию, чтобы сделать выбор между открытым (асоциальным) проявлением гнева или проявлением его в приемлемой в социальном отношении форме.


Задачей психолога на стадии отреагирования гнева является помощь ребенку в плане высвобождения его истинных переживаний (боли, обиды), которые часто прячутся за внешним проявлением гнева. Также необходимо помочь ребенку изменить восприятие ситуации в целом с травмирующего и негативного на более позитивное.


Для первой стадии отреагирования гнева наиболее эффективными и широко используемыми психологами в работе с детьми являются следующие методы и способы: комкать и рвать бумагу; бить подушку пли боксерскую грушу; топать ногами; громко кричать, используя «стаканчик» для криков или  «трубу», сделанную из ватмана; пинать ногой подушку или консервную банку (из-под «Пепси», «Спрайта» и т.п.); написать на бумаге все слова, которые хочется сказать, скомкать и выбросить бумагу; втирать пластилин в картонку или бумагу; использовать водяной пистолет, надувные дубинки, батут (в домашних ситуациях).

Для того чтобы коррекционная работа по отреагированию гнева была эффективной и успешной, недостаточно использовать в своей работе с агрессивными детьми только эти методы. Необходимо помочь ребенку отреагировать негативную ситуацию в целом и избавиться от целого комплекса травмирующих переживаний.


Следующие упражнения, рассмотренные подробно и пошагово, дают возможность наполнить работу психолога с ребенком с повышенной агрессией  конкретным содержанием.


Упражнение. Рисование собственного гнева (лепка гнева из пластилина, глины). Выполняется индивидуально.


Для выполнения упражнения понадобятся листы бумаги для рисования, цветные мелки, фломастеры (пластилин, глина).

1.Попросите ребенка подумать от той ситуации (человеке), которая вызывает максимальное чувство гнева, агрессии с их стороны.

2.Когда ребенок будем рассказывать о своих ощущениях, спросите его: «На что похож твой гнев?», «Можешь ли ты его изобразить в виде рисунка или слепить свой гнев из пластилина?».

3.Важно обсудить с ребенком его рисунок, проявляя при этом искренний интерес, и отметить: что изображено на рисунке, что чувствовал ребенок, когда рисовал свой гнев, может ли он поговорить от лица своего рисунка (для выявления скрытых мотивов и переживаний), изменилось ли его состояние, когда он полностью прорисовал свой рисунок. Далее спросите ребенка, что ему хочется сделать с этим рисунком. Некоторые дети мнут рисунок, некоторые рвут и выбрасывают, кто-то бьет по нему, но большинство детей отмечают, что их «рисунок уже стал  другим» (как правило, меняется цвет, размер рисунка, а иногда и само содержание в позитивную сторону).

4.Часто дети в ходе рисования (лепки) своего гнева (ярости, агрессии) начинают высказываться, что они думают по поводу всей ситуации и своего обидчика. Не нужно мешать им, поскольку, чем полнее они выскажутся, тем лучше это будет способствовать изменению образа в позитивную сторону, а, следовательно, позитивному изменению их эмоционального состояния в целом.


Упражнение. «Письма гнева» (для детей, старше 10 лет)

1.Попросите ребенка подумать о том человеке, который вызывает у него злость и активное неприятие, а также о тех ситуациях, связанных с этим человеком, где данное чувство проявлялось особенно остро.
2.Попросите ребенка написать письмо этому человеку. Важно, чтобы ребенок полностью выразил свои чувства, освобождаясь от них (предупредите ребенка, что кроме него это письмо никто никогда не 
увидит и не прочтет).
3.После того как ребенок напишет письмо, спросите его, что ему хочется сделать с ним: разорвать, скомкать, сжечь, просто выбросить, привязать к ниточке улетающего воздушного шарика и т.п.

4.Обсудите с ребенком:

-трудно ли ему было писать письмо;

-все ли он высказал или осталось что-то не высказанным;

-изменилось ли его состояние после написания письма.


Упражнение. Осознание гнева через сенсорные каналы


 На что похож твой гнев? Какой он на цвет, на слух, на ощупь, на вкус, на запах?) (авторская разработка).

1.Сначала нужно попросить каждого высказаться на тему: «Что такое ссора?». Ответы детей в основном сводились к следующему: «Это когда один человек хочет сделать плохо другому человеку, а потом тот в ответ делает ему плохо тоже».

2.Потом каждый ребенок высказался на тему: «Как возникает ссора, с чего она начинается?» («Когда кто-то скажет грубое слово или толкнет; или попытается что-нибудь отнять вместо того, чтобы попросить; ударит просто так; сломает игрушку; не отдаст игрушку или какие-нибудь вещи; сам сделает что-нибудь плохое и пожалуется воспитателю»).

3.Затем нужно спросить детей: «А что вам нравится в ссоре?» Дети обычно  спрашивают в ответ: «Разве в ней что-то может нравиться?», на что можно ответить: «Но вы же ссоритесь несколько раз в день, значит в ссоре есть что- то привлекательное для вас».

4.Потом необходимо обсудить: «Что не нравится в ссорах?» («Когда поругаешься, чувствуешь себя одиноким», «Настроение плохое, ничего не радует», «В ссоре можно нечаянно поранить или даже убить другого человека»).

5.Далее нужно спросить детей: «Если бы ссора имела цвет, то какого бы цвета она была?» В основном присутствовало два цвета - черный и красный (но красный реже).

6.«А какая ссора на вкус?» («Фу, она горькая как яд, ее даже нельзя пробовать, если попробуешь, то умрешь»).

7.«А если ссору потрогать, то какая она?» («Она холодная, жесткая, очень твердая», «У нее острые шипы и осколки, можно порезаться», «Противно к ней прикасаться: она липкая, скользкая и плохо пахнет»).

8.«А какая ссора на слух?» («Очень громкая», «Как будто что-то взрывается или падает и разбивается с грохотом», «Если ее слушать, то начинают болеть уши и голова»),

9.Затем предложить детям нарисовать ситуацию, в которой у них произошла ссора.

Приложение № 6

Мышечная релаксация для детей от 9 лет с использованием глубокого дыхания и визуальных образов


Прежде чем приступить к мышечной релаксации, необходимо обучить детей глубокому дыханию. Расслаблению способствует медленное и глубокое дыхание с помощью диафрагмы. Младших школьников учат такому дыханию с помощью упражнения «надуй шарик в животик и медленно его сдуй». Детей постарше можно попросить сделать следующее: при вдохе постараться наполнить воздухом живот, а потом, продолжая вдох, заполнить воздухом грудь. Глубокий вдох - задержка дыхания - плавный выдох. 


Когда, ребенок научился делать предыдущие упражнения, можно переходить к упражнениям с использованием мышечной релаксации.

Пусть ребенок сядет поудобнее или лучше ляжет. Попросите его представить ситуацию, которая злит, ли человека, который вызывает данное чувство, и отметить, в каких частях тела при этом возникает наибольшее напряжение. Пусть ребенок сообщит вам об этих напряженных зонах в своем теле. После этого следует приступить непосредственно к упражнению по мышечному расслаблению. Расслаблять мышцы необходимо в следующей  последовательности: руки (кисть, предплечье, плечо), шея, живот, ноги, голова, в основном лицевая часть (рот, нос, лоб).

Техника выполнения:
1. Ребенок уже удобно сидит или лежит: делает глубокий вдох, на задержке дыхания сильно напрягает мышцы того участка тела, с которым вы работаете, и представляет того человека, на которого разозлился, на выдохе в виде облачка выдыхает свой гнев (отпускает его). Затем какое-то время отдыхает. Упражнение с каждым участком тела следует повторить 1 -2 раза. Плавный вдох - Задержка дыхания (напряжение мышц прорабатываемого участка тела + представление проблемной ситуации) - Медленный выдох (представление собственной злости - в виде облачка или какого-либо другого образа) – Отдых.

2. Затем переходят к следующему участку тела. И так до тех пор, пока все участки тела, которые отзывались на проблемную ситуацию, не будут проработаны.


Данные упражнения по глубокому дыханию и мышечной релаксации с подключением визуальных образов также прекрасно работают и с проблемами тревожности.


Релаксационные упражнения для детей до 9-12 лет.


«Апельсин или лимон» (автор Алворд)


Дети лежат на спине, голова чуть набок, руки и ноги слегка расставлены в стороны. Попросите детей представить, что к их правой руке подкатился апельсин, пусть они возьмут апельсин в руку и начнут выжимать из него сок (рука сжата в кулак и очень сильно напряжена 8-10 сек.). «Разожмите кулачок, откатите апельсин (некоторые Дети представляют, что они выжали сок), ручка теплая.., мягкая.., отдыхает...». Затем апельсин подкатился к левой руке. И та же процедура выполняется с левой рукой. Желательно делать упражнения 2 раза (при этом поменять фрукты), если оно выполняется только одно; если в комплексе с другими упражнениями - достаточно одного раза (с левой и правой рукой).


«Черепаха» 


Упражнение делается лежа, лучше на боку или животе. Попросите детей представить, что они маленькие черепашки, которые лежат на желтом песочке (или мягкой травке) возле прозрачного ручейка (реки, озера или моря - по желанию ребенка). Греет солнышко, черепашке тепло. Руки и ноги расслаблены, шея мягкая... Вдруг появилась холодная туча и закрыла солнце. Черепашке стало холодно и неуютно, и она спрятала ноги, в панцирь (дети сильно напрягают спину, слегка выгибая ее и изображая тем самым панцирь,  а также напрягают шею, руки и ноги, как бы втягивая их под панцирь, 5-10 сек.). Но вот туча улетела, выглянуло солнышко, вновь стало тепло и хорошо. Черепашка согрелась, и ее шея, руки и ноги стали теплыми и мягкими и появились из-под панциря (спина расслабляется 5-10 сек.).

Визуализация и релаксация


«Сон на морском берегу»


Цель: расслабление  мышц лица, ног, рук, тела; право-левосторонняя ориентация.

Оборудование: аудиозапись «Шум моря», подушки, коврики

Прежде чем приступить к релаксации, необходимо обучить детей особому, глубокому дыханию: глубокий вдох-задержка дыхания - плавный выдох. Детям удается задание, выдыхая воздух, представлять, что выдыхают вместе с ним находящийся внутри гнев. И с каждым выдохов его остается внутри все меньше и меньше.


Ведущий: Мы лежим на берегу моря, на теплом песке и слушаем, как шумит вода. Слышите, как волны  катятся на песчаный берег и перекатывают мелкие камешки. Греет солнышко, ваши руки и ноги теплеют, лицо расслаблено. Дотронемся до камешков ступнями, пошевелим пальцами ног. А теперь переберем камешки руками. Теплая вода касается ног. Вот муравей побежал по ступне правой ноги. Сбросьте его, а затем проделайте то же самое левой ногой. Все спокойно. Вода ласкает ноги. Но муравей вылез и щекочет нам пальцы правой руки. Сбросьте его. Проделайте то же левой рукой. Все спокойно... отдыхаем... Но что это? На нос сел жучок. Сгоните его с носа без помощи рук. Он взлетел и сел на правую щеку. Снимите его левой рукой. То же самое проделайте с левой щекой и правой рукой. Улетел? Нет! Он снова сел на губы. Сдуйте его. Теперь он переполз на глаз. Сомкните веки! Ползет по бровям. Подвигайте бровями! Ползет на лоб. Поймайте его обеими ладошками. Улетел? Ура! Погладьте свое лицо, грудь, живот, руки, ноги. Открываем глаза. Наступил вечер. Спокойно сядем. Теперь бодро встанем, потянемся вверх. Садимся в лодку, гребем веслами и плывем.


«Полет кондора». Визуализация и левитация рук
Цель: расслабление сознания, погружение в мир чувств и воображения, снятие эмоционального напряжения, обучение приемам левитации.

Оборудование: аудиозапись музыкального произведения «Одинокий пастух».


Перед началом упражнения детей обучают приемам глубокого, расслабленного дыхания. Просят встать, расставив ноги на ширине плеч и опустив руки вдоль туловища, руки максимально расслабить, представив их ниточками, привязанными к телу. Дети, по сигналу дают команду себе, своим рукам медленно, через стороны вверх подниматься все выше и выше, на каждый вдох, закрыв глаза и представляя себе, как выглядит это действие.


Ведущий: Медленно встает солнце над вершинами заснеженных гор. Мы стоим на вершине горы и вдыхаем  горный воздух. Вдох, выдох полной грудью, и руки ваши, словно первые солнечные лучи, медленно начинают подниматься в стороны, вверх. Так поднимаются облака над горизонтом, ветер над зеленым горным плато. Как хочется раскинуть руки, как раскрывает свои крылья кондор, гордая птица гор и, оттолкнувшись от скалы, взлетает вверх и парит над снежными вершинами, зелеными равнинами, синими ущельями и бирюзовыми волнами моря, бушующего у скал. Медленно поднимается рука-крыло, все выше и выше, все шире и шире размах крыльев. Еще немного и можно будет взлететь. Крепче крылья. Вдох-выдох, приготовься к полету, сейчас тебя подхватит порыв ветра и ты поплывешь в потоке воздухе, голова закружится от страха и восторга, весь мир будет под тобой весь мир будет твой. И ты готов. Оттолкнись. Полетели.

Приложение № 7

Техники работы с картинками, пластическими образами, отражающими проблемные ситуации 


Примечание: по материалам теста  Розенцвейга для детей [28,29].


Данную работу лучше проводить в небольшой группе, состоящей не только из детей с повышенной агрессией, но и с детьми, у которых хорошо развиты навыки общения.


Работа с картинками заключается в том, что детям предлагается придумать как можно больше различных вариантов поведения, возможных в ситуации, изображенной на картинке, а также придумать небольшую историю-продолжение к картинке в зависимости от выбранного поведения. В данном упражнении преследуются две цели - дать возможность ребенку с повышенной агрессией увидеть различные варианты поведения (через рассказы других детей), а также проследить последствия того или иного выбранного поведения. Возможны различные варианты работы с картинками. Первый - это когда вся группа работает с одной картинкой. Дети поочередно предлагают свои ты поведения и совместно (в обсуждении) придумывают истории-продолжения. Второй - это когда дети делятся на двойки-тройки и каждой группе раздается своя карточка-картинка. Важно, чтобы в мини​группе был только один агрессивный ребенок. Все последующие процедуры совпадают.


«Головомяч» 


Цель: С помощью этого упражнения можно развивать сотрудничество в парах или тройках (мини-группах). Данное упражнение требует согласованных движений и точного восприятия движений партнера. Каждый ребенок должен синхронизировать свой собственный темп с темпом своего партнера. Для игры понадобится мяч среднего размера для каждой пары детей.


Инструкция: Разбейтесь на пары и ложитесь на пол друг против друга. Лечь нужно на живот так, чтобы ваша голова была напротив головы партнера. Положите мяч точно между вашими головами. Теперь вам нужно поднять мяч и встать самим. Вы можете касаться мяча только головами. Встаньте сначала на колени, а потом на ноги. Можно держать друг друга руками, если понадобится.


Когда дети научатся легко справляться с этой задачей, можно ее усложнить, объединив детей в тройки. Потом предложите детям выяснить, с каким максимальным числом игроков можно поднять мяч головой.


В конце игры обсудите с детьми:

-что наиболее сложно в этой игре;

-с кем тебе поднимать мяч легче всего и почему;

-что самое важное для того, чтобы мяч не упал.

Символическое (пластическое, через рисунок) изображение эмоций (игры с карточками)


Упражнение выполняется в группе (парах, тройках). Для работы понадобятся заранее заготовленные карточки с названиями чувств. Это могут быть страх, обида, горечь, грусть, радость, восхищение, злость, вдохновение, удовольствие, благодарность, растерянность, Удивление, отвращение, досада, нетерпение, испуг, печаль, смущение, любовь, гнев, сострадание, жалость.


Ход игры:

1.Детям раздаются карточки с названиями чувств. Они знакомятся с ними, но не показывают окружающим.

Ведущий просит детей вспомнить ситуацию, в которой они испытывали подобное чувство (в соответствии с карточкой). Затем каждый ребенок должен пластически изобразить чувство, написанное на его карточке, в виде «памятника» или небольшой пантомимы (некоторым детям проще изобразить чувство через рисунок). Задача остальных детей - отгадать, «памятник» какому чувству они видят.

2.После завершения этой части дети рассаживаются в круг. Ведущий просит детей объяснить:

-как они понимают слова, указанные на карточке;

-что значат эти чувства;

-в каких ситуациях они могут возникать;

-могут ли они рассказать случай из своей жизни, когда у них возникло подобное чувство.

Приложение № 8

Вариант конспекта занятия с детьми 13-14 лет

Тема: Управление гневом.

Цель: Обучение детей приемам саморегуляции эмоционального состояния при агрессии.


Задачи:

1.Выявить разницу между спокойным и агрессивным поведением.

2.Разобрать все эмоциональные составляющие чувство гнева, причины его

возникновения

3.Показать подросткам неприемлемость агрессивного поведения и вред наносимый организму человека и сфере его общения с окружающими.

4.Обучение детей способам саморегуляции агрессивного состояния.


Методы и приемы: Беседа, элементы куклотерапии, прием изотерапии, специальные приемы: визуализация, левитация, точечный массаж.


Подготовка к занятию, материалы: Оформление помещения  (планшетки на ватмане, 2 рисунка) пластилин, дощечки для работы с пластилином, гигиенические салфетки, демонстрационный материал, рисунки из методики Розенцвейга с проблемными ситуациями, карточки свыражением эмоций на лицах, отрывки литературных текстов из произведений М. Горького, А Чехова, В. Короленко, костюмы для детей для игры «Принцип Домино», фонограммы с записью музыкальных произведений Р. Клаудэрмана для релаксации.

Психолог всегда помогает детям во всех упражнениях.
 Словарь. Агрессия - действие человека направленное, на нанесение физического или психологического вреда другому человеку. Агрессия - защитная реакция. Результат внешнего раздражения или внутренней фрустрации у человека.

Релаксация - «расслабление». Психокоррекционное упражнение на расслабление всех групп мышц и психорегуляцию эмоционального состояния.

Левитация - самопроизвольное движение рук, в результате концентрации мысли.

Ход занятия:


1.Энергизатор «Приветствия»


Ведущий: Ребята, сегодня на занятии мы вспомним различные виды приветствий, со словами и без слов, (детям предлагается вспомнить и произнести все известные им приветствия).

Ведущий: Есть в жизни ситуации, когда приветствовать друг друга при помощи слов неудобно или невозможно в данной ситуации. Сделать это можно при помощи жестов: улыбки, поклона головы, поклона, приложив руку к сердцу, помахивания рукой, также можно сложить руки «лодочкой» и поклон головы, «восточное приветствие», реверанс.


Дети, по очереди демонстрируют все называемые виды приветствий.


 Ведущий: Самый распространенный жест - подать ладонь для рукопожатия. Жест этот появился очень давно. Человек демонстрирует тому, кого приветствует свои добрые намерения. Он показывает, что в его руке нет оружия.

2.Сообщение темы занятия

Ведущий: Тема нашей беседы «Управление гневом» или «Искусство держать себя в руках». Есть одно замечательное качество, которое не позволяет поднять эту самую руку на другого человека. Это чувство любви друг к другу, чувство единства и необходимости друг в друге.

         3.Упражнение на синхронизацию и организацию взаимодействия группы. «Замок».
Ведущий: Сцепите руки в замок. Давайте попробуем сделать вместе вдох и выдох, и ощутить это чувство единства и необходимости друг в друге. «Мы как звенья одной цепи, мы бусинка, нанизанные на ниточку. Мы путники согревающиеся у костра, в огромной ледяной пустыне. Мы те, несколько пассажиров «Титаника», спасшиеся после кораблекрушения.  Мы в одной лодке и сможем спастись, если будем дружно грести к берегу».

4. «Мозговой штурм».
Ведущий: 

1.Что же такое агрессия? Подберите слова-синонимы, объясняющие значение слова. Дети называют варианты. Гнев, злость, ссора, раздражение, возбуждение, драка.
         2.Отчего люди сердятся, по какой причине возникает гнев?

3.Если бы мы могли представить цвет гнева?

4.Гнев на вкус, на ощупь, на слух?

5.Гнев-это хорошее чувство? Если плохое, то почему?

6.Что станет с человеком, если гнев станет чертой характера человека?


Ведущий: Люди, которые в совершенстве владеют навыками общения, умеют чувствовать эмоциональное состояние другого человека, умеют избежать конфликтов. По каким внешним признакам можно определить настроение человека?

а) По выражению лица. Детям предъявляются карточки с изображением эмоций на лице человека. Дети называют вид эмоций (радость, грусть, гнев, страх,  обида, спокойствие).

б) По поведению человека.

Ведущий: «Сейчас я зачитаю вам отрывки из литературных произведений. А вы определите, в каком именно отрывке из трех зачитанных, есть описание гнева». (по завершению чтения отрывка объяснять детям понятия и выражения в тексте).

«Над седой равниной моря, ветер тучи собирает. Между тучами и морем гордо реет Буревестник, черной молнии подобный. Чайки стонут перед бурей - стонут, мечутся над морем и на дно его готовы спрятать ужас свой пред бурей. Только гордый Буревестник гордо реет над простором Черной молнии подобный...».

М. Горький «Песня о Буревестнике».
Через базарную площадь идет полицейский надзиратель Очумелов, в новой шинели и с узелком в руке. За ним шагает рыжий городовой с решетом, доверху, наполненным конфискованным крыжовником. Слышен собачий визг. Около самых ворот склада видит Очумелов: стоит человек в ситцевой крахмальной рубахе и расстегнутой жилетке, с красным лицом и крайне возбужденный. И подняв кверху окровавленный палец, громко кричит: «Ужо я сорву с тебя шельма! Нет и такого в законе, чтоб от твари терпеть. Если каждый будет кусаться, то лучше и не жить на свете». В центре толпы, растопырив ноги и дрожа всем телом сидит сам виновник скандала - белый борзой щенок.

А. Чехов «Хамелеон»
Опустив голову, я вошел в кабинет отца. «Где кукла»? строго спросил он меня. Ты взял у Сони куклу. Как ты посмел, ведь кукла подарок матери. «Соня сама дала мне ее». «Зачем тебе кукла? Куда ты девал ее»? Под суровым взглядом отца из глаз моих закапали слезы. «Я не насовсем, я только на время. Это для девочки, ее зовут Маруся, она живет в трущобах, она умирает. Я хотел подбодрить ее. У нее никогда не было игрушек». Я поднял глаза на отца. Он стоял, отвернувшись к окну. Он молчал.

В. Короленко «Дети подземелья»

5. Приемы психорегуляции эмоционального состояния

Элементы куклотерапии. Сказка «Колобок на новый лад»


Ведущий: Сейчас мы поиграем в театр. Из сказки с грустным концом мы сделаем веселую. Роль беззащитного и обижаемого всеми колобка, поручим…(психолог указывает на самого агрессивного ребенка, но не говорит детям об этом». И дадим ему тем самым прочувствовать, что испытывает человек, которого обижают (в конце сказки Лиса не съедает Колобка, так как все звери заступаются за него).


Упражнение «Принцип Домино» (ролевая игра).

Ведущий: А умеем ли мы, в жизни разрешать конфликты и избегать проявлений агрессии? Дети работают в парах, с материалом по методике Розенцвейга. Один играет роль «агрессора», он одевает черную шляпу, шарф и др. Другой, олицетворяет «миротворца» - в белой шляпе и т. «Агрессор» предлагает конфликтное решение ситуаций, а «миротворец» придумывает как разрешить ее мирным путем, как достичь соглашения.


Изотерапия

Ведущий: Как же бороться с агрессией? Как управлять гневом? Есть игры, которые являются разрядкой агрессивных состояний. Игре, провоцирующей агрессию, противопоставляется спокойная.

«Ругаемся овощами» - «Младший брат», «Ласковый котенок»

«Щит и меч» - «Салки-обнималки»,

«Тух-тиби-дух - «Ива на ветру».


Упражнения на дыхание (в кругу). 

«Выдыхаем гнев». В конце сказать: «Это было легко».

Телесная терапия

Ведущий показывает детям прием точечного массажа рефлексивных точек на мочках ушей, точке между бровями, ямочке на шее, вместе соединения ключичных костей, в точке пульса на руке.


Визуализация

Ведущий показывает детям прием самоуспокоения, релаксации, обучает самоконтролю и внутренней концентрации. Он заключается в поэтапной подаче команд своему мозгу, внушению себе выполнения себе действия подъема рук через стороны вверх. Упражнение выполняется под музыку «Одинокий пастух».


Изотерапия. Работа с пластилином.

 
Техника размазывания пластилина по дощечке, создание барельефа «маска гнева». Отражение своего гнева, освобождение от отрицательных эмоций.

Финал занятия. Энергизатор «Мяч».

Ведущий благодарит детей за активное участие и, бросая, мяч друг другу, просит сказать, что-нибудь приятное, комплимент, доброе пожелание.

Приложение № 9

Упражнения для работы с педагогами


Метод «Каузометрия», разработанный А.Кроником и Р.Ахмеровым 14]. 
Каузометрия как метод психологического анализа, коррекции, проектирования субъективной картины жизненного пути и психологического времени личности помогает в поисках ответа на вопросы о том,  можно ли предусмотреть отдаленные последствия собственных поступков; как управлять своим временем.


Вопросы субъектности человека в своей жизни в последние десятилетия, стали не только популярными, но и жизненно необходимыми. Каузометрический метод позволяет формировать в человеке субъектное (самодетерминирующее, ответственное и т.д.) отношение к своей жизни. Каузометрический подход в психологии жизненного пути дает человеку  эффективную психологическую технику анализа и проектирования различных вариантов своей жизни, помогает принять ответственное, обдуманное решение. 


Прием консультирования позволяет работать с ценностно-смысловыми и мотивационно-потребностными сферами педагога, включать механизмы рефлексии своей профессиональной деятельности. Такая работа позволяет формировать психологическую компетентность педагога через эмоциональный (личностный) блок. 

Описание приема: 


Вариант 1: педагогу предлагается пятнадцать прямоугольников чистой бумаги, на которых он должен написать 15 событий своей профессиональной деятельности: 5 событий прошлого, 5 событий настоящего и 5 событий будущего. Далее совместно с психологом идет анализ событий и моделирование всей профессиональной жизни. Психолог меняет местами события или на свое усмотрение исключает их из жизни педагога. Педагог анализирует изменения, происходящие от смены или исчезновения события. Например, одно из событий педагога – в класс пришел агрессивный ребенок, моральный климат ухудшился. Психолог убирает данное событие из жизни педагога и идет совместный анализ.


Вариант 2 позволяет проанализировать общую картину жизни педагога и место профессиональной деятельности в ней. Аналогично педагог пишет 15 событий, но не только профессиональной жизни, а всей в целом. Совместно с психологом анализируется каждое событие относительно профессии, путем исключения событий или смены мест. Например, среди событий жизни есть такое: получил профессию педагога. Психолог может убрать данное событие и попросить педагога проанализировать, что бы тогда было в его жизни. Цель психолога: проработать смысловые установки педагога в отношении своей профессиональной деятельности.

32

_1508306712

_1508306783

_1508306884

_1508306639

