Громышева Ирина Васильевна

Коррекционная педагогика и психология

Тема опыта: «Формирование навыка употребления предлогов у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи с помощью дидактических игр»

Автор опыта: Громышева Ирина Васильевна, учитель-логопед МАДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 14 г. Шебекино Белгородской области»
Рецензенты: 

Минаева О.Д., доцент  кафедры психолого-педагогического и специального образования ОГАОУ ДПО «БелИРО», кандидат биологических наук.

Бок О.В., старший преподаватель кафедры психолого-педагогического и специального образования ОГАОУ ДПО «БелИРО», кандидат психологических наук.

1. Информация об опыте
.Условия возникновения, становления опыта

 Опыт «Формирование навыка употребления предлогов у детей с общим недоразвитием речи с помощью дидактических игр» сформирован в  МАДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №14 г. Шебекино Белгородской области», расположенного в районе ООО «Шебекино – мел». «Педагогический стаж» МАДОУ около 80 лет. Рядом с ДОУ находится МБОУ СОШ № 6, с которой налажено сотрудничество в рамках преемственности в системе «Детский сад – начальная школа».

 Детское учреждение посещают 200 детей. В детском саду организован логопедический пункт для детей с речевыми нарушениями, где с детьми-логопатами проводится коррекционно-развивающая работа, направленная на весь комплекс речевых нарушений (грамматический строй речи, лексика, фонематические функции, звукопроизношение, связная речь).

В соответсвие с ФГОС в дошкольном образовательном учреждении реализуется примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, которая не рассчитана на детей с речевой патологией. 
В последние годы наблюдается рост числа дошкольников с общим недоразвитием речи.  У большинства детей с речевой патологией отмечается  несформированность навыка употребления в речи предлогов. Для  изучения исходного состояния сформированности навыка употребления предложных конструкций в средней группе с детьми с общим недоразвитием речи были использованы методики Н.П. Рудаковой:  «Где право? Где лево?», «Кто? Что? Сколько?», О.Е. Громовой «Прячем игрушку». Результаты первичной диагностики показали: со средним уровнем развития грамматического строя - 40%, с низким уровнем - 60%.  При обследовании детей  данной категории были выявлены ошибки, указывающие на низкие оптико-пространственные способности детей, что нашло отражение в трудностях понимания грамматических конструкций. Более сохранными в данной группе детей оказались такие параметры, как зрительный гнозис, зрительно-предметная память. Поэтому, своевременная и целенаправленная коррекция нарушений грамматических форм у данной категории дошкольников является одним из важнейших условий их речевого развития, способствующая успешной подготовке к школьному обучению, предупреждению дисграфии.
Общеизвестно, что ведущей деятельностью детей дошкольного возраста является игра.  Именно поэтому автор опыта решила использовать применение игры с целью формирования у детей  навыка употребления предлогов в речи. 
1.2. Актуальность опыта

На современном этапе развития образования проблема адаптации детей с речевыми нарушениями к условиям окружающей их жизни имеет приоритетное значение. С учётом ФГОС происходит преобразование методических систем, связанное с неоднородностью контингента детей с нарушениями речи и обновлением ведущих тенденций содержания образования. Проблема формирования грамматического строя у детей с недоразвитием речи является одной из наиболее значимых в логопедии. Своеобразие овладения грамматическим строем речи проявляется у детей с общим недоразвитием речи в замедленном темпе усвоения, в несогласованности развития морфологической и синтаксической систем языка, в искажении общей картины речевого развития. Нарушения грамматического строя речи у детей с общим недоразвитием речи являются стойкими и могут сохраняться у школьников с общим недоразвитием речи до старших классов. Формирование грамматической стороны речи, в том числе, предложно-падежных форм, является одним из условий развития речи и, следовательно, успешной адаптации дошкольников с речевыми нарушениями в общеобразовательные школы. 
 
Проблема усвоения детьми с общим недоразвитием речи отдельных разделов грамматики является наименее изученной. В работах Н.С. Жуковой, В.А. Ковшикова, И.К. Колповской, Р.Е. Левиной, С.Н. Шаховской и др. при общем недоразвитии речи выделяется неправильное употребление предложно-падежных конструкций в устной и письменной речи детей [13,14, 19, 23].

Как показывает анализ литературы и практический опыт педагога, несмотря на то, что определены теоретические основы формирования грамматических конструкций в речи детей с общим недоразвитием речи, специфика усвоения ими предлогов с пространственным значением исследована недостаточно. Не изучены в полном объеме нарушения  понимания предлогов и их употребления в речи. Не определены приемы формирования предлогов, обусловленных недоразвитием пространственных представлений.

Таким образом, можно говорить о выявленном противоречии между научными достижениями и требованиями современного процесса обучения к каждому ребёнку с одной стороны, и с другой стороны - недостаточно разработанной  методики коррекционно - логопедической работы по формированию грамматического строя речи, а именно навыков употребления предлогов.

Поэтому, возрастает необходимость использования дидактических игр с целью формирования навыка употребления предлогов у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи.
1.3. Ведущая педагогическая идея опыта 

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании комплекса коррекционно-образовательных мероприятий, который включает в себя подбор дидактического материала, направленного на формирование навыка употребления предлогов  у детей с общим недоразвитием речи. 
1.4. Длительность работы над опытом


Работа  над опытом велась с октября 2012 года, с момента обнаружения несформированности навыка употребления в речи предлогов у детей с ОНР, до момента выявления результативности коррекционно-логопедической работы в 2015 году. 
Таким образом, длительность работы над представленным опытом составляет 3 года.
Целью подготовительного этапа (октябрь – декабрь 2012 г.) было изучение материала, интернет - ресурсов  по выбранной теме; подбор форм, методов, приёмов работы с детьми по развитию у них навыка употребления предлогов в речи; создание развивающей среды (изготовление классических и разработка авторских дидактических игр); проведение мониторинга,  с целью выявления уровня сформированности навыка употребления предлогов.  Целью основного этапа (январь 2013 г. - февраль 2014г.) была работа по формированию навыка употребления предлогов в речи  у детей с общим недоразвитием через использование дидактических игр; проведение промежуточных мониторингов.  На заключительном этапе (май – 2015г.) проводился итоговый мониторинг установления динамики овладения навыком употребления предлогов.
 1.5. Диапазон опыта
Формирование навыка употребления предлогов у детей с общим недоразвитием речи с помощью дидактических игр осуществлялось, прежде всего, в организованной образовательной деятельности, а так же, в индивидуально – коррекционной работе и самостоятельной деятельности. 
1.6. Теоретическая база опыта

В программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, подготовленной в соответствии с Федеральным государственным стандартом, указывается на то, что «На современном этапе концепция интегрированного обучения и воспитания является ведущим направлением в развитии специального образования в нашей стране. Это означает равноправное включение личности, развивающейся в условиях недостаточности (речевой, психической, физической, интеллектуальной) во все возможные   и необходимые сферы жизни». 

Изучив исследования М.В. Богданова-Березовского[4], В.К. Орфинской [22], Б.М. Гриншпуна [10], Т.Б. Филичевой [29], раскрывающих своеобразие развития лексики и грамматического строя языка при общем недоразвитии речи, автор опыта отметила, что в логопедической практике все чаще встречаются дети со сложной структурой речевого дефекта.  У детей данной категории отмечается позднее начало развития речи, нарушения звукопроизношения,  скудный словарный запас, нарушения в формировании предложно-падежных конструкций, аграмматизмы (ошибки в согласовании числительных с существительными, отсутствие навыка  в использовании как простых, так и сложных предлогов). Эти проявления в совокупности указывают на системное нарушение всех компонентов речевой деятельности. 
Автор опыта изучила исследования учёных, дефектологов, учителей – логопедов: Р.Е.Левиной [23], Л.В.Лопатиной [20], Т.Б.Филичевой [30], С.Н.Шаховской [19], которые так же отмечают, что у большинства детей с речевой патологией наблюдается недоразвитие или несформированность пространственных представлений. Зрительно-пространственные психические функции носят сложный характер и базируются на выборе факторов, среди которых центральное место занимает «пространственный фактор», связанный с переработкой информации поступающей от зрительных, слуховых и кожно-тактильных нервных окончаний, используемых для ориентации во внешнем и внутреннем пространстве.  Степень выраженности этой несформированности различна и не всегда соответствует тяжести двигательных и речевых нарушений. В одних случаях дети затрудняются в определении правой и левой стороны тела или предмета, в ориентировке в окружающем пространстве, в других случаях - в понимании и употреблении грамматических конструкций, обозначающих пространственные отношения.

 Логопед изучила опыт кандидата педагогических наук Рудаковой Н.П. [24, 25, 26], на основе которого   установила причину усвоения предложно-падежных конструкций детьми с ОНР,  связанную с недоразвитием пространственного и оптико-пространственного фактора. Поэтому одно из направлений коррекционно-педагогической работы направлено на пропедевтику формирования зрительно-пространственной ориентации, которая в последствие станет фундаментом в формировании навыка употребления  предлогов в речи.

Учитель-логопед в своей коррекционной работе взяла за основу дифференцированный подход речевого развития детей, раскрытый в трудах Р.Е.Левиной [23]. Наиболее перспективным в этом отношении является использование ведущей деятельности детей дошкольного возраста – игровой. Поэтому, у детей, увлеченных замыслом игры, непроизвольно формируются  оптико-пространственные представления, расширяется объём понимаемых предлогов, вырабатывается умение правильного употребления предлогов в связной речи. Логопед, в процессе коррекционной работы с детьми с общим недоразвитием речи, находила интересные формы преподнесения и закрепления материала, поэтому многие дидактические игры были дополнены и авторски переработаны.  
Автор опыта выдвигает теоретические предположения, что данная работа повысит эффективность формирования у детей навыка употребления предлогов в речи. 
1.7. Новизна опыта 
Новизна опыта состоит в систематизации и авторской разработке  дидактических игр, основанных на новых, нестандартных методах и приёмах, направленных на формирование навыка употребления предлогов в речи у детей с общим недоразвитием речи. 

1.8.  Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта

Предлагаемая система методических приемов может быть рекомендована к использованию в логопедической и педагогической  практике на фронтальных, подгрупповых и индивидуальных видах деятельности в ДОУ, а также, в работе с детьми младшего школьного возраста с речевыми нарушениями.
2. Технология опыта

 Целью коррекционно-логопедической деятельности в данном направлении является обеспечение положительной динамики по формированию навыка употребления предлогов в речи у детей с общим недоразвитием речи с помощью дидактических игр. 


Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач: 

1. Сформировать у детей оптико-пространственные представления.

2. Выработать умение правильного употребления предлогов в связной речи.

Организация учебно – воспитательного процесса

Организация учебно-воспитательного процесса основана на применение существующих и разработанных автором опыта дидактических игр для  формирования у детей дошкольного возраста навыков употребления предлогов в речи.

Учителем-логопедом в группе была создана  специальная развивающая среда для коррекции и развития грамматического строя речи (предлогов), оптико-пространственных представлений, что позволило детям с общим недоразвитием речи успешно овладевать навыками употребления предлогов. В логопедическом кабинете в зоне русского языка был размещён  материал по обогащению словаря, формированию грамматических категорий (предложно – падежных конструкций). Подготовленная среда позволила   учесть индивидуальные  особенности детей, способствовала проявлению самостоятельности и инициативности. Наглядность, доступность, привлекательность дидактических  материалов  побуждала  детей к неоднократному  действию с ними, что обеспечивало дополнительную мотивацию к усвоению и употреблению предлогов. 

    С учётом выявленных проблем были разработаны авторские дидактические игры на развитие навыка употребления предлогов  у детей с общим недоразвитием речи.  
     Таким образом, логопед добивается вовлечения детей в активную учебно-познавательную деятельность на всех этапах обучения, что обеспечивает положительную динамику в формировании навыка употребления предлогов  у детей с общим недоразвитием речи.

  Содержание образования

Содержание образования обусловлено применением существующих и авторски разработанных дидактических игр в учебно-воспитательном процессе детей с общим недоразвитие речи в условиях логопункта в ДОУ.

Для мотивации  интереса у детей  отобрались дидактические игры в соответсвие с их возрастными и индивидуальными возможностями.  Содержание изучаемого материала выбиралось в соответствие с поставленными задачами. 

Организация познавательной деятельности посредством разработанных дидактических игр регламентировалась перспективным планированием. Основная форма работы - совместная деятельность детей с логопедом, проводимая подгрупповым, групповым и индивидуальным способами. Индивидуальная работа проводилась по индивидуальному маршруту, составленному для каждого ребёнка с учётом его речевых и психических особенностей. На индивидуальных занятиях логопед использовала все игры, представленные в «Приложении». Упражнения, направленные на формирование навыка употребления предлогов, включались в любое фронтальное занятие как компонент игры или физкультминутки. Количество занятий определялось в соответсвие с моделью распределения образовательной деятельности в ДОУ. 

Дидактические игры и упражнения включались в любую деятельность детей. При отборе обучающего материала автор опыта принимала во внимание степень его лексической, морфологической и фонетической трудности. Чтобы облегчить детям с речевой патологией усвоение значения предлогов, вводились графические схемы. Такая подача материала эффективна при индивидуальных трудностях в обучении. 

Вариативность содержания дидактических игр, используемых при формировании навыка употребления у детей предлогов, способствовала так же формированию грамматического строя, развитию связной речи и подготовке к обучению в школе. 

 Описание содержания обучения

В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности в рамках опыта используются разнообразные формы, методы и средства учебно-воспитательной работы.

Всю работу по формированию навыка употребления предлогов у детей с речевыми нарушениями можно разделить на три этапа:

· подготовительный;

· основной;

· заключительный

В соответствии с этим целью первого, подготовительного  этапа является формирование пространственного восприятия, пространственных представлений, зрительно-пространственного анализа и синтеза как основы усвоения, понимания и владения пространственными предлогами и последующего формирования навыка употребления предлогов.

 Работа над предлогами проводится поэтапно и имеет различные направления, которые отражены в планировании  по ознакомлению детей с предлогами (Приложение №1) и разработанными конспектами (Приложение №2). 

На каждом этапе работы, используемые дидактические игры, в соответствии с поставленными целями и задачами, делятся на группы: 

- игры, направленные на понимание предлогов и определение пространственного расположения предметов;

- игры на использование пространственных предлогов в словосочетаниях и фразах;

- игры на закрепление предлогов  в предложении;

- игры на закрепление предлогов в связной речи (Приложение №3).
Подготовительный  этап работы начался в средней группе.  На этом этапе работа проводится над формированием пространственного восприятия и представления. Развитие ориентировки в пространстве, как показали исследования А. Я. Колодной, начинается с дифференцировки пространственных отношений собственного тела ребенка (выделяет и называет правую руку, левую, парные части тела)[10]. 
Свою работу учитель-логопед начала с  развития у детей четких представлений о своем теле и его симметричности, о пространственном расположении его частей. Обучила пространственной ориентировке «на себе». Для этого использовались  игры и упражнения для закрепления знаний частей тела, схемы лица, умение обозначать их в речи: игра “Водичка, водичка”,  “Мое лицо”, “Ушки на макушке”, “Будь внимателен”, “ Ориентируйся в собственном теле”. (Приложение № 4) Вначале каждого занятия дети выполняли такие задания: покажите правой рукой левую коленку, левой рукой дотроньтесь до правой брови, правой до носа, левой рукой возьмитесь за левое ухо. Для закрепления в индивидуальной деятельности, педагог предлагала детям вместе с воспитателем или родителями дома, нарисовать человека, в беседе повторить части его тела.
 Далее, автор опыта формировала у детей представление о том, что собственное тело является точкой отсчета при ориентировке в окружающем пространстве, то есть «от себя».  Детям предлагались игровые упражнения: «Поставь кеглю впереди (сзади, справа (слева) от игрушки, «Куда показывает флажок?», «Назови, что находится впереди (сзади, справа (слева) от тебя, «Спрячь игрушку по команде логопеда (сзади, справа (слева) от тебя»,  «Куда мы бросили мяч?» (Приложение №..)
 Для физкультминуток использовались гимнастики-разминки, сопровождающиеся речитативами. Например: 

Вверх и вниз и вверх и вниз

Дети двигают головами вверх и вниз.

Это, мама, не каприз!

Вправо – влево, вправо – влево

Поворачивают головы направо и налево.

Посмотри, как королева.

Покивать по сторонам

Наклоняют головы к плечам.

Нужно нам, так нужно нам
С целью обучения детей моделированию предметно –пространственных построений, использовались такие упражнения и игры: «Найди свой кружок», «Угадай, что изменилось», дидактические игры «Разноцветные квадраты», «Съедобное - несъедобное» (авторское пособие), «Где я увидел животное?».  (Приложение № 3)  Коррекционная работа с данными дидактическими играми осуществлялась с опорой на наиболее сохранные анализаторы детей с речевыми нарушениями. В играх «Съедобное - несъедобное», «Где я увидел животное?» автор использует зрительные ориентиры, с помощью которых дети  закрепляли понятия: «лево», «право», «верх», «низ», «верхний левый угол» и т.д.
Для того чтобы дети научились  перемещать линию взора слева направо использовались карточки с изображением машины, автобусов, едущих вправо (влево).  В процессе индивидуальной работы дети рисовали над каждым солнышком облако; справа от каждой ёлочки гриб; под каждой точкой снежинку.  Такого типа задания способствовали развитию у детей навыков умения ориентироваться в направлениях пространства и расположения элементов относительно друг друга.
Основной  этап работы ориентирован на детей старшего возраста. 

Целью основного этапа является формирование представления о лексическом и грамматическом значениях предлога как средства выражения связи между словами в словосочетаниях. 
На этом этапе учитель-логопед отрабатывала предлоги в, на, под с ярко выраженным конкретным значением, а позднее – предлоги над, из, около, за, перед, между, по и др. 

Игра «Где я увидел животное» помогла детям освоить  правильное употребление предлогов «в», «под», «над».  Способствовала закреплению  названий животных в  контурном изображении, развитию сенсорные эталоны, ориентировке  в малом пространстве (Приложение №3).
В своей работе автор опыта опиралась на нормы употребления падежных форм с предлогами. Игры «Чего не хватает?», «Кто, о чём мечтает?», «С чем корзина?», «Кому нужны эти вещи?» способствовали формированию у детей навыка самостоятельного изменения слов по грамматическим стереотипам, имеющим определённый тип окончания. Здесь же отрабатывались предложно-падежные конструкции, обозначающие, как местонахождение предмета, место действия, так и направление. Дети запомнили, что один и тот же предлог, употреблённый в различных предложно-падежных конструкциях, имеет разное значение. Для понимания и закрепления данных конструкций педагог проводила дидактические игры с предметами и игрушками, в которых дети по указанию логопеда выполняли определённые действия и объясняли их. Например: предлог в с винительным падежом обозначает направление действия, с предложным – местонахождение (куклу кладёт в кровать, но лежит в кровати).
 С целью формирования грамматически правильной речи у дошкольников с общим недоразвитием речи детям предлагался образец практического изменения слов по падежам и числам, который они запоминали и использовали как эталон в оценке речи. Для закрепления форм существительных В.п. ед.ч., к примеру, педагогом создавалась ситуация с помощью дидактической игры «Укрась ёлку» и проводилась беседа с детьми: (Что вешают на ёлку?, Куда ты повесишь шарик? Слева от шарика повесь сосульку. Что ты повесил под сосулькой? и т.д.)

В работе над усвоением смыслового значения предлога давалась  инструкция, например: положи ложку на чашку, карандаш в коробку, мяч под стол. Безошибочное выполнение инструкции, называние предлога свидетельствовали об усвоении ребёнком значений предлогов. По мере необходимости детям давались дополнительные разъяснения: на – это поверхность чего-то (на столе, на шкафу); в – внутри чего-то (в столе, в шкафу); под – внизу чего-то (под столом, под шкафом).

 У детей с общим недоразвитием речи  в активной речи правильно употреблялись лишь простые предлоги (В, НА, ПОД). Ограниченность речевого общения, отставание в развитии познавательной деятельности не позволяли  детям самостоятельно овладеть более сложными предлогами (ИЗ-ПОД, ИЗ-ЗА, МЕЖДУ, НАД). Они ошибались, заменяя и смешивая предлоги.  Поэтому,   использование автором разработанных дидактических игр и  мультимедийного оборудования, а именно электронных игр «Маленькие слова» (авторская разработка) и  презентаций, способствовали навыку употребления   простых и сложных предлогов в речи (Приложение № 5).
При объяснении значений предлогов автор опыта использовала  графические схемы предлогов, как для работы на доске, так и индивидуально для каждого ребёнка. Детям предлагались картинки, а они поднимали соответствующую схему предлога. При этом ребёнок запоминал, что расположение кружочка на карточке полностью соответствует расположению реальных предметов (белка в дупле и кружочек в квадратике, т.е. и то и другое внутри). Для этого использовались такие дидактические игры как: «Волшебные прищепки» (авторское пособие) «Лото», «Хитрая мышка» (авторское пособие), «Ромашка».  (Приложение №3) 
     В игре «Мягкие дощечки» (авторские пособие) дети, с опорой на собственные тактильные ощущения, выполняя игровые действия, научились понимать и употреблять предлоги в речи. Как показывает практика, дети, увлечённые замыслом игры, не замечали того, что они учатся, хотя им приходилось сталкиваться с трудностями при решении задач, поставленных в игровой форме. Участвуя в полюбившихся авторских играх, дети с удовольствием включались в процесс обучения. В играх «Волшебные прищепки», «Хитрая мышка», для закрепления предлогов в речи, автор опыта использовала прищепки, где дети закрепили употребление предлогов "НА", "ПОД", «В», «ЗА».  Сенсорные и тактильные ощущения при манипуляции с предметами предотвращали наступление преждевременной утомляемости,  что также немало важно для детей с речевыми расстройствами.
Схемы предлогов также использовались автором опыта  и при составлении предложений. Сначала дети научились  в предложении схематично выделять только предлог, а остальные слова были представлены картинками (д/и «Весёлые предложения» (авторски переработанное пособие).  Логопед предлагала детям «прочитать» послание. Например, карточка (мышка – схема предлога к – норка); ребёнок составлял предложение: «Мышка бежит к норке». В процессе работы, когда дети научились самостоятельно работать по карточке, им  предлагался усложнённый  вариант: дети  самостоятельно придумывали и «записывали» аналогичные послания с известными им предлогами.

 В д/и «Зашифрованные послания» детям предлагались  схемы предложения, где картинки заменяются схемами-домиками (Приложение №3). Здесь также использовались  два варианта игры, в зависимости от уровня развития детей. Логопед давала детям несколько карточек и  произносила предложение, например: «Заяц убегает от лисы», дети искали нужную карточку по схеме предлога. Затем проводили анализ предложения. Второй вариант игры предполагает самостоятельную работу детей.  Дети рассматривают карточку и самостоятельно придумывают предложение, проводят  анализ предложения.

 Научив детей той или иной игре, наиболее простые, посильные игры переносились в самостоятельную работу детей. Это довольно сложная задача: придумывать и постоянно разнообразить самостоятельные игры, так как у детей наблюдался разный уровень сформированности навыка употребления предлогов. 
Заключительный этап работы проводился с детьми подготовительной группы. В основу третьего заключительного этапа изучения предлогов были положены задания на автоматизацию употребления предлогов в речевой практике. С этой целью автор использовала в своей работе задания, более высокого уровня: в  дидактической игре: «Какой предлог спрятался?», где нужно прочитать предложение и вписать нужный предлог и наглядное дидактическое пособие «Развивающее панно» по методике Базарного. 
В процессе коррекционной работы дидактическое панно помогало решить ряд задач:

· составление рассказа по демонстрируемым действиям с использованием предлогов.

Логопед меняла на панно сюжет картины, переставляя персонажи, дети придумывали предложения, используя в речи отрабатываемые (дифференцируемые) предлоги.

· выделение предлогов в связном тексте и дифференциация их с ранее изученными предлогами.

Логопед читала стихотворение и указывала на соответствующие фрагменты сюжетной картинки, находящейся на панно. Затем логопед просила детей выделить нужные предлоги из текста при повторном чтении.

· последовательный пересказ текста по цепочке.

Логопед читала текст, затем дети в пересказе по фрагментам сюжетной картинки, находящихся на панно, по цепочке составляли предложения с предлогами. 

· составление рассказа по демонстрируемым действиям с подключением творческого мышления.

У детей сформировался навык правильного употребления предлогов в предложении и связной речи, развилось творческое воображение. Дети научились придумывать предложение с предлогом по схеме и наглядности. Закрепили умение подбирать картинки к заданному предлогу (схеме предлога), прикрепляя на панно, составлять по ним предложения. Использование дидактического панно помогло  сформировать у детей умение отражать в речи пространственные отношения между предметами, используя слова: справа, слева, вверх, вниз, сверху, снизу, ближе, дальше; использовать в речи предлоги для составления предложений: над, под, в, через, из, на, за и т.д.
  Панно также использовалось по мере прохождения недельных тем как в разных видах детской деятельности (формирование звукопроизношения, лексико-грамматических средств языка, связной речи), так и при разных формах работы (фронтальной, подгрупповой, индивидуальной, в свободное от занятий время). Универсальность панно в том, что автор опыта  применяла его в работе с детьми разного уровня развития.

Таким образом, работая комплексно, последовательно, с использованием разнообразных  дидактических игр учитель-логопед добилась положительных результатов в формировании навыка употребления предлогов в речи.  
3. Результативность опыта

   Предпосылками для достижения положительной динамики в работе с детьми с общим недоразвитием речи стало применение комплексного подхода при формировании навыка употребления предлогов с использованием дидактических игр.  Работая  с  дидактическим материалом, дети научились слышать и употреблять предлоги в речи. Всё это способствовало  качественной подготовке детей с общим недоразвитием речи к школе в речевом, социальном, интеллектуальном и психологическом аспектах.  
 
Критерием результативности опыта является степень сформированности навыка употребления предлогов у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи.
В диагностике использовались следующие уровни: высокий, 
средний, низкий. Количество диагностируемых – 10 детей в возрасте 4-7 лет с общим недоразвитием речи III уровня речевого развития.
Мониторинг уровня сформированности  употребления предлогов у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи осуществлялся по следующим методикам и параметрам:

	Наименование параметра
	Показатели и уровни
развития
	Используемая методика

	оптико-пространственная ориентировка


	Выявить умение выделять ведущую – правую руку, на её основе – левую. Выявить уровень развития оптико-пространственной ориентировки
	Методика «Где право? Где лево?», Н.П. Рудаковой

	понимание предлогов 


	Выявить объём понимаемых ребёнком предложных конструкций (предлоги в, на, за, под, между)
	Методика «Прячем игрушку» О.Е. Громовой



	употребление имени существительного в разных падежах;


	Выявить умение ребёнка употреблять имена существительные в разных падежах
	Методика «Кто? Что? Сколько?» Н.П. Рудаковой.



	употребление предлогов
	Выявить умение правильного употребления предлогов
	Методика «Добавь слова» Т.П. Бессоновой, О.Е. Грибовой


Исходный, текущий и итоговый мониторинг результативности опыта проводился в начале и  конце каждого учебного года на протяжении трёх лет, с целью, выявления динамики и определения  уровня сформированности навыка употребления предлогов у детей с общим недоразвитием речи.
 На исходном этапе мониторинга были выявлены следующие результаты: на начало 2012 года средний уровень имели – 40% детей, а низкий – 60%.  У  детей отмечались трудности с выполнением заданий на оптико-пространственную ориентированность. Дети с трудом выделяли ведущую правую руку, называли её левой, то же самое происходило и с поднятием левой руки, допускали много ошибок в понимании пространственных предлогов. На конец 2013 учебного года – средний уровень показали – пять детей (50%), дети выделяли ведущую правую руку, на её основе – левую, верно отвечали на вопросы, научились правильно размещать игрушку по указаниям педагога; низкий –  пять детей (50%) научились выделять правую и левую руки, но в понимании пространственных предлогов допускали ошибки. Текущий мониторинг 2013-2014 учебного года показал следующие результаты:  на начало года средний уровень  имели 60% детей, низкий уровень – 40%. На конец учебного года – высокий уровень – два ребёнка (20%) – дети научились правильно употреблять существительные в разных падежах.  Средний уровень – пять детей  (50%) – дети после помощи педагога могли образовать формы родительного падежа множественного числа.  Низкий уровень – три ребёнка (30%) – дети научились правильно образовывать окончания падежа нулевой формы. Результатом итогового мониторинга стали следующие показатели: начало 2014 года: высокий уровень имели 30%, средний – 60%, низкий – 10%. На конец 2015 учебного года: высокий уровень выявлен у восьми детей (80%) – они показали высокий уровень правильного употребления предлогов, средний у двух детей (20%) допускались нечастые замены и смешения предлогов, низкого уровня не выявлено.

Результаты исследования  уровня сформированности навыка употребления предлогов у детей с общим недоразвитием речи представлены на графике. Таким образом, на протяжении 3 лет отмечалась положительная динамика навыка употребления предлогов в речи. 
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      Всё это доказало эффективность комплексного использования дидактических игр  в логопедической работе по формированию навыка употребления предлогов в речи  у детей с общим недоразвитием речи. 
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Приложение №1

План по ознакомлению детей с ОНР с предлогами

	Месяц
	Предложно-падежные конструкции

	1
	2

	Средняя группа

	Декабрь
	Именительный падеж ед. и мн. ч. с продуктивным окончанием –ы-, -и

	Январь
	Винительный падеж ед.ч. (без предлога),

Дательный падеж ед.ч. (без предлога),

Родительный падеж ед.ч. (без предлога),

Падежный падеж ед.ч. 

	Февраль
	на (винительный падеж),

у (родительный падеж),

на (предложный падеж),

на и под (винительный падеж)

	Март
	Творительный падеж в значении орудийности,

на, у, под,

к (дательный падеж)

	Апрель 
	от (родительный падеж),

на, у, под, (предложный падеж),

по (дательный падеж)

	Старшая группа

	Сентябрь 
	Именительный падеж мн.ч.

	Октябрь 
	Именительный падеж мн.ч. и ед.ч.,

с (творительный падеж)

	Ноябрь 
	Винительный падеж ед.ч.,

Родительный падеж без предлога и с предлогом у

	Декабрь 
	Винительный падеж ед.ч.,

на; на, в

	Январь 
	на, под

Родительный падеж мн.ч. 

	Февраль
	Падежные конструкции в ед.ч. и мн.ч.

на, под, в

	Март
	на, в, за, под

	Апрель
	Дифференциация предлогов на – под; в – на; к - от

	Подготовительная группа

	Сентябрь 
	над, 

дифференциация предлогов над - под

	Октябрь 
	из; с (со)

дифференциация предлогов из ; с

	Ноябрь 
	за,

дифференциация предлогов из ; за

	Декабрь 
	из-под, 

дифференциация предлогов из-под - из

	Январь 
	из-за, дифференциация предлогов из-за - из

	Февраль
	под, дифференциация предлогов из ; под

	Март 
	через, между

дифференциация предлогов через, между

	Апрель 
	Повторение предлогов: из-под; из-за; под; через; между


Приложение №2

Конспект образовательной деятельности для детей 5-6 лет с ОНР

Тема: Игра – путешествие «В гостях у  Карлсона»

Подготовила: Громышева И.В., учитель – логопед

МАДОУ «Детский сад общеразвивающего вида

№14 г. Шебекино Белгородской области»

Пояснительная записка: занятие для детей с ОНР 5-6 лет, логопедической группы. Игра – занятие направлено на дифференциацию предлогов В, НА, ПОД. Используемые методы: наглядный, практический, словесный, поисковый.

Образовательная область: Речевое развитие.

Цель: уточнить пространственные отношения, выраженные предлогами 

В, НА, ПОД.

Программные задачи:

коррекционно-образовательные: 

· закреплять знания детей о предлоге, как об отдельном слове;

· закреплять умения и навыки правильного употребления грамматических форм (существительных с предлогами);

· учить составлять предложения с заданными предлогами по карточке- схеме и наглядной ситуации.

коррекционно-развивающие:

· развивать зрительно-пространственное представление;

· формировать значение о смысловом значении предлогов В, НА, ПОД;

· совершенствовать общую и мелкую моторику, 

· развивать речевое дыхание, слуховое внимание, память и чувство ритма.

коррекционно-воспитательные: 

· воспитывать доброжелательное отношение друг к другу, чувство сопереживания детей к персонажу, желание прийти на помощь.

Предварительная работа: учителю-логопеду подготовить презентацию к занятию, электронную игру "Маленькие слова", дидактические игры, схемы предлогов.

Материалы: схемы предлогов, мяч, д/и «Хитрая мышка», д/и «Зашифрованное послание», д/и «Разноцветное путешествие», силуэты Карлсона по количеству детей, картинки – рыбки в аквариуме, электронная гимнастика для глаз «Космос», электронная игра «Маленькие слова», графические изображения для развития чувства ритма, интерактивная доска, карандаши по количеству детей.

Интеграция образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие», «Познавательное развитие».

Планируемый результат: дети правильно употребляют в речи предлоги, составляют с ними предложения по карточке и наглядной ситуации, умеют правильно ориентироваться в пространстве, развито чувство ритма.
Ход:

I. Мотивационно ориентировочный этап. 

Приветствие.

	Здравствуй, дружочек!

Здравствуй, дружок! 

Встанем мы вместе

С вами в кружок.
	Собрались ребята в круг

Слева – друг и справа – друг.

Вместе за руки возьмёмся

И друг другу улыбнёмся


Логопед.  Дети, сегодня к нам в гости придёт наш общий знакомый, который живёт не в доме, не на улице – а на крыше.

Загадка:

Смешной человечек                     Варенье он любит,

На крыше живёт                           Конфеты и мёд.

- Вы догадались, кто это? (Это Карлсон, который живёт на крыше).

Слайд 1. На экране появляется изображение Карлсона (с музыкой)

Слайд 2. Карлсон. Здравствуйте, ребята! Я лучший в мире Карлсон! Я приглашаю вас к себе в гости. Я живу на доме с зелёной крышей, хотите полететь со мной? Я подарю вам вот такие замечательные вертушки, которые помогут вам долететь ко мне в гости.

2. Дыхательное упражнение «Заведи пропеллер»

Логопед: 

	Чтобы к Карлсону попасть,               Дети повторяют за логопедом:
Завести пропеллер нужно.                 Я налево полечу – (летят).
Глубоко сейчас вдохнём,                   Я направо полечу – (летят)
Выдохнем, мы с силой дружно,        Вдох – выдох:  жжу–жжж
И пропеллер заведём

II. Поисковый этап.

Логопед. Ребята, где мы с вами оказались? На крыше. НА – это маленькое слово, а хотите узнать, какие бывают маленькие слова, как они обозначаются и для чего они предназначены в предложении? 

III. Практический этап.
	


Слайд 3. Карлсон. Ну, вот мы и прилетели. А сейчас я хочу проверить,  какие вы внимательные. Вы запомнили, какого цвета у меня крыша? Повторите сейчас наш маршрут. (Дети садятся за столы.)

3. Д/И «Разноцветное путешествие». Дети по инструкции логопеда перемещают силуэт Карлсона к зеленому квадратику. (Одна клетка влево, две  клетки вниз  и т.д.)

Логопед. Карлсон, а что это у тебя за часы, там мышка живёт?

Слайд 4. Карлсон. Да, там поселилась мышка и не знаю, часы не работают.

Логопед. Дети, посмотрите внимательно. Мышка сидит НА чашке, мышка залезла В чашку, мышка подлезла ПОД чашку.

Логопед. Ребята, как выдумаете, что это за маленькие слова такие  В, НА, ПОД? Когда мы говорим эти маленькие слова? 

В: когда предмет находится внутри

На: когда предмет находится сверху

ПОД: если предмет находится внизу.

Слайд 5. Эти маленькие слова обозначаются вот такими схемами.

3. Д/И «Хитрая мышка»

- Ребята, давайте поиграем с мышкой. Я буду вращать стрелку часов на изображение мышки, и называть её действие, а вы показывать соответствующую схему предлога. (Мышка сидит НА чашке – дети поднимают схему предлога НА).

Логопед. – Мышка, мы предлагаем тебе жить не в часах, а в домике.

Слайд 5. 4. Д/и «Зашифрованное послание» (с использованием схем).

На столах карточки и дети по образцу составляют предложение. (Пример: Мышка забежала в норку)
Логопед.  Часы завелись, и стали  отбивать ритм. Физминутка.

Звонко часики стучат - тик-так, тик-тик-так.  (Дети выполняют повороты и наклоны)
5. Игра на чувство ритма «Часики».

Слайд 6. Логопед.  Посмотрите, на карточки, здесь нарисован ритмический рисунок, давайте его отхлопаем ладошками.

Логопед. Ребята, Карлсон самый лучший в мире выдумщик. Послушайте, что он сочинил и если нужно, исправьте его. (Дети встают в круг)

6. Игра «Шутки» с мячом в кругу.

Логопед произносит предложение и бросает мяч ребёнку, а он должен исправить ошибки и бросить мяч обратно.

Дед В печи, дрова На печи.          Ребёнок – Дед на печи, дрова в печи.

НА столе сапожки, ПОД столом лепёшки.   

Кошка В речке, караси НА печке.

В лесу картина, На стене малина.

ПОД столом омлет, На столе табурет.

На диване лягушка, В озере подушка.

Слайд 7. 8.Электронная зрительная гимнастика для глаз «Космос». Логопед. Ребята, Карлсон лучший в мире мечтатель. Он хочет полететь в космос, поэтому приглашает вас понаблюдать за траекторией полета космической ракеты. 

9. Логопед. Ребята, у Карлсона есть друг - Малыш. У него скоро день рождения. Карлсон приготовил для него подарок - аквариумных рыбок, но вот беда рыбки все в аквариуме перемешались, и теперь Карлсон не знает где его рыбки, а где рыбки для Малыша. Давайте поможем Карлсону.  Обведите всех рыбок, которые плывут вправо, это и будут рыбки те рыбки, которых Карлсон купил Малышу.

Слайд 10. 9. Ребята, Карлсон самый лучший в мире учитель. Он решил проверить Малыша, умеет ли он употреблять в речи предлоги. Давайте поможем Малышу с этим сложным заданием.

Электронная игра «Маленькие слова». (Дети работают с интерактивной доской, подбирают нужную схему предлога к двум опорным картинкам и составляют предложение). 

Карлсон. Молодцы, ребята, пора возвращаться домой. До свидания.

Логопед. Ребята,  пора прощайтесь с Карлсоном. Заведём моторчики и полетим домой в детский сад. 

Я налево полечу – (летят).

Я направо полечу – (летят)

Вдох – выдох:  жжу–жжж.

IV.  Рефлексивно-оценочный этап.

Логопед. Ребята, вам сегодня понравилось на занятии?

- А, что вам больше всего понравилось?

- Ребята, вы очень понравились Карлсону, и он решил подарить вам на память  своё  изображение, которое дома  вы можете  раскрасить.

- Мне было приятно сегодня с вами поработать, я рада, что вы такие дружные, давайте скажем: «Всем-всем, до свидания!»

Литература: 

1. Новикова, Е.В. Секреты предлогов и падежей  / Е.В. Новикова. –
М .: Гном и Д, 2001. –  128с.

2. Филичева, Т.Б. Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста. Практическое пособие / Т.Б. Филичева,   Г.В. Чиркина.– М.: Айрис-пресс , 2004. – 156с.

3. Яцель, О.С. Учимся правильно употреблять предлоги в речи  / О.С. Яцель. – М.: Гном и Д, 2005. – 48с.

Приложение № 2.

Конспект образовательной деятельности для детей 6-7 лет с ОНР

Тема: Предлог из-под.

Подготовила: Громышева И.В., учитель – логопед

МАДОУ «Детский сад общеразвивающего вида

№14 г. Шебекино Белгородской области»

Пояснительная записка: занятие для детей с ОНР 6 - 7 лет, логопедической группы.  Занятие направлено на закрепление предлога ИЗ-ПОД. Используемые методы: наглядный, практический, словесный, поисковый, игровой.

Образовательная область: Речевое развитие.

Цель: учить выделять в предложениях и правильно употреблять предлог из-под.

Программные задачи:

коррекционно-образовательные: 

обобщать и систематизировать знания о зиме;

совершенствовать грамматический строй речи;

развивать внимание, воображение, логическое мышление

коррекционно-развивающие:

закреплять умение анализировать предложение, выполнять его схему;
уточнить пространственное значение предлога из-под;

развивать умение ориентироваться в пространстве

коррекционно-воспитательные:

воспитывать чувство взаимовыручки, поддержки, умение работать в подгруппе. 

Оборудование: игрушечный снеговик, деревья, снежинки, мебель; схемы предложения (д/и «Весёлые предложения»), сюжетные картинки, «Развивающее панно», аудиозапись с шумом ветра, магнитофон.

Интеграция образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие», «Познавательное развитие».

Планируемый результат: дети правильно употребляют в речи предлог, составляют с ним предложения по карточке и наглядной ситуации, умеют правильно ориентироваться в пространстве.
ХОД:

I. Мотивационно- ориентировочный этап.

Дети сидят на стульчиках. Раздаётся стук в дверь, вносят снеговика.

Логопед. К нам из зимнего леса прибежал снеговик. Там случилась беда. (Включается аудиозапись с шумом ветра). Налетел северный ветер, унёс снежинки, и теперь деревья замерзают без снега. Как вы думаете, почему так получается?

Дети. Снег служит деревьям покрывалом, он сохраняет тепло.

Психогимнастика.

Логопед. Представьте, как холодно деревьям и холодно нам. (Дети напрягают мышцы всего тела). Приятно нам чувствовать холод?

Дети. Нет.

Логопед. Что надо делать, чтобы согреться?

Дети. Нужно двигаться. (Выполняют энергичные движения).

Логопед. Мы согрелись, а теперь необходимо помочь зимнему лесу.

II. Поисковый этап.
Вспомните и назовите предлоги движения (к, из, с). Составьте предложение по картинкам, используя эти предлоги.

III. Практический этап.
Логопед (берёт большую снежинку). Ребята, ветер прислал нам загадку о том, где спрятаны снежинки, а подсказкой будет схема предлога под. (Выставляет схему на наборное полотно).

Под крышей четыре ножки,

На крыше суп да ложки.

Дети. Это стол.

Логопед. Ребята, где нам надо искать снежинки?

Дети. Под столом. (Достают снежинки).

Логопед. Откуда вы достали снежинки? Можно сказать из стола? Можно сказать, что со стола?

Дети. Нет.

Логопед. А как сказать правильно? Давайте вместе подумаем. Где находились снежинки?

Дети. Под столом.

Логопед. Что мы сделали, когда нашли снежинки?

Дети. Мы их взяли, подняли.

Логопед. Здесь соединяются два предлога. Предлог под и ещё какой-то предлог движения. Давайте попробуем их соединить и решим, как же сказать правильно. (Соединяет схемы предлогов и предлагает детям варианты ответов). Мы достали снежинки к-под (из-под, с-под) стола.

Дети выбирают верный ответ.

(Показывает схему нового предлога и объясняет его значение). Когда предмет находится под чем-нибудь и движется оттуда, появляется предлог из-под.

Динамическая пауза.

Логопед предлагает детям вымести снежинки из-под стола, стула. Дети имитируют соответствующие движения.

Закрепление нового материала.

На столе перед детьми стоит набор детской мебели.

Логопед. Пока мы знакомились с новым предлогом, северный ветер распахнул форточку и спрятал снежинки под чем?

Дети. Под мебелью.

Логопед. Каждый из вас должен достать снежинку и рассказать, откуда её достал. А какой предлог поможет вам в этом?

Дети. Предлог из-под. (выполняют задание и украшают снежинками деревья).

Работа по индивидуальным карточкам (д/и «Весёлые предложения»).

Дети составляют предложения по индивидуальным карточкам, проверяя, правильный ли предлог они употребили. Схема предлога закрыта карточкой, и дети открывают её только после озвучивания своего предложения. После каждого верного ответа логопед украшает дерево снежинкой.

Логопед. Ребята, а зачем нужны предлоги? (Убирает из схем фишку, обозначающую предлог). Попробуйте повторить предложение без предлога.

Дети. Мяч выкатился…стола. И т.д.

Логопед. Вам понятно, о чём рассказывает это предложение?

Дети. Нет.

Логопед. Значит, мы можем сделать вывод о том, что предлоги помогают понять предложение, помогают дружить словам в предложении.

Работа по подгруппам с «Развивающим панно».

Дети делятся на две команды. Каждая команда получает картинки с фрагментами сюжетов. Необходимо из шести сюжетов выбрать те, по которым можно составить предложения с предлогом из-под, и подставить к картинке его схему.

После выполнения задания проводится взаимопроверка. Команды получают снежинки и украшают ими деревья.

IV.  Рефлексивно-оценочный этап.

Логопед. Ребята, посмотрите, все деревья укутаны снегом. Теперь им не страшен мороз. Какой предлог помог нам справиться с заданиями? Какое задание было самым интересным? Для чего нужны предлоги?

Список использованной и рекомендуемой литературы.
1. Новикова, Е.В. Секреты предлогов и падежей  / Е.В. Новикова. –
М .: Гном и Д, 2001. –  128с.

2. Филичева, Т.Б. Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста. Практическое пособие / Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина.– М.: Айрис-пресс , 2004. – 156с.

3. Яцель, О.С. Учимся правильно употреблять предлоги в речи  / О.С. Яцель. – М.: Гном и Д, 2005. – 48с.

Приложение №3

Описание  дидактических игр для детей с общим недоразвитием речи

Пояснительная записка: дидактические игры направлены на формирование навыка употребления предлогов у детей с общим недоразвитием речи, активизацию учебно-познавательной деятельности на всех этапах обучения.

«Электронная муха». Возраст 5-6 лет.

Цель: учить детей ориентироваться в пространстве, на себе и на листе бумаги; закрепить у детей понятия «верх», «низ», «право», «лево», «центр».

Оборудование: лист, с квадратной сеткой, в центре сетки находится «электронная муха».

Ход игры: Дети имеют перед собой лист, с квадратной сеткой, в центре сетки находится «электронная муха» - фигурка мухи или пчелы, которая может перемещаться только по сигналу и только на одну клетку в пределах данного поля. Начало отсчёта всегда только от центра. Даётся сигнал: вверх - вправо. Дети передвигают свою фишку по листу бумаги, отмечая, где остановилась «муха». В результате этой игры легко усваиваются понятия: верх – низ, право – лево, центр, а также дети запоминают названия квадратов.

 Лото: «Съедобное - несъедобное» (авторское пособие).  Возраст 4-5 лет.

Цель: развивать навыки пространственного различения «правых» и «левых» частей собственного тела и на листе бумаги;

упражнять детей в правильном употреблении предлогов: «над», «под»; «между»;

закрепить понятия: «вверху», «внизу»;

закрепить и расширить знания об окружающем мире.

Оборудование: картинки с изображением предметов,  карточки с пустыми полями; 

игровое поле, состоящее из двух частей, слева над полем нарисован открытый рот, справа – закрытый.

Ход игры: 1 вариант. Лото – увлекательная игра для детей, в которую могут играть от 2 до 4 человек.  Дети должны выбрать из набора картинок только те, которые обозначают съедобные продукты. Необходимо заполнить все поля своих карточек. Дети при этом закрепляют свои представления об окружающем мире. Логопед даёт задания: «Назовите предметы, которые находятся в верхнем ряду, в нижнем ряду», «что находится над арбузом, что под морковью, между мороженым и арбузом и т.д.»
2 вариант. Перед ребёнком игровое поле, разделённое на две половины (левую и правую). Логопед предлагает ребёнку положить слева только, те картинки, которые обозначают съедобные продукты, а справа – несъедобные. Ориентиром для дифференциации «лева» и «права» служит «открытый и закрытый рот», нарисованный над игровым полем. 

«Где я увидел животное».  Возраст 4-5 лет.

Цель: упражнять детей в правильном употреблении предлога «в», «над», «под»;

закрепить понятия: «вверху», «внизу», «верхний правый угол», верхний левый угол», «нижний правый угол», «нижний левый угол»;

 закреплять названия животных в  контурном изображении, 

развивать сенсорные эталоны, ориентировку в малом пространстве,

развивать зрительные, формо - и цветоразличительные функции. 

Оборудование: карточка с контурным изображением животных, нарисованных в цветных геометрических фигурах.

Ход игры: В игру могут играть от 2 до 4 человек. Детям предлагается рассмотреть карточку, назвать, какие геометрические фигуры изображены, какого цвета. Назвать, какая фигура находится в левом верхнем углу, в правом нижнем и т.д. Рассмотреть внимательно и назвать какое животное спряталось в той или иной фигуре. Следить за тем, чтобы дети правильно употребляли предлог «в», «под», «над».
«Лото». Возраст 5-6 лет. 

Цель:  закреплять умения соотносить схемы предлогов пространственного значения с положением изображённых предметов,
 учить узнавать предлоги по символам схем.

Оборудование: карточки с изображёнными предметами: один внутри другого, один на другом или под другим предметом и т.д., схема предлога пространственного значения.

Ход игры: В игру могут играть сразу несколько человек (2-4). Логопед называет пары предметов (например, мяч и стул). Дети находят картинку с этими предметами и закрывают ее соответствующей схемой предлога, называя расположение мяча (мяч под стулом).
«Хитрая мышка» (авторское пособие). Возраст 5-6 лет.

Цель: закреплять умения соотносить схемы предлогов пространственного значения с положением изображённых предметов,
 учить узнавать предлоги по символам схем.

Оборудование: круг, разделённый на шесть сегментов, в каждом сегменте схема предлога пространственного значения, изображения мышки, коробка; прищепка.

Ход игры: 1 вариант: Прикрепить прищепку на той части круга, где мышка сидит на коробке (над коробком, под коробком и т.д.)
2 вариант: Рассмотреть схемы-символы предлогов на круге, назвать их и проверить свой ответ по отношению мышки к коробку.

«Ромашка». Возраст 5-6 лет.

Цель: закрепить умение подбирать картинки к заданному предлогу, составлять по ним предложения.
Оборудование: вырезанные из картона круги, с наклеенными на них схемами предлогов и сюжетными картинками.

Ход игры: Логопед выставляет перед ребёнком круг со схемой предлога и кружки с сюжетными картинками. Ребёнок должен назвать по схеме предлог и отобрать из представленных картинок те, по которым можно составить предложения с данным предлогом. Отобранные кружки с картинками подставляются к жёлтому кругу со схемой предлога как лепестки ромашки.

«Весёлые прищепки» (авторское пособие). Возраст 5-6 лет.

Цель: уточнить пространственные отношения, выраженные предлогами  «НА», « ПОД».

Задачи:

· закреплять умения и навыки правильного употребления грамматических форм (существительных с предлогами);

· развивать зрительно – пространственную ориентацию;

· учить составлять распространённые предложения с заданными предлогами по карточке – схеме и наглядной ситуации;

· тренировать мелкую моторику кистей пальцев;

· развивать психические процессы: внимание, память, мышление, воображение.

Оборудование: фигурки на прищепках, объёмные игрушки, схемы предлогов, карточки – схемы предложений с предлогом.

Ход игры: 1 вариант: в процессе игры перед детьми выкладываются объёмные предметы и фигурки  на прищепках. Логопед показывает детям схему предлога «НА» или «ПОД» и предлагает прикрепить прищепку с фигуркой так, чтобы можно было употребить соответствующий предлог. 

2 вариант: Задание постепенно можно усложнить. Логопед предлагает детям «прочитать» послание. Например, карточка (картинка – бабочка – схема предлога «НА»  – картинка–цветок); ребёнок составляет предложение: «Бабочка села на цветок» и прикрепляет прищепку. 

3 вариант: логопед говорит предложение, голосом выделяя нужный предлог, а ребёнок прикрепляет прищепку с фигуркой в нужное место.

«Мягкие дощечки» (авторское пособие). Возраст 5-6 лет.

Цель: уточнить пространственные отношения, выраженные предлогами  «НА», « ПОД», «НАД», «В».

Оборудование: картонные дощечки, обтянутые фланелью, фигурки из фланели на кнопках, пуговицах, липучках, схемы предлогов, карточки – схемы предложений с предлогом.

Ход игры: 1 вариант: в процессе игры перед детьми выкладываются дощечки и фигурки. Логопед показывает детям схему предлога «НА»,  «ПОД» или «НАД» и предлагает прикрепить фигурку  к дощечке так, чтобы можно было употребить соответствующий предлог. 

2 вариант: Задание постепенно можно усложнить. Логопед предлагает детям «прочитать» послание. Например, карточка (картинка – бабочка – схема предлога «НА»  – картинка–цветок); ребёнок составляет предложение: «Бабочка села на цветок» и прикрепляет на кнопки бабочку. 

3 вариант: логопед говорит предложение, голосом выделяя нужный предлог, а ребёнок прикрепляет с фигуркой на нужную дощечку.

«Весёлые предложения». Возраст 5-6 лет.

Цель: Учить читать графические схемы с предлогами, использовать эти предлоги в речи при составлении предложений.
Оборудование: карточки, на которых изображены два предмета, и схема предлога между ними.

Ход игры: 1 вариант: логопед предлагает детям «прочитать» послание. Например, карточка (мышка – схема предлога к – норка); ребёнок составляет предложение: «Мышка бежит к норке». 
2 вариант: ребёнок  самостоятельно придумывает и «записывает» аналогичные послания с известными ему предлогами.

«Зашифрованное послание». Возраст 5-6 лет.

Цель: учить детей составлять предложения с предлогом, используя схемы предложения, где слова представлены схемами-домиками.
Оборудование: карточки с изображёнными схемами-домиками, заменяющими слова и схемами предлогов пространственного значения.

Ход игры: 1 вариант: детям предлагается несколько карточек, педагог называет ребёнку предложение (например: «Заяц убегает от лисы»), предлагает найти нужную карточку по схеме предлога. Затем проводит анализ предложения.
2 вариант: ребёнок рассматривает карточку и самостоятельно придумывает предложение. Проводит анализ предложения.

«Развивающее панно». Возраст 5-6 лет.

Цели: формировать умение правильно употреблять предлоги в предложении и связной речи, развивать умение словесно обозначать пространственные отношения между предметами, используя предлоги пространственного значения, закреплять и расширять пространственные наречия: слева, справа, сверху, снизу, выше, ниже, развивать творческое воображение детей.

Оборудование: панно, мелкие демонстрационные предметные картинки, прикрепляемые по мере необходимости, схемы предлогов.

Ход игры: 1 вариант: составление рассказа по демонстрируемым действиям с использованием предлогов.
Логопед меняет на панно сюжет картины, переставляя персонажи, дети придумывают предложения, используя в речи отрабатываемые (дифференцируемые) предлоги.
2 вариант: выделение предлогов в связном тексте и дифференциация их с ранее изученными предлогами.

Логопед читает стихотворение и указывает на соответствующие фрагменты сюжетной картинки, находящейся на панно. Затем логопед просит детей выделить нужные предлоги из текста при повторном чтении.

3 вариант: последовательный пересказ текста по цепочке.

Логопед читает текст, затем дети в пересказе по фрагментам сюжетной картинки, находящихся на панно, по цепочке составляют предложения с предлогами. 

4 вариант: составление рассказа по демонстрируемым действиям с подключением творческого мышления.

Дети учатся придумывать предложение с предлогом по схеме и наглядности. Закрепляют умение подбирать картинки к заданному предлогу (схеме предлога), прикрепляя на панно, составлять по ним предложения.

Список используемой литературы:

1.Волина, В.В. Учимся играя / В.В. Волина. – М.: Просвещение,  1994. – 

448 с.
2.Новикова, Е.В. Секреты предлогов и падежей / Е.В. Новикова. – М.: ГНОМ и Д, 2001. – 128с.
3.Соколенко, Н.И. Посмотри и назови / Н.И. Соколенко. – М.: СПб., 1997. – 224 с.

4.Успенская, Л.В., Сборник речевого материала для логопедических занятий с дошкольниками / Л.В. Успенская, М.Б. Успенский. – М.: Просвещение, 1973. – 136 с.

5.Яцель, О.С. Учимся правильно употреблять предлоги в речи / О.С. Яцель. –М.: Гном и Д, 2005. – 48с.

Приложение № 4

Таблица игр и упражнений, направленных на формирование пространственного восприятия и представления у детей с общим недоразвитием речи.

	Группа
	Задачи
	Содержание работы:

игры, упражнения
	Предполагаемый результат

	Средняя группа
	Закреплять знание схемы лица, умение обозначать в речи части лица.

развивать логическое мышление, мелкую моторику, учить ориентироваться в схеме лица.

развивать слуховое внимание, память, учить ориентироваться в схеме собственного тела.

развивать слуховое внимание, память, учить ориентироваться в схеме лица, собственного тела

учить ребенка ориентироваться в схеме собственного тела


	Игра “Водичка, водичка”.

Ход. Логопед и ребенок сидят перед зеркалом и производят

лёгкий поглаживающий массаж лица в соответствии со стихотворением:
Водичка, водичка, (поглаживание вокруг глаз)

Умой моё личико,

Чтобы глазки блестели, (поглаживание вокруг глаз)

Чтобы щёчки краснели (поглаживание щек)

Чтоб смеялся роток, (поглаживание вокруг рта)

Да кусался зубок. (поглаживание подбородка)

После этого педагог задает вопросы:

· Посмотри на меня и скажи, что я сейчас умываю (лоб, щёки, нос)?

· А теперь ты сам умой свое личико по порядку и называй, что ты умываешь.

Игра “Мое лицо”,

Ход.  Логопед читает ребенку загадки, он должен их отгадать. Отгадки ребенок рисует в овале лица или накладывает на схему лица нарисованные части.

Есть у каждого лица

Два красивых озерца.

Между ними есть гора.

Назови их детвора. (Глаза)

Вот гора. А у горы

Два глубоких хода.

В них всё время воздух ходит.

То заходит, то выходит. (Нос)

Два соболя лежат

Хвостами друг к другу. (Брови)

Красные двери в пещере моей.

Белые звери прячутся в ней.

Всю пишу, всё мясо - добычу мою

Я с радостью этим зверям отдаю. (Губы, зубы)

Игра “Ушки на макушке”

Ход.  Логопед читает ребенку стихотворение. Ребенок должен слушать внимательно, чтобы ответить на вопрос.

Две руки у тебя.

Две руки у меня.

И, конечно, получилась

В нашей комнате возня.

Две ноги у тебя.

Две ноги у меня.

И, конечно, получилась

В коридоре беготня.

По два глаза у тебя,

У тебя и у меня.

Солнце мы нарисовали,

И деревья, и коня.

(Г. Сапгир)

После этого педагог задает вопрос:

- Покажи на себе парные части тела, названия которых звучали в стихотворении.

Игра “Будь внимателен”

Ход.  Логопед читает стихотворение. Ребенок должен слушать внимательно, чтобы ответить на вопросы.

Шепчет Ротик: - Эй, послушай!

Что ты. Носик, приуныл?

Ко всему ты равнодушен,

Будто свет тебе не мил?

Грустный Носик отвечал:

- Разве ты не замечал -
Глазок - двое, ушек - двое,
Две ноги и две руки.

Только мы живем с тобою В одиночку, чудаки.

- Что ты. Носик, чем мы хуже?
Говорил тебе не раз:

Если мы с тобою дружим. Значит тоже двое нас!

(С. Капутикян)

 После этого педагог задает вопрос:

· Какие парные части лица вы знаете?

· Какие парные части тела вы знаете?

· А какие части лица у нас по одному?

Игра “ Ориентируйся в собственном теле”

Ход.  Логопед читает рассказ. Ребенок слушает и потом беседует с логопедом по теме рассказа.

Про нос и язык.

У Кати было два глаза, два уха, две ноги, а язык один и нос тоже один. “ Скажи, бабушка, - просит Катя, - почему это у меня всего по два, а язык один и нос тоже один?” “А для того, милая внучка, - отвечает бабушка, - чтобы ты больше видела, больше слушала, больше делала, больше ходила, меньше болтала и нос свой, куда не надо, не совала”.

(По Е. Пермяку)


	Дети умеют обозначать в речи части лица

Дети умеют ориентироваться в схеме лица.

Дети умеют ориентироваться в схеме собственного тела, знает парные части тела.

Дети умеют ориентироваться в схеме лица, собственного тела, знают парные части лица, тела и какие части лица по одному.

Дети умеют ориентироваться в схеме  собственного тела, знают парные части лица, тела и какие части лица по одному.

	
	Формировать у детей  понятия "верх", "низ", "право", "лево"; первоначальный опыт ориентировки в пространстве с учетом направлений, восприятие самого пространства.
	Упражнения:  «Поставь кеглю впереди (сзади, справа (слева) от игрушки» 

«Куда показывает флажок?»

«Назови, что находится впереди (сзади, справа (слева) от тебя.

«Спрячь игрушку по команде логопеда (сзади, справа (слева) от тебя»

"Куда мы бросили мяч?
	Дети понимают понятия "верх", "низ", "право", "лево"; умеют ориентироваться в пространстве с учётом направлений

	
	Развивать пространственную ориентировку.

Упражнение в наблюдательности, развивать ориентировку в пространстве.

Учить детей ориентироваться в пространстве, на себе и на листе бумаги; закрепить у детей понятия «верх», «низ», «право», «лево», «центр».

Развивать навыки пространственного различения «правых» и «левых» частей собственного тела и на листе бумаги; закрепить понятия: «вверху», «внизу».

закрепить понятия: «вверху», «внизу», «верхний правый угол», верхний левый угол», «нижний правый угол», «нижний левый угол»; развивать сенсорные эталоны, ориентировку в малом пространстве,

развивать зрительные, формо - и цветоразличительные функции. 


	Упражнения: «Найди свой кружок»

Ход. 1-2-3-4-5,

Приглашаю вас играть!

Желтый, красный мяч бери

И кружочек свой найди.

Дети становятся, используя ориентиры-круги, наклеенные на полу.

«Угадай, что изменилось»

Ход. Взрослый назначает ребенка, который должен определить изменения в игрушках, размещенных на столе или в группе. Важно, чтобы дети предварительно внимательно посмотрели, как размещены игрушки, предметы (число, состав, положение предметов следует разнообразить). Можно играть без предметов, дети меняют своё месторасположение в комнате, а водящий угадывает.

Дидактические игры, представлены в приложении № 3

«Разноцветные квадраты»

«Съедобное - несъедобное» (авторское пособие), 

«Где я увидел животное?»
	Дети умеют ориентироваться в пространстве, используя ориентиры.

Дети научились видеть расположение предметов, их перемещение в пространстве.

Дети научились ориентироваться в пространстве, на себе и на листе бумаги; знают понятия «верх», «низ», «право», «лево», «центр».

У детей развиты  навыки пространственного различения «правых» и «левых» частей собственного тела и на листе бумаги; владеют понятиями: «вверху», «внизу».

Дети владеют понятиями: «верхний правый угол», верхний левый угол», «нижний правый угол», «нижний левый угол»; развиты зрительные и цветоразличительные функции.


Приложение №5

Авторская игра-презентация: "Маленькие слова"

Пояснительная записка: предлагаю вашему вниманию авторскую игру-презентацию (на диске), способствующую правильному употреблению в речи дошкольников с ОНР III уровня речевого развития  предложно-падежных конструкций.
Дидактическая задача игры «Маленькие слова» — закрепление знаний о пространственных отношениях предметов; закрепление умений и навыков правильного употребления грамматических форм (существительных с предлогами), выражающих эти отношения. Позволяет добиться исправления  наиболее часто встречающихся ошибок при употреблении предлогов, а именно: опускание предлога В, замена предлогов НА и ПОД, НА и В; неправильное употребление падежного окончания существительного; неправильное употребление как предлога, так и падежного окончания.

Игровая задача – выбери схему «маленького» слова и составь с этим словом предложение по опорным картинкам.

Игровые действия детей: ребенок с помощью прикосновения к интерактивной доске выбирает графическую схему подходящего предлога (В, НА, ПОД) и озвучивает составленное им предложение (словосочетание).

Правила игры: детям предлагается научить  Малыша правильно находить нужную схему предлога и составлять с ним предложение. Дети поочерёдно составляют, озвучивают предложения (словосочетания) с предлогами, выбирают с помощью прикосновения к интерактивной доске правильную, на их взгляд, схему предлога.

Если ребёнок, верно, выбрал схему, то рядом с изображениями предметов появляется зелёная галочка, если нет – красный крестик!

Составленные предложения (словосочетания) оценивает взрослый. При затруднении в понимании ребёнком пространственных отношений предметов, логопед задаёт наводящие вопросы (вопрос тогда уже содержит предлог- ответ).

Подготовительная работа. Прежде чем приступить к игре, следует заранее познакомить детей с графическими схемами «маленьких слов» (предлогов).

Игра «Маленькие слова!» может быть полезна не только детям с ОНР, но и другим дошкольникам, допускающим ошибки в употреблении предлогов из-за недостаточной ориентации в пространстве.

Навигация по игре:

СЛАЙД 1. Название игры.

СЛАЙД 2.  Имеет фигурку Малыша с 1- го слайда в левом нижнем углу. Это означает, что нужно помочь Малышу. Схемы предлогов: ПОД-В-НА. Примерные наводящие вопросы: Куда (во что? – при затруднении) вставляют карандаш для затачивания? Где (на чём?) растут яблоки?

СЛАЙД 3.  Схемы предлогов: ПОД-В-НА. Примерные наводящие вопросы: Где (под чем?) спрятался ёжик? Где (в чём?) содержат попугая дома?

СЛАЙД 4.  Схемы: ПОД-В-НА. Вопросы: Где (в чём?) содержат рыбку дома? Куда (во что?) ставят срезанные цветы?

СЛАЙД 5. Схемы: ПОД-В-НА. Вопросы: Где (в чём?) будет сидеть птица? Куда (на что?) поставят тарелку?

СЛАЙД 6. Схемы: ПОД-В-НА. Вопросы: Куда (по до что?) заползёт черепаха? Куда (во что?) заберётся пёс?

СЛАЙД 7.  Схемы: ПОД-В-НА. Вопросы: Где (под чем?) прячется кошка? Куда (на что?) поставят чашку?

СЛАЙД  8.  Источники изображений.

Источник изображений:

1.  Теремкова, Н.Э. Логопедические домашние задания для детей 5-6 лет с ОНР. Альбом 1 / Н.Э. Теремкова. – М. : Издательство «ГНОМ и Д», 2007. – 48 с. / Художники –  Д.Кудряков, Н.Кулакова /сканирован рисунок Малыш
2. Яцель, О.С. Учимся правильно употреблять предлоги в речи.  Демонстрационный материал / О.С. Яцель. – М.: ООО Издательство «ГНОМ и Д», 2008 / Художники –  Д.Р. Кудряков, Н.В. Кулакова /сканированы сюжетные картинки; схемы предлогов 

  ВЕСНА ДИЗАЙН


Игра «Забавы в картинках» Что для чего? / ЧП Бурдина С.В. г. Киров E-mail: vesna_d@mail/ru ,2004/ сканированы предметные картинки 


Игра «Забавы в картинках» Подбери по смыслу / ЧП Бурдина С.В.

 г. Киров E-mail: vesna_d@mail/ru, 2004 / сканированы предметные картинки. 
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