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Раздел I
Информация об опыте

Условия возникновения опыта

Свою педагогическую деятельность Сафонова Лариса Николаевна осуществляет в отделении дошкольного образования «Детский сад «Теремок» муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Образовательный комплекс «Лицей №3» в группах общеразвивающей направленности (с 3 до 8 лет).  По окончании дошкольного учреждения дети идут учиться в школу. Переход ребёнка от дошкольного уровня к начальному общему образованию является сложным жизненным этапом. Очень важно, чтобы данные изменения произошли максимально «мягко» и были созданы все условия, которые необходимы для успешного развития, обучения и воспитания ребёнка. Уже на дошкольном уровне образования должны обеспечиваться равные «стартовые» возможности для детей дошкольного возраста, поступающих в первый класс. «Школа не должна вносить резкой перемены в жизнь детей. Пусть новое появляется в их жизни постепенно и не ошеломляет лавиной впечатлений», – так писал В.А.Сухомлинский о знакомстве детей со школой на этапе дошкольного обучения. Детский сад, в котором работает Лариса Николаевна, входит в Образовательный комплекс «Лицей №3» и расположен рядом со школой №11, что позволяет активно сотрудничать с общеобразовательными учреждениями  и благоприятно влияет на образовательную деятельность по формированию предпосылок к учебной деятельности.
Современная система образования ставит цели личностного, общекультурного и познавательного развития дошкольников. Данной возрастной категории детей необходимо сформировать  «умение учиться». Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности «универсальных учебных действий», поддерживающих это умение. На законодательном уровне универсальные учебные действия были определены Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования. В него входят такие требования, как: «формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности – умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе» [28].

В старшем дошкольном возрасте можно начинать закладывать основы для дальнейшего успешного школьного обучения, способствуя формированию универсальных учебных действий уже на уровне дошкольного образования. Для данной возрастной категории детей, при формировании универсальных учебных действий, правомерно  говорить о формировании их предпосылок. Решению этой задачи способствует применение деятельностного метода обучения, обеспечивающего активное включение детей в познавательную деятельность.

С целью выявления показателей развития по сформированности предпосылок универсальных учебных действий (УУД)  у детей дошкольного возраста проведена диагностика исходных уровней развития по методике Л.Г. Петерсон. Получены следующие результаты: высокий уровень имеют 25% детей; средний - 50%; низкий - 25%.  (Приложение №1), что свидетельствует о необходимости проведения работы по формированию предпосылок УУД. 

Поскольку в комплексной программе «От рождения до школы» (Н.Е. Веракса, М.А. Васильева, Т.С. Комарова) заложен традиционный подход к реализации деятельностного метода, возникла идея апробировать в качестве системы по формированию у дошкольников предпосылок к учебной деятельности технологию «Ситуация», предусмотренной комплексной образовательной программой «Мир открытий» (под общей научной редакцией д.п.н. Петерсон Л.Г., д.п.н. Лыковой И. А.) [18], где специально разработан новый педагогический инструмент, являющийся модификацией технологии деятельностного метода Л.Г. Петерсон (ТДМ) для дошкольного уровня образования, дающий конкретный ответ на вопрос: как организовать образовательную деятельность процесс с дошкольниками, обеспечивающую преемственность содержания в достижении планируемых результатов, определенных ФГОС ДО и ФГОС НОО.
Актуальность опыта

Целевые ориентиры модели образования, отвечающей современным задачам развития страны, нормативно определены в Федеральном Законе «Об образовании в Российской Федерации», Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования (ФГОС НОО), Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования (ФГОС ДО),  НОИ «Наша новая школа». Суть их заключается в переходе от «знаниевой» парадигмы образования к деятельностной, ставящей во главу угла личность ребенка, его умения и способности, готовность к саморазвитию, а не просто набор знаний, умений и навыков, обязательных для изучения. В соответствии с этим основным результатом образования становится освоение универсальных учебных действий (УУД), которые определяются как «умение учиться, способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта».
Пересмотр целевых установок и приоритетов в определении образовательных результатов требует построения инновационных программ формирования и диагностики универсальных учебных действий и умения учиться в целом. Именно эти умения и способности востребованы в постиндустриальном обществе, поэтому они и становятся одним из наиболее значимых ожидаемых результатов образования и предметом стандартизации.
Пересмотр целевых установок и приоритетов в определении образовательных результатов требует построения инновационных программ формирования и диагностики универсальных учебных действий и умения учиться в целом. Именно эти умения и способности востребованы в постиндустриальном обществе, поэтому они и становятся одним из наиболее значимых ожидаемых результатов образования и предметом стандартизации.
В представленном опыте за основу принимается концепция Л.А.Венгера, В.В. Давыдова и Д.Б. Эльконина [3, 5, 26], но также учитывается и метод Л.Г. Петерсон об определённой роли обучения в формировании предпосылок универсальных учебных действий. Это связано с тем, что в  развитии ребёнка дошкольного возраста нельзя недооценивать роль обучения. В процессе обучения дошкольники приобретают знания, у них формируются представления, обогащается кругозор. 
Содержание деятельности педагога включало изучение теоретических аспектов формирования предпосылок универсальных учебных действий у детей старшего дошкольного возраста посредством использования технологии «Ситуация» и внедрение полученных знаний в практику работы  с дошкольниками.

В ходе работы над опытом обнаружены следующие противоречия:
· между потребностью общества в высоком качестве образования и невозможностью традиционными средствами решить эту проблему;

· между необходимостью соблюдения принципа преемственности дошкольного и начального общего образования и затруднением его фактической реализации; 

· между необходимостью формирования предпосылок универсальных учебных действий и недостаточной разработанностью данного аспекта в традиционной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. 
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании необходимых условий, способствующих формированию у дошкольников предпосылок универсальных учебных действий посредством применения технологии «Ситуация».  
Длительность работы над опытом. Исследование проводилось 3 года          с 2012 по 2015 год.
Первый этап – аналитико-диагностический  (январь – май 2012 года). Педагогом проводилось изучение литературы, сбор информации по проблеме, начальная диагностика.


Второй этап – практический (июнь 2012 – май 2015 года).  Педагогом проводилось определение ступеней роста, уровней подготовки детей; разработка занятий, сценариев вечеров, праздников, консультация для родителей по применению технологии «Ситуация». 

Третий этап – аналитико-обобщающий (июнь – декабрь 2015 года). В данный период работы  проведён анализ результатов деятельности, итоговая диагностика.

Диапазон опыта


Диапазон опыта охватывает всю образовательную деятельность дошкольников как на занятиях, так и в свободной деятельности. Представленный опыт работы является единой системой «занятия по формированию элементарных математических представлений - свободная деятельность».

Теоретическая база опыта

Концепции готовности к школьному  обучению как комплексу качеств, образующих умение учиться, придерживались А.Н. Леонтьев, В.С. Мухина, А.А. Люблинская и др. [14].Они включают в понятие готовности к обучению понимание ребенком смысла учебных задач, их отличие от практических, осознание способов выполнения действия, навыки самоконтроля и самооценки, развитие волевых качеств, умение наблюдать, слушать, запоминать, добиваться решения поставленных задач.   
В последнее время  в сфере  образовательной  политики методологии развития образования  обозначился переход от парадигмы  «знаний, умений, навыков» к культурно-исторической системно-деятельностной парадигме образования. Этот переход находит свое выражение в таких различных направлениях психолого-педагогической науки и практики, как   развивающее обучение (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов) [5, 26], планомерно-поэтапное формирование  умственных действий и понятий (П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина) [4, 21], педагогика развития (Л.В. Занков)  [8],  культурно-историческая смысловая педагогика вариативного развивающего образования (А.Г.  Асмолов, В.В. Рубцов, В.В. Клочко, Е.А. Ямбург) и др. [1].  Целесообразно  оценивать готовность детей к  обучению на новом уровне образования  не только и не столько на основе знаний, умений и навыков, сколько  на базе сформированности основных видов  универсальных учебных действий (УУД): личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных.

Анализируя педагогическую и психологическую литературу, автор опыта установила, что имеют место быть в современных исследованиях определения термина «универсальные учебные действия» следующих авторов: А.Г. Асмолова, З.А. Скрипко, Н.Д. Артёмовой и В.Г. Тютеревой, У.К. Шамсрахмановой и А. В. Федотовой [1].

Впервые термин «универсальные учебные действия» был введён      А.Г. Асмоловым и группой учёных-психологов. Учёные дают такое определение данного термина:   «в широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, в более узком смысле (собственно в психологическом значении) их можно определить как совокупность способов действия, обеспечивающих способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса» [1].
Ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования  —  формирование умения учиться – становится основанием преемственности разных уровней образовательной системы [28] .

Существует основная классификация универсальных учебных действий, в которой выделяют следующие блоки, которые соответствуют основным целям образования: личностные; регулятивные; познавательные и коммуникативные [1]. 

Применительно к учебной деятельности выделяют следующие виды личностных универсальных учебных действий: самоопределение, смыслообразование, морально-этическая ориентация.


Регулятивные универсальные учебные действия включают: целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, коррекцию, оценку, саморегуляцию.

В познавательные универсальные учебные действия входят: общеучебные (формулирование цели, поиск информации, применение метода поиска, структурирование информации, построение речевого высказывания, выбор способов решения задач, контроль и оценка, постановка проблемы), логические,  постановка и решение проблемы.


Арефьева А.Е. под коммуникативными действиями понимает: «умение органично и последовательно действовать в публичной обстановке, умение в общем управлять инициативой, техникой интонирования, логикой речевого высказывания и эмоциональной выразительности речи, составлять короткий диалог, умения излагать приобретённые знания» [2].
Выделяют такие функции универсальных учебных действий, как:

- обеспечение возможностей самостоятельно осуществлять деятельность, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

- создание условий для гармоничного развития личности и её самореализации на основе готовности к непрерывному образованию;

- обеспечение успешного усвоения знаний, умений и навыков, а также формирование компетентностей в любой предметной области [5].

Таким образом, обобщив всё вышесказанное, можно сделать вывод, что формирование предпосылок универсальных учебных действий у детей старшего дошкольного возраста является важной частью образования ребёнка и залогом успешного школьного обучения. Развитие личности обеспечивается формированием предпосылок универсальных учебных действий, которые выступают в качестве основы процесса образования и воспитания. С точки зрения психологии и педагогики универсальные учебные действия имеют ряд особенностей: являются предпосылкой к самостоятельному формированию способности ребёнка самостоятельно организовывать учебно-познавательную деятельность, используя обобщенные способы действий; не зависят от конкретного предметного содержания и, в определенном смысле, имеют всеобъемлющий характер; отражают способность ребёнка работать не только с практическими задачами (отвечать на вопрос «что делать»?), но и с учебными задачами (отвечать на вопрос «как делать?»); возникают в результате интеграции всех сформированных предметных действий; «вынуждают» обучающегося действовать последовательно, четко, ориентируясь на выстроенный план.

В России реализуются несколько  программ дошкольного образования, которые имеют богатый и содержательный материал, для формирования универсальных учебных  действий. В то же время проблема развития УУД в этих программах в комплексном виде не решалась.

Апробация механизма реализации ФГОС ДО на основе деятельностного метода даёт возможность формировать предпосылки универсальных учебных действий посредством технологии «Ситуация».

В комплексной образовательной программе «Мир открытий» авторами Л.Г. Петерсон, А.И. Бурениной, Е.Ю. Протасовой [18] разработан новый педагогический инструмент, который является модификацией технологии деятельностного метода Л.Г. Петерсон для дошкольного уровня. Технология «Ситуация» направлена на формирование у дошкольников предпосылок УУД.
С позиций общей методологической версии теории деятельности        (Г.П. Щедровицкий, О.С. Анисимов и др.) формирование любого умения (в том числе и надпредметного общеучебного умения) проходит через следующие этапы:
1. Приобретение первичного опыта выполнения действия и мотивация.

2. Формирование нового способа (алгоритма) действия, установление первичных связей с имеющимися способами.

3. Тренинг, уточнение связей, самоконтроль и коррекция.

4. Контроль.
Технология «Ситуация» наиболее полно раскрывает свои возможности на примере формирования элементарных математических представлений детей.
Проблема обучения детей математике интересовала учёных на протяжении многих веков. В XVII-XIX в.в. Я.А.Коменский, Дж. Локк, И.Г.Песталоци, К.Д.Ушинский, Л.Н.Толстой, М.Монтессори и другие пришли к выводу о необходимости специальной математической подготовки детей дошкольного возраста. В середине XXв. на становление теории и методики формирования математических представлений у детей стали оказывать влияние фундаментальные исследования в области психологии и педагогики. Начался процесс изучения психологии математического развития (П.Я.Гальперин, В.В.Давыдов, Г.С.Костюк, Н.А.Менчинская, Н.И.Непомнящая и другие) [4, 5, 10, 14]. Научно обоснованная дидактическая система формирования элементарных математических представлений была представлена А.М.Леушиной. Большое значение она придаёт способам организации занятий. Опираясь на теорию деятельности А.Н.Леонтьева, методика формирования математических представлений предлагает создание положительной мотивации обучения математике, постановку конкретных целей и разработку заданий, позволяющих их достичь. В дошкольном возрасте учебная  деятельность начинает развиваться в процессе игры (Л.А.Венгер, В.В.Давыдов) [3, 5] , поэтому ребёнок должен обучаться играя. В исследования Л.А.Венгера, З.А.Михайловой, А.А.Смоленцевой, А.А.Столяра, Л.Н.Тихоновой и других [3, 13] показана целесообразность использования различных игр в обучении детей математике и развитии интереса к обучению.

Несмотря на теоретическую обоснованность дидактических условий обучения математике в дошкольных учреждениях, В.А.Козлова, А.М.Леушина, З.А.Михайлова, Н.И.Непомнящая, Е.И. Щербакова и др. говорят о трудностях формирования математических представлений у детей. Основные ошибки при выполнении математических заданий допускаются из-за неумения осуществлять самоконтроль, пояснить свои действия, включать математические термины в речевое высказывание[13, 14].
Изучив литературу, проанализировав методические разработки ведущих педагогов по проблеме обучения математике дошкольников и опираясь на практическую деятельность с детьми, педагог сделала вывод о необходимости развития элементарных математических представлений посредством применения технологии «Ситуация».
Новизна опыта заключается в создании системы работы с детьми старшего дошкольного возраста по формированию предпосылок универсальных учебных действий, применяя технологию «Ситуация».
Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта. Опыт может быть использован в группах общеразвивающей направленности для детей 5-8 лет в различных дошкольных образовательных учреждениях.

Раздел II
Технология опыта

Целью педагогической деятельности в данном направлении является  формирование предпосылок универсальных учебных действий у детей старшего дошкольного возраста посредством применения технологии «Ситуация» в процессе образовательной деятельности.

Задачи: 

· теоретически разработать и практически апробировать систему учебно-игрового материала по развитию элементарных математических представлений с использованием технологии «Ситуация»;

· учить детей обдумывать свои действия, планировать их, мыслить нестандартно, логически;

· закреплять умение применять знания, полученные на математических занятиях, во всех видах деятельности в повседневной жизни.

Для достижения результата по данной теме использовался комплекс методов:

· анализ и систематизация методической литературы;

· опрос и анкетирование родителей;

· систематизация и классификация игр и упражнений;

· сравнительный анализ данных, их систематизация.

     

Добиться успешного усвоения учебного материала позволяет использование различных методов, приёмов и средств обучения. Выбор методов обучения зависит:

-  от поставленных целей и задач,

- возраста детей,

- содержания изучаемого материала,

- типа занятия.

Деятельностный подход, который лежит в основе ФГОС ДО, предполагает ориентацию на развитие личности обучающегося на основе формирования предпосылок к учебной деятельности и составляет цель и основной результат образования.      Актуализация системно-деятельностного подхода обусловлена тем, что его реализация способствует существенному повышению мотивации, интереса к учению, более гибкому и прочному усвоению знаний обучающимися, а также самостоятельному движению  в изучаемой области и  обеспечению условий для общекультурного и личностного развития.   Вместо простой передачи знаний, умений, навыков от педагога к ребёнку приоритетной целью образования становится развитие способности обучающегося самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их достижения, контролировать и оценивать их.

Процесс формирования любого умения происходит в следующей последовательности:
1) приобретение опыта выполнения действия и мотивация;

2) приобретение знаний общего способа выполнения действия;

3) тренинг в выполнении действия на основе изученного общего способа;

4) контроль.

Следовательно, формирование у дошкольников любого универсального учебного действия проходило через следующие этапы:
1) приобретение первичного опыта выполнения этого действия при изучении различных учебных предметов и мотивация к его освоению;
2) освоение способа (алгоритма) выполнения соответствующего УУД (или структуры учебной деятельности в целом);

3) отработка умения выполнять изученное УУД посредством включения его в практику учения на предметном содержании разных учебных дисциплин, организация самоконтроля его выполнения и при необходимости − коррекции;

4) контроль уровня сформированности данного УУД.


Таким образом, технология «Ситуация» направлена на формирование у детей предпосылок УУД. 
На дошкольном уровне образования модификацией технологии деятельностного метода Л.Г. Петерсон («Школа 2000..») является технология «Ситуация», которая вместо традиционных занятий предлагает детям развивающие ситуации. Детям предъявляется материал для анализа, исследования, понимания причин, применения правил, проектирования, переработки информации, осмысления полученных сведений и их практического применения в жизни.

У детей есть возможность обсуждать, действовать, отображать, переделывать, добавлять и т.п. ситуации могут возникать, наполняться содержанием, продолжаться на протяжении одного дня, недели, месяца. Исходная ситуация может быть похожа на знакомство с каким-то объектом, понятием, а может идти от события, праздника, чтения книги или разглядывания картинки. В ней интегрируются разные занятия и свободная деятельность детей.

Часть ситуаций планируется взрослыми, часть возникает спонтанно, по инициативе детей, а взрослые подхватывают ее и продумывают, как насытить их важным развивающим содержанием. В ситуации могут участвовать как дети всей группы, так и подгруппы.

Однако при всём разнообразии возникающих ситуаций они все вписываются, то есть являются составными частями единой структуры – рефлексивной самоорганизации, которая в учебной, а затем и в трудовой взрослой деятельности представляет собой механизм саморазвития.

 Целостная структура технологии «Ситуация» включает в себя шесть последовательных шагов (этапов).
1) Введение в ситуацию.

2)  Актуализация.
3) Затруднение в ситуации.
4) Открытие детьми нового знания (способа действий).
5) Включение нового знания (способа действия) в систему знаний ребенка.
6) Осмысление (итог).
Продолжительность этапов  зависит от того, на какой ступеньке обучения находятся дети и от целей дидактической игры.
 В комплексной образовательной программе «Мир открытий» (под общей научной редакцией д.п.н. Петерсон Л.Г., д.п.н. Лыковой И. А.) определены целевые ориентиры, которые соотносятся с универсальными учебными действиями, определёнными ФГОС ДО.

 Шаги технологии «Ситуация» позволяют выполнять требования комплексной образовательной программы «Мир открытий», удовлетворяющие требованиям ФГОС ДО и вместе с тем готовят к учебной  деятельности в школе по формированию УУД.

Педагогом разработана система соответствия требований к формированию предпосылок УУД при помощи пошаговой реализации технологии «Ситуация». В таблице приведён пример организованной образовательной деятельности с детьми по познавательному развитию (формирование элементарных  математических представлений) по образовательной ситуации  «Ритм».
	№ п/п
	Целевые ориентиры
	Структурные компоненты технологии «Ситуация» 
(с примерами из практического опыта работы)
	Универсальные учебные действия

	1.
	Предпосылки регулятивных УУД:

· умение сохранять заданную цель

Предпосылки познавательных УУД:

· умение выделять параметры объекта
Предпосылки коммуникативных УУД:

· желательно эмоционально позитивное отношение к процессу сотрудничества;
· потребность ребенка в общении со взрослыми и сверстниками
Предпосылки личностных УУД:

· умение выбирать;

· любознательность, интерес.


	Алгоритм  технологии «Ситуация» рассмотрим на примере ООД. 

«Введение в ситуацию»

На этом этапе создаются условия для возникновения у детей внутренней потребности (мотивации) включения в деятельность. Педагог задает вопросы, ответы на которые, предусматривают включение детей в действие или организует сюрпризный момент, предполагающий ответные действия детей, положительный эмоциональный отклик. Дети фиксируют, что они хотят сделать (так называемую «детскую цель»). Отметим, что «детская» цель не имеет ничего общего с образовательной («взрослой») целью, это то, что ребенок «сам хочет» сделать. Проектируя образовательный процесс, учитывалось, что младшие дошкольники руководствуются своими сиюминутными желаниями (например, поиграть), а старшие могут ставить цели, важные не только для них, но и для окружающих (например, помочь кому-либо). 

Пример организованной образовательной деятельности по образовательной ситуации «Ритм»: воспитатель организовал получение письма от сказочного персонажа – Мальвины, в котором она просит ей помочь собраться на гастроли, так как у неё много вещей, а она одна ничего не успевает: «Хотите ей помочь собраться отправиться на гастроли?».

Таким образом, педагог мотивирует детей на включение в игровую деятельность, актуализирует знания об окружающем мире (артисты отправляются на гастроли, очень много багажа: реквизит, костюмы, аппаратура, бутафория).
	Регулятивные:
· умеет проявлять инициативность и самостоятельность;

· способен выстроить внутренний план действия в игровой деятельности;

· принимает и сохраняет учебную задачу.

Познавательные:
· умеет слушать;

· находит ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и различную информацию;

· структурирует знания.

Коммуникативные:
· активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми;

· имеет первоначальные навыки работы в группе;

· проявляет широкую любознательность, задает вопросы, касающиеся близких и далеких предметов и явлений;

· строит простое речевое высказывание.

Личностные:
· развитие личности;

· умеет оценивать жизненные ситуации и поступки героев художественных текстов с точки зрении общечеловеческих норм.

	2.
	Предпосылки регулятивных УУД:

· умение сохранять заданную цель;

· умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

·  умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого.
Предпосылки познавательных УУД:

· умение выделять параметры объекта;

· умение выделять существенные признаки;
· умение устанавливать взаимно- однозначные соответствия;
· умение устанавливать аналогии;
· умение осуществлять классификацию и сериацию.
Предпосылки коммуникативных УУД:

· потребность ребенка в общении со взрослыми и сверстниками;
· умение слушать собеседника;
· ориентация на партнера по общению.
Предпосылки личностных УУД:

· любознательность, интерес;

· положительное отношение в себе и другим;

· умение выбирать.


	«Актуализация и затруднение в игровой ситуации» (данный этап условно разделен на две части: «актуализация» и «затруднение»)
В ходе дидактической игры воспитатель организовывал предметную деятельность детей, в которой целенаправленно актуализируются мыслительные операции, а также знания и опыт детей, необходимые для построения нового знания. Вместе с тем у детей формируется опыт понимания инструкции взрослого, взаимодействия со сверстниками, согласования действий, выявления и коррекции своих ошибок. При этом дети находятся в игровом сюжете, движутся к своей «детской» цели и даже не догадываются, что педагог как грамотный организатор ведет их к новым открытиям. Завершение этапа связано с фиксированием в речи затруднения в предметной деятельности и пониманием его причины: «не получилось?», «почему не получилось?».

Пример: на этапе актуализации Мальвина рассказывает ребятам о том, что в свободное время на гастролях она обязательно будет заниматься своим любимым занятием – писать красивые картины о природе. Показывает пейзажи, которые у неё уже есть в коллекции и говорит, что хочет организовать выставку для всех артистов и зрителей. Вопрос только в том, как красиво их разместить. На мольбертах  размещают картины, замечая, что на них изображены разные времена года и в тоже время красиво получается, когда они (пейзажи с временами года) чередуются, то есть сменяют друг друга. Изготавливают посредством аппликации ленточку-закладку, на которой символами (квадраты разных цветов: весна – голубой, лето – зелёный, осень – желтый, зима - белый) расположены пейзажи в определённой последовательности (в заданном ритмическом рисунке). Педагог обобщает, что смена времен года в природе это тоже ритм. 

Таким образом, созданная педагогом ситуация способствует актуализации знаний детей о временах года, а также способствует формированию опыта составления простейших закономерностей (их смене, переодичности), закрепляет знание цветов, развивает речь.

Между этапом актуализации и затруднения проводится  физкультминутка (составленная автором), тематика которой перекликается с затруднением:

Текст

Движения

Ох, порвались бусы – 

Вот беда!

покачивания головы вправо и влево

Раскатились бусы. 

Туда, сюда…..

разведение рук в стороны: вправо и влево

Наклонитесь вправо!

Не видать?

наклон вправо

Наклонитесь влево!

Не достать?

наклон влево

Будем вместе приседать?

Будем бусы собирать?

приседания

На этапе выявления затруднения дети помогают Мальвине собрать её любимые бусы, чередуя бусины по цвету, то есть, соблюдая заданный ритмический рисунок. Но бусы не получаются, детям задаётся вопрос «почему?». Потому что при соединении нити нарушается ритм. Педагог задает вопросы:  «Смогли ли вы выполнить задание?» (нет). «Почему не смогли?» (не хватило бусинки определённого цвета). «Что делать?»

Таким образом, действия и вопросы педагога направлены на формирование умения в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур, формирование опыта и фиксацию затруднения, и главное, понимания его причины, а также развитию внимания, воображения, логического мышления.
	Регулятивные:
· умеет проявлять инициативность и самостоятельность;

· принимает и сохраняет учебную задачу;

· умеет ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

· умеет обсуждать возникающие проблемы, правила;

· планирует совместно с педагогом свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

Познавательные:
· умеет слушать;

· находит ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и различную информацию;

· структурирует знания;

· выбирает наиболее эффективные способы решения задач в зависимости от конкретных условий;

· находит ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и различную информацию.

Коммуникативные:
· умеет поддержать разговор на интересную для него тему;

· умеет строить простое речевое высказывание;

· активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми;

· меет первоначальные навыки работы в группе;

· умеет планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками.

Личностные:
· развитие личности;

· умеет оценивать жизненные ситуации и поступки героев художественных текстов с точки зрении общечеловеческих норм;

· умеет ориентироваться на моральные нормы и их выполнение.

	3.
	Предпосылки регулятивных УУД:

· умение сохранять заданную цель;

· умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

· умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого.

Предпосылки познавательных УУД:

· умение устанавливать взаимно- однозначные соответствия;

· умение выделять существенные признаки;

· умение устанавливать аналогии;

· умение осуществлять классификацию и сериацию.

Предпосылки коммуникативных УУД:

· желательно эмоционально позитивное отношение к процессу сотрудничества;

· ориентация на партнера по общению;

· умение слушать собеседника.

Предпосылки личностных УУД:

· положительное отношение в себе и другим;

· любознательность, интерес.
	«Открытие нового знания»

На этом этапе воспитатель, используя подводящий диалог, организует построение нового знания, которое четко фиксируется им вместе с детьми в речи и знаково.

Пример: воспитатель провоцирует детей на то, что может быть, оставим бусы такими как получились (то есть откажемся от заданной цели), и в тоже время вызывает у детей желание достичь цели. 

Дети высказывают свои предположения о том, как сохранить ритмический рисунок бус (убрать одну, последнюю, бусину или добавь ещё одну). Мальвина замечает, что под стульчик закатилась ещё одна бусинка, её нанизывают на нить и вот бусы восстановлены. Воспитатель обобщает, что бусины расположены в определенном порядке, то есть цвета ритмично повторяются (красная сменяет синюю, и так далее). И все очень довольны: Мальвина – оттого, что любимые бусы целы, дети – оттого, что помогли.

Таким образом, у детей формируется умение в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур, а также опыт самостоятельного открытия и эмоционального переживания радости открытия. Выполняемые действия детей тренируют мыслительные операции: анализ, сравнение, обобщение и аналогию. Развитие речи, инициативность, творческие способности.
	Регулятивные:
· умеет проявлять инициативность и самостоятельность;

· принимает и сохраняет учебную задачу;

· умеет ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

· умеет обсуждать возникающие проблемы, правила; 

· умеет соотнести способ действия и его результат с заданным эталоном.

Познавательные:
· самостоятельно выделяет и формулирует познавательную цель;

· осуществляет поиск и выделяет конкретную информацию с помощью учителя;

· структурирует знания;

· строит речевое высказывание в устной форме с помощью учителя. 

· умеет работать по предложенному учителем плану;

· умеет слушать.

Коммуникативные:
· обсуждает в ходе совместной деятельности возникающие проблемы, правила;

· умеет договариваться;

· поддерживает разговор на интересную для него тему;

· строит простое речевое высказывание.

Личностные:
· развитие личности;

· умеет оценивать жизненные ситуации;

· умеет ориентироваться на моральные нормы и их выполнение.

	4.
	Предпосылки регулятивных УУД:

· умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

· умение контролировать свою деятельность по результату;

· умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.

Предпосылки познавательных УУД:

· умение выделять параметры объекта;

· умение устанавливать взаимно- однозначные соответствия;

· умение выделять существенные признаки;

· умение устанавливать аналогии;

· умение осуществлять классификацию и сериацию.

Предпосылки коммуникативных УУД:

· желательно эмоционально позитивное отношение к процессу сотрудничества;

· владение определенными вербальными и невербальными средствами общения;

· ориентация на партнера по общению;

· умение слушать собеседника.

Предпосылки личностных УУД:

· положительное отношение в себе и другим;

· умение выбирать;

· любознательность, интерес;

· способность к принятию собственных решений с опорой на свои знания и умения
	«Включение нового знания в систему знаний и повторение» 

На этом этапе воспитатель предлагает игры, в которых новое знание используется совместно с изученными ранее, допускается практическая работа с карточками (рабочими тетрадями в группах старшего дошкольного возраста). Также педагог использует дополнительные задания на тренировку мыслительных операций и деятельностных способностей, задания развивающего типа, которые направлены на опережающую подготовку детей к последующим занятиям.

Пример: Мальвина рассказывает, что на гастроли артисты отправятся на поезде. Воспитатель подводит к тому, что стук колес поезда – это тоже ритм и предлагает детям воспроизвести этот звук: «чух-чух, чух-чух, чух-чух…», а затем изобразить этот ритм по-другому – движениями: хлопками и притопываниями. Дети выполняют ритмическую разминку: 2 притопа, 2 прихлопа и так далее. Мальвина убеждается, что действительно ритмичное звучание, выполненное детьми, очень похоже на стук колес поезда при движении. Пока дети выполняют упражнение, педагог разместил на мольберте изображение поезда с вагонами. И снова сказочный персонаж стоит перед проблемой размещения всех артистов и всего багажа в поезде. Педагог предлагает детям внимательно посмотреть на вагоны: «Вы что-нибудь заметили?» Дети рассказывают о том, что они увидели – на двух вагонах номера есть (определенное количество точек) и они чередуются: одна точка, две точки (воспитатель поясняет, что в вагоне, на котором изображена одна точка, едет артист, а где две точки – его багаж), но остальные вагоны не пронумерованы и может возникнуть путаница). Чтобы избежать недоразумений, предлагает детям карточки (номера вагонов), на которых нужно нарисовать определенное количество точек, соблюдая ритм. Дети самостоятельно работают с карточками. Затем размещают «номера» вагонов, отмечая ритм нарисованных точек: одна, две, одна, две и так далее. Звучит гудок поезда, который готов к отправлению. Мальвина благодарит детей и дарит им бусинки-веселинки (смайлики).

Таким образом, воспитатель организовывает активный отдых детей, способствуя развитию воображения, координации движений. Посредством игр и упражнений у детей формируются умения в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур, развиваются внимание, воображение, логическое мышление, мелкая моторика рук, речь.
	Регулятивные:
· переносит навыки построения внутреннего плана действий из игровой деятельности в учебную;

· умеет прогнозировать результат и уровень усвоения знаний, его временных характеристик;

· осваивает правила планирования, контроля способа решения;

· умеет вносить необходимые дополнения и изменения в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата.
Познавательные:
· находит ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и различную информацию;

· пределяет основную и второстепенную информацию;

· самостоятельно создаёт алгоритм деятельности при решении проблем творческого и поискового характера;

· использует знаково-символические действия.

Коммуникативные:
· обсуждает в ходе совместной деятельности возникающие проблемы, правила;

· умеет договариваться;

· владеет способами управления поведением партнера: контролирует, корректирует, оценивает его действия;

· строит простое речевое высказывание;

· умеет с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; 

· владеет монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Личностные:
· развитие личности;

· понимает смысл понятий «добро», «терпение»;

· имеет оценивать жизненные ситуации и поступки героев художественных текстов с точки зрении общечеловеческих норм;

· сформирован интерес (мотивация) к учению;

· имеет внутреннюю позицию, адекватную мотивацию учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы.

	5.
	Предпосылки регулятивных УУД:

· умение контролировать свою деятельность по результату;

· умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.

Предпосылки познавательных УУД:

· умение устанавливать взаимно- однозначные соответствия;

· умение выделять существенные признаки;

· умение устанавливать аналогии.

Предпосылки коммуникативных УУД:

· желательно эмоционально позитивное отношение к процессу сотрудничества;

· ориентация на партнера по общению,

· умение слушать собеседника.

Предпосылки личностных УУД:

· положительное отношение в себе и другим;

· любознательность, интерес; 

· способность к принятию собственных решений с опорой на свои знания и умения
	«Осмысление» (итог)

В завершении воспитатель совместно с детьми фиксирует новое знание в устной речи и организует осмысление их деятельности на занятии с помощью вопросов: «Где были?», «Чем занимались?», «Кому помогли?»

Пример: собрав вокруг себя детей, педагог раздает бусинки-веселинки, спрашивая, кому сегодня дети помогали, и в чем заключалась эта помощь. Почему смогли помочь (то есть, какие новые знания дали возможность помочь)?

Таким образом, педагог восстанавливает в памяти детей то, что они делали, создает ситуацию успеха.


	Регулятивные:
· умеет проявлять инициативность и самостоятельность;

· осваивает способы итогового, пошагового контроля по результату;

· умеет соотнести способ действия и его результат с заданным эталоном.

Познавательные:
· самостоятельно выделяет и формулирует познавательную цель;

· умеет слушать;

· находит ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и различную информацию;

· определяет основную и второстепенную информацию.

Коммуникативные:
· способен договариваться, учитывать интересы других, сдерживать свои эмоции, проявляет доброжелательное внимание к окружающим;

· поддержать разговор на интересную для него тему;

· строит простое речевое высказывание.

Личностные:
· развитие личности;

· имеет внутреннюю позицию, адекватную мотивацию учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы;

· умеет ориентироваться на моральные нормы и их выполнение.


Следует отметить, что технология «Ситуация» может реализовываться целостно, когда дети «проживают» все шесть этапов, то есть весь путь преодоления затруднения на основе метода рефлексивной самоорганизации, а может ограничиваться его отдельными компонентами (например, только лишь фиксация затруднения, преодоление которого планируется в течение сравнительно длительного времени, наблюдение и анализ некоторой ситуации, обобщение, выбор способа действий и др.). При этом часть ситуаций может заранее планироваться взрослыми, другая же часть – возникать спонтанно, по инициативе детей, а взрослые  подхватывают ее и продумывают, как насытить данную ситуацию важным развивающим содержанием.

Занятия выстраиваются в игровой форме с использованием житейских ситуаций и сказочных персонажей. 
Для получения максимального объёма знаний и стимулирования поступательного интеллектуального развития перед педагогом были поставлены следующие задачи:


1. Формирование мотиваций учебной деятельности, ориентированной на активацию познавательных интересов.


2. Развитие восприятия и представления детей через накопление и расширение сенсорного опыта.


3. Увеличение объёма внимания и памяти. 

          4. Развитие наглядно-действенного и наглядно-образного мышления за счёт обучения приёмам умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение, группировка, установление причинно-следственных связей). 


5. Развитие речи, введение в активную речь математических терминов, активное использование знаний, умений, полученных на занятиях.


Занятие состоит из нескольких частей, объединённых одной темой, что способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний по математике. На каждом занятии дети вовлекаются педагогом в  различные виды деятельности. Продолжительность и интенсивность занятий на протяжении всего года увеличивается постепенно.
Стержнеобразующим технологическим звеном комплексной образовательной программы «Мир открытий» является курс математического развития «Игралочка», реализующего технологию деятельностного метода Л.Г. Петерсон.

В курсе математического развития для дошкольников Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасовой «Игралочка» достижение планируемых результатов дошкольного образования обеспечивается с помощью содержания технологии «Ситуация»  и системы дидактических принципов деятельностного метода: принцип деятельности; принцип целостного представления о мире; принцип психологической комфортности; принцип творчества; принцип вариативности; принцип минимакса; принцип непрерывности.
Основными типами занятий по курсу математики для дошкольников Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова «Игралочка» являются:

- занятие открытия нового знания;

- тренировочное занятие;

- итоговое.
Задачи курса «Игралочка»: 

– формирование мотивации учения, ориентированной на удовлетворение познавательных интересов, радость творчеств;
–   развитие мыслительных операций, таких как анализ, сравнение, обобщение, распределение предметов в группы, синтез, конкретизация, классификация, аналогия;
–    формирование умения понимать правила игры и следовать им;
– развитие вариативного мышления, фантазии, воображения, творческих способностей;
–    развитие речи, умения аргументировать свои высказывания, строить простейшие умозаключения;
–   увеличение объема внимания и памяти;
–   формирование произвольности поведения, умения целенаправленно владеть волевыми усилиями, устанавливать правильные отношения со сверстниками и взрослыми, видеть себя глазами окружающих;
–  формирование общеучебных умений и навыков (умения обдумывать и планировать действия, осуществлять решение в соответствии с заданными правилами, проверять результат своих действий и т. д.).
Для развития интереса к математическим занятиям педагогом используются разнообразные методы и приёмы обучения математике, привлекается красочный наглядный материал, используются  сюжеты полюбившихся сказок и мультфильмов, а также образы их героев. С помощью сказок дети легче устанавливают временные отношения, учатся порядковому и количественному счёту, определяют пространственное расположение предметов. Сказки помогают запомнить простейшие математические понятия, воспитывают любознательность, развивают память, инициативность, учат импровизации. На занятиях дети любят выручать сказочных героев, попавших в трудную     ситуацию из-за незнания законов математики. Дети с большим удовольствием передают свои знания гостям.

Также широко педагогом используются загадки, скороговорки, считалки, пословицы и поговорки. Загадка служит исходным материалом для знакомства с некоторыми математическими понятиями (число, отношение, величина и так далее). Скороговорка позволяет закреплять, отрабатывать математические термины, слова и обороты речи, связанные с развитием количественных представлений. Скороговорки разучиваются как на занятиях по математике, так и вне их. Считалки применяются для закрепления нумерации чисел, порядкового и количественного счёта. Их разучивание помогает не только развивать память, но и способствует выработке умения вести пересчёт предметов, применять в повседневной жизни сформированные навыки. Пословицы и поговорки используются с целью закрепления количественных представлений. 
Одним из эффективных средств, пробуждения живого интереса к    учебному предмету являются занимательные дидактические игры.

Игровая форма обучения повышает настроение детей, способствует проведению игр в эмоциональном ритме, а самое главное — развитию элементарных математических способностей. В игровой модели учебного процесса создание проблемной ситуации происходит через введение игровой ситуации: проблемная ситуация проживается участниками в ее игровом воплощении, основу деятельности составляет игровое моделирование, часть деятельности детей происходит в условно-игровом плане.

Занимательные математические игры направлены на развитие логического мышления. Необходимым условием, обеспечивающим успех в работе, является творческое отношение воспитателя к математическим играм: варьирование игровых действий и вопросов, индивидуализация требований к детям, повторение игр с усложнением.

При изучении различных разделов программы педагогом выбираются наиболее эффективные формы работы.


При знакомстве детей с цифрами, педагог использует такие игровые упражнения, например, «Слепи цифру из пластилина», «На что похожа цифра», «Найди цифру в окружающем». Дети учатся отгадывать загадки математического содержания, учат стихи о цифрах, знакомятся со сказками, в которых присутствуют цифры. При знакомстве с какой-либо цифрой детям даются такие задания, как: назвать пословицы и поговорки, крылатые выражения, названия сказок, где бы присутствовала цифра («один в поле не воин», «семь раз отмерь — один раз отрежь», «два жадных медвежонка» и так далее). Используется такая игра, как «Нарисуй что-нибудь цифрами» - здесь дети могут нарисовать лицо, узор, и так далее, что развивает фантазию детей. Также детям очень нравится игра «Покажи цифру». Здесь дети показывают цифры пальцами, руками, телом, объединяясь парами. Также при знакомстве с цифрами  педагог использует стихи о них, элемент загадочности, прятанья и нахождения цифр, например: бублик (ноль) в чашке с чаем.

При изучении геометрических фигур дети любят играть в игру «Двойняшки». Например, педагог говорит детям: круг — они называют предмет, похожий на круг (руль); квадрат — картина; овал — яйцо; и наоборот: педагог называет предмет, а дети геометрическую фигуру. Детям также нравится игра «Что лишнее?». Здесь дети не только называют и показывают лишнюю фигуру, но и объясняют, почему она не подходит. Также используются такие игры «Подбери заплатку», «Спрячь мышку», «Колумбово яйцо», «Покажи фигуру», «Геометрическое лото»,  которые закрепляют геометрические фигуры. Для развития зрительного внимания предлагается игра «Сосчитай фигуры».

Работая по разделу «Измерение величины» педагогом используются такие игровые приёмы, как: измерить шагами, пальцами, условной меркой.

При изучении раздела «Количество и счёт» используются игры: «Чёт — нечет», «Назови больше (меньше)», «Сколько нас без одного» (обратный счёт), «Какое число я задумала», «Назови соседей».

При формировании циклических представлений предлагаются такие игры как «Что сначала, что потом?», «Раскрась, продолжая закономерность», «Какая фигура будет последней?»





При подготовке к занятиям педагогом была сделана подборка занимательных игр на развитие логического мышления у детей «Развивашки» (Приложение №5).

Дети очень любят решать задачи. И тут педагог придерживается определённой системы. Вначале придумываются и решаются задачи с опорой на сюжет.













Правомерен переход от таких задач к стихотворным задачам, вначале лёгким, затем сложнее.       

Очень часто используются задачи-шутки — это занимательные игровые задачи с математическим смыслом. Их не следует решать как обычные задачи, используя то или иное арифметическое действие. Для решения надо проявить находчивость, смекалку, понимание юмора. Они побуждают детей рассуждать, мыслить, находить ответ, используя уже имеющиеся знания. При этом дети пользуются двумя видами поисковых проб: практическими (действия в перекладывании, подборе) и мыслительными (обдумывание хода, предугадывание результата, предложение решения). Назначение таких задач состоит в приобщении детей к активной умственной деятельности, выработке умения выделять главные, существенные свойства, замаскированные внешними несущественными данными. Сначала педагог преподносит задачи-шутки на основе юмористической картинки (приложение №4), а затем стихотворные.
Также используются краткие задачки, направленные на развитие логики.


При подборке материала педагогом учитывались основные требования к заданиям содержательно-логического характера:


—  задания должны иметь яркую целевую направленность на развитие одного или одновременно нескольких познавательных процессов, среди которых отдаётся приоритет математическому мышлению, но присутствуют и такие познавательные процессы как внимание, восприятие, память;


— задания должны иметь математическое содержание и нести определённую интеллектуальную нагрузку для детей, расширять их представления или знакомить с простейшими методами познания действительности; 


—  задания должны быть представлены в интересной форме и построены на близком детям материале.








Работа ведётся не только на математических занятиях, но и в процессе повседневной жизни: во время прогулок, утренней гимнастики, других занятиях, игровой деятельности. При развитии предпосылок логического мышления педагогом используются потешки, загадки, скороговорки, различные геометрические головоломки, работа с конструктором. В целом можно определить, что для умственного развития используются самые разнообразные средства, которые помогают интеллектуальному развитию ребёнка и его индивидуальной интеллектуальной деятельности.

В структуре каждой организованной деятельности с детьми  предусмотрен перерыв для снятия умственного и физического напряжения продолжительностью 1-3 минуты. Это может быть динамическое упражнение с речевым сопровождением или «пальчиковая гимнастика», упражнения для глаз или упражнения на релаксацию. Для большей эффективности и закрепления материала  «физкультминутки» тоже имеют математический смысл. Педагогом была придумана и  сделана подборка таких «математических физкультминуток» (Приложение №6). Также в качестве динамических упражнений для снятия умственного напряжения педагогом использовались подвижные игры, такие как «Карлики — великаны» (величина), «День — ночь» (части суток); танцевальное упражнение «Буги — вуги» (ориентировка).


Оснащение группы организовано и оформлено в соответствии с программой всестороннего развития детей, имеются все необходимые методические и наглядные пособия по формированию познавательных способностей у дошкольников.


Непременным условием построения развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ является опора на личностно- ориентированную модель взаимодействия между людьми. Основная задача педагога — наполнить повседневную жизнь детей интересными делами, проблемами, идеями, включить каждого ребёнка в содержательную деятельность, способствовать реализации детских интересов и жизненной активности. Организуя деятельность детей, педагог развивает у каждого ребёнка стремление к проявлению инициативы, поиски разумного и достойного выхода из различных жизненных ситуаций.

Педагогом был оформлен уголок занимательных игр для детей «Математический калейдоскоп». В нём  собраны: математические игры, головоломки, ребусы, кроссворды, «кубики-Рубика», шашки, счётные палочки, подборка занимательных игр «Развивашка». Один раз в месяц в вечернее время объявляется «День открытых дверей в игротеке», на который приглашаются 2-3 родителя. Им предоставляется возможность принять участие в играх в роли равноправного партнёра, познакомиться с достижениями детей, увидеть особенности учебно-игрового общения с ними. 

Обновление игр происходит благодаря традиции «Приходите в гости к нам»: каждый понедельник кто-то из детей приносит из дома свою игру «в гости» и все желающие в свободное время могут в неё поиграть, после чего она возвращается владельцу.

Для родителей педагогом оформлен уголок занимательной математики, где размещается информация о технологии «Ситуация» с пояснением, что это такое. Также по ещё одной традиции «Игра на прокат» дети по очереди в пятницу берут домой на выходные по игре из «Математического калейдоскопа», а в понедельник их возвращают. В выходные дни у ребёнка появляется возможность поиграть с близкими, объяснить им правила игры, порекомендовать при необходимости игровой материал.  А во время игры с «домашними партнёрами» закрепляются математические представления и умения ребёнка, а также налаживается непринуждённое общение с близкими.

Также родителям предлагается сделать с ребёнком
мини – книжку с математическими загадками, пословицами, считалками, что также сближает между собой родителей и детей.

Обучение ведёт за собой развитие. В условиях рационально построенного обучения, учитываются возрастные особенности дошкольников. У них формируются полноценные представления об отдельных математических понятиях. Обучение при этом рассматривается как непременное условие развития, которое в свою очередь становится управляемым процессом, связанным с активным формированием элементарных математических представлений и логических операций. Основная его цель — не только подготовка к успешному овладению математикой в школе, но и всестороннее развитие детей. Таким образом,  технология «Ситуация» и предложенные в комплексной программе «Мир открытий» методические средства обеспечивают условия, при которых дети имеют возможность «прожить» как отдельные шаги рефлексивной самоорганизации, так и весь путь преодоления затруднения – самостоятельного выполнения пробного действия, фиксации того, что пока не получается, исследования ситуации, понимания причин затруднения, проектирования, построения и применения правил, переработки информации, осмысления полученных сведений и их практического применения в жизни. Этим решаются многие вопросы не только качественного формирования у дошкольников предпосылок универсальных учебных действий, но и личностного становления дошкольников с позиций непрерывности образовательного процесса между различными уровнями обучения.

Раздел III
Результативность опыта

На завершающем этапе работы по формированию предпосылок универсальных учебных действий посредством применения технологии «Ситуация» проводилось обследование по методике Л.Г. Петерсон, которое выявило следующие результаты: детей, продемонстрировавших высокий уровень сформирован​ости предпосылок универсальных учебных действий – 75%; детей, продемонстрировавших средний уровень сформирован​ости предпосылок универсальных учебных действий – 22%; низкий – 3%  (Приложение №7). Сравнительные результаты обследований представлены в таблице.
	Уровень сформированности УУД
	Учебный год

	
	2012/2013 
	2014/2015

	высокий
	25%
	75%

	средний
	50%
	22%

	низкий
	25%
	3%


В результате мониторинга уровень сформированности предпосылок универсальных учебных действий за  2014–2015 учебный год составил – 97%, (в сентябре 2012 – 2013 уч. г. – 75%), что указывает на позитивную динамику, представленную автором опыта графиком (Приложение №8).   Дети почувствовали уверенность в себе, в своих возможностях. Использование технологии «Ситуация» в работе с дошкольниками способствовало:

–   совершенствованию внимания и памяти, психологических процессов; 
– формированию внимания, глазомера, зрительной памяти, аккуратности, обогащению впечатлений, развитию образного мышления;

–  закреплению умения осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

– формированию эмоционально позитивного отношения к процессу сотрудничества;

– повышению у детей интереса к занятиям ФЭМП, выстроенным по алгоритму технологии «Ситуация», превратив их в занимательную  игру.

Также значительно возрос уровень эмоционально-волевой готовно​сти, которая заключается в положительном отношении к содержанию новой образовательной деятельности, стремлении преодолевать трудности, достигать результата своей деятельности, вступать в контакт с новыми людьми, с взрослы​ми и детьми.


Таким образом, благодаря использованию технологии «Ситуация» показатели уровня  сформированности  предпосылок универсальных учебных действий детей увеличились.
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Приложение к опыту

1.  Приложение №1 – Диаграмма результатов обследования сформированности предпосылок УУД (2012 г).

2.     Приложение №2 – Конспект ООД по формированию элементарных математических представлений. Образовательная ситуация «Ритм (поиск и составление закономерностей)».

3.     Приложение №3 – Конспект ООД по формированию элементарных математических представлений. Образовательная ситуация «Число ноль. Цифра ноль».
4.     Приложение №4 – Подбор задач-шуток на основе юмористической картинки.
5.   Приложение №5  – Подборка занимательных игр на развитие логического мышления у детей «Развивашки».
6.   Приложение №6 – Подборка занимательных игр с движением (физкультминуток).
7.  Приложение №7 – Диаграмма результатов обследования сформированности предпосылок УУД (2015 г).

8.        Приложение №8 – График динамики сформированности предпосылок универсальных учебных действий.
Приложение №1

Диаграмма результатов обследования сформированности предпосылок УУД (2012 г).
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Приложение№7

Диаграмма результатов обследования сформированности предпосылок УУД (2015 г)
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Приложение №8

График динамики сформированности предпосылок универсальных учебных действий.
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Приложение №2

Конспект ООД по формированию элементарных математических представлений. Образовательная ситуация: РИТМ                            (ПОИСК И СОСТАВЛЕНИЕ ЗАКОНОМЕРНОСТЕЙ)
Цель:

1) актуализировать умение правильно употреблять слова;

2) сформировать представление о ритме (закономерности), умение в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся предметов или фигур;

3) сформировать опыт составления простейших закономерностей;

4) сформировать опыт самостоятельного преодоления затруднения под руководством воспитателя (на основе рефлексивного метода);

5) тренировать мыслительные операции – анализ, сравнение,  обобщение и аналогию;

6) развивать внимание, воображение, логическое мышление, фантазию, воображение, творческие способности, мелкую моторику рук, речь;

7) сформировать опыт самоконтроля.

Материал:

Демонстрационный:

1)  мольберты, картинки с изображением времён года; квадраты белого, голубого, зелёного, жёлтого цвета;

2) нитка с бусами, бусинки двух цветов;

3) изображение поезда.

       Раздаточный:

1) цветные квадраты на самоклеющейся основе; ½ листа формата А4 – основа для закладки;
2) карточки с изображением ритмического рисунка к заданию №6;
Ход образовательной ситуации:

1. Введение в игровую ситуацию

Дидактические задачи: мотивировать детей на включение в игровую деятельность, актуализировать знания об окружающем мире.

Воспитатель собирает детей около себя (в групповой комнате). 

– Ребята, нам с вами сегодня пришло письмо от Мальвины. В котором она просит ей помочь собраться на гастроли, так как у неё много вещей, а она одна ничего не успевает.

– Хотите ей помочь собраться отправиться на гастроли? (Дети с воспитателем отправляются в музыкальный зал).

2. Актуализация знаний.

Часть 1
Дидактические задачи:

1) актуализировать знания детей о временах года;

2) формировать опыт составления простейших закономерностей;

3) закрепить знание цветов, развивать речь.

Мальвина. Здравствуйте, ребята, я очень рада вас видеть!

Воспитатель. Здравствуй, Мальвина, мы получили от тебя письмо и поспешили к тебе на помощь.

Мальвина. Спасибо большое! Поможете упаковать мой багаж? (да)

 - Ребята, я очень люблю рисовать и во время гастролей, хочу организовать выставку своих картин. 

     - А вы любите рисовать? (да)

- Я очень люблю рисовать природу в разное время года. Хотите посмотреть мои картины? Правда, я не знаю, как их красиво расставить…       

Дети становятся полукругом перед столом, на котором лежат 4 картины. Воспитатель предлагает детям рассмотреть картины. 

Воспитатель. Сколько картин нарисовала Мальвина? (4)

- Какое сейчас время года? (весна)

- Где у Мальвины весенняя картина?

- Как вы узнали? (признаки весны)

- Как вы думаете, каким цветом можно обозначить весну? (весной всё тает, бегут голубые ручейки, поэтому весной всё голубое.)

- Что будет после весны? (лето)

- Где у Мальвины летняя картина?

- Как вы узнали? (признаки лета)

- Как вы думаете, каким цветом можно обозначить лето? (летом – всё зелёное.)

- Что было до весны? (зима)

- Где у Мальвины зимняя картина?

- Как вы узнали? (признаки зимы)

- Как вы думаете, каким цветом можно обозначить зиму? (зимой – всё белое.)

- Какое время года изображено на этой картине? (осень)

- Как вы узнали? (признаки осени)

- Как вы думаете, каким цветом можно обозначить осень? (осенью всё жёлтое.)

- Как вы думаете, куда можно поставить эту картину?

- В какое время года начинается новый год?

- Назовите времена года по порядку. (Зима, весна, лето, осень и снова зима и т.д.) обратите внимание ребёнка на то, что времена года идут по порядку и повторяются, т. е. в смене времён года есть ритм.

Воспитатель. Мальвина, видишь, как красиво мы расставили твои картины и при этом сохранили их временной ритм.

Мальвина. Ребята, спасибо большое, вы мне очень помогли, в такой последовательности мои картины смотрятся просто изумительно!

- Правда, я переживаю, что в гастрольной суете я что-нибудь перепутаю и картины расставлю неправильно…

Воспитатель. Не переживай, Мальвина, для того чтобы картины больше не путались, мы сделаем и подарим тебе «ленточку – подсказку»

Предложить детям изготовить «ленточку – подсказку», расположив разноцветные квадраты (обозначающие времена года) в нужном порядке, т. е. в нужном ритме. (ритм повторяется 2 раза)

Воспитатель. Ну что Мальвина, вот тебе «ленточка – подсказка»

Мальвина. Ребята, спасибо большое, вы мне очень помогли, теперь с вашей «ленточкой – подсказкой» я уже точно ничего не перепутаю!

Мальвина складывает картины в чемодан.

Воспитатель. Мальвина, но ты всё равно какая-то грустная…

Часть 2

       Дидактические задачи: организовать активный отдых детей, развивать воображение, координацию движений.
«ритмическая разминка»

Мальвина.   Ох, порвались бусы – 

                      Вот беда!

                      Раскатились бусы                                 ( Дети выполняют

                      Туда, сюда…..                                      движения с Мальвиной

                       Наклонитесь вправо!                               по показу)

                       Не видать?

                       Наклонитесь влево!

                       Не достать?

                       Будем вместе приседать?

                       Будем бусы собирать?

Часть 3. Затруднение в игровой ситуации.
1) сформировать умение в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур;

2) формировать опыт под руководством воспитателя фиксации затруднения и понимания его причины;

3) развивать внимание, воображение, логическое мышление
Мальвина. Ребята, у меня тут произошла неприятность. Я, случайно, порвала свои любимые бусы, я их всегда на гастроли беру, они ко всем моим нарядам подходят. А теперь вот что от них осталось? (показывает нитку с оставшимися в определённой последовательности бусинками)

Воспитатель. Ребята, мы сможем помочь Мальвине? (да)

- Что нужно сделать для того чтобы помочь Мальвине? (помочь собрать и нанизать бусинки на нитку)

Дети собирают вместе с Мальвиной бусинки по залу.

- Для того, чтобы правильно собрать бусы сначала надо проговорить ритм бус, расположенных слева.

- Как должны располагаться бусинки дальше? Дети должны проговорить продолжение ритма, после чего выбрать и нанизать на нитку остальные бусинки, соблюдая заданный ритм. 

Дети нанизывают бусинки выбранных цветов, соблюдая последовательность. Одной бусинки не хватает. Возникает затруднение.

- Смогли ли вы выполнить задание? (нет)

- Почему не смогли? (не хватило бусинки определённого цвета)

Часть 4 Открытие нового знания.

Дидактические задачи:

1) формировать умение в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур;

2) формировать опыт самостоятельного открытия и эмоционального переживания радости открытия;

3) тренировать мыслительные операции анализ, сравнение, обобщение и аналогию, развивать речь, инициативность, творческие способности.

-  Почему нельзя оставить бусы такими? (потому что нарушается очерёдность, ритмический рисунок)

- Что нужно сделать для того чтобы в бусах не нарушался ритмический рисунок? (найти или убрать бусинку нужного цвета).

Мальвина находит нужную бусинку. И нанизывает её на нитку.

Мальвина. Ребята, спасибо большое, вы мне очень помогли, мои любимые бусы снова в порядке.

- Ну что, я готова отправляться на гастроли… (надевает бусы, берёт чемодан)

Часть 5 Включение нового знания в систему знаний.

       Дидактические задачи: организовать активный отдых детей, развивать воображение, координацию движений.
«ритмическая разминка»

Воспитатель. Мальвина, а вы на гастроли поедете в поезде? (да)

- А ты знаешь, что стук колёс поезда тоже звучит в определённом ритме. Хочешь послушать? (да)

Сначала ритм стука колёс поезда проговаривается голосом: «чух – чух!»

- А теперь давайте его изобразим по - другому.

Отбивается ритм стука колёс поезда (2 притопа. 2 прихлопа). 

        Часть 6

      Дидактические задачи:

1) сформировать умение в простейших случаях видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур;

2) развивать внимание, воображение, логическое мышление, мелкую моторику рук, речь.
Мальвина. А вот и поезд подъехал. Нам всем нужно расположиться и мне, и Буратино, и Пьеро, и Артемону, и Папе Карло… А где же нам ещё и багаж размещать?

Воспитатель. Мальвина, ребята, посмотрите внимательно на вагоны. На каждом вагоне нарисовано разное количество точек.

Предложить пересчитать точки на каждом вагоне.

- Что интересного заметили? Дети должны заметить, что количество точек на вагонах чередуется в определённом ритме: 1 точка; 2 точки; 1 точка; 2точки…..

- Это потому, что в вагоне, где нарисована 1 точка – поедет артист, а где 2 – его багаж…. 

Продолжите размещать артистов и их багаж по вагонам и записывать это с помощью точек, так чтобы ритм сохранился и всем хватило мест!

- Сколько надо точек поставить на следующем вагоне?

Далее дети работают самостоятельно. Задание проверяется у каждого ребенка.

Мальвина. Ребята, спасибо большое, вы мне очень помогли, теперь я буду спокойна за свой багаж. Буду знать, где его искать…

Ещё раз большое вам спасибо и позвольте на прощание подарить вам «бусинки - веселинки ».

Звучит гудок отправляющегося поезда.

  Мальвина. Ребята, мне нужно торопиться, ещё раз большое спасибо и до свидания!    (уходит)
Воспитатель раздаёт «бусинки» и хвалит детей.

3. Осмысление (итог)

Дидактические задачи: восстановить в памяти детей то, что они делали, создать ситуацию успеха.

Воспитатель собирает детей около себя.

– Кому вы сегодня помогли отправиться на гастроли? (Мальвине)

Воспитатель хвалит детей и говорит, что они смогли помочь Мальвине, потому что знают цвета, умеют определять форму и размер. Могут видеть закономерность и составлять ряд закономерно чередующихся фигур.

Приложение  №3

Конспект ООД по формированию элементарных математических представлений. Образовательная ситуация: 

ЧИСЛО НОЛЬ. ЦИФРА НОЛЬ.
Цель:

сформировать представление о числе 0, познакомить с цифрой 0,        сформировать умение соотносить цифру 0 с ситуацией отсутствия предметов.

Задачи:

1) актуализировать умение правильно употреблять слова;

2) сформировать опыт самостоятельного преодоления затруднения под руководством воспитателя (на основе рефлексивного метода);

3) тренировать умение считать до 9 и соотносить цифры 1 – 9 с количеством;

4) тренировать мыслительные операции – анализ, сравнение,  обобщение, абстрагирование, классификацию;

5) развивать внимание, память, речь, воображение, логическое мышление, фантазию, творческие способности, инициативность,;

6) сформировать опыт самоконтроля.

Материал:

Демонстрационный:

4) школьный рюкзак, 4 учебника, 4 тетради, дневник;

5) мольберты;

6)  картинки с изображением времён года;

7) мультимедийное оборудование;

8) презентация «Корзина с грибами»;

9) презентация «Цифра 0».

       Раздаточный:

3) карточки с разным количеством предметов (1 - 9) «билеты»;
4) квадраты разного цвета: 3 оранжевых, 1 красный, 1 коричневый, 4 розовых – на каждого;
5) ¼ листа бумаги формата А4;

6) фломастеры.

Ход образовательной ситуации:

4. Введение в игровую ситуацию

Дидактические задачи: мотивировать детей на включение в игровую деятельность, актуализировать знания об окружающем мире.

Воспитатель вместе с детьми спускается в музыкальный зал для репетиции танца к празднику осени.

Воспитатель собирает детей около себя и обращает внимание на разбросанные школьные принадлежности. 

– Ребята, посмотрите, пожалуйста, что это здесь за беспорядок? Кто это всё разбросал? А что это за вещи?  (ответы детей). 

- Давайте с вами соберём и найдём хозяев этих вещей (собрали и увидели, что это вещи Маши - первоклассницы). Опять она всё разбросала.

– Ребята, а где же сама Маша? (ответы детей) А как же она завтра пойдёт в школу с невыполненными заданиями?

– Давайте отнесём Машин портфель в лес к Мише? (ответы детей)

5. Игровая деятельность.

Часть 1
Дидактические задачи:

4) актуализировать умение считать до 9 и соотносить цифры 1 – 9 с количеством;

5) тренировать мыслительные операции – анализ, сравнение,  обобщение, абстрагирование;

6) развивать внимание, память, речь, воображение, логическое мышление.

- А как же нам добраться до Мишкиного леса? (выслушиваются все ответы детей, после чего решаем ехать на поезде).

- Что нужно сделать, прежде чем попасть в вагон? (нужно купить билет). На карточках «билетах» нарисовано разное количество предметов от 1 до 9, поезд построен из стульев, а на стульях прикреплены цифры 1 – 9. Воспитатель – проводник  проверяет билеты при посадке в поезд. При проверке «пассажир» должен сказать, сколько  и каких предметов нарисовано на его билете, согласовывая при этом числительное с существительным в роде. Дети рассаживаются в вагоны. Звучит гудок отправляющегося поезда.

- Изобразите стук колёс, отбивая ритм руками и ногами.

- Поезд набирает ход. (Дети стучат быстрее)

Дети должны догадаться, каким образом изобразить это действие…

- Поезд приближается к станции. (Дети стучат медленнее) 

- Поезд остановился (Дети перестают стучать)

- Приехали в лес.

Часть 2

Дидактические задачи: 

1) актуализировать умение соотносить число с количеством, сравнивать группы по количеству с помощью пересчёта;

2) тренировать мыслительные операции – анализ и сравнение, развивать воображение, внимание, память, речь, логическое мышление.

- Вот и приехали мы в Мишкин лес. Выходите из поезда, посмотрите как красиво в лесу, как легко здесь дышится. Сколько красивых деревьев…

- А вот и Машина корзинка на пеньке стоит, полюбуйтесь-ка, пустая. А нашей Маше пришлось снова за грибами отправиться. Рассказать, почему? (ответы детей). Вот послушайте, присаживайтесь…

Дети садятся за столы. На столах находятся на каждого 9 квадратов, лежащих вперемешку: 3 оранжевых, 1 красный, 1 коричневый, 4 розовых.

- Ходила Маша по лесу и насобирала целую корзинку грибов – посмотрите (демонстрация презентации «Корзина с грибами»)

- Какие только грибы не попали Маше в корзинку… 

- И подберёзовик. Как вы думаете, почему, этот гриб так назвали? (потому что растёт под берёзой) Какого цвета шляпка у подберёзовика? (коричневая) Вот, сколько подберёзовиков - 1. (Воспитатель предлагает детям выкладывать квадраты по количеству грибов, соответствующих цветов).

Дети выбирают коричневый квадрат и кладут его перед собой.

- И лисички. Почему их так назвали? (ответы детей) Вот сколько лисичек - 3.

Дети отсчитывают 3 оранжевых квадрата.

- В корзину к Маше случайно попал и мухомор. Дети берут по одному красному квадрату.

- Нашла Машенька вот столько (4) сыроежек. Дети берут 4 розовых квадрата.

- Сколько же всего грибов собрала Машенька?

Дети пересчитывают грибы. Их оказывается? Дети отвечают - 9. (Но на экране появляется корзина с цифрой 6.) Правильно?! (варианты ответов детей). Замечают ошибку, исправляют её. (На экране корзина с цифрой 9). Воспитатель продолжает рассказ.

- Села Машенька на пенёк, а тут к ней ёжик и белка подошли и стали жаловаться, что уже скоро зима придёт холодная, голодная, а у Маши вон целая корзинка грибов уже собрана, а они ничего себе не нашли. Решила Маша с ними поделиться. Стали они вместе грибы рассматривать. Один гриб выбросили сразу. Догадались какой? (Мухомор).

Дети отодвигают в сторону красный квадрат.

- Лисички и подберёзовик Маша решила отдать ёжику.

Дети кладут 3 оранжевых и 1 коричневый квадрат на коричневую тарелочку.

- Остальные грибы девочка отдала белке.

Дети откладывают оставшиеся 4 квадрата на оранжевую тарелочку.

- Сколько же грибов осталось у Маши? (Ни одного)

Часть 3. 
Дидактические задачи:

1) сформировать представление о числе 0 и познакомить с цифрой 0; 

2) сформировать умение соотносить цифру 0 с ситуацией отсутствия предметов;

3) формировать опыт самостоятельного открытия и эмоционального переживания радости открытия;

4) тренировать мыслительные операции – анализ, сравнение, обобщение, развивать воображение, логическое мышление, инициативность, творческие способности, речь.

Воспитатель говорит детям, что когда нет ни одного предмета, говорят, что количество предметов равно нулю.

А как же выглядит ноль?  (На экране появляется цифра «0»):

- Ноль такой кругленький, такой хорошенький,

  Но не значит ничегошеньки!

- На что похож ноль? (Варианты ответов детей).

- Давайте убедимся! (На экране появляются предметы, похожие на ноль: пуговица, глаз, колесо и т.д., последним появляется воздушный шар). 

 Часть 3.1.

 «Ритмическая разминка»

Дидактические задачи: организовать активный отдых детей, развивать воображение, координацию движений.
Воспитатель предлагает детям «надуть» воздушные шары:

	            Текст
	Движения



	Мы надуем шар большой
	Имитируют «надувание шара».



	Вот такой расписной
	Выполняют круговое движение руками перед собой.



	Полетит он высоко
	Потягивание, руки вверх.



	Полетит он далеко
	Наклон вперед, прогнув спину, «смотрят вдаль».



	Мы его будем ждать
	«Машут вслед улетающему шару».



	И немножечко скучать
	Приседание.


- С нулём можно поиграть, надуть как шарик. А нарисовать его можно?

Дети рассаживаются за столы и рисуют фломастерами на листах бумаги.

- Молодцы. А теперь давайте превратим наши нолики в картинки, как Маша, когда была фокусницей. Она брала волшебную палочку, а у вас – фломастеры. (Выполнение практического задания.) Какие весёлые картинки получились. (Воспитатель предлагает рассказать, во что превратили нолики).  Обязательно покажем их Маше. (Воспитатель складывает картинки в рюкзак.)

- Вы так хорошо рисуете, прям как Миша, а вон и его дом виднеется.

Часть 4 
       Дидактические задачи:
1) закрепить представления детей о числе и цифре 0;
2) тренировать мыслительные операции – анализ и сравнение, развивать внимание, память, речь, логическое мышление.
Полюбуйтесь, какую выставку устроил Миша для лесных жителей. 

- Что за картины Миша развесил? (времена года)

- На ваших рисунках везде спрятался ноль, а найдём ли мы его на Мишиных картинах? (ответы детей).  

- А я вижу другой ноль.

- На этой картине (осень) я не вижу ни одного зелёного листочка, а когда нет ни одного предмета, говорят, что количество предметов равно нулю. (Варианты ответов детей)

- Оказывается, ноль можно найти везде!

Стучим.

- Странно, никто не отвечает, значит, там нет никого. Оставим Машин рюкзак у домика, а нам пора возвращаться…

- Занимайте свои места в вагонах.  А пока наш поезд не тронулся, скажите, с какой удивительной цифрой мы познакомились? (0)

- Цифра есть, а предметов……(нет)

- А у меня есть…. для вас подарочки, очень похожие на….

        Воспитатель раздаёт «смайлики»

Звучит гудок отправляющегося поезда. Дети изображают ритм поезда.

 Осмысление (итог)

Дидактические задачи: восстановить в памяти детей то, что они делали, создать ситуацию успеха.

Воспитатель собирает детей около себя.

- Да, ребята, танец порепетировать нам сегодня не удалось, зато, сколько всего интересного мы с вами сегодня узнали и сделали!

Дети рассказывают, где они сегодня были, что нового узнали и что делали. 

Воспитатель хвалит детей и говорит, что они смогли помочь Маше, потому что знают цифры, умеют считать, соотносить цифры и количество. Могут видеть цифру ноль там, где её на первы 

Приложение №4

Подбор задач-шуток на основе юмористической картинки.
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й взгляд нет.

Приложение  №5

Занимательные игры на развитие логического мышления  «Развивашки».





«Реши» слово»



Цель. Закреплять умение решать примеры и составлять слова из букв по результату решения.



Ход игры. Детям раздаются карточки с изображением «буквенной решётки» слова и числовой нумерацией букв. Ниже написаны примеры с буквой. Ответ каждоо примера соответствует местонахождению буквы в слове.




«Угадай фигуру»



Цель. Закреплять умение узнавать геометрические фигуры по их характерным признакам.



Ход игры. Воспитатель описывает характерные признаки геометрической фигуры, а дети должны её отгадать.



«Далеко — близко»



Цель. Закреплять умение различать пространственные отношения предметов относительно себя. 



Ход игры. Воспитатель называет предметы, находящиеся в окружении детей, а дети говорят где они расположены словами «далеко — близко».



«Два влево, три вправо»



Цель. Закреплять умение ориентироваться на листе бумаги в клетку.



Ход игры. Детям раздаются тетрадные листы в клетку с «точкой отсчёта». Воспитатель говорит детям сколько и в каком направлении нужно прорисовать клеток. При правильном выполнении задания получается задуманная фигура (предмет).



«Высоко — низко»



Цель. Закреплять умение различать пространственные отношения предметов. 



Ход игры. Воспитатель называет предметы, а дети называют их пространственные отношения словами «высоко — низко».



«Да — нет» 



Цель. Закреплять знание характерных признаков внешнего вида фигуры, числа и умение задавать наводящие вопросы для угадывания задуманного объекта. 



Ход игры. Воспитатель задумывает число или фигуру, а дети с помощью наводящих вопросов должны угадать задуманное. На вопросы воспитатель может отвечать только «да» или «нет». 



«Рисуем цифрами»



Цель. Развивать образное мышление, воображение. Закреплять умение, опираясь на внешнее сходство, рисовать цифрами объект. 



Ход игры. Воспитатель называет детям объект, который необходимо изобразить, а дети выполняют рисунок цифрами, опираясь на их внешнее сходство.



«Назови соседа»



Цель. Закреплять знание числового ряда и умение называть числа соседствующие с названным числом.



Ход игры. Воспитатель называет или показывает число, а дети называют числа соседствующие с этим числом в числовом ряду.

«Исправь ошибку»



Цель. Развивать у детей внимание и память. Закреплять умение запоминать последовательность предметов в ряду и восстанавливать её после перестановки. 



Ход игры. Воспитатель выстраивает ряд предметов или картинок и просит детей запомнить их последовательность. Затем воспитатель делает перестановку, а дети должны её заметить и исправить.



«Рисуем палочками»



Цель. Развивать образное мышление, воображение. Закреплять умение изображать предметы счётными палочками.



Ход игры. Воспитатель называет предмет, а дети изображают его с помощью счётных палочек.



«Размышлялки»



Цель. Развивать воображение, логическое мышление, смекалку.



Ход игры. Воспитатель даёт задания детям со счётными палочками на развитие логического мышления, смекалки.

Приложение  №6       

Занимательные игры с движением (физкультминутки).





« Математический ручеёк»



Цель. Закреплять знание состава числа и умение составлять его из двух других чисел.



Ход игры. Дети разбирают числовые карточки от 0 до 10. Воспитатель с ребёнком создаёт «воротца с числом». Остальные дети разбиваются по парам так, чтобы сумма или разность их чисел составляла число в «воротцах».



«Покажи часть суток»



Цель. Закрепить знание частей суток и умение отождествлять их с действием.



Ход игры. Воспитатель называет часть суток, а дети изображают, что они делают в это время суток. (Пример: утро — зарядка, ночь — сон, день — едят,  вечер — уходят домой.) 



«Озвучь геометрическую фигуру»



Цель. Развивать внимание и закреплять знание геометрических фигур.



Ход игры. Воспитатель заранее договаривается с детьми о том, какие звуки они издают при показе каждой геометрической фигуры. Затем воспитатель показывает фигуру, а дети её «озвучивают». (Пример: круг — хлопки, квадрат — топанье ногами, треугольник — цоканье языком, прямоугольник — показ «обезъянки», овал — звук «о» и так далее.)



«Покажи фигуру»



Цель. Закреплять умение изображать геометрическую фигуру совместно с другими детьми, опираясь на её характерные особенности.



Ход игры. Воспитатель называет геометрическую фигуру, а дети, взявшись за руки, используя её характерные особенности, показывают фигуру.



«Покажи число»



Цель. Закреплять знание характерных особенностей числа и умение их изображать с помощью рук, ног, туловища. Развивать воображение и образное мышление.


Ход игры. Воспитатель называет число, а дети, с помощью рук, ног, туловища её изображают, используя характерные особенности числа.



«Ты — мне, я — тебе»



Цель. Закреплять умение решать примеры.



Ход игры. Воспитатель кидает мяч ребёнку называя пример, а ребёнок кидает мяч обратно называя ответ.
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