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Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта

       Авторы опыта работают учителями начальных классов в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 27 с углублённым изучением отдельных предметов». Обучение ведётся по программе «Начальная школа XXI века». Школа № 27 - член ассоциации общеобразовательных организаций, входящих в ресурсный центр образовательного округа №1. Находится  в микрорайоне «Весенний» в удалении от парковой зоны и спортивных клубов. Социальная среда жителей микрорайона достаточно разнообразна, в основном преобладают семьи, в которых родители имеют среднеспециальное и среднетехническое образование. В условиях их интенсивной занятости наблюдается низкий уровень мотивации ведения здорового образа жизни как со стороны родителей, так и со стороны детей. 
        Первичная диагностика проводилась в сентябре 2012 года на базе двух классов: 1 «А» и 2 «А». Всего было обследовано 50 человек. Из них 26 мальчиков и 24 девочки. Знакомясь с медицинскими картами первоклассников, было отмечено, что на момент поступления в первый класс у значительного числа учащихся выявлены отклонения в показателях здоровья. К ним относятся нарушение зрения, слуха, склонность к частым простудным заболеваниям, диспансерный учет у невролога, кардиолога и ортопеда. 


При выявлении уровня сформированности ценностного отношения младших школьников к здоровью по методике Ротфорт Дианы Викторовны [13], были получены следующие результаты: 

	Уровни ценностного отношения 
	2011 -2012 учебный год

	
	1а класс
	2а класс
	Итого

	I- высокий  
	5%
	7%
	12%

	II- средний
	12%
	20%
	32%

	III- низкий 
	20%
	36%
	56%


Диагностика показала низкий уровень сформированности ценностного отношения младших школьников к здоровью. Выявлены следующие группы учащихся: с высоким уровнем сформированности культуры здоровья - 12% (6 учащихся), со средним уровнем – 32% (16 учащихся),  с низким уровнем – 56% (28 учащихся).   
Высокий уровень сформированности  ценностного отношения младших школьников к здоровью выражается в том, что младший школьник дает основательные объяснения понятия «здоровье», знает все составляющие здоровья, называет 5 и более способов сохранения здоровья. Средний уровень – учащийся дает элементарные объяснения  понятию «здоровье», знает не менее двух составляющих здоровья. Низкий уровень сформированности культуры здоровья – ученик  на элементарном уровне дает объяснение  понятию «здоровье», знает только одну составляющую здоровья, называет не больше двух способов сохранения здоровья.

Результаты диагностики подтвердили необходимость введения в образовательную деятельность форм и методов, способствующих повышению уровня культуры здоровья, а также разработку и реализацию учебного плана по обучению младших школьников здоровому образу жизни. 
Актуальность опыта
В современных условиях реализации ФГОС НОО основная ориентация учителя должна быть связана с усилением внимания к таким важным качествам, как формирование ценностных ориентиров, в том числе отношения к собственному здоровью и здоровью окружающих людей, так как стрессовые социальные, экологические и психические нагрузки все чаще приводят к отклонениям нравственного и физического здоровья подрастающего поколения. В связи с этим поиск эффективных способов сохранения здоровья учащихся    является одной из актуальных проблем школьного образования. Возникает необходимость применения в практике учителя начальных классов приемов здоровьесберегающих технологий как средства формирования учебной мотивации. Исходя из практической деятельности и наблюдений, были выявлены противоречия:
- между отсутствием единства взглядов на сохранение и укрепление здоровья младших школьников и внедрением здоровьесберегающих технологий в процессе учебной деятельности;
- между необходимостью приобщения школьников к ценностям здоровья и недостаточным вниманием к решению этого вопроса в образовательной практике;

- между необходимостью индивидуализации и дифференциации методов и форм работы с детьми младшего школьного возраста и отсутствием научно обоснованной системы в формировании ценностного отношения к здоровью у детей.

Актуальность опыта выражается в повышении уровня сформированности ценностного отношения к здоровью учащимися 1-4 классов, соблюдения правил здорового образа жизни. Это становится возможным при организации совместной деятельности учащихся, родителей и учителя, основанной на внутренней мотивации и развитии познавательной деятельности учащихся.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формировании ценностного отношения младших школьников к здоровью через использование в практике работы приемов технологии В.Ф. Базарного [5], кинезиологических упражнений, элементов хромотерапии, гимнастики для глаз по методу Г.А. Шичко[16]. 
Длительность работы над опытом
Работа по разрешению выявленных противоречий велась с сентября 2012 года по март 2015 года.
      На первом этапе, с сентября по конец октября 2012 года, осуществлялось изучение показателей здоровья учащихся, подбор теоретической и методической литературы, диагностического инструментария и выявление уровня грамотности учащихся и родителей в вопросах сохранения и укрепления здоровья. Разрабатывались дневники здоровья учащихся, составлялся план взаимодействия с медицинским персоналом, родителями по воспитанию у учащихся бережного отношения к собственному здоровью.
Второй этап с ноября 2012 года по декабрь 2014 года апробация здоровьесберегающих приемов по методике В.Ф. Базарного, кинезиологических упражнений, элементов хромотерапии, гимнастики для глаз по методу А. Шичко в условиях муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения, систематизация приемов, упражнений по теме. 
Авторами опыта разработаны серия классных часов по воспитанию культуры здоровья, интерактивная игра «Если хочешь быть здоров», проведены интегрированные уроки математики, русского языка, литературного чтения, окружающего мира. Совместно с учащимися, их родителями при консультации медицинского работника создан сайт «Стоматоша» по вопросам профилактики стоматологических заболеваний.
 На третьем этапе, с января 2015 года по март 2015 года, проводился мониторинг сформированности ценностного отношения младших школьников к здоровью, обработка и анализ полученных данных.  
Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен единой системой урочной и внеурочной деятельности. 
Теоретическая база опыта
В основе педагогического опыта лежат идеи Н.К.Смирнова  [14] о том, что «Здоровьесберегающие образовательные технологии - это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести ущерб здоровью учащихся»; В. Ф. Базарного[5], - «Сенсорное и психомоторное раскрепощение»,  которые  ориентированы на укрепление и сохранение здоровья детей и несут в себе резервы формирования учебной мотивации младших школьников и теории формирования культуры здоровья учащихся (О.Н. Абдуллаева, М.В. Антропова [4],  М.М. Безруких [6], Э.Н. Вайнер[8]).
По словам профессора Н.К.Смирнова, «здоровьесберегающие образовательные технологии – это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести вред здоровью учащегося». Под ценностным отношением к здоровью детей младшего школьного возраста понимается интегрированное личностное образование, характеризующееся совокупностью осознанных на личностно-смысловом уровне представлений о ценности здоровья и здорового образа жизни, проявлением ответственного и бережного отношения к здоровью своему и других людей, умением выбрать собственную линию поведения и деятельности, ориентированную на приоритет здоровья как общечеловеческой жизненной ценности, способность адекватно оценивать свои достижения по сохранению и укреплению здоровья. Процесс формирования ценностного отношения к здоровью - это процесс комплексный, интегрированный, систематический, преемственный и последовательный и требует от учителя использование методов и приёмов здоровьесберегающих технологий в урочной и внеурочной деятельности.
 Данные технологии должны удовлетворять принципам здоровьесбережения, которые сформулировал Н. К. Смирнов:
 «Не навреди!» — все применяемые методы, приемы, используемые средства должны быть обоснованными, проверенными на практике, не наносящими вреда здоровью ученика и учителя. 
          Приоритет заботы о здоровье учителя и учащегося означает, что все используемое должно быть оценено с позиции влияния на психофизиологическое состояние участников образовательного процесса.
Непрерывность и преемственность – работа ведётся не от случая к случаю, а каждый день и на каждом уроке. 
          Субъект-субъектные взаимоотношения — учащийся является непосредственным участником здоровьесберегающих мероприятий и в содержательном, и в процессуальном аспектах.
         Соответствие содержания и организации обучения возрастным особенностям учащихся — объем учебной нагрузки, сложность материала должны соответствовать возрасту учащихся.
        Комплексный, междисциплинарный подход — единство в действиях педагогов, психологов и врачей.
      Успех порождает успех — акцент делается только на хорошее; в любом поступке, действии сначала выделяют положительное, а только потом отмечают недостатки.
      Активность — активное включение, а любой процесс снижает риск переутомления.
      Ответственность за свое здоровье — у каждого ребенка надо стараться сформировать ответственность за свое здоровье, только тогда он реализует свои знания, умения и навыки по сохранности здоровья. 
Ведущей идеей методики В.Ф.Базарного является «сенсорная свобода и психофизическое раскрепощение». Данная идея раскрывается в данном опыте  через следующие содержательные линии:

- обучение учащихся в режиме динамических поз, для чего используется специальная ростомерная мебель (парты и конторки);

- проведение уроков в режиме движения наглядного материала, постоянного зрительного поиска и выполнения активизирующих детей заданий;

- использование сенсорно-координаторных тренажей, с помощью меняющихся зрительно-сигнальных сюжетов;

- использование зрительно-координаторных тренажей с помощью схемы универсальных символов.
 Э.Н. Вайнер отмечает, что успех работы в реализации здоровьесберегающих мероприятий зависит от многих составляющих:

- активного участия в этом процессе самих учащихся;

- создание здоровьесберегающей среды;

- высокой профессиональной компетентности и грамотности педагогов;

- планомерной работы с родителями;

- тесного взаимодействия с социально-культурной сферой. 
Именно поэтому авторы опыта Седова Н.Ф., Уханёва Л.В. вовлекают учащихся в образовательную деятельность по формированию ценностного отношения к здоровью, на всех этапах обучения продумывают условия, при которых будет сохранена здоровьесберегающая среда.

У И.Р. Алтуниной [2] понятие «культура здоровья» неотделимо от понятия «образ жизни», который определяется как устойчивый, сложившийся в определенных общественно-экономических условиях способ жизнедеятельности людей, проявляющийся в их труде, досуге, удовлетворении материальных и духовных потребностей, нормах общения и поведения.
Л.И.Божович [7] выявила интересный факт, что культура здоровья, а главное степень её проявления определяют степень мобилизации резервных возможностей организма при действии неадекватных факторов среды.

 Трудности для учащихся 1-4 классов представляют значительные эмоциональные и умственные нагрузки, высокая интенсивность учебного процесса, несоответствие требований учебной программы возрастным и индивидуальным возможностям учащихся. Воспитание и обучение здоровому образу жизни не только позволит снизить риск влияния негативных факторов окружающей школьной среды, но и в дальнейшем повысит эффективность адаптации к образовательной деятельности. 
Авторы опыта согласно идее ученого планируют занятия урочной и внеурочной деятельности таким образом, чтобы умственная нагрузка сменялась релаксацией, включала самомассаж. Повышенная  концентрация внимания   чередовалась с физкультминутками; учебные задания позволяли сменять динамические позы, предполагали передвижение по классу; создавались ситуации успеха для каждого ученика; учитывалась последовательность уроков, так как в течение дня меняются показатели умственной работоспособности учащихся; соблюдались гигиенические нормы, санитарное состояние помещения, в котором проводится урок.
Таким образом, первостепенной задачей учителя является вовлечение учащихся в проекты по сохранению и укреплению собственного здоровья посредством эффективной, целенаправленной и систематической познавательной деятельности.
 Новизна педагогического опыта состоит
- в комбинации методов и приемов В.Ф.Базарного и Г.А.Шичко, направленных на формирование здорового образа жизни;

- в разработке системного подхода к формированию устойчивых навыков здоровьесбережения на основе выработки здорового жизненного стиля и высокоактивных поведенческих стратегий и личностных ресурсов у учащихся 1-4 классов.
    Характеристика условий, в которых возможно применение опыта 
   
Материалы опыта могут быть использованы в практической деятельности учителей начальных классов различных общеобразовательных организаций,  в урочной и внеурочной форме организации образовательной деятельности независимо от учебно-методического комплекта.
Авторами опыта разработаны и апробированы на практике: 

- система интегрированных уроков;

- серия классных часов по воспитанию культуры здоровья;
- методические рекомендации по написанию исследовательских работ учащимися 1-4 классов;

- интерактивная игра «Если хочешь быть здоров»;

- информационный сайт «Стоматоша».

Технология опыта

    Целью данного опыта является: обеспечение положительной динамики формирования ценностного отношения учащихся к здоровью посредством использования приемов здоровьесберегающих технологий на уроках и во внеурочной деятельности.
Достижение планируемых результатов предполагает решение задач:
· создать психолого-педагогические условия для эффективного использования форм и методов работы по повышению познавательного интереса, потребности к ведению здорового образа жизни;
·  способствовать формированию основных знаний, умений и навыков по вопросам культуры здоровья; 

· привлечь внимание учащихся, их родителей к проблеме сохранения и укрепления здоровья;

· исследование личности учащихся в образовательной деятельности с позиции взаимосвязи личностных особенностей и проявления творческой активности в различных видах деятельности.
· введение приемов и методов здоровьесберегающих технологий по формированию у учащихся знаний, умений и навыков по сохранению здоровья.

Организация образовательной деятельности 
Образовательная деятельность осуществляется в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 с углубленным изучением отдельных предметов» по УМК «Начальная школа XXΙ века» (под редакцией Н.Ф. Виноградовой). Данная программа позволяет интегрировать содержание уроков русского языка, математики, окружающего мира с темами по здоровьесбережению. 
В своей работе педагоги используют:
 - Здоровьесберегающие технологии профессора В.Ф.Базарного
1. Обучение школьников в режиме смены динамических поз. 
 Обучение проводится в режиме смены динамических поз, в частности перевода их из позы «сидя» в позу «стоя». Достигается это за счёт использования специальной ростомерной парты и конторки. Конторка регулируется по высоте, чтобы, работая за ней, ребенку не надо было сгибать спину. Верхний край конторки должен находиться на уровне «солнечного сплетения». Часть урока дети стоят за конторкой, другую часть сидят за партой, тем самым сохраняя вертикаль позвоночника, укрепляют осанку.
 2. Работа с наглядным материалом, максимально удаленным от глаз ребенка.   
Для этого используются подвижные «сенсорные кресты»: деревянные (пластиковые) планки, подвешенные к люстрам в четырех углах класса, на которых располагаются дидактические материалы. Карточки с заданиями и ответами, разнообразные по форме, цвету и размеру, раскладываются в любой точке класса. Дети всматриваются в удаленные наглядные материалы и таким образом снимают напряжение с глазных мышц. Карточки с дидактическими заданиями могут быть развешаны везде: на книжных полках, на окне т. д.
 2.  Гимнастика для глаз по методу Г. А. Шичко.    
Эта гимнастика используется в профилактических и оздоровительных целях, чтобы предупредить зрительное утомление у детей во время занятий. На каждом уроке используется несколько упражнений с целью профилактики улучшения зрения. Упражнения выполняются сидя на стуле, спина прямая, руки лежат на коленях. Каждый раз по мере выполнения отдельных упражнений фиксируется взгляд на каком-нибудь предмете. Это способствует концентрации зрения. Все упражнения разбиваются по дням недели: одно упражнение в день. Вначале упражнение делаем все вместе, когда всё усвоено, дети выполняют его самостоятельно.
В качестве одного из основных компонентов системы формирования ценностного отношения к здоровью выступает содержание образования. При его эффективной реализации в образовательном процессе у младших школьников систематизируются знания, формируются умения оценивать ситуации, связанные со здоровьем и оптимальным образом жизни. Это оказывает положительное влияние на развитие духовно-нравственных качеств личности и формирует ответственное отношение к здоровью. Поэтому в содержательную часть урока включаем вопросы и задания, связанные с формированием ответственного отношения к здоровью как к ценности в различных аспектах.
Система интегрированных уроков ведется по следующим направлениям: анализ пословиц и поговорок, словарная работа, написание диктантов и творческих работ соответствующей тематики. 

Авторы опыта подобрали пословицы и поговорки о здоровье, которые используются на уроках русского языка в соответствии с темой. Обычно пословицы включены в минутку чистописания, при этом учащиеся анализируют их содержание, как с точки зрения русского языка, так и с точки зрения здоровьесбережения. 
Перечень тем курса «Русский язык» с использованием пословиц и поговорок по здоровому образу жизни
	Безударные гласные в корне слова, проверяемые ударением
	Больному и золотая кровать не поможет.
Держи голову в холоде, живот в голоде, а ноги в тепле.

Застарелую болезнь трудно лечить.

Здоровье – всему голова, всего дороже.
	-Объясните, как вы понимаете пословицы.

- Найдите слова с безударными гласными, объясните их правописание.

	Мягкий знак – показатель мягкости согласного звука, разделитель-

ный мягкий знак
	Береги платье снову, а здоровье смолоду.

Болезному сердцу горько и без перца.

Болен – лечись, а здоров – берегись.

Умеренность – мать здоровья.

Люди с самого рожденья жить не могут без движенья.
	-Распределите слова в два столбика с разделительным мягким знаком и ь – показателем мягкости.

-Объясните значение слова «умеренность», в чём она должна проявляться?

	Правописание гласных после шипящих
	У больного здоровья не спрашивают.

Противным лечат, а приятным часто губят.

Где просто, там живут лет со сто.

Маленький ужин продлевает жизнь.

Пешком ходить – долго жить.
	-Выпишите слова с орфограммой «Правописание гласных после шипящих».

-Почему двигательная активность позволяет сохранить здоровье на долгие годы?

	Имя существительное
	Болезнь с грязью в дружбе.

Чистота – залог здоровья.

Солнце, воздух и вода – наши верные друзья.
	-Что может привести к возникновению заболеваний?

-Что является природным источником здоровья человека?

	Глагол
	Аппетит от больного бежит, а к здоровому катится.

Боль без языка сказывается.

Быстрого и ловкого болезнь не догонит.

Здоров будешь – всё добудешь.

Сладко естся, да плохо спится.

Болезнь не красит человека, а старит.

Здоровье не купишь -  его разум дарит.

Кто спортом занимается – тот силы набирается.
	- Выпишите глаголы в два столбика в соответствии со спряжением. Докажите правописание безударных личных окончаний глаголов.

- Объясните одну из пословиц.

- Объясните взаимосвязь между здоровьем человека и занятиями физкультурой и спортом.

	Имя числительное
	Лакомств тысяча, а здоровье одно.
 Лучше семь раз вспотеть, чем один заиндеветь.
	-Какие «вредные» и «полезные» продукты вам известны?

- Как нужно одеваться в холодное время года?

- Найдите имена числительные, дайте им характеристику.

- Какие ещё пословицы с числительными один, семь вы знаете?


 При знакомстве с новыми словарными словами делается акцент на их связи с темой здоровьесбережения. Например, при знакомстве с правописанием названий овощей и фруктов – картофель, помидор, банан, морковь, огурец – обращается внимание на то, что эти продукты богаты витаминами и минеральными веществами. Причём, уже с первого класса дети приобщаются к поисковой деятельности – готовят небольшие по объёму сообщения о пользе данных продуктов.

Беседа о пользе плавания проводится при изучении слова «бассейн», о соблюдении режима питания – при изучении слов «завтрак, обед, ужин». Знакомясь со словом «компьютер», учащиеся вспоминают правила гигиены зрения при работе на компьютере. Учащиеся разъясняют, что «комната» должна быть чистой, светлой, проветренной. А употребление слова «здравствуйте» – это пожелание здоровья.
Орфографические пятиминутки, цель которых - актуализация определённых орфографических правил, можно также использовать и в целях формирования привычки к здоровому образу жизни, используя афоризмы о здоровье. 
       Написание диктантов и творческих работ соответствующей тематики также позволяет пропагандировать здоровый образ жизни. Темы диктантов, обучающих изложений и сочинений: «Музыка лечит», «Человек и велосипед», «Болезни кошачьей царапины», «Секреты хорошего настроения», «Если хочешь быть здоров …» и другие.

Сочинения учащихся здоровьесберегающей направленности
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На уроках математики идет решение задач, содержащих первоначальные знания о здоровье человека, здоровом образе жизни.  Так интегрированный урок математики и окружающего мира с использованием интерактивных средств по теме «Письменные приёмы сложения двузначных чисел. Человек. Органы слуха» позволил определить уровень шума, вызывающий неприятные ощущения. На уроке учащимся была представлена таблица, в которой указаны источники шума и уровень шума в децибелах. Было предложено задание проанализировать данные таблицы и дополнительные сведения относительно уровня шума, безвредного для здоровья, ответить на вопросы: «Какой уровень рабочего шума на уроке? Какой уровень рабочего шума на перемене? Как изменится уровень рабочего шума на уроке, если ты ведёшь разговор со своим соседом? Какие источники шума вредят твоему слуху? Какой уровень шума воздействует на тебя, когда ты громко разговариваешь на улице? Громко разговариваешь на перемене?»
Для выявления источников шума, вредных для слуха (более 80-90 дБ), определили уровень шума, вызывающий болевые ощущения, выбрали из данных таблицы «вредные» источники шума.

Практическая работа на этом уроке положительно сказалась на здоровье учащихся. Шумным играм противопоставлена альтернатива: релаксация по материалам аудиозаписей шума прибоя, пения птиц. 
Примеры математических задач здоровьесберегающего содержания
1) «В поясничном, крестцовом и копчиковом отделах позвоночника позвонков поровну. В грудном отделе их на 7 больше, чем в поясничном, а в шейном отделе – на пять меньше, чем в грудном. Сколько позвонков в каждом отделе позвоночника, если всего их 32? Ответ: 7,12,5,5,5»

2) Вред от курения можно показать, решая следующие задачи:

«Одно число в два раза больше другого. Если большее из этих чисел умножить на два, а меньшее умножить на четыре, то их сумма будет равна 48. Найдите эти числа. Меньшее из них покажет вам, сколько минут жизни забирает одна сигарета. Ответ: 12 и 6» 
3) Одно число на 42 меньше, чем другое. Если первое число увеличить в 4 раза, а ко второму прибавить 28, то их сумма будет равна 180. Найдите эти числа, и вы узнаете, сколько лет полноценной жизни забирает табак у курильщиков и сколько лет в среднем живут в России мужчины. Ответ: 20 и 62» В Японии средняя продолжительность жизни мужчин составляет 78 лет.
Задачи такого типа дают учащимся представления о строении своего тела, учат заботиться о своем здоровье. Учитель на примере таких заданий осуществляет профилактическую работу по формированию здорового образа жизни.
С 2011 года авторы опыта реализуют курс «Разговор о правильном питании» разработанный М.Безруких, Т.Филипповой. Этот образовательный курс привлекает к решению проблемы правильного питания педагогов, учащихся, родителей, медицинских работников. Предмет интересен тем, что заставляет думать о том, что нужно делать, если хочешь быть здоров и поступать соответственно своим убеждениям. Как показала практика, этот курс способствует формированию у учащихся 1-2 класса основ здорового образа жизни, осознанию ими здоровья как главной человеческой ценности.
С марта 2011 года по 2013 год педагоги МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №27 с углубленным изучением отдельных предметов» осуществляли опытно-экспериментальную деятельность по проблеме «Формирование комплексной системы профилактики стоматологических заболеваний в условиях здоровьесберегающей деятельности».  Опытно-экспериментальная работа позволила объединить все виды совместной здоровьесберегающей деятельности учащихся, учителей и родителей по профилактике стоматологических заболеваний. Она включала в себя создание устного журнала «Чтобы зубы были здоровыми», исследовательского проекта «Формула сохранения здоровья зубов», сайта «Стоматоша», выставки рисунков «Сотвори солнце в себе».
 Авторы описываемого опыта являлись участниками реализации эксперимента (Приказ УО № 303 от 14.03.2011г.), в рамках которого проводили уроки здоровья и профилактики стоматологических заболеваний, внеклассные мероприятия, направленные на повышение стоматологической культуры. В ходе эксперимента возникла идея создания информационного сайта. Для этого учащиеся были вовлечены в поисковую деятельность. Результаты исследовательской работы были представлены на страницах сайта «Стоматоша» в различных рубриках: «Как устроен зуб», «Как выбрать зубную пасту и зубную щётку», «Для вас, родители», «Это интересно», «Видеозал  Стоматоши», «Методическая копилка». Посетители сайта найдут ответы на вопросы, касающиеся профилактики и лечения стоматологических заболеваний. Подборка занятий с презентациями поможет учителю при подготовке классных часов, внеклассных мероприятий для учащихся 1-4 классов по пропаганде здорового образа жизни.
В 2013 году сайт представлен широкой аудитории на семинаре муниципального уровня «Создание целостной системы профилактики стоматологических заболеваний в образовательных учреждениях». Был издан книжный вариант сайта, содержащий методические материалы для педагогов и родителей.
Показателями результативности работы педагогов являются:
 - снижение уровня ситуативного и рост устойчивого познавательного интереса к собственному здоровью;

-  принятие учащимися активной позиции в процессе «добывания» знаний; 

- формирование умения критически мыслить, определять и вычленять проблему, её причины и возможные последствия, эффективно решать проблему, оценивать доказательства и работать в команде. 

В итоге можно отметить увеличение доли учащихся, участвующих в исследовательских проектах и конкурсах, связанных с вопросами здоровьесбережения. Показателем актуальности и действенности поведенческого критерия выступает активное и грамотное применение знаний о культуре здоровья учащимися в повседневной жизни.
III. Результативность опыта
Избрав определённый диагностический инструментарий, авторы провели мониторинговое исследование по выявлению уровня сформированности ценностного отношения младших школьников к здоровью.  
Данные мониторинга динамики уровня сформированности ценностных ориентаций учащихся 1-4 классов к здоровью представлены в таблице.

	Критерии
	Показатели
	Результаты сформированности ценностного отношения к здоровью
	Диагностический инструментарий

	
	
	Учеб

ный год 
	Низкий 
	Средний 
	Высокий 
	

	Знаниевый
	-Наличие знаний о здоровье и способах его сохранения

-Осознание необходимости соблюдения норм и ценностей разных аспектов культуры здоровья

-Понимание разных влияний окружающей среды
	2012-2013
	56%
	32%
	12%
	Диагностические методики «Знания о здоровье», «Мое здоровье» (автор Сотникова В.П.)


	
	
	2013-2014


	33%
	48%
	19%
	

	
	
	2014-2015
	16%
	54%
	30%
	

	Ценностный
	-Желание, заинтересованность и потребность к овладению способами сохранения и укрепления собственного здоровья

-Сознательное и активное отношение к сохранению и укреплению здоровья

-Осознание собственных физических, интеллектуальных, психологических и других свойств; самооценка
	2012-2013


	42%
	48%
	10%
	Диагностическая методика «Ценностные ориентации»
(автор Сотникова В.П.)

	
	
	2013-2014


	35%
	43%
	22%
	

	
	
	2014-2015
	15%
	41%
	44%
	

	Поведенческий
	-Активное и грамотное применение знаний о культуре здоровья в повседневной жизни

-Инициативность и активность в овладении способами ЗОЖ

-Самоконтроль собственной деятельности с учетом сохранения и укрепления здоровья
	2012-2013


	32%
	40%
	28%
	Диагностическая методика «Нравственное здоровье»
(автор Сотникова В.П.)

	
	
	2013-2014


	26%
	41%
	33%
	

	
	
	2014-2015
	12%
	46%
	42%
	


Из данных таблицы видно: на знаниевом этапе формирования ценностного отношения к здоровью отмечается рост показателей в среднем на 18%. Это свидетельствует о том, что учащиеся осознают необходимость соблюдения норм здорового образа жизни, могут привести примеры «здорового состояния человека» и дать им развернутое обоснование.

Ценностный критерий вырос в среднем на 34%, что подтверждает заинтересованность и потребность к овладению способами сохранения и укрепления собственного здоровья. 

Поведенческий критерий возрос на 14%. Это значит, что учащиеся активно включаются в процесс применения знаний о здоровье, пытаются самостоятельно производить оздоровительные действия.

При сравнительном анализе сформированности ценностного отношения к здоровью авторы опыта опирались на показатели поведенческого критерия, так как все теоретические знания должны подтверждаться практическими действиями.

Результаты сравнительной диагностики сформированности ценностного отношения к здоровью младших школьников
	
	Низкий уровень
	Средний уровень
	Высокий уровень

	2012-2013 уч. год
	32%
	40%
	28%

	2013-2014 уч. год
	26% (- 6%)
	41% (+1%)
	33% (+5%)

	2014-2015 уч. год
	12% (-20%)
	46% (+6%)
	42% (+14%)

	Положительная динамика
	-26%
	+7%
	+19%
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Представленные результаты свидетельствуют о положительной динамике отслеживаемых показателей. Так, высокий уровень сформированности ценностного отношения к здоровью показал 42%, что на 19% выше, чем в первом классе. Низкий уровень уменьшился на 26% по сравнению с начальным этапом диагностирования.

Показателем актуальности и действенности поведенческого критерия выступает активное и грамотное применение знаний о здоровье, увеличение количества учащихся, принимающих участие в исследовательских проектах.
Результаты участия в исследовательских проектах
	№
п/п
	Участники 
	Год 
	Название проекта
	Продукт, созданный в результате проекта

	1.
	Учащиеся 

классов
	2011-2013
	Эксперимент муниципального уровня по теме «Формирование комплексной системы профилактики стоматологических заболеваний в условиях здоровьесберегающей деятельности»
	Сайт «Стоматоша», Вестник «Стоматоша», презентация сайта учащимися. 

	2.
	Дымченко Д., Холтобин М.
	2012
	«А нужно ли избегать соль?»
	Презентация исследовательской работы, выпуск полезных советов

	3.
	Учащиеся 

1 «А», 

2 «А» классов
	2013
	«Язык мой – друг мой»
	Сценарий мероприятия

	4.
	Дымченко Д., Овчарова Д., Ходеева М., Холтобин М.
	2013
	«Влияние песчано-соляных смесей на окружающую среду и здоровье человека»
	Презентация исследовательской работы, выпуск листовок

	5.
	Учащиеся 

1 «А», 

2 «А» классов
	2013
	«О пользе молока и молочных продуктов, рациональное питание»
	Сценарий мероприятия. 

	6.
	Гришина А.,

Москаленко И.
	2014
	«Легко ли быть женщиной?»
	Презентация исследовательской работы, выставка устаревшей бытовой техники, выпуск рекламных листов «Молодой хозяйке в дом»

	7.
	Овчарова Д., Ходеева М.
	2015
	Секреты герани
	Презентация исследовательской работы


Таким образом, использование авторами опыта диагностирования уровня сформированности ценностного отношения к здоровью помогло решить ряд задач, а именно:
·  отследить процесс формирования ценностного отношения к здоровью комплексно, целостно;

· определять проблемные моменты в процессе формирования ценностного отношения к здоровью учащихся 1-4 классов и строить целенаправленные траектории воздействия на них.
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Приложение № 1
Занятие внеурочной деятельности во 2-ом классе по теме «В гостях у весёлого молочника»
Цель: создать условия для расширения знаний учащихся о воздействии молочных продуктов на организм человека.
Задачи: 
- раскрыть значение молочных продуктов в жизни человека, его пищевых веществах, энергетической ценности и пользе, которую оно приносит;

- продолжить отрабатывать стратегию самостоятельного перевода «незнания» в «знание-понимание» с помощью эвристик программы «Творческая компетентность»;

- продолжить формирование умений творческого мышления. 
Оборудование: выставка рисунков, коробки от молочных продуктов, маска коровы, кота, плакаты с рекламами, слова-анаграммы, принадлежности для рисования, стол со скатертью, рушники
Форма работы: соревнование двух команд
Ход мероприятия:
Молочник: здравствуйте, дорогие друзья! Я говорю вам «здравствуйте, а это значит, что я желаю вам всем здоровья. Здоровье для человека – это главная жизненная ценность. Одним из правил сохранения здоровья является здоровое питание»
                           Эй, не стойте у дверей!

Подходите поскорей!

Народ собирается – 

Путешествие начинается!
                            Скорее, скорее!

Спешите все сюда!

Множество конкурсов

Давно вас ждут, друзья!
Молочник: А теперь я для порядка загадаю вам загадки.

1.
Кто пасётся на лугу,                  3.
Кто за ней ходит – того она кормит.


Всё мычит, жуёт траву?             4.
Среди двора стоит копна,           
                                                                       Спереди вилы, сзади метла.

2.
Голодная - мычит,                      5.
Два бодаста, четыре ходаста,


Сытая – жуёт,                                     Один хлобыстун и два зеркальца.      


Всем ребятам пить даёт?

Молочник: Да, всё это корова.


И корова просто клад.


Позову скорей ребят,


Кто нам громко прокричит
          Молока кто поставщик?


(ученики отвечают хором «корова»)

Раздаётся стук в дверь, входит под  музыку корова и говорит слова:
Как друзья, вам всем я рада.

Встреча с вами – мне награда.

И пришла на конкурс я.
Хочешь плыть по океанам, 

Опускаться в глубину,

Побывать во многих странах

И домчаться на Луну,

Слушай мой совет, дружок.

Кушай сладкий творожок!

Знают взрослые и дети

Что полезнее на свете нет – 

Парного молока!

Попасусь  я здесь, пока!

В разные хожу я школы.

Каждый день и каждый час

Повторяю много раз:

«Пейте дети молоко – 

Будете здоровы».

А вы, ребята, какие пословицы о корове знаете? 

Корова на дворе – харч на столе.

Корова – то с кошку –

Молочка – то с ложку.

У коровы молоко на языке.

Корова черна, да молоко у неё белое.

Корми коровушку сытнее, молоко будет жирнее.

Безрогая корова хоть шишкой, да боднёт.

Если корова много ревёт, значит, молока мало даёт.

Не ревут коровы, когда ясли полны.

Хороший пастух пасёт своё стадо умело, у него всё стадо цело.

У хорошей хозяйки корова маслом доиться.
 Исполняется песня «33 коровы»
I конкурс «Польза молока»
Молочник: 

· А знаете ли вы, ребята и уважаемые гости, сколько лет назад человек впервые узнал о молоке? (7 – 8 тыс. лет).

· А знаете ли вы, какие болезни лечит молоко? (Заболевания желудка, печени, кишечника, широко используется в косметологии).

· Кто мне может сказать, есть ли в молоке витамины? Какие? (А, В 2 и Д).
· Знаете ли вы, сколько в молоке калорий? (В коровьем – 60, оленьем – 27,2, в молоке крольчихи – 170). То есть для человеческого потребления больше всего подходит коровье молоко.

· И последний вопрос - сколько литров молока можно надоить за день? (Около двух вёдер).
Молочник: Молоко и продукты, изготовляемые из него, имеют высокую пищевую ценность, являются источниками жизненно важных веществ — белков, жиров, углеводов, целого набора витаминов и минеральных солей. Они должны быть обязательным компонентом ежедневного рациона питания человека.
II конкурс «Приготовление молока»
- Для того чтобы сохранить молоко и использовать его для приготовления молочных продуктов, используют различные способы.
Расшифруйте эти способы:   1)  АПСТЕЗАРИЦИЯ
Основной из них - пастеризация. При этом молоко нагревают до температуры, не превышающей 100°С, но не ниже 63°С. В этих температурных границах бактерии уничтожаются, а основные полезные свойства молока не меняются.
                                                  2) ТЕСЛИРИЗАЦИЯ
-Для того чтобы уничтожить и бактерии, и их споры, может быть использована стерилизация молока. Молоко стерилизуют при повышенном давлении и температуре 125-145°С в течение 10-20 мин.

- Молоко - незаменимый продукт детского питания, в состав которого входят более 100 различных веществ, необходимых растущему организму. К тому же они находятся в оптимальном соотношении, благодаря чему молоко легко усваивается. Сливки, молочные консервы (сгущенное молоко с сахаром и без сахара, сгущенные сливки), получаемые из молока, сохраняют в своем составе не только белки, жиры, углеводы, но и витамины.
III конкурс «Путь молока к столу»
Молочник: А знаете ли вы, дети, как молоко на стол приходит?

(Дети рисуют слайды к диафильму, потом представляют его в необычной форме)
Молочник: В какой русской народной сказке говорится об этом?

(Дети вспоминают сказку «Петушок и бобовое зёрнышко»)
IV конкурс «Полезная реклама»
Молочник :           Друг, веди свою подружку –




 К нам скорее поспеши




 И молочную рекламу
  


 Нам погромче расскажи.

(команды представляют рекламы молочных продуктов, они подготовлены как домашнее задание)
	1.  Тот, кто пьёт молоко
     Будет бегать далеко,
     Будет прыгать высоко,
     Тот, кто пьёт МОЛОКО
	2.  Замечательный на вкус,
      Он приятней, чем арбуз,
      Он полезней, чем зефир.
      Называется…КЕФИР!!!


	3.   Как на нашем на лугу
     Стоит чашка творогу.
    Прилетели две тетери,
    Поклевали, улетели.
    Прибежали две Настюшки
    Не оттянешь их за ушки.
    Прибежал к ней Даниил,
    Тоже творогу просил 
    За ним Саша подоспел,
    Саша творог весь поел.

Саша: Ешьте творог все, друзья,


 Будете крутым, как я!
	4   Вот  сметана, вот творог?
    А вот сладенький сырок?
   Это -  ряженка прекрасная,
   Это -  йогурт и кефир,
   Его пьёт весь мир.
   А у кого душа прекрасна,
  Тому, конечно, нужно масло

	5. Кальция много в молоке
    Нужен он очень и мне, и тебе.
    И старым он нужен и малым.
    Ешьте побольше молочных товаров         
	6. Бифидок, кефир, сметана –

Вот, что детям очень надо!

	7 Ежедневно

Непременно

С аппетитом нужно есть

Каждый день!

Йогурт,

Сыр и простоквашу,

Молоко, кефир и кашу

Масло сливочное тоже,
	И сметану,

И творожник,

И молочные сосиски,

Для худых полезны сливки.

Ежедневно

Непременно

Надо есть все,

Что полезно!


V конкурс «Знатоки молочных продуктов»
(команды на скорость определяют смысл анаграммы)
(В центре стоит стол, накрытый скатертью, рядом висят рушники, молочник достаёт зашифрованные слова, напечатанные на карточках).
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Молочник: Сливки — молочный диетический продукт с высоким содержанием жира, приготовляемый путем сепарирования коровьего молока. Сливки используют для приготовления различных кулинарных изделий. А вот предлагать их в качестве напитка здоровому человеку, тем более ребенку, не рекомендуется.

Из сливок, в свою очередь, получают сливочное масло. Этот ценнейший продукт питания содержит до 80 % жира. Усвояемость его составляет 98 %. В сливочном масле содержатся витамины А и Д. 

VI конкурс «Молочный аукцион»
Молочник: (показывает сметану и масло) Почему они так названы? «Сметана» - сметать, снимать верх у отстоявшегося молока. 

«Масло» - мазать, получается при взбивании сметаны.
Кто больше назовёт блюд, в приготовлении которых используется молоко. (Соревнуются: кто назовёт последнее блюдо, тот и победитель конкурса)
VIII конкурс «Обгонялки»
1. (К ноге нескольких игроков команд привязывают шарик, два ведущих игрока бегают за детьми с шариками, стараясь ногой лопнуть шарик. Кто больше лопнул, то больше съел масла. Соперники лопают шары друг у друга)

2 . «Подои корову».
Ход: Медицинские перчатки наполняются водой. В них прокалываются дырочки. Выбранные дети должны «Подоить корову», в ведро, вылить содержимое в прозрачную ёмкость для сравнения, кто больше надоил «молока».
IХ конкурс «Пантомима» (дети должны окончить строку и показать стихотворение пантомимой)

Стихотворение Д. Хармса, Н Гернет «Очень – очень вкусный пирог»

Я захотел устроить бал

И я гостей к себе ….

Купил муки, купил творог,

Испёк рассыпчатый…

Пирог, ножи и вилки тут, 

Но что – то гости …

Я ждал, пока хватало сил,

Потом кусочек….

Потом подвинул стул и сел,

И весь пирог в минуту…

Когда же гости подошли,

То даже крошки не …
 Сценка.
На сцену выбегают следующие участники представления – девочка, Хозяйка и несколько ребят. Они усаживаются за стол, накрытый рушником, на столе стоят кувшин молока, чашки.

Хозяйка.

Деточки, за стол садитесь!


Только тихо, не шумите!

Я налью вам молочка,


Что Буренка принесла!
Дети пьют молоко. Один из мальчиков – розовощекий крепыш – выходит в центр сцены и показывает на себя.

Хозяйка.

Богатырь молодой,


Парень бравый, удалой!


Ну-ка, Васенька, пройдись.


И народу покажись.


У тебя изъянов нет – 


Расскажи нам, в чем секрет!
Вася.

С детства пью я молоко,


В нем и сила, и тепло!


Ведь оно волшебное,


Доброе, полезное!


С ним расту я по часам


И совет хороший дам – 


Вместо пепси, лимонада


Молоко пить чаще надо!

Молоко всем помогает:


Зубы, десны укрепляет!


Чувствуешь себя легко,


Если пьешь ты молоко!


Эй, играете плясовую,


Я сейчас для вас станцую.
Вася танцует плясовую.

Мальчик.

Чтоб здоровым быть всегда,


Начинай день с молока!


Белая водица


Всем нам пригодится,


Из водицы белой


Все, что хочешь, делай.
Девочка.  Сливки, простоквашу,


      Масло в кашу нашу,


      Творожок да пирожок


      Кушай, Васенька, дружок!
Мальчик.
Молоко скорее пей,

И коту не пожалей!
Выходит, мурлыкая, кот Степан.

Кот.

У меня, кота Степана,


Нюх особый на сметану,


Вот уже настал обед,


А сметанки нет как нет.


Помогите-ка Степану,


Отыщите мне сметану.
Мальчик.

А откуда сметана берется?
Девочка.

Из сливок она создается.
Мальчик.

А сливочки где обитают?

Девочка.


Они в молоке проживают.
Кот.



Долго мне сметанки ждать?


Хватит вам уж рассуждать!
Один из ребят приносит банку сметаны, подходит к коту и гладит его.

Мальчик 1.  Кушай, кот Степан, сметану!
Мальчик 2. А мне не хочется сметаны,


Лучше йогурт нежный съесть,


Йогурт – праздничная смесь.


Лакомство из молока и фруктов – 


Аппетитно, сладко, вкусно!
Девочка. А девочка Маша
    Очень любит простоквашу!


    Простокваша вредных




бактерий не любит,


    Болеть не дает,


    Всяк здоровым с ней будет!
Мальчик.

А девочке Глаше


Вместо с простоквашей


Дали кашу.


Ешь, Глаша, Кашу,


Молочную, «пушистую»,


Мягкую, Душистую.
Девочка.
Как много всего можно приготовить из молока! 
Х конкурс «Дизайнер молочной продукции»
Дети придумывают возможные этикетки, коробки, упаковки к молочным продуктам из подручного материала
Ученики поют частушки о пользе молока, пока жюри подводит итоги.
1) Бабка строгая была,  

2)   Деньги тратить не любила.
     В день рождения всегда,
     Деду молоко дарила.

2) Дед Семен восьмой десяток
    Разменял совсем легко.
    Потому, что как теленок
    Пьет одно лишь молоко

3)Тете Вале пятьдесят,
    Топ модель вокруг твердят.
    Тетя Валя, как царица
    Ваннами из молока гордится.

4)  С молоком наш Ваня рос набираясь сил,
     Тетра Паку никогда он не изменил.
     Сильным, умным стал Иван, все вокруг легко,
     Всех здоровьем награждает это молоко

 5)Губит нашу молодежь
    Про полезность пива ложь.
    Дурить себя не позволяйте,
    Молочку лишь доверяйте.

6) Белый цвет – ярче нет!

    Я люблю малинку,

    А у бабушки в гостях,

    Йогурты с начинкой. 

7) Деревня Вкуснотеево
    Приглашает в гости!
    Пей живое молоко - 
    К молодости мостик!

8) Творог, ряженка, кефир
    Покоряют целый мир.
    Молоко с рогаликом
     Вкусно, как и с пряником.

9) Белый цвет – вкуснее нет!

     Ряженка, кефирчик.

     И заглядывает в рот
     Со сметаной блинчик. 

10) Зайка, слушай мой дружочек,
      Не спеши носить очки,
      Творожка ты съешь кусочек.
      Видно всё теперь с доски.

11) Что-то ночью мне не спится,

Молочка с медком попью,

Сон чудесный мне приснится,

Будто в школу я иду.

12) У меня коса большая

Ленточка коротенька,

Масло с мёдом уплетаю,

Потому молоденька.
Награждение победителей.
Молочник:  «Молоко, молоко для здоровья нам дано! 
                     Молочные продукты – это замечательно! 
                     Очень вкусно и питательно!»
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Приложение № 2
Занятие внеурочной деятельности во 2-ом классе по теме 

«Здоровые зубы всякому любы»
Технология занятия: элементы кейс - технологии, проектная технология.
Образовательная цель: формирование у младших школьников мотивационной сферы гигиенического поведения, чувства ответственности за сохранение и укрепление здоровья полости рта.
Развивающая цель: активизация познавательной деятельности, расширение кругозора учащихся; развитие умения сравнивать, анализировать, делать выводы, проводить самостоятельные наблюдения.
Воспитательная цель: показать значимость соблюдения правил гигиены для укрепления здоровья полости рта; развивать у детей потребность в соблюдении правил здорового образа жизни.
Формируемые универсальные учебные действия:
Познавательные УУД: формирование умения извлекать информацию из схем, иллюстраций и на основе анализа объектов делать выводы и обобщения, умение логически рассуждать, умение владеть устной речью в разных видах коммуникативной деятельности, применять свои знания на практике.
Регулятивные действия: определять цель учебной деятельности, план выполнения заданий, определять правильность выполненного задания на основе образца, оценка своего задания, коррекция.
Личностные УУД: развитие познавательных интересов, учебных мотивов, воспитание бережного отношения к своему здоровью.
Коммуникативные действия: уметь работать в группе, договариваться друг с другом, участвовать в диалоге, в коллективном обсуждении, слушать и понимать других, аргументировать свое мнение.
Оборудование: мультимедийная презентация, раздаточный материал для работы в группах.
Ход занятия.
Организационный момент.
Здравствуйте, друзья! А это значит будьте здоровы! Здоровье для человека – самая главная ценность. Здоровый человек – счастливый человек, на лице которого сияет белоснежная улыбка. А теперь, чтобы нам стало веселей и теплее, улыбнёмся друг другу. Каждое утро просыпайтесь с мыслью, что день принесет удачу. Даже если будут трудности, верьте, что справитесь с ними. Давайте будем вырабатывать привычку каждый день улыбаться друг другу, ведь улыбка — это залог хорошего настроения. Так мы дарим друг другу здоровье и радость.
Мотивационный этап. 
Посмотрите на улыбающихся людей. Что привлекает ваше внимание? (Улыбка)в
- В каких случаях улыбка может стать не привлекательной? (Высказывания детей.)

Работа в группах. Игра «Соберите пословицу»
Аппетит находиться между зубами.

Поел бы репки, да зубы редки.

У кого зубы слабые, тот ищет что помягче.
Здоровые зубы всякому любы.
Состояние зубов – зеркало здоровья.
Проверка.
Какие пословицы у вас получились? Объясните их смысл. 

Как вы думаете, какова тема нашего занятия сегодня?
Актуализация знаний.
Какие правила гигиены полости рта вы знаете?
Самооценка учащимися своих знаний.
А как вы оцениваете свои знания правил сохранения здоровья зубов? Попробуйте оценить.

Дети оценивают свои знания о здоровом и правильном питании карточками трех цветов.
Зеленый – знаю все о гигиене полости рта.
Желтый – знаю некоторые правила.
Красный – никогда не задумываюсь о состоянии зубов.
Целепологание.
На какие вопросы вы хотели бы получить ответы?
Практическая работа.
- У вас на партах лежат зеркала. Возьмите зеркало в руки и рассмотрите свои зубки. Будьте аккуратны при работе с зеркалом. 

- Пощупайте язычком свои зубы и дёсны, опишите, что вы почувствовали? 

- Все ли зубы имеют одинаковую форму? Как вы думаете, почему?

Рассмотрите схему, ответьте на вопросы.

1) Как называются широкие плоские передние зубы, которые помогают откусывать кусочки пищи. (Резцы.)

2) Зубы, которые предназначены для измельчения твёрдой пищи, например, мяса. Они есть у многих животных, особенно у хищников. (Клыки.)

3) Зубы, которые пережёвывают, перетирают пищу.  Их поверхность неровная, с выступами. (Большие и малые коренные.) 

4) Зубы, которые появляются значительно позже остальных зубов, в возрасте, когда человек предположительно мудрее, чем в детстве. (Зубы мудрости.) Вывод один: зубы всякие нужны, зубы всякие важны! 
Межгрупповая дискуссия.
Для того, чтобы выяснить, как устроен зуб, предлагаю провести маленькую исследовательскую работу. Поработайте в парах, рассмотрите схему, продолжите предложения.
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Проверьте себя.

1. Белая часть зуба называется коронкой.
2. Остальная часть зуба спрятана в десне.
3. Корень прочно удерживает зуб в челюсти.

4. Эмаль очень твёрдая и защищает зуб.

5. В пульпе находятся кровеносные сосуды и нервы.
 Оздоровительная минутка.


В природе есть солнце. Оно всем светит, всех любит и греет. Давайте сотворим солнце в себе. 


Закройте глаза, представьте в своём сердце маленькую звёздочку. Мысленно направляем к ней лучик, который несёт любовь. Звёздочка увеличилась. Направляем лучик, который несёт мир. Звёздочка опять увеличилась. Направляем лучик с добром. Звёздочка стала ещё больше. Я направляю к звёздочке лучики, которые несут здоровье, радость, тепло, свет, нежность, ласку. Теперь звёздочка становится большой, как солнце. Оно несёт тепло всем-всем. (Руки в стороны перед собой.)
Практическая работа.
 Проведите языком по поверхности зубов. Какие они? (Твердые, гладкие, скользкие).

 Они такие твердые, потому что покрыты специальным слоем – эмалью. Эмаль – самое твёрдое вещество в нашем организме. Но, как, ни тверды наши зубы, они могут разрушаться. В чём причина, постараемся разобраться в ходе эксперимента.
Возьмём кусочек стекла, нагреем его на огне, а затем опустим в стакан с холодной водой. Что произошло со стеклом? Стекло треснуло. То же происходит с эмалью зубов, она может так же растрескаться от резкой смены горячей и холодной пищи.
Работа в группах.
Что ещё является причинами разрушения эмали зубов выясним в ходе игры «Разрешается - запрещается». Поработайте в группах, заполните таблицу.
	Разрешается
	Запрещается

	
	


Ситуации: долго грызть семечки, леденцы; полоскать рот после каждого приема пищи; раскусывать рафинированный сахар; грызть морковь, яблоко; брать зубами металлические предметы; откусывать зубами проволоку, нитки; пить кипяток; есть мороженное в чередовании с горячим чаем (кофе); чистить зубы; без меры есть сладости.

Теперь слово предоставляю группе экспериментаторов. Они представят результаты исследовательской работы.
Выступление группы экспериментаторов.
Случайно нам попалась в интернете старая реклама зубной пасты, в которой яйцо якобы почищенное пастой осталось крепким, в то время как не почищенное - разрушилось. И мы решили провести свой эксперимент, выбрав для этого зубные пасты известных производителей с фтором и кальцием. Цель эксперимента - исследовать воздействие кислой среды на кальцийсодержащие биологические объекты и исследовать защитные свойства зубных паст. В качестве биологического объекта было выбрано яйцо. Почему именно яйцо? По результатам научных исследований установлено, что химический состав скорлупы куриных яиц совпадает с составом зубов и костей. В лечебниках 17 – 18 века многие рецепты содержат в качестве ингредиента яичную скорлупу или даже яйца целиком со скорлупой. Исключительную ценность яичных скорлупок подтверждают и нынешние исследования, поскольку они являются идеальным источником кальция, легко усваиваемым организмом. В этой связи мы использовали в своей работе сырое яйцо как модель зуба для исследования влияния зубной пасты на его сохранность.
В качестве кислоты мы взяли уксус, в качестве пасты:
1.Blend-a-med
2. Colgatecavityprotection
3. Lacalut
4. Sensodyne
5. Paradontax
Сначала поместили обычное сырое яйцо в емкость с уксусом. Сразу же была видна реакция – появились пузырьки.  Через 10 часов мы проверили яйцо, скорлупа потеряла звон при постукивании и размякла. Через двое суток твердая часть скорлупы полностью растворилась, при разрезе яйца было видно запеченный желток, и скорлупа стала мягкой. Это еще раз подтверждает негативное влияние кислой среды на кальцийсодержащие объекты (в том числе и зубы).
Известно, что здоровье зубов во многом зависти от того, как мы за ними ухаживаем. Первое и обязательное правило: чистить зубы 2 раза в день, утром и вечером. Какая зубная паста является наиболее эффективной, мы выяснили в ходе следующего опыта. Мы разделили пластырем на 2 части и одну почистили зубной пастой (каждое яйцо по 30 секунд), вторую оставили нетронутой. Поместили яйца в емкость и залили уксусом. Вот что происходило дальше
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Через 2 дня эксперимент был остановлен и вот что у нас получилось.
Во всех емкостях растворилась зубная паста, нанесенная на одну половинку яйца. Также скорлупа яиц утратила свою крепость, стала мягкой. Наименее пострадало яйцо, очищенное пастой Парадонтакс. Часть яйца сохранила твердость скорлупы, а та часть, которая не была очищена, тоже пострадала меньше, чем в остальных емкостях. Это говорит о том, что паста, растворившись в уксусе, частично погасила его кислотность.
На второе место мы бы поставили пасту Бленд-а-мед, так как яйцо, очищенное этой пастой тоже растворилось частично. На третьем месте паста Лакалют. Четвертое и пятое место заняли соответственно пасты  Сенсодин и Колгейт. 
Проведенные опыты подтверждают губительную силу кислот на зубы. Зубная паста, содержащая фтор, укрепляет зубную эмаль.
–Да, ребята, чистить зубы над обязательно два раза в день, утром и вечером, так как бактерии размножаются каждые 12 часов. При этом чистить нужно правильно. Казалось бы, что такого особенного в чистке зубов? Многие делают это автоматически: взял щётку, выдавил пасту, несколько раз провёл по зубам, и всё в порядке! Вы тоже так поступаете? Если вы хотите узнать, как ухаживать за зубами, чтобы от этого была польза, зайдите на сайт «Стоматоша» (http://32tooth.jimdo.com.), созданный учащимися 2 «А» класса.  Вы не только научитесь правильно чистить зубы, здесь вы найдёте информацию о том, для чего и как нужно пользоваться зубной нитью – флоссом, какой ополаскиватель для полости рта лучше выбрать. Статьи рубрики «Это интересно» познакомят вас с историей возникновения зубной пасты и зубной щётки.
Выступление группы детей – создателей сайта.
А знаете ли вы, что зубной порошок, а затем и зубная паста впервые появились в конце 18 века в Великобритании? Древние римляне в качестве зубного порошка использовали сложный состав, в который входили скорлупа от устриц, мёд, вода и многое другое, подчас заморского происхождения. Гражданин Римской империи, у которого не было денег на покупку «импортного порошка», чистил зубы золой или углём от костра, а потом полоскал рот водой. Жители Сибири и Урала для украшения дёсен и чистки зубов пользовались жевательной мастикой, которую варили из сосновой смолы. А вот во Вьетнаме в далёкие времена по-другому решали эту проблему. Там покрывали зубы чёрным лаком. На первый взгляд, как –то странно и необычно, но потом можно привыкнуть.

Сейчас невозможно установить где и когда появилась зубная щётка – незаменимый инструмент здоровья. Наверное, какой – то далёкий наш предок проснулся утром в пещере с неприятным вкусом во рту, взял прутик, пожевал его конец и начал чистить зубы. Кстати, в Индии до сих пор на базарах продают такие «зубные щётки» - веточки дерева Ним. Достаточно очистить такую веточку от коры и пожевать. Размочаленные волокна с успехом очищают зубы, а выделяющийся при этом сок (весьма приятный на вкус) обладает дезинфицирующими свойствами и отлично укрепляет дёсны.

Посещение стоматолога – это обязательная процедура, необходимая каждому человеку. Только стоматолог сможет оказать вам необходимую помощь в лечении зуба. Посещать стоматолога необходимо 2 раза в год. Он проведёт осмотр и даст необходимые рекомендации по уходу.

Конечно полноценный уход за зубами – это залог их здоровья и красоты, но нельзя забывать и о том, что огромное значение имеет качество пищи и воды, которую вы употребляете.

Если правильно питаться

По совету докторов,

Зубы будут укрепляться,

Будешь весел и здоров.

Если любишь ты конфеты,

И пока не знаешь –

Помни: очень плохо это –

Зубки потеряешь!

Какие продукты являются наиболее полезными для зубов, обратимся с данным вопросом к доктору.
Закрепление полученных знаний.
Здравствуйте, друзья. С удовольствием отвечу на ваш вопрос. Наиболее полезными для зубов являются: сыр, курица и другие мясные продукты, орехи, а также молоко. Считается, что эти продукты защищают зубную эмаль, поскольку содержат кальций и фосфор, 
Зубы «предпочитают» твердые фрукты (например, яблоки или груши), а также овощи, где много воды, которая разбавляет концентрацию содержащегося в них сахара. Кислые продукты, такие, как цитрусовые или томаты, лучше есть в составе каких-либо блюд, чтобы свести к минимуму негативное воздействие находящихся там кислот.
А вот сладости и сдоба, картофель фри, бананы, изюм и другие сухофрукты – неудачный выбор. В них слишком много сахара, к тому же некоторые из них прилипают к зубам, создавая питательную среду для бактерий. 

Что касается напитков, наилучшие из них с точки зрения стоматологии – это обычная вода (в особенности фторированная), молоко и несладкий чай. Следует ограничить потребление сладкого кофе и чая, особенно это относится к любителям целыми днями прихлебывать сладкую газировку. 
Подведение итогов.
Итак, ребята, подведём итоги. Ответьте на вопрос «Как сохранить улыбку красивой?»
Рефлексия.
На столах лежат маски. Лица у них какие-то безликие, чего не хватает в них? (Улыбки.) Давайте оживим эти лица. 

(Звучит песня «Друзья»). Дети оживляют маски.


Итак, ваши маски ожили. Посмотрите, как светло и весело от ваших улыбок.

На какие вопросы, интересующие вас вы получили ответы в ходе занятия?

Какую полезную информацию вы получили?

Что бы вы ещё хотели узнать о здоровье зубов? 
Улыбайтесь самой красивой и обворожительной улыбкой, и пусть красота и здоровье будут вашими верными спутниками.
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Приложение № 3
Конспект урока русского языка в 4-ом классе с применением здоровьесберегающих технологий по теме «Повторение правил правописания. Гигиена полости рта»
Цель: создание психолого-педагогических условий для формирования навыка грамотного письма и воспитания ценностного отношения к здоровью.
Задачи
Образовательная: совершенствовать умение выделять в слове орфограмму, определять способ проверки; способствовать формированию чувства ответственности за сохранение и укрепление здоровья.
Развивающая: активизировать познавательную деятельность, способствовать расширению кругозора учащихся; развивать умения сравнивать, анализировать, делать выводы.
Воспитательная: показать значимость соблюдения правил гигиены для укрепления здоровья полости рта; развивать у детей потребность в соблюдении правил здорового образа жизни.
Формируемые УУД

Личностные
- выражать положительное отношение к процессу познания;

- проявлять желание к познанию нового;

-формирование положительного отношения к своему здоровью.
Регулятивные:
- умение принимать учебную задачу;

- самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры в алгоритме по определению орфограммы в слове;

- умение выполнять пошаговый и итоговый контроль в процессе работы над выделением орфограммы в слове, определении способа проверки.
Познавательные:
- умения осознанно и произвольно строить сообщения.
Коммуникативные:
- учитывать и координировать в сотрудничестве позиции своих одноклассников;

- осуществлять взаимный контроль и оказывать необходимую взаимопомощь.
Реализуемые технологии: технология деятельностного подхода, здоровьесберегающего подхода.
Методы обучения: проблемный, эвристическая беседа, совместный поиск.
Основные формы организации обучения:
- самостоятельная творческая деятельность;

- совместная деятельность по достижению результата в ходе групповой и парной работы.
Оборудование: мультимедийный проектор, рабочие листы, наборы слов для составления пословиц, муляжи овощей и фруктов, карточки с гласными буквами
Ожидаемый результат:
- развитая творческая личность, способная самостоятельно приобретать знания и умения и применять их на практике.
Итоговый продукт – памятка о правилах гигиены полости рта
Организационный момент.
Здравствуйте, друзья! А это значит будьте здоровы! Здоровый человек – счастливый человек, на лице которого сияет белоснежная улыбка. Давайте подарим друг другу и нашим гостям солнечные улыбки. Вы заметили, в нашем классе стало теплей и светлей. Давайте будем вырабатывать привычку улыбаться каждый день, ведь улыбка обладает целительной силой, об этом знали ещё древние люди. У меня в руках старинный свиток, который был недавно обнаружении при раскопках. В нём послание наших далёких предков нам – людям, живущим в 21 веке. Давайте вместе прочитаем его.
Из далекой старины каменного века

Современному шлем мы посланье человеку.
Чтобы долго-долго жить, успехов добиваться,

Нужно каждому из нас чаще улыбаться.
Когда мы улыбаемся, мы самоисцеляемся.
И силой наполняемся, дарующей успех!
- Именно успеха желаю я всем присутствующим в нашем классе. 

- Ребята, на оборотной стороне в послании изображён какой-то загадочный символ. Пока я затрудняюсь объяснить его значение. А вы? Возможно, в конце урока нам удастся его расшифровать. Поможете мне? Отправляемся в дорогу, чтобы найти ключ к разгадке этой тайны.
Мотивационный этап
- Посмотрите на улыбающихся людей (Слайд 1). Что привлекает ваше внимание? (Улыбка) 

- В каких случаях улыбка может стать непривлекательной? (Высказывания детей.)
Актуализация знаний. Межгрупповая дискуссия
- Поработайте в группах. Сегодня у нас работают 4 группы постоянного состава. Ваша задача – из слов, представленных на карточках, собрать пословицу.
Состояние зубов – зеркало здоровья.
Поел бы репки, да зубки редки.

Красивая улыбка – признак здоровья 

Аппетит находится между зубами.
- Какие пословицы у вас получились? 

- Используя первые две пословицы, заполните таблицу.

- Три человека работают у доски, остальные заполняют таблицу в рабочем листе. 

Задание №1.
Проверка.
- Вижу, некоторые закончили, прошу проверить работу ребят. При оценке используйте данные выражения: «Я согласен с ответом», «На мой взгляд, задание выполнено верно», «в работе допущена ошибка» и аргументируйте.

- Сверим с образцом. (Слайд)

- Что мы выделяли в словах? (Орфограммы.)

- Что такое орфограмма? (Письмо по правилу.)
Целепологание
- Как вы думаете, какова тема урока русского языка? (Повторяем орфограммы в словах)

- Как вы думаете, почему урок мы начали с пословиц о состоянии зубов?
Тема урока у нас составная

Есть часть одна, а есть часть другая

Правила правописания слов, (На слайде)

Каждый знать из нас готов.

А вторая часть проста – гигиена полости рта. (На слайде)
- Итак, тема сформулирована. Скажите, что мы должны повторить? (Правила правописания слов с изученными орфограммами и правила гигиены полости рта.)

- Объясните лексическое значение слова «гигиена». Вам поможет выписка из словаря Ожегова в рабочем листе.
Реализация задач
- Итак, вооружившись знаниями русского языка, сформулируем правила гигиены полости рта. 

- Посмотрите на иллюстрацию, озвучьте правило. (Необходимо чистить зубы два раза в день.)

- Прочитайте запись на доске.
(Буквы выделяются по ходу объяснения детьми орфограмм) 

Чистить зу_ки нам пр_ятно, 
Щё_кой чистой, аккуратно. 
 Чистим щё_кой вверх и вниз, 
ну, м_кробы, бер_гись...
- Оглянитесь вокруг, найдите букву, которую нужно вставить, подойдите к ней. Объясните свой выбор. Прочитайте слоган.
  (Буквы находятся на стенах в разных местах класса. Показывая букву, ученик иобъясняет правило написания.)
Задание №2.

- Запишите последние две строки в рабочем листе, задание №2. Проверьте по образцу.

- Как правильно выбрать зубную пасту?

- Затрудняетесь с ответом? Тогда я приглашаю вас посетить аптеку и получить рекомендации. Но эта аптека необычная, она находится на одной из страниц сайта «Стоматоша», который был создан учащимися и родителями 2 «А» класса школы №27 города Старый Оскол. 
- Итак, мы в аптеке. На одной полке находятся гигиенические зубные пасты, а на другой – лечебно-профилактические. В чём же разница. 

(Дети читают «Гигиенические пасты предназначены для тех, кто не страдает заболеваниями полости рта. Это детские зубные пасты. 

-А какие пасты относятся к лечебно-профилактическим?
- Вот видите, сколько различных паст для зубов! Я думаю, теперь вы сможете правильно выбрать профилактическую зубную пасту именно для себя. 

- Ребята, тем, кто хочет больше узнать о здоровье зубов, предлагаю посетить наш сайт, адрес указан на оборотной стороне рабочего листа.

- Ну а мы продолжаем работу. Посмотрите на иллюстрацию, сформулируйте следующее правило гигиены полости рта.
          В го_ два раза на приём 

             К ст_матологу идём.
- Объясните орфограммы. («Год» - парная согласная «д», проверочное слово «годы», «стоматолог» - непроверяемая безударная гласная в корне слова.) Запишите.

- Озвучьте следующее правило.
Предп_чти к_нфетам фрукты,

Оч_нь важные  пр_дукты.
- Запишите самостоятельно. Определите тип орфограммы. (Безударная гласная в корне слова.)

- Ребята, почему фрукты так важны для организма человека?
Физкультминутка

Работа в парах
- Поработайте в парах, заполните кроссворд в задании №3.

Задание №3.

По вертикали.
1. Продукт, получаемый от коров – отличный источник кальция для зубов и костей. (Молоко)

2.Продукт, растворимый в воде – друг кариеса. (Сахар)

3. . Источники витаминов – плоды деревьев и кустарников. (Фрукты)

4.Выращиваемые на грядках корнеплоды – источник минеральных веществ. (Овощи)

5. Общее название для петрушки, укропа, эелёного лука, сельдерея и др., обычно добавляют в готовое блюдо. (Зелень)

6. Напиток, который получают из овощей и фруктов. Врачи рекомендуют пить его без сахара и через трубочку, так как кислота, содержащаяся в нём, разрушает эмаль зубов. (Сок)
По горизонтали.
7. Процесс разрушения тканей зуба, без лечения приводит к его потере.
- Какие слова получились? 

- Какие продукты полезны для зубов?

(Молоко, фрукты, овощи, зелень)

- Ребята, почему сахар опасен для зубов? 

- Более подробную информацию вы получите, выполнив следующее задание. Прочитайте самостоятельно предложения в задании №4.

-Прочитайте предложения, вставьте пропущенные буквы.
К_слота р_зрушает эмаль зубов.

На зубах ф_рмируетсян_лет.
Вы съ_даете сла_кую к_нфету.
                                            Б_ктерии н_лета выр_батывают кисл_ту.
                                                       Сах_р – друг кариеса.
Можно ли назвать эту запись текстом? (Нет)

- Почему? (Предложения не связаны по смыслу.)

- Поработайте в парах, составьте текст, цифрами укажите порядковый номер каждого предложения. 

- Что получилось?
 Сахар – друг кариеса. Вы съедаете сладкую конфету. На зубах формируется налет. Бактерии налета вырабатывают кислоту. Кислота разрушает эмаль зубов.
- Как бы вы озаглавили текст? («Осторожно – сахар», «Враг зубов», «Друг кариеса» и т.д.)

- Используя текст, составим формулу, которая демонстрирует процесс разрушения зубов.

- Первое в этой цепочке словарное слово из 1-ого предложения, заканчивающееся на звонкий непарный согласный звук.

Сахар +
- Следующее слово из 3-его предложения с безударной гласной в приставке. 
Сахар       +         налёт

- Слово из последнего предложения, соответствующее схеме. (корень, суффикс, окончание)

Сахар      +          налёт + кислота
- Как вы думаете, чему будет равно?
Сахар      +          налёт + кислота= кариес
- Запишите эту формулу.

- Как предотвратить кариес? (Соблюдать правила гигиены, о которых говорилось на уроке.)

-  Более подробную информацию о правилах гигиены полости рта, а также  интересные сведения о зубах вы найдёте на страницах сайта. И домашнее задание будет связано с этим сайтом. Зайдите на страничку «Питание для здоровых и красивых зубов» и выпишите названия продуктов, в которых есть безударные гласные.

А рабочий лист послужит своеобразной памяткой, которая позволит всегда помнить эти правила.
Подведение итогов. Самооценка. Рефлексия
- Подведём итоги. Что мы должны были повторить? (На слайде отображены задачи уроки, дети анализируют.)

- Мне очень понравилось как сегодня работали … .
- Оцените свою работу на уроке. В правом нижнем углу в кружке поставьте ту отметку, которую, вы заслуживаете в соответствии с критериями. 

- Поиграем в игру «Продолжи предложение».  Выберите те из них, которые вы хотели бы озвучить.

 «В ходе урока я получил ответ на вопрос …»

«Для меня было открытием…»

«Я хочу больше узнать о …»

- Теперь вернёмся к таинственному символу. Как вы думаете, что может символизировать этот росточек, который так бережно поддерживают руки человека. 

- Я тоже пришла к такому выводу. Этот хрупкий росток – жизнь, здоровье человека и только от самого человека зависит, будет ли его жизнь долгой, полноценной и счастливой, потому что наше здоровье – в наших руках!
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