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Раздел I
Информация об опыте.
Условие возникновения и становления опыта. Возникновение опыта обусловлено реализацией одного из самых значимых направлений работы современных дошкольных образовательных организаций – экологическое воспитания детей дошкольного возраста.
База опыта – муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Борисовский детский сад «Ягодка». Учреждение функционирует с 1988 года. В настоящее время в детском саду укомплектовано 6 групп, которые посещают 147 детей. Большое внимание в МБДОУ уделяется здоровьесберегающей среде, так как человек – это часть природы, и его здоровье является важной составляющей экологической обстановки.
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Борисовский детский сад «Ягодка» работает по образовательной программе дошкольного образования, разработанной на основе Примерной общеобразовательной программы дошкольного образования (пилотный вариант) «От рождения до школы» под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.- М.:МОЗАИКА - СИНТЕЗ, 2014.-336 с. 
Основы экологического воспитания, согласно указанной программе, отражены в образовательной области «Познавательное развитие», где одной из задач является: формирование понимания того, что человек – часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать её, что в природе все взаимосвязано, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды. (6;134)
[bookmark: YANDEX_27]С 1 января 2014 г. вступил в силу федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования. Новая образовательная область «Познавательное развитие» предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.(10;12)
[bookmark: YANDEX_28][bookmark: YANDEX_29][bookmark: YANDEX_30]Экологическое воспитание дошкольников прослеживается в интеграции с другими направлениями и не выделяется как самостоятельное. На сегодняшний же день экологическая грамотность, бережное и заботливое отношение к природе стали залогом выживания человека на нашей планете. Поэтому данное направление мы выделили отдельно и включили в часть программы, планируемую участниками образовательных отношений.
Началом работы педагога по теме опыта стало проведение педагогической диагностики по определению исходного уровня сформированности экологической культуры у дошкольников. Экологические знания - это, прежде всего, знания о взаимосвязи между растениями и животными, средой их обитания; между людьми, животными и растениями, а также способами использования природных ресурсов. Обязательным компонентом процесса формирования экологической культуры являются знания и умения, а конечным результатом - соответствующее отношение к окружающему миру. Для диагностики автор использовал методику, разработанную на кафедре дошкольной педагогики РГПУ им. А.И. Герцена в исследованиях П.Г. Саморуковой, Л.М. Маневцевой, Т.А. Марковой и др. (Приложение№1). По результатам диагностики установлено, что у 60% детей - низкий уровень сформированности экологической культуры, средний уровень - 40% детей, высокий уровень не выявлен; 35% совершают негативные поступки (рвут растения, ловят насекомых, пугают животных), 65% позитивно относятся к природе (оказывают помощь, заботятся о живых объектах). 
Таким образом, на основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что работа по воспитанию экологической культуры у детей осуществлялась не достаточно, используемые методы были не эффективными, игры экологического содержания бедны по содержанию и однообразны. По мнению автора, это связано с отсутствием новых подходов в организации образовательного процесса по формированию экологической культуры у дошкольников. 
Актуальность опыта. Современные дети должны научиться жить и действовать безопасно в условиях воздействия экологических опасностей и рисков. Задача автора научить их этим навыкам и знаниям.
Согласно новому закону «Об образовании в РФ» дошкольное образование, являются начальным звеном системы образования в нашей стране.(11; 18) Федеральный государственный образовательный стандарт   дошкольного образования регламентирует образовательную деятельность дошкольной образовательной организации и позволяет по-иному рассматривать вопросы познавательного развития дошкольников.
В соответствии с ФГОС на смену традиционному образованию приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирования у дошкольников интереса и потребностей к активной созидательной деятельности.
Назрела необходимость переосмыслить и продумать содержание  работы в соответствии с новым утвержденным стандартом. Изменилась система работы экологического воспитания. Она требует обновленных подходов, методов и приемов, направленных на освоение основ экологической культуры.
На современном этапе вопросы традиционного взаимодействия природы с человеком выросли в глобальную экологическую проблему. Если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для того, чтобы это не случилось, надо воспитывать экологическое мировоззрение и ответственность. И начинать экологическое воспитание надо с дошкольного возраста, т.к. в это время приобретенные знания могут в дальнейшем преобразоваться в прочные знания. 
Автор опыта остро ощущает свою причастность к проблемам общества, ведь перед педагогами дошкольного образования поставлена ответственная задача: выпускать в жизнь любознательных детей, задающих вопросы взрослым и сверстникам, интересующихся причинно – следствиями связями. Одним из целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования является умение самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей, способных осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде и умеющих жить в относительной гармонии с природой (6;168).
Взрослые, которые повинны в экологических бедах, когда-то тоже были детьми. Досадно, но нельзя не признать: ведь это наше общество их так воспитало. Необходимо, чтобы новые выпускники могли избежать многих ошибок, приводящих к экологическим бедствиям. Работая над опытом, педагог разделяет позицию доктора биологических наук, автора программы экологической направленности «Надежда» Т.В. Потаповой: «Предназначение дошкольного экологического образования состоит не столько в присвоении детьми знаний о предметах и явлениях, сколько в формировании навыков бережного и неразрушающего обращения с ними и активного желания поступать именно таким щадящим и сберегающим образом» (5; 17).
Анализ психолого-педагогической и методической литературы позволил выделить противоречия между:
· возросшими требованиями, предъявляемыми обществом к проблеме формирования основ экологической культуры у дошкольников, и недостаточной ее теоретической и практической разработанностью;
· потенциальными возможностями игровой деятельности в формировании основ экологической культуры у детей дошкольного возраста и степенью их теоретической обоснованности;
· обозначенной в нормативных документах необходимостью построения процесса формирования основ экологической культуры у дошкольников средствами игровой деятельности и недостаточным использованием педагогических возможностей методов экологического содержания нового типа.
Образование должно идти в ногу со временем. В «Концепции модернизации Российского образования» предусматривается обновление содержания образования, одним из пунктов которого является, изменение методов обучения.(2;11) Среди актуальных и эффективных методов является метод проектов. Актуальность методики проектной  деятельности подтверждается авторитетным мнением ученых. Шкель В.Ф. утверждает: «Метод проектов очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения»
Ведущая педагогическая идея опыта. Анализируя отечественный и зарубежный опыт в области применения современных активных методов обучения, можно сделать вывод, что уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию является проектная деятельность. Суть ее состоит в организации образовательного процесса, направленного на усвоение у дошкольников знаний и умений, накопление опыта творческой деятельности, проявления эмоционально-ценностного отношения к действительности в процессе участия в проектах. 
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формировании основ экологической культуры детей, включающая в себя развитие у них не только конкретных знаний и умений, но и общего понимания природы, меры ответственности за жизнь в конкретном месте и на планете в целом, посредством организации проектной деятельности. Опыт показал, что метод проектов является методом практического и целенаправленного действия, открывает возможности формирования собственного жизненного опыта ребёнка по взаимодействию с социальной средой; является педагогической технологией, методом, идущим от детских потребностей и интересов, возрастных и индивидуальных особенностей детей, стимулирующих детскую самостоятельность, обеспечивающей рост личности ребёнка.(1; 34)
Длительность работы над опытом
Работу по формированию экологической культуры детей  дошкольного возраста посредством проектной деятельности автор опыта разделила на несколько этапов:
1 этап – начальный (констатирующий)  – сентябрь - октябрь 2012 г. 
2 этап – основной (формирующий) – октябрь 2012г. - апрель 2015г.
3 этап – заключительный (контрольный) – апрель - май 2015г. 
Начальный период предполагает обнаружение проблемы, подбор диагностического материала и выявление исходного уровня сформированности экологической культуры у детей, диагностика отношения к объектам живой природы, анализ методической и научной литературы по данной проблеме, изучение рекомендаций по данному вопросу на сайтах всемирной системы объединённых компьютерных сетей (интернет). На формирующем этапе осуществлялась подборка и разработка интересных и эффективных методов и форм образовательной работы с детьми, вовлечение родителей в педагогический процесс при планировании экологических проектов. На заключительном этапе работы подводился результат успешности использования экологических проектов при формировании экологических знаний у детей дошкольного возраста. Участники проекта получают не только новые знания, но и приобретают навыки бережного, созидательного отношения к окружающему миру.
Диапазон опыта. 
Внедрение в дошкольное образование экопроектов представлено системой работы, в которую входят: организованная образовательная деятельность, предметно-пространственная развивающая среда, взаимодействие педагога с детьми в режиме дня (игры, экскурсии, беседы, наблюдения и т.д) и вовлечение родителей в педагогический процесс. 
Теоретическая база опыта.
По мнению С.Н. Глазачева, формирование экологической культуры является необходимым условием дальнейшего существования всей цивилизации.(15;5) Основы формирования экологической культуры необходимо закладывать с раннего возраста. Это связано, прежде всего, с тем, что на этапе дошкольного детства закладывается фундамент личности и её многогранных отношений с природой и обществом.
Так что же такое экологическая культура? Многолетние изучение экологической проблемы в дошкольном образовании позволило исследователям определить понятие экологической культуры. По мнению И.Д. Зверева, И.Т. Суравегиной, экологическая культура личности строится на базе понимания закономерностей живых систем и уважение жизни и её главным показателем является социальная и индивидуальная ответственность за события, происходящие в природе и жизни людей.
Существует множество трактовок, различающихся, в первую очередь, многозначностью термина «культура». Экологическая культура – часть общечеловеческой культуры, система социальных отношений, общественных и индивидуальных морально-этических норм, взглядов, установок и ценностей, касающихся взаимоотношения человека и природы; гармоничность сосуществования человеческого общества и окружающей природной среды; целостный коадаптивный механизм человека и природы, реализующийся через отношение человеческого общества к окружающей природной среде и к экологическим проблемам в целом. Проще говоря, это устоявшиеся взгляды бережного отношения к окружающему миру, отражающиеся в мыслях и действиях каждого члена общества. 
Формирование экологической культуры личности – процесс сложный и длительный, подразумевающий под собой буквально «впитывание с молоком матери» экологического мировоззрения, рационального природопользования, осознанного выполнения экологических правил и требований, личной ответственности перед обществом за сохранение окружающей среды. Возможность усвоения таких знаний детьми дошкольного возраста доказана педагогическими исследованиями Л.С. Игнаткиной, И.А. Комаровой, Н.Н. Кондратьевой, С.Н. Николаевой, П.Г. Саморуковой, П.Г.Терентьевой и т. д.
Большой вклад в психолого – педагогические исследования экологического образования дошкольников внесла Николаева С. Н.  – доктор педагогических наук. По ее мнению экологическая культура личности - совокупность взглядов, знаний и убеждений, отражающих систему «общества - природа» и направленных на разумное, рачительное отношение к ней, активное действия в ее защиту и формирование экологического сознания.
Автор Федорова Т.А. определяет показатели культуры взаимодействия с природой следующим образом. По ее мнению, это экологические представления, интерес к объектам и явлениям природно-предметного мира, эмоциональное отношение к «непорядкам», оценочные суждения о явлениях окружающей среды, соблюдение норм и правил поведения в окружающей среде, действия и поведение, направленные на сохранение ценностей природного мира (14; 18). 
Таким образом, из проведенного выше анализа видно, что в современных исследованиях дано понимание экологической культуры как совокупности экологически развитых интеллектуальной, эмоционально-чувственной, деятельностной сфер личности. Экологическая культура имеет отчётливые внешние проявления, а именно: ценностное отношение к природе, к себе и к другим людям как части природы, к вещам и материалам природного происхождения. Ценностное отношение к природе базируется на элементарных знаниях, которые и обозначают мотивы поступков и поведение дошкольников. Экологические знания - это, прежде всего, знания о взаимосвязи между растениями и животными и средой их обитания; между людьми, животными и растениями, а также способами использования природных ресурсов. Обязательным компонентом процесса формирования экологической культуры являются знания и умения, а конечным результатом - соответствующее отношение к окружающему миру. Рыжова Н.А. подчеркивает необходимость экологизации разных видов деятельности дошкольников, обогащения их содержания за счет экологического компонента. Она придерживается мнения, что в основе экологического воспитания дошкольников должен лежать деятельностный подход, поскольку именно «деятельность строит психику ребенка» (9;97)
Использование проектной деятельности в экологическом образовании дает важное преимущество. Метод проектов - это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом (определение профессора Е. С. Полата). В проектной деятельности дети являются не пассивными объектами формирования экологических знаний, они становятся их активными добытчиками. Такие знания эмоционально окрашены, личностно значимы для ребенка, а значит и отношение, формируемое на их основе, носит более осознанный характер, оно глубже, индивидуальнее. Ребенок, участвуя и, в определенных моментах, организуя деятельность по изучению природы, усваивает бережное отношение к ней, накопленный опыт применяет не только в дошкольном учреждении, но и в повседневной жизни.
Организация проектирования и использование метода проектов с интеграцией в различных образовательных областях является уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного развития дошкольников.
Данный метод сегодня относят к образовательным технологиям ХХI века как предусматривающий умение адаптироваться в стремительно изменяющемся мире. Условиями успешности обучения согласно теории 
Д. Дьюи являются: проблематизация учебного материала; познавательная активность ребенка; связь обучения с жизненным опытом; организация обучения как деятельности (игровой, трудовой).
Новизна опыта.
Новизна данной работы заключается в том, что обоснованное применение проектной деятельности в работе с детьми дошкольного возраста приведёт к активизации механизма детского саморазвития. Внедряя опыт инновационного направления, можно получить качественно новые результаты в имеющихся условиях. Обозначены новые пути получения и добывания информации, новый уровень взаимоотношения педагога и ребенка. Предложенный алгоритм организации проектов с учётом возрастной ступени дошкольного детства  может быть использован воспитателями ДОО. Новый подход автора заключается в комбинировании элементов известных методик и технологий, ориентированных на конечный результат. Интегрирование методов и форм организации экологического образования прослеживается по следующим направлениям: речевое, физическое, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное развитие.
РАЗДЕЛ II
Технология описания опыта
Цель данного педагогического опыта: повышение уровня сформированности экологической культуры у детей дошкольного возраста через организацию проектной деятельности.
Для достижения цели были определены следующие задачи: 
1. Уточнить сущность, структуру экологической культуры дошкольников.
2. Рассмотреть особенности организации проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.
3. Выявить, обосновать педагогические условия и создать экологическую предметно – пространственную среду, обеспечивающую реализацию задач экологического образования дошкольников. 
4. Провести реализацию экологических проектов для развития умения устанавливать причинно-следственные связи между природными и социальными явлениями и формирования модели экологически грамотного поведения детей в природе. 
5. Привлекать родителей к активному участию в экологическом воспитании.
Рассмотрим организацию проектной деятельности в практике работы МБДОУ «Борисовский детский сад «Ягодка». Так, на начальном этапе определяется проблема, тема исследования, определяются участники проекта, уточняется информация по вопросу исследования, обсуждаются задания. На этапе планирования анализируется проблема, определяются источники информации, задачи, выбор критериев оценки результатов, распределяются роли участников.
На этапе принятия решения идет сбор и уточнение полученных материалов, обсуждение альтернатив, выбор оптимального варианта, намечается  план действия. Следующий этап – реализация проекта, работа над ним, его оформлением.  Расширяется предметно–пространственная среда, подбирается демонстрационный и дидактический материал, мультимедийные презентации для каждого проекта. На протяжении реализации каждого проекта осуществляется взаимодействие с родителями, которое помогает родителям освоить педагогические приемы воспитания у детей, предпосылок экологической культуры. Оценка результатов – анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач). Заключительный этап – защита проекта: подготовка к защите, обоснование процесса проектирования, объяснение полученных результатов, их оценка.
Проект ориентирован на достижение целей самими детьми, и поэтому он уникален. Экологический проект - это, прежде всего, решение определенных задач в процессе исследования. Масштаб задач может быть разным, он определяется сроками проведения проекта, возрастом и, соответственно, возможностями детей, содержанием образовательных программ дошкольного учреждения (любой проект должен вписываться в общее образовательное пространство). 
 Требование к проекту:
· Наличие проблемы – исследовательской, информационной, практической.
· Планирование действий по разрешению проблемы, иными словами с проектирование самого проекта, в частности, вида продукта и формы презентации.
· Детская самостоятельность (при поддержке педагога) как обязательная составляющая проекта.
· Наличие исследовательского поиска (что знаю? Что хочу узнать? Как узнать?) Таким образом, выявлена одна из отличительных черт проектной деятельности – поиск информации.
· Презентация результата проекта, подведение итогов, совместное мероприятием.
Обычно проект состоит из трех основных этапов:
· 1-й - подготовительный: постановка цели и задач, определение методов исследования, подготовительная работа с педагогами и дошкольниками, социумом. Выбор и подготовка оборудования и материалов. Реализация проекта на данном этапе - вхождение в проблему, вживание в игровую ситуацию, принятие задач и целей. Последний пункт очень важен, поскольку одной из важных задач является формирование у детей активной жизненной позиции; дети должны уметь самостоятельно находить и определять интересные вещи в мире вокруг. 
· 2-й - собственно исследовательский: поиск ответов на поставленные вопросы. Дети объединяются в рабочие группы и происходит распределение ролей. По необходимости педагог оказывает ребятам практическую помощь, а также направляет и контролирует осуществление проекта. 
· 3-й - заключительный: обобщение результатов работы, их анализ, формулировка выводов. Дети активно помогают в подготовке представления итогов проекта, после чего они представляют зрителям (родителям и педагогам) продукт собственной деятельности.
В помощь педагогу, организующему экологический проект, был разработан алгоритм осуществления педагогических действий. На различных этапах дошкольного детства существуют свои особенности организации проектов. 
Алгоритм действий по организации проектной деятельности дошкольников на подражательно – исполнительском уровне в средней группе.
	1ступень
	Интригующее начало, отвечающее потребностям 
детей, обозначение взрослым проблемы.

	2 ступень
	Определение взрослым цели проекта, его мотивация. 

	3ступень
	Привлечение детей к участию в планировании 
деятельности и реализация намеченного плана.

	4ступень
	Совместное движение взрослых и детей к результату.

	5ступень
	Совместный анализ выполнения проекта, 
переживание результата.



Данный уровень (средняя группа) характеризуется отсутствием у ребенка жизненного опыта, недостаточным уровнем развития интеллектуально-творческих способностей, что не позволяет ему в полной мере проявлять самостоятельность в выборе проблемы и ее решении. Активная роль принадлежит педагогу. Ребенок через свои интересы и потребности выступает заказчиком проекта. Осуществление проекта происходит на подражательно-исполнительском уровне. Детей увлекает процесс совместной деятельности. Воспитанников этого возраста целесообразно привлекать к участию в планировании деятельности, реализации намеченного плана. Затем, обсудив совместный анализ выполненного проекта, подвести результат. Первые попытки детей самостоятельно решить проблему педагог замечает и поощряет: «Ты быстро придумал!», «Хорошо, что ты вовремя пришел на помощь!».
В проекте «Волшебница - вода» детям предлагалось разобраться: можно ли прожить без воды? Загадывали загадки о воде и ее различных состояниях. Провели беседы «Кому нужна вода», «Зачем беречь воду», «Значение воды в нашей жизни». Совместно были запланированы мероприятия для хода исследования. В совместной деятельности  была проведена опытно-исследовательская работа: «Когда льется вода, когда капает», «В какую бутылку быстрее нальется вода». Применяли метод проблемного обучения: проблемная ситуация что же может произойти, если люди не будут закрывать краны? (Приложение №2) В результате дети выявили основные свойства воды, осознали необходимость бережного отношения к воде, как к важному природному ресурсу (Приложение №3).
Алгоритм действий по организации проектной деятельности дошкольников на развивающем уровне в старшей группе.

	1 ступень
	Выделение взрослыми или детьми проблемы, отвечающей потребностям детей или обеих сторон.

	2 ступень
	Совместное определение цели проекта, предстоящей деятельности, прогнозирование результата.

	3 ступень
	Планирование деятельности детьми при незначительной помощи взрослых,  определение средств и способов реализации проекта.

	4 ступень
	Выполнение детьми проекта, дифференцированная помощь взрослых.

	5 ступень
	Обсуждение результата, хода работы, действий каждого, выяснение причин успехов и неудач.

	6 ступень
	Совместно с детьми определение перспектив проектирования.


К концу пятого года жизни дети уже накапливают определенный социальный опыт: опыт общения со сверстниками, разнообразной совместной деятельности; развивается самостоятельность, произвольность; самоконтроль и самооценка, они способны достаточно адекватно оценивать собственные поступки и поступки сверстников. Дошкольники принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности, самостоятельно находят проблему, которая может стать отправной точкой для проекта. Помощь педагога незначительна, дифференцирована. 
Проект «Эти удивительные животные» послужил толчком в осознании значения каждого органа в живом организме для сохранения его жизни. Дети с помощью рассуждений объясняли, что может случиться с животным, если из-за больных глаз оно не сможет видеть. Пришли к выводу: орган зрения необходим животному, чтобы ориентироваться в пространстве, увидеть врага и вовремя убежать, иначе оно может погибнуть; что глаза ему нужны и для того, чтобы найти и увидеть пищу, - без пищи животное может умереть. В ходе проекта также дети установили, что недостаточно здоровых глаз, чтобы видеть пищу, нужны ещё здоровые лапы, чтобы двигаться, и здоровые зубы, чтобы питаться. В результате ребята осознали, что живое существо может хорошо жить только при условии своей целостности, когда все органы здоровы и правильно функционируют. Проект позволил  ребенку почувствовать себя исследователем. (Приложение № 4)
Можно проследить, что на этом возрастном  этапе активность педагога несколько снижается. Педагог не столько генерирует свои идеи, сколько подключается к реализации идеи воспитанников. Взрослому важно увлечься тем, что интересно детям, помочь им расширить цели и задачи. Участвуя в проекте, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, видит свой вклад в общее дело, радуется своим успехам. 
Алгоритм действий по организации проектной деятельности дошкольников на творческом уровне в подготовительной группе.

	1 ступень
	Выделение проблемы детьми или взрослыми, отвечающей
 потребностям детей или обеих сторон.

	2 ступень
	Самостоятельное определение детьми цели проекта, мотива
 предстоящей деятельности, прогнозирование результата.

	3 ступень
	Планирование деятельности детьми (при возможном участии взрослого как партнера), определение средств реализации проекта.

	4 ступень
	Выполнение детьми проекта, творческие споры, достижение
 договоренности, взаимообучение, помощь детей друг другу.

	5 ступень
	Обсуждение результата хода работы, действий каждого, выяснение причин успехов и неудач.

	6 ступень
	Определение перспективы развития проектирования.


К концу шестого и на седьмом году жизни интенсивно формируются все стороны личности ребенка: нравственная, интеллектуальная, эмоционально-волевая, действенно-практическая. Роль педагога – развитие и поддержка творческой активности детей, создание условий, позволяющих им самостоятельно определить цели и содержание предстоящей деятельности, выбрать способы работы над проектом и организовать ее, определить перспективы развития опыта. Планируя проект «Дары осени»,  автор побуждает детей отражать свои впечатления в предпочтительной для них деятельности: игры-имитации («Мы собираем урожай»), игры-импровизации («Грибники»), драматизация стихотворения Ю. Тувима «Овощи», инсценировали фрагменты по сказке В. Сутеева « Под грибом», вести ролевой диалог в сказке «Репка» (настольный театр) (Приложение № 5).
Проекты, проводимые с детьми, можно классифицировать по следующим основаниям:
1. Доминирующая в проекте деятельность:
· исследовательский проект (например, «Дерево», «Птицы нашего края» и др.);
· практико-ориентированный (например, «Праздник у ворот» и др.);
· творческий (например, «Цветы в вазе», «Сказки наоборот» и др.);
· игровой (например, сюжетно-ролевая игра «Колобок и его друзья» и др.).
2. Предметно-содержательная область:
· монопроект (в рамках одной области знаний, одного раздела программы);
· межпредметный (несколько разделов программы, несколько областей знания).
3. Характер контактов:
· среди детей одной группы;
· среди детей нескольких групп;
· среди детей дошкольного образовательного учреждения, района и т.д.
4. Количество участников проекта:
· индивидуальный;
· парный;
· групповой;
· коллективный.
5. Продолжительность проекта:
· краткосрочные (1-2 недели);
· среднесрочный (1-2 недели – 1 месяц);
· долгосрочный (1 месяц – полугодовой и дольше).
Проект, который выполняют дети, должен вызывать у них энтузиазм, увлекать, идти от сердца: «Спасаем Зайчика», «Поможем речке». Такое начало будет осознаваться необходимостью знаний, и они будут лучше усваиваться. Работая над проектом, дети учатся ставить цель, подбирать средства для ее достижения, оценивать последствия, принимать решения и нести за них ответственность, учатся мыслить, т.е. развиваться интеллектуально. Стимулирует детскую активность создание условий для расширения познавательных интересов, возможностей их самообразования в процессе практического применения знаний. Таким образом, из опыта работы можно сформулировать основные теоретические позиции проектного обучения следующим образом:
1. В центре внимания – ребенок.
2. Образовательный процесс строится в логике деятельности, имеющей личностный смысл для ребенка, что повышает его мотивацию к познанию.
3. Индивидуальный темп работы над проектом обеспечивает выход каждого ребенка на свой уровень развития. 
Глубоко  осознанное усвоение базовых знаний обеспечивается за счет универсального их использования в разных ситуациях. 
Реализация проектного обучения на практике требует изменения позиции педагога. Из носителя готовых знаний, воспитатель становится организатором  образовательной среды, соответствующей интересам, возможностям и потребностям детей, обеспечивающей ситуации взаимодействия с миром людей (сверстниками, общественными организациями и др.). Мир вокруг ребёнка разнообразен, все явления в нём связаны в сложную систему, элементы которой изменчивы и зависимы друг от друга. По мнению автора очень важно научить ребёнка находить в знакомых предметах неизвестные свойства, а в незнакомых, наоборот, отыскивать давно знакомое и понятное. И всё это - в непринуждённой и увлекательной атмосфере игры. При организации экологических проектов, педагоги - практики знают, что играя, ребёнок познает взаимосвязи с окружающим миром, легче и охотнее учится новому. Настольно-печатные игры типа лото, домино, разрезные картинки («Зоологическое лото»; «Ботаническое лото»; «Четыре времени года»; «Подбери листок».) уточняют, систематизируют и классифицируют знания детей о растениях, животных, явлениях неживой природы. Словесные игры («Съедобное - несъедобное» «Угадай-ка», «Назови одним словом») проводят  для закрепления знаний у детей о свойствах и признаках тех или иных предметов. Игры-предположения («что было бы…»). ставит перед детьми задачу, создается ситуация, которая требует осмысления последующего действия. При этом активизируется мыслительная деятельность детей, они учатся слушать друг друга (Приложение №6).
При планировании внедрения экологических проектов в систему образовательной работы с детьми, необходимо соблюдать следующие требования к её использованию:
1. Наличие значимой для детей в исследовательском, творческом плане проблемы, задачи.
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.
3. Самостоятельная деятельность детей.
4. Структурирование содержательной части проекта.
5. Использование исследовательских методов («мозговой штурм», эксперименты, опыты, наблюдения и др.).
Внедряя проектный метод в работу, педагог разрабатывала проекты для детей средней, старшей и подготовительной к школе групп. Формы и методы работы подбирала в зависимости от их возрастных особенностей. Автор опыта ориентируется на зону ближайшего развития ребенка и создаёт комфортные условия для воспитанников. Дети 4-5 лет выполняют меньший объем работы, обобщают результаты своих исследований, в основном в виде рисунков и коротеньких рассказов. Чем старше дети, тем меньше руководящая роль педагога, тем больше объем исследований, которые, как и формы обобщения материала, становятся более разнообразными. Старший дошкольный возраст характеризуется более устойчивым вниманием, наблюдательностью, способностью к началам анализа, синтеза, самооценке, а также стремлением к совместной деятельности. Говоря о самостоятельной деятельности детей, следует делать поправку на их возраст. Начиная со средней группы, ребятам предоставляется возможность самостоятельно собирать природный материал для поделок на прогулке, под руководством взрослых засушивают листья с деревьев, собирают семена цветов с клумбы, дежурят в уголке природы, проводят опыты и эксперименты, распределяют роли в театрализованной деятельности.
Результативность проектной деятельности воспитанников во многом обусловлена теми внешними условиями, в которых они находятся. Традиционный уголок природы группы сегодня преобразован в своеобразный экологический центр, состоящий из нескольких зон: экспериментальная, в которой размещено оборудование для опытов и экспериментов, а также коллекционный материал доступный детям, зона цветов с размещёнными природными объектами для ухода и длительных наблюдений, мини-огород, календарь природы и выставочная зона для рисунков и поделок детей, книг о родном крае, альбомов с фотографиями и иллюстрациями. Участок детского сада также оборудован в соответствии с концепцией развивающей предметной среды: парковые ландшафтные композиции, огород, метеорологическая площадка, спортивно – игровое пространство. На территории детского сада создана экологическая тропа. Это «экологическое пространство» позволяет проводить с дошкольниками разнообразную эколого-педагогическую работу по сезонам.
Проект позволяет интегрировать сведения из различных областей знаний для решения одной проблемы и успешно применять их на практике, открывает большие возможности в организации совместной познавательно-поисковой деятельности всех участников образовательного процесса. Специфика метода экопроектов заключается в том, что педагогический процесс накладывается на процесс взаимодействия ребенка с окружающей средой (природной и социальной); педагогическое взаимодействие осуществляется в совместной с ребенком деятельности, опирается на его собственный опыт. Например, проект по экологической тропе ДОО заключался в том, чтобы исследовать все природные объекты, находящиеся там. Таким образом, получилось несколько «Остановок», в каждой из которых дети получают информацию, проводят исследования, делают эксперименты и зарисовки. Метод проектов хорошо сочетается с принципом событийности, который предполагает погружение ребенка в определенную тему или проблему. Тематика и содержание проектов, запланированных и реализованных для детей очень разнообразны: и времена года, и витамины, и животные и др. Проекты планировались как краткосрочные, так и долгосрочные, в зависимости от актуальности задач возрастной группы. В нем обязательно присутствует интересная для дошкольников, новая проблема, с опорой на поисковое поведение. 
Проект – результат сотрудничества и сотворчества воспитателей, детей, родителей, а порой и всего персонала детского сада. Поэтому тема проекта, его форма и подробный план действия согласовывала со всеми участниками проекта. Перед началом проекта «Волшебница вода» автор обозначает проблему проекта: Что такое вода? В ходе эксперимента, когда набранный снег растаял в группе, дети вдруг открыли для себя, что снег «сделан» из воды и поэтому может растаять, да к тому же еще вода грязная. Значит, снег есть нельзя. В ходе проекта с детьми проведён цикл мероприятий по систематизации знаний детей о свойствах воды, ее качествах, обитателях, и охране водных ресурсов.  После проведённой работы дети убедились, что без воды не может быть жизни на Земле, что в природе все взаимосвязано. Родители подготовили листовки с призывом экономного использования природных ресурсов, которые ребята вручили сотрудникам детского сада (Приложение №7).
В современной системе образования важны все звенья, но фундаментом, на котором формируется личность, бесспорно, остается семья. И если фундамент заложен плохо, все остальные звенья дадут серьезные сбои и придётся многое перестраивать в отношении человека к природе, отражающий уровень его культурно-интеллектуального развития. Для поддержки семьи и повышения компетентности родителей педагог размещает тематический материал (Приложение №8). Родители воспитанников становятся не только источником информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и непосредственными участниками образовательного процесса, обогатив при этом свой педагогический опыт, испытав чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и успехов ребенка. Например, по теме проекта дошкольникам предлагались задания (приготовить макет лесной полянки, альбом с рисунками редких растений, плакат в защиту животных, гербарий полевых цветов, фотографии местных зимующих птиц и т.д.). Дети вместе с родителями выбирали задание на свое усмотрение. Педагог грамотно учитывал сложность работы, чтобы проектная деятельность была не слишком трудоемкой и выполнялась с «желанием и радостью», а в случае необходимости предоставлял справочный, практический материал или порекомендовал, где его можно найти (Приложение №9). 
На защиту проекта, как правило, приглашают гостей, родителей, малышей. Именно на этот момент приходится наивысшая точка эмоционального накала, и ее необходимо усилить социальной значимостью проекта. Следует объяснить, для кого и для чего он создавался и зачем он нужен. Форму защиты проекта необходимо сделать яркой, интересной и продуманной, так, чтобы высветить и продемонстрировать вклад каждого ребенка, родителя. 

РАЗДЕЛ III
Результативность опыта.
Одним из критериев результативности опыта является высокий уровень сформированности экологической культуры у дошкольников, проявление устойчивого интереса к миру природы, созидательного отношения к живым объектам. Для итоговой диагностики и сравнения результатов автор использовал методику, разработанную на кафедре дошкольной педагогики РГПУ им. А.И. Герцена в исследованиях П.Г. Саморуковой, Л.М. Маневцевой, Т.А. Марковой и др. 
По результатам диагностики в диаграмме отражена динамика уровня экологических знаний за три года.


Анализ результатов опыта работы показал, что у детей произошли значительные позитивные изменения по всем показателям отношения и поступков к «живому». Отмечено расширение и углубление интереса к животному и растительному миру. Увеличилось число детей, которые считают  животных и растения самоценными живыми существами, правильно оценивают последствия действий человека с позиции благополучия живых организмов. Дети стали более эмоционально  восприимчивы и отзывчивы к объектам и явлениям живой природы, научились сопереживать их состоянию в различных ситуациях, выражать доброжелательность по отношению к непривлекательным представителям животного и растительного мира. У воспитанников проявилось желание позитивно взаимодействовать с живыми существами, учитывая их типичные особенности, самостоятельное взаимодействие приобрело гуманный характер. Полученные в данном опыте результаты позволяют сделать следующий вывод: экологические проекты эффективно влияют на повышение уровня экологической культуры у дошкольников.
Автор опыта твёрдо убежден, что любить, охранять и беречь можно только то, что хорошо знаешь и понимаешь. А в этом помогает проектная деятельность. Таким образом, именно организация проектной деятельности показала свою результативность в построении модели образовательного процесса. 
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Приложение №1
Диагностический инструментарий экологической культуры детей средней, старшей, подготовительной группы дошкольного возраста (при использовании материала педагог использует приём игровой мотивации)
Разработан: Саморуковой П.Г., Маневцовой Л.М., Кондратьевой Н.Н., Марковой Т.А. в исследованиях на кафедре дошкольной педагогики РГПУ им. А.И. Герцена
Выявление уровня экологической культуры у детей среднего дошкольного возраста через следующие методы исследования:
· Наблюдение за деятельностью детей;
· Беседа с детьми.
Контрольные задания для определения уровня экологической культуры у детей среднего дошкольного возраста.
1. Знают ли дети животных основных классов (звери, птицы, насекомые)?
2. Знают ли особенности поведения, среду обитания, чем питаются, где и как находят корм, как передвигаются, как приспосабливаются к сезонным изменениям, спасаются от врагов?
3. Знают ли, как обеспечить уход за животными?
4. Могут ли определить стадии роста и развития животных?
5. Относя ли животных и живым существам и по каким признакам?
6. Умеют ли устанавливать связи между средой обитания и внешним видом, средой обитания и образом жизни?
7. Сформированность понятий «звери», «птицы», «насекомые», «растения», «ягоды», «грибы».
Методика диагностики: приготовить карточки с изображением живых объектов разных классов. Беседа по картинкам:
Кто это? Что это?
Как ты думаешь, что нужно животным (растениям), чтобы жить и хорошо себя чувствовать?
Как ухаживать за животными (растениями)?
Затем ребёнку предлагается цветные изображения основных сред обитания живого (воздушной, водной, наземной), силуэтные картинки. Задают вопросы:
Правильно ли «расселили животных»? почему ты так думаешь?
 Помоги животным и посели их так, чтобы им жилось хорошо. Почему (называется конкретное животное) удобно жить(называется среда обитания)?
Хорошо ли разным животным и растениям жить вместе (в лесу, в водоёме, на лугу)? Почему?
Правильно ли посажено растение? Почему ты так думаешь?
Правильно ли  дета ухаживают за растениями?
Оценка результатов деятельности
Высокий уровень(15-20 балов)
Ребёнок без особого труда распределяет представителей животного мира по видам; аргументирует свой выбор:
Соотносит представителей фауны со средой обитания;
Знает характерные признаки;
Без особого труда связно и последовательно отвечает на поставленные вопросы;
Проявляет интерес и эмоционально выражает своё отношение к животным, птицам, насекомым.
Средний уровень(9-14 балов)
Ребёнок иногда допускает незначительные ошибки при распределении представителей животного мира по видам;
Не всегда аргументирует свой выбор;
В основном соотносит представителей фауны со средой обитания;
Знает характерные признаки, но иногда допускает неточности в ответах;
На поставленные вопросы отвечает последовательно, но иногда ответы бывают слишком краткими;
Проявляет интерес и эмоционально выражает своё отношение к животным, птицам и насекомым. 
Низкий уровень (3-8 балов)
Часто допускает ошибки при распределении представителей животного мира по видам;
Не всегда аргументирует свой выбор;
Не всегда соотносит представителей фауны со средой обитания;
Затрудняется назвать характерные признаки;
На поставленные вопросы отвечать затрудняется, а если и отвечает, то в основном неверно;
Не проявляет интереса и не выражает своё отношение к животным, птицам и насекомым.

Диагностические задания с целью выявления знаний о живом для детей старшего возраста ( на основе исследований Н.Н. Кондратьевой, Т.А. Марковой)
Для эксперимента были подобраны следующие типы заданий:
1. Задания для определения уровня сформированности экологических знаний дошкольников.
2. Проблемные ситуации для определения морально-ценностного отношения к природе.
Задание 1
Цель. Определить уровень знания характерных особенностей представителей мира животных
Оборудование. Три большие карты: первая разделена на три части (хозяйственный двор, лес, пейзаж жарких стран); на второй карте изображены голубое небо, ветви деревьев и земля; на третьей карте изображены небо и луг. Фигурки животных: лошади, коровы, свиньи, козы, барана, собаки; волка, лисицы, медведя, зайца, оленя, тигра, слона, жирафа, зебры. Фигурки птиц: голубя, синицы, воробья, дятла, сороки, вороны, снегиря, совы. Фигурки насекомых: бабочки, пчелы, божьей коровки, стрекозы, муравья, кузнечика, мухи, комара, паука.
Методика проведения
Ребёнку предлагается взять первую карту, из всех фигурок выбрать животных и разместить их на карте с учётом места проживания.
Потом предлагается взять вторую карту, из оставшихся фигурок выбрать птиц и разместить их на карте по своему усмотрению.
Затем берётся третья карта и из оставшихся фигурок ребёнок выбирает насекомых и размещает их на карте.
Если на столе остались какие-нибудь фигурки, предлагается ребёнку ещё раз подумать и разместить их в соответствии с инструкцией. Выясняется, по каким признакам он разместил животных на карте.
После того как ребёнок справился с заданием ему предлагается выбрать два изображения животных, три изображения птиц и три изображения насекомых и ответить на следующие вопросы:
Как называется животное (птица, насекомое)?
Что ты можешь рассказать о нём?
Твоё отношение к ним.
Цель.Определить уровень знаний о характерных особенностях представителей растительного мира.
Оборудование. Комнатные растения: герань (пеларгония), традесканция, бегония, аспидистра (дружная семейка) и бальзамин султанский (огонёк); лейка для полива комнатных растений; распылитель воды; палочка для рыхления; тряпочка и поддон, картинки с деревьями, ягодами и грибами, цветами леса и цветами сада, кустарник.
Методика проведения.
Называют ребёнку пять комнатных растений, предлагают показать их.
Какие условия необходимы для жизни, роста и развития комнатных растений?
Как правильно ухаживать за комнатными растениями?
Покажи, как правильно это надо делать (на примере одного растения).
Для чего нужны людям комнатные растения?
Нравятся ли тебе комнатные растения и почему?
Затем предлагается из представленных (даны в скобках) выбрать:
А) сначала деревья, потом кустарники (тополь, сирень, берёза);
Б) лиственные и хвойные деревья (ель, дуб, сосна, осина);
В) ягоды и грибы (земляника, подберёзовик, клубника, лисичка);
Г) цветы сада и цветы леса (астра, подснежник, ландыш, тюльпан).
Задание 3
Цель. Определить уровень знаний характерных особенностей неживой природы.
Оборудование. Три баночки (с песком, с камнями, с водой).
Методика проведения
Ребёнку предлагают определить содержимое баночки. После того как он назовёт объекты неживой природы, предлагаю ответить на следующие вопросы.
Какие свойства песка ты знаешь?
Где и для чего человек использует песок?
Какие свойства камней ты знаешь?
Где и для чего человек использует камни?
Какие свойства воды ты знаешь?
Где и для чего человек использует воду?
Задание 4
Цель. Определить уровень знаний о временах года. Оборудование. Альбомный лист бумаги, цветные карандаши и фломастеры.
Методика проведения
Спрашивают у ребёнка:
какое время года ему нравится больше всего и почему?
любимые игры зимой;
любимые занятия летом.
Предлагают нарисовать картинку, где будет изображено любимое время года.
Назовите время года, которое наступит после любимого времени года, какое последует за ним?
Игра: «Когда это бывает?»:
Светит яркое солнце, дети купаются в реке.
Деревья покрыты снегом, дети катаются с горки на санках.
С деревьев опадают листья, птицы улетают в тёплые края.
На деревьях распускаются листочки, расцветают подснежники.

Задание 5
Цель. Определить уровень отношения к миру природы.
Методика проведения
Детям предлагается ответить на следующие вопросы.
Как ты помогаешь взрослым ухаживать за домашними животными (если они есть)? (Если у ребёнка нет домашних животных, спрашиваю: «Если бы у тебя дома была кошка или собака, как бы ты стал ухаживать за ними?»)
Как ты помогаешь взрослым ухаживать за обитателями Уголка природы в детском саду?
Что ты вместе с взрослыми можешь сделать, чтобы на участке детского сада всегда росли растения?
Как ты можешь помочь зимующим птицам?
Задание 6.
Проблемная ситуация.
«Представь себе, что мама дала тебе деньги на мороженое и предупредила: магазин вот-вот закроется, поэтому поторопись.
Ты пошёл (ла) и дорогой увидел (ла) красивого большого жука, который упал в ямку с водой и не может оттуда вылезти.
Если ты остановишься, чтобы помочь ему, то не успеешь купить мороженое, а пойдёшь - жук погибнет. Как ты поступишь: пойдёшь по мороженое или поможешь жуку?»
Задание 7.
Специально созданные ситуации для выявления у детей практических навыков бережного отношения к объектам природы.
Животных уголка природы на короткое время оставляли без еды, загрязнили их воду невредными добавками, ставили в живой уголок горшок с цветком с сухой землёй.
Каждому ребёнку индивидуально предлагали поухаживать за обитателями уголка природы.
По результатам на начало дети брались за работу, но побеспокоились о еде лишь немногие дети. Сухое растение и грязная вода так и остались без внимания детей.
Эти данные свидетельствуют о недостаточной работе по формированию у детей бережного отношения к природе.

Контрольные задания для определения уровня сформированности экологических знаний дошкольников подготовительной группы.
Задание 1. Определение характерных особенностей представителей мира животных (проводится индивидуально с каждым ребенком).
Цель.Определить уровень знания характерных особенностей представителей мира животных.
Оборудование.Три большие карты: первая разделена на три части (хозяйственный двор, лес, пейзаж жарких стран); на второй карте изображены голубое небо, ветви деревьев и земля; на третьей карте изображены небо и луг. Фигурки животных: лошади, коровы, свиньи, козы, барана, собаки; волка, лисы, медведя, зайца, оленя, тигра, слона, жирафа, зебры. Фигурки птиц: голубя, синицы, воробья, дятла, сороки, вороны, снегиря, совы. Фигурки насекомых: бабочки, пчелы, божьей коровки, стрекозы, муравья, кузнечика, мухи, комара, паука.
Инструкция к проведению. Педагог предлагает взять первую карту, из всех фигурок выбрать животных и разместить их на карте с учетом места их проживания.
Педагог предлагает взять вторую карту, из оставшихся фигурок выбрать птиц и разместить их на карте по своему усмотрению. Педагог предлагает взять третью карту, из оставшихся картинок выбрать насекомых и разместить их на карте.
Если на столе остались какие-нибудь фигурки, можно предложить ребенку еще раз подумать и разместить их в соответствии с инструкцией. Спросить, по каким признакам он разместил животных на картах.
После того как ребенок справился с заданием, педагог предлагает ему выбрать два изображения животных, три изображения птиц и три изображения насекомых и затем ответить на следующие вопросы в соответствии с выбранными картинками.
- Как называется животное (птица, насекомое)?
- Что ты можешь рассказать о нем?
- Твое отношение к ним.

Оценка результатов деятельности.
Высокий уровень (13 - 15 баллов)
• Ребенок без особого труда распределяет представителей животного мира по видам; аргументирует свой выбор.
• Соотносит представителей фауны со средой обитания.
• Знает характерные признаки.
• Без особого труда, связно и последовательно отвечает на поставленные вопросы.
• Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к животным, птицам и насекомым.
Средний уровень (8 - 12 баллов)
• Ребенок иногда допускает незначительные ошибки при распределении представителей животного мира по видам.
• Не всегда аргументирует свой выбор.
• В основном соотносит представителей фауны со средой обитания.
• Знает характерные признаки, но иногда допускает неточности в ответах.
• На поставленные вопросы отвечает последовательно, но иногда ответы бывают слишком краткими.
• Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к животным, птицам и насекомым.
Низкий уровень (5 - 7 баллов)
• Ребенок часто допускает ошибки при распределении представителей животного мира по видам.
• Не всегда аргументирует свой выбор.
• Не всегда соотносит представителей фауны со средой обитания.
• Затрудняется назвать характерные признаки.
• На поставленные вопросы отвечать затрудняется, а если и отвечает, то в основном неверно.
• Не проявляет интереса и не выражает свое отношение к животным, птицам и насекомым.

Задание 2. Определение характерных особенностей растительного мира (проводится индивидуально с каждым ребенком).
Цель. Определить уровень знания характерных особенностей растительного мира.
Оборудование. Комнатные растения: герань (пеларгония), традесканция, бегония, аспидистра (дружная семейка) и бальзамин султанский (огонек); лейка для полива комнатных растений; распылитель воды; палочка для рыхления; тряпочка и поддон.
Инструкция к проведению: Педагог называет пять комнатных растений, предлагает показать их.
- Какие условия необходимы для жизни, роста и развития комнатных растений?
- Как правильно ухаживать за комнатными растениями?
- Покажи, как правильно это нужно делать (на примере одного растения).
- Для чего людям нужны комнатные растения?
- Нравятся ли тебе комнатные растения и почему?
Затем педагог предлагает из представленных (даны в скобках) выбрать:
а) сначала деревья, потом кустарники (тополь, сирень, береза);
б) лиственные и хвойные деревья (ель, дуб, сосна, осина);
в) ягоды и грибы (земляника, волнушка, подберезовик, клубника);
г) цветы сада и цветы леса (астра, подснежник, ландыш, тюльпан).

Оценка результатов деятельности
Высокий уровень (13 - 15 баллов)
• Ребенок самостоятельно называет разные виды растений: деревья, кустарники и цветы.
• Без труда выделяет группы предлагаемых растений.
• Без помощи взрослого называет условия, необходимые для жизни, роста и развития комнатных растений.
• Рассказывает, как правильно ухаживать за ними.
• Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к комнатным растениям.
Средний уровень (8 - 12 баллов)
• Ребенок иногда допускает незначительные ошибки в названии видов растений: деревьев, кустарников и цветов.
• В основном правильно выделяет группы предлагаемых растений, иногда затрудняется аргументировать свой выбор.
• Без помощи взрослого называет условия, необходимые для жизни, роста и развития комнатных растений.
• Рассказывает, как правильно ухаживать за ними.
• Практические умения и навыки ухода за комнатными растениями сформированы недостаточно.
• Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к комнатным растениям.
Низкий уровень (5 - 7 баллов)
• Ребенок затрудняется называть виды растений: деревья, кустарники и цветы.
• Не всегда может выделить группы предлагаемых растений, не может аргументировать свой выбор.
• Затрудняется рассказывать, как правильно ухаживать за комнатными растениями.
• Практические умения и навыки ухода за комнатными растениями не сформированы.
• В процессе практической деятельности постоянно обращается за помощью к взрослому. Не проявляет интерес и не выражает свое отношение к растениям.
 
Задание 3.Определение характерных особенностей неживой природы (проводиться индивидуально с каждым ребенком).
Цель. Определить уровень знания характерных особенностей неживой природы.
Оборудование. Три баночки (с песком, с камнями, с водой).
Инструкция к проведению.Педагог предлагает определить содержимое баночки. После того как ребенок назовет объекты неживой природы, предлагает ответить на следующие вопросы.
- Какие свойства песка ты знаешь?
- Где и для чего человек использует песок?
- Какие свойства камней ты знаешь?
- Где и для чего человек использует камни?
- Какие свойства воды ты знаешь?
- Где и для чего человек использует воду?

Оценка результатов деятельности.
Высокий уровень (13 - 15 баллов)
• Ребенок без труда определяет содержимое баночек.
• Правильно называет отличительные характеристики объектов неживой природы.
• Самостоятельно рассказывает о том, для чего люди используют объекты неживой природы.
• При ответах на поставленные вопросы проявляет творчество и фантазию.
Средний уровень (8 - 12 баллов)
• Ребенок в основном правильно определяет содержимое баночек.
• Называет основные отличительные характеристики объектов неживой природы.
• После дополнительных вопросов взрослого приводит примеры того, как люди используют объекты неживой природы.
Низкий уровень (5 - 7 баллов)
• Ребенок допускает значительные ошибки при определении содержимого баночек.
• Не всегда правильно называет отличительные характеристики объектов неживой природы.
• Затрудняется при ответе на вопрос, для чего они используются.

Задание 4. Знание времен года (проводится индивидуально или маленькими подгруппами).
Цель. Определить уровень знания времен года.
Оборудование. Альбомный лист бумаги, цветные карандаши и фломастеры.
Инструкция к проведению.
Педагог. Какое время года тебе нравится больше всего и почему? Нарисуй картинку, где будет изображено это время года. Назови время года, которое наступит после твоего любимого времени года, скажи, что последует за ним и т.д.
Затем предлагает ответить на вопрос "Когда это бывает?":
- Светит яркое солнце, дети купаются в речке.
- Деревья покрыты снегом, дети катаются с горки на санках.
- С деревьев опадают листья, птицы улетают в теплые края.
- На деревьях распускаются листочки, расцветают подснежники.

Оценка результатов деятельности
Высокий уровень (13 - 15 баллов)
• Ребенок правильно называет времена года. Перечисляет их в нужной последовательности.
• Знает характерные признаки каждого времени года.
• Проявляет творчество, и фантазию при ответе на вопрос "Какое время года тебе нравится больше и почему?"
• По памяти воспроизводит сезонные особенности того или иного времени года.
• Комментирует свой рисунок.
• Выражает эстетическое отношение к природе.
Средний уровень (8 - 12 баллов)
• Ребенок правильно называет времена года. Иногда затрудняется назвать их в нужной последовательности.
• В основном знает характерные признаки каждого времени года, но иногда допускает незначительные ошибки.
• На вопрос "Какое время года тебе нравится больше и почему?" отвечает односложно.
• В рисунке отражает существенные признаки того или иного времени года.
• Выражает эстетическое отношение к природе.
Низкий уровень (5 - 7 баллов)
• Ребенок не всегда правильно называет времена года. Затрудняется назвать их в нужной последовательности.
• Не знает характерных признаков разных времен года.
• Отвечая на вопрос "Какое время года тебе нравится больше и почему?", называет только время года.
• В рисунке не может отразить характерные признаки того или иного времени года.
• Не выражает эстетического отношения к природе.

Контрольное задание для определения экологически правильного отношения дошкольников к природным явлениям и объектам
Задание 5. Экологическое отношение к миру природы (проводится индивидуально с каждым ребенком).
Цель. Определить уровень экологически правильного отношения к миру природы.
Инструкция к проведению.
Педагог предлагает ответить на следующие вопросы.
- Как ты помогаешь взрослым ухаживать за домашними животными (если они есть)? Ели у ребенка нет домашних животных, спрашивайте: "Если бы у тебя дома была кошка или собака, как бы ты стал ухаживать за ними?"
- Как ты помогаешь взрослым ухаживать за обитателями Уголка природы в детском саду?
- Что ты вместе с взрослыми можешь делать, чтобы на участке детского сада всегда росли растения?
- Как мы можем помочь зимующим птицам?

Оценка результатов деятельности.
Высокий уровень (13 - 15 баллов)
• Ребенок полными предложениями отвечает на поставленные вопросы.
• Знает, как нужно ухаживать за домашними животными и обитателями Уголка природы.
• Понимает взаимосвязь между деятельностью человека и жизнью животных, птиц и растений.
• Без труда выражает свое отношение к проблеме.
Средний уровень (8 - 12 баллов)
• Ребенок отвечает на поставленные вопросы.
• В основном знает, как нужно ухаживать за домашними животными и обитателями Уголка природы.
• Иногда не понимает взаимосвязи между деятельностью человека и жизнью животных, птиц и растений.
• Может выразить свое отношение к проблеме.
Низкий уровень (5 - 7 баллов)
• Ребенок затрудняется отвечать на поставленные вопросы.
• Не имеет представления о том, как нужно ухаживать за домашними животными и обитателями уголка природы.
• Не понимает взаимосвязи между деятельностью человека и жизнью животных, птиц и растений.
• Затрудняется выразить свое отношение к проблеме.


Приложение№2
Образовательная деятельность в режимных моментах.
Проблемная ситуация что же может произойти, если люди не будут закрывать краны?

Цель. Воспитывать осознанное, бережное отношение к воде как к важному природному ресурсу.
Ход организованной деятельности в режимных моментах.
Воспитатель читает стихотворение Н.Рыжовой:
Вы слыхали о воде?
Говорят она везде!
В луже, в море, в океане
И в водопроводном кране.
Ребята, как вы думайте, откуда берётся вода в кране? (ответы) Вода попадает в кран из скважины или реки. Только в кран она попадает не сразу: те капельки, которыми мы моем руки, проделали большой путь. Сначала они плавали в реке, потом человек направил их в трубы, где воду очистили и после этого она попадает к нам. Для того, что бы чистая вода побежала из вашего крана, пришлось потрудиться многим людям: одни на заводе делали трубы, другие помогли воде попасть в трубы, т.е. построили водопровод, третьи очистили воду, четвёртые ремонтируют краны. А нам иногда кажется, что вода сама течёт из крана и её очень много, можно не экономить, пусть себе льётся! Но вы теперь знаете, что вода течёт в кран из реки, и если  люди будут оставлять краны открытыми, что же может произойти? Авторов тоже беспокоит проблема бережного использования воды. Послушайте отрывок  стихотворенья  Б. Заходера «Что случилось с рекой» 
Течёт река
Издалека…
Как хорошо, когда река,
И широка и глубока!
Поит поля и города,
Несёт и лодки и суда,
И рыбы ходят в глубине,
И раки ползают на дне…
Тут глубока была река.
Была. Вот именно - была.
Так что же с ней стряслось, с рекой?
Увы, друзья, ответ такой:
Дошкольник Сидоров Иван
Забыл закрыть на кухне кран.
Вы скажете: "Какой пустяк! "
Пустяк… Добро б ручей иссяк,
А то вон из-за пустяка,
Пропала целая река!
Воспитатель. Почему пропала река? А вы, ребята, не забываете за собой закрывать кран? Как вы теперь будете относиться к воде? Давайте беречь воду, ведь если исчезнут реки, то вода из наших кранов тоже исчезнет, и мы не сможем умываться, мыть руки, повара не смогут без воды приготовить нам еду. Без воды, ребята, человек не сможет жить на земле. Поделитесь своими знаниями с друзьями и расскажите, что нужно беречь воду!


Приложение №3
Педагогический проект для детей средней группы  «Волшебница - вода»

Паспорт проекта в средней группе «Волшебница - вода».
Вип проекта: исследовательский, поисковый.
Форма проведения: групповой.
Продолжительность: краткосрочный (2 недели).
Участники проекта: дети средней группы (4-5 лет), воспитатели, педагоги дополнительного образования, родители.
Интеграция с образовательными областями: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие.
Актуальность темы. Дети ежедневно в повседневной жизни сталкиваются с водой. Исходя из этого, необходимо уточнить представление детей о том, что вода - очень ценный продукт. Она нужна всем живым существам: растениям, животным, человеку. Люди используют воду для приготовления пищи, питья, мытья рук, тела, вещей, помещения, для стирки белья, для полива растений. Для питья человеку пригодна только чистая вода - из родника, колодца, водопровода. Самая чистая вода это кипяченая вода. В морях и океанах вода горько - солёная, непригодная для питья. В водопровод вода попадает из реки: её качают сильные насосы, очищают от грязи, часть воды подогревают, поэтому в кранах течёт и холодная, и горячая вода. Получать чистую воду из реки очень трудно, поэтому её надо экономить, беречь, хорошо закрывать кран, что бы она зря не утекала. Познакомить детей с круговоротом воды в природе.
Цель проекта: формирование у детей осознанного, бережного отношения к воде, как к важному природному ресурсу, то есть воспитание экологического сознания.
Задачи проекта:
1. Расширить представления о воде, о её необходимости .
2. Учить устанавливать причинно-следственные связи, добиваться результатов, размышлять, отстаивать свое мнение, обобщать.
3. Прививать у детей навыки бережного использования воды.
4. Воспитывать желание заботиться о чистоте водоемов.
5. Развивать наблюдательность, смекалку, кругозор.
Участники  проекта: дети 4-5 лет, воспитатели, музыкальный руководитель, родители.
Ожидаемый результат: 
Воспитание нравственных чувств, основанных на заботливом отношении к природным богатствам.
Подготовительный этап 
Подборка материала, пособий, литературы по теме.
Выявление уровня знаний по теме проектирования.
Изготовление «капелек воды».
Привлечение родителей к проведению конкурса на лучший плакат, памятку-призыв, рекламный щит о бережном отношении к воде для проведения экологической акции.
Рассказывание экологических сказок о воде.
Основной этап
Проведение беседе: «Кому нужна вода», «Зачем беречь воду», «Значение воды в нашей жизни».
Чтение детям сказок, рассказов о воде: Б.Заходер «Что случилось с водой», Н.А.Рыжова «Жила-была речка», «Волшебница вода», «Как люди обидели реку».
Беседы по содержанию прочитанных текстов.
Загадывание загадок о воде и ее различных состояниях.
Разучивание стихотворений песен о воде.
Знакомство детей с водой и ее свойствами.
Экспериментальная деятельность: «Когда льется вода, когда капает», «В какую бутылку быстрее нальется вода», «Волшебная вода».
Наблюдения за состоянием воды;
ООД «Путешествие капельки»;
Проблемная ситуация что же может произойти, если люди не будут закрывать краны?
Художественная деятельность: «Это волшебная вода» (портрет воды), 
«Что нам вода» (профессии), 
Изготовление плакатов в защиту рек и водоёмов: «Где живет вода». 
«Рыбки» (нетрадиционное рисование свечой)
«Снежинки» (нетрадиционный метод из круп).
Экологические, подвижные, дидактические, музыкальные игры.
Экологическая акция «Берегите воду!»
Распространение листовок среди сотрудников детского сада
Заключительный этап
Придумывание экологической сказки о воде «Королева вода»
Оформление тематической ширмы совместно с родителями «Давайте беречь воду».
Экологический праздник «Берегите воду».


Приложение№4
Педагогический проект по экологии в старшей группе «Эти удивительные животные»

Паспорт проекта в старшей группе «Эти удивительные животные»
Вид проекта: исследовательский, поисковый.
Форма проведения: групповой.
Продолжительность проекта: краткосрочный.
Участники проекта: дети старшей группы (5-6 лет), воспитатели, педагоги дополнительного образования, родители.
Интеграция с образовательными областями: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие.
Актуальность.
Дети в недостаточной степени имеют представление об образе жизни, повадках, питании и жилищах диких животных наших лесов; о том, как они готовятся к зиме в лесу. Дети не владеют обобщающим понятием, не умеют описывать предметы.
Цель проекта: создать условия для развития познавательных и творческих способностей детей в процессе проекта.
Задачи проекта:
1. Обогатить и закрепить знания и представления о животных, живущих в наших лесах;
2. Развивать эстетические чувства, эмоциональную отзывчивость на красоту родного края, отражать впечатления в своих  творческих работах
3. Воспитывать у детей основы экологического сознания, ценностные ориентации в поведении и деятельности;
Ресурсное обеспечение: книги, энциклопедии,  видеофильмы, тематические альбомы, плакаты, фотографии, картинки по теме.
Ожидаемый результат: 
1. Знают основные признаки животных наших лесов;
2. Устанавливают связи между состоянием живых существ, средой обитания и соответствием условий потребностям;
3. Устанавливают с помощью взрослого и самостоятельно частные и общие связи;
4. Относятся бережно и заботливо к природе;
5. Соблюдают правила в природе.
Подготовительный этапе.
Обсудить с родителями воспитанников вопросы, связанные с проектно-исследовательской деятельностью; определить цели и задачи проекта, исходя из познавательного интереса детей; составить план – график работы, подготовить научно – методическую и художественную литературу, дидактические игры, наглядные пособия, аудиозапись, составить картотеку игр на свежем воздухе. 
Основной этап.
Чтение Скребицкий Г. А «Всяк по-своему», В.Бианки «Как животные к зиме готовятся?», Г.А.Скребицкий «Пушок».
Д/и: «Чем бы мы угостили животных», «Кто, где живет?», «Узнай по контуру»,
 «Собери животное – медведя», «Найди маму».
Пальчиковая гимнастика «Сидит белка на тележке».
Свободное общение «Волк и лиса – хищники»
П/и: «Лиса и зайцы», «Зайцы и волк», «Бездомный заяц».
Драматизация сказки: «Теремок».
Творческое рассказывание: сказка «Как зайчонку маму искали».
Ручной труд: «Медвежонок», Оригами «Волк».
Художественное творчество: (рисование) «Белочка зимой», (лепка) «Мышка».
Разучивание считалки «Белки зайцев угощали…».
ООД «Дикие животные наших лесов».
Домашнее задание для детей и родителей – совместное рисование (разукрашивание) в нетрадиционной технике животного леса с составлением описательного рассказа о нем.
Заключительный этап
Изготовление мини - альбома «Дикие животные леса».
Просмотр презентации «Дикие животные наших лесов», «Правила поведения в лесу».

Приложение № 5
Педагогический проект по экологии в  подготовительной  группе «Дары осени».

Паспорт экологического проекта в подготовительной  группе «Дары осени».
Вид проекта: творческий.
Форма проведения: групповой.
Продолжительность: среднесрочный.
Участники проекта: дети 6– 7 лет, воспитатели, логопед, родители, музыкальный работник.
Интеграция с образовательными областями: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие.
Актуальность. Одной из задач познавательного развития с детьми дошкольного возраста является воспитание любви к природе и бережное отношение к ней. Чтобы любить природу, ее надо знать, а чтобы знать, необходимо изучать и наблюдать за изменениями, происходящими в природе. В процессе познания природы не только формируются и развиваются эстетические чувства и вкусы, но и чувство ответственности за свои поступки. Если ребенок научится наблюдать за природой, то он научится и ценить окружающий его мир. В связи с этим, главная задача педагога – создать условия для  наблюдения  и побудить детей  делать выводы из своих наблюдений.
Цель проекта: помочь детям увидеть всю красоту осенней природы и богатство осенних даров. Создать условия для художественно-эстетического воспитания детей, развития их познавательных и творческих способностей.
Задачи проекта:
1.Способствовать формированию умения замечать приметы осени.
2.Дать первичные представления об экосистемах, природных зонах.
3.Расширять представления о неживой природе.
4.Отразить наблюдения и полученные знания в различных видах деятельности.
5.Формировать обобщённые представления о приспособленности растений и животных к изменениям природы..
6.Развивать интерес к художественной и познавательной литературе.
7.Приобщить родителей к совместной творческой деятельности с детьми.
Ожидаемый результат:
1. Расширение кругозора детей и закрепление их знаний о сезонных изменениях в природе в осенний период; знание и называние характерных признаков осени, осенних месяцев, овладение обобщающим понятием.
2. Обогащение активного словаря детей эпитетами, образными выражениями, пословицами и поговорками, стихами на осеннюю тему.
3. Развитие связной речи, умения составлять описательные рассказы по картине и повествовательные, опираясь на личный опыт и воспоминания.
4. Развитие логического мышления через осознание причинно-следственных механизмов экосистемы и развивающих игр.
5. Развитие детского творчества.
6. Приобщение детей к изобразительному искусству.
7. Вовлечение родителей в педагогический и творческий процесс работы группы, укрепление заинтересованности в сотрудничестве с детским садом.
Подготовительный этап:
Подбор методической литературы по данной теме.
Подбор настольно – печатных и дидактических игр.
Подбор художественной литературы (рассказы и стихотворения об осенней природе, животных и птицах; загадки и пословицы на осеннюю тему и т.д.) Подбор дидактических пособий, иллюстраций, репродукций (пейзажи и натюрморты) на осеннюю тему.
Обеспечение наборами игрушек «Овощи», «Фрукты», «Грибы», муляжей.
Подбор аудиозаписей по данной теме.
Приготовление материалов для художественного творчества (акварель, гуашь, цветные карандаши, восковые мелки, цветная бумага, клей, картон, пластилин и т.д.).
Основной этап:
Наблюдения, экскурсии, загадывание загадок по теме проекта.
Беседы на темы «Мои любимые фрукты», «Что растет в саду, в огороде?», «Для чего растению нужны семена?».
Конструирование из бумаги «Корзинка для овощей и фруктов».
Пальчиковые гимнастики: «Капуста», «Осенние листья», «Компот». Физкультминутки: «Ветер тихо клён качает…», «Руки согнули и разогнули», «Это деревья в лесу…».
Игры-имитации «Мы собираем урожай», «Мы помощники».
Игра-импровизация «Лесные жители», «Грибники»
Знакомство с пользой овощей для человека.
Заучивание наизусть  стихотворения И. Бунина «Листопад».
Придумывание и зарисовка сказок и историй « Путешествие листочка».
Дидактические игры: «С какого дерева лист?»,  «Что едят в сыром виде, а что в вареном?», «Назови по первому звуку, слогу название… (грибов, цветов, деревьев, животных,  птиц, овощей и т.д.)». Дидактические игры: «Чудесный мешочек», «Назови по описанию»,  «Детки и ветки», «Что растет на грядке?», «Собираем урожай», «Что напутал художник?». 
Чтение рассказов: И. Соколова – Микитова «Листопадничек»,  Я. Тайца
« По грибы», Л. Толстого  « Дуб и орешник», С. Маршака « Откуда стол пришёл», К. Ушинского « История одной яблоньки»; русских народных сказок «Колосок», «Вершки и корешки»; басни И. Крылова «Стрекоза и муравей». 
Игра – экспериментирование «Таинственные письмена» - рисование соком лука.
Свободное общение «Почему необходимо тщательно мыть овощи перед едой», «Съедобные и несъедобные грибы», «Осень золотая в гости к нам пришла».
Драматизация стихотворения Ю. Тувима «Овощи», сказки «Репка» (настольный театр), по сказке В. Сутеева «Под грибом»
Сюжетно-ролевые игры: «Овощной магазин», «Семья - заготовки на зиму», «Мастерская художника».
Уборка опавшей листвы.
Пересадка цветущих растений с клумбы в группу (ноготки, маргаритки и др
Сбор природного материала для поделок на прогулке.
Сбор и засушивание листьев для рисования.
Сбор семян цветов.
Дежурство в уголке природы.
Ручной труд: «Красивые букеты» (флористика), изготовление гербария из осенних листьев.
Рисование  с натуры: «Яблоко, персик, груша», «Ветка рябины»; «Натюрморт с овощами и фруктами»,  «Фруктовое дерево», декоративное  рисование «Узор из осенних листьев, цветов, ягод». 
Лепка: «Осенние деревья» (рельеф), «Грибная поляна» (коллективная работа), из соленого теста «Овощи и фрукты» для игры «Магазин»
Аппликация: «Дары осени», «Осеннее дерево», «Грибная поляна».   Слушание П.И.Чайковского «Времена года».
Разучивание песен об осени.
Слушание аудиозаписей «Голоса природы», «Пение птиц», «Шум леса».
Игра-хоровод «Кабачок».
Исполнение песни «Антошка» (муз. Шаинского, Сл. Ю. Энтина).
Консультация для родителей: «Блюда из овощей».
Совместное с детьми сочинение сказки про грибы (или ягоды), например,
«Почему мухомор назвали мухомором?»
Заключительный этап:
Выставка детских рисунков «Чудеса осени».
Выставка детских поделок из природного материала «Осенний вернисаж».
Итоговое мероприятие: праздник «Золотая осень».

Приложение№6
Экологические игры, используемые в работе по формированию экологических представлений в проектной деятельности.

«Угадай, какой ты зверь»

Дидактическая задача. Уточнить и закрепить знания детей об особенностях внешнего вида, повадках, приспособленности животных к окружающей среде; учить классифицировать животных.
Оборудование. Картинки с изображением животных.
Игровое действие. Отгадать, какое животное изображено на картинке.
Игровое правило. Отвечать на вопросы, которые помогают ребенку выяснить, «какой он зверь», можно только «да», «нет», «может быть».
Ход игры. Воспитатель прикрепляет на спину ребенку картинку с изображением животного. Затем предлагает всем детям посмотреть, каким «зверем» он стал. «Зверь», задавая вопросы, касающиеся внешнего вида животного, особенностей его движения, повадок, среды обитания, пытается выяснить, кто он.
Игра повторяется несколько раз с заменой картинки, изображающей животного, и заменой отгадывающего ребенка.
Игру можно варьировать, предлагая детям картинки с изображением птиц, рыб и других представителей фауны, постепенно подводя их к выделению характерных признаков различных групп животных.
Усложняя игру, можно исключить наглядность (картинку) и предложить отгадывать «на основе представлений».

«Грибная полянка»

Дидактическая задача. Закреплять знания о дарах природы (о съедобных и несъедобных грибах), выяснить, в каких именно местах в лесу растут грибы; проводить работу по словообразованию (под березой - подберезовик, под осиной - подосиновик); формировать умение находить съедобные грибы по дидактической картине, видеть красоту осеннего леса; воспитывать эстетическое восприятие окружающего мира.
Материал. Большая дидактическая картина с изображением осеннего леса, нарисованные грибы большого формата, вставленные в картину, корзинки, сделанные из цветной бумаги, костюм Гриба-лесовика.
Эту игру можно проводить после занятия по конструированию, на котором дети сделали из бумаги корзиночку.
Игровое правило. В лес идти только с корзиночкой. Собрать не меньше трех грибов (обращаем внимание на то, что грибов одного вида на дидактической картине должно быть несколько, если один грибник нашел, например, белый гриб, то и другим предоставляется возможность найти такой же). Гриб-лесовик награждает детей красными картонными кружочками за каждый правильно названный гриб или за интересный красочный рассказ о грибах: победителем считается тот, кто в процессе игры наберет больше кружков Ход игры.
Воспитатель.Сегодня мы с вами пойдем в сказочный осенний лес за грибами. Пойдем? (Да.) С чем нужно ходить в лес за грибами? (С корзинкой?) Возьмите свои «корзиночки», оденьтесь понарошку. Все готовы? (Под музыку идем «в лес». На стене висит большая картина с изображением осеннего леса.) Вот мы и в лесу. Как хорошо здесь! Посмотрите, каким красивым убранством встречает нас лес! Подумайте, как можно его красоту описать словами.
Пока дети думают, воспитатель или его помощник могут переодеться в костюм Гриба-лесовика (так, чтобы дети этого не видели). Дети могут высказывать свои впечатления воспитателю. Вдруг появляется Гриб-лесовик. Гриб-лесовик «Здравствуйте, дети! Вы в гости ко мне пожаловали?» (Ответы) «Вам нравится мой лес? Чем он вам нравится?» (Дети высказываются, стараются употреблять как можно больше образных выражений?) Почему вы пришли в лес с корзинками? (Потому что мы пришли собирать грибы) А знаете ли вы, что не всякий гриб можно есть? (Ответы) Как называются грибы, которые можно есть? (Съедобные) А которые нельзя есть? (Несъедобные) Вы сможете найти в нашем «лесу» съедобные грибы? (Ответы) Найдите и назовите их. (Дети находят «грибы» на картине, называют их, а Гриб-лесовик уточняет, где любит расти тот или иной гриб, почему подберёзовик, подосиновик носят такие имена).
На картине выставлены не только съедобные грибы, но и несъедобные, дети «собирают грибы» в свои «корзинки». В конце игры Гриб-лесовик вместе с детьми рассматривает, что они собрали, хвалит и награждает тех, кто справился с заданием.

«Построй домик животному»

Дидактическая задача. Закреплять знания об особенностях жизни разных диких животных, об их жилье, о "стройматериалах"; формировать умение подбирать правильный материал для постройки "дома" любому из животных. Материал. Большая картина, карточки с изображениями "домов" животных, "стройматериалов", самих животных.
Игровое правило. Выбрать из предложенных животных тех, кому вы хотите помочь. Выбрать из предложенного "стройматериала" только те, что нужны для вашего животного. Выбрать "домик" для животного.
Кто быстрее справится с заданием и сумеет объяснить свой выбор, тот и выиграл.
Ход игры.
Воспитатель. Сегодня к нам в детский сад пришла телеграмма от зверей, в которой они просят нас о помощи, - просят построить им дома. Давайте возьмем шефство над ними, позаботимся о них. Поможем построить домик зверям? (Да.) Выберите из этих животных, кому вы хотели бы помочь.
Далее воспитатель знакомит детей с правилами игры.

«Что было бы, если из леса исчезли…»

Дидактическая задача. Расширение представлений детей о взаимосвязях в природе. 
Материал. Картинки живой природы.
Игровое правило. Убирать только  одну картинку, высказывать предположения не перебивая друг друга.
Ход игры.Воспитатель предлагает убрать из леса насекомых:
- Что бы произошло с остальными жителями? 
-А если бы исчезли птицы? 
-А если бы пропали ягоды?
-А если бы не было грибов? 
-А если бы ушли из леса зайцы?
Оказывается, не случайно лес собрал своих обитателей вместе. Все лесные растения и животные связаны друг с другом. Они друг без друга не смогут обходиться.

«Угадай, что в руке?»

Дидактическая задача. Нахождение названного предмета с помощью одного анализатора.
Материал. Муляжи фруктов и овощей.
Игровое правило. Смотреть на то, что лежит в руке, нельзя, предмет нужно узнавать на ощупь.
Ход игры.Дети стоят, выстроившись в круг, руки держат за спиной. Воспитатель раскладывает в руки детей муляжи фруктов. Затем показывает один из предметов. («У кого морковь, ко мне!») Дети, которые определили у себя такой же овощ, по сигналу подбегают к воспитателю. 
Приложение№7
Участие родителей в проектной деятельности: изготовление листовок.

Листовка семьи Серых Семёна.

Правила пользования водой.

1. Закрывать кран с водой.
2. Не пускать воду сильной струёй.
3. Не наполнять ванну доверху.
4. Не засорять природные водоёмы
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Листовка семьи Бобровской Виктории.

Бежит вода, струится
И прямо в домик твой
К ней надо относится,
Как к ценности большой.
Коль зря течёт вода,
Кран закрой, а то беда!
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Приложение№8
Педагогическая поддержка: рекомендации для родителей «Что почитать детям о воде».

В нашем детском саду проводиться природоохранная акция «Берегите воду». Основная цель – научить бережному и рациональному использованию природных ресурсов: воды. Уважаемые родители, нашим детям необходимо объяснить, что вода берется не только из крана квартиры и протекает по трубам отопления. А еще и то, что вода необходима как людям, так и растениям, рыбам, птицам и  животным. Что без воды не смогут существовать фабрики и заводы, а также выпускать столь необходимую жителям планеты продукцию. Чтобы обогатить знания и впечатления о воде в природе и жизни человека прочтите дома детям художественные произведения рекомендованные нами: 
Г.- Х. Андерсен «Русалочка», сказка «День рождения Дельфинёнка», «Сказки и были о морях и океанах», «Живая вода» (сказки народов Сибири), стихи А.С. Пушкина «О море», К. Чуковский «Мойдодыр» , Лиман Муур «Крошка Енот и Тот, кто сидит в пруду», Б.Заходер «Что случилось с водой», Н.А.Рыжова «Жила-была речка», «Волшебница вода», «Как люди обидели реку», сказки о живой воде и др.
Используйте фольклорный материал.
Рассмотрите энциклопедии «Жизнь в пресной воде», «Водоемы». Побеседуйте по содержанию прочитанных текстов. Мы рассчитываем на сотрудничество. Ваша помощь и поддержка необходима в формировании привычки к бережному и разумному использованию воды у наших детей. 
С уважением воспитатели средней группы.


Приложение № 9
Родители непосредственные участники образовательного процесса.

Уважаемые Родители!
В настоящее время наш детский сад работает по проекту «Человек и природа», целью которого стало расширение кругозора знаний детей о природе; научить быть ей другом. Помогите нам собрать информацию: изображение объектов животного или растительного мира редких и находящих под угрозой исчезновения и немного информации о нём. Мы предлагаем несколько вариантов предоставления материала: распечатать компьютерный рисунок, выполнить зарисовку с иллюстрации, предоставить авторское фото. Совместно с Вами и вашими детьми мы оформим природоохранную книгу «Детского сада «Ягодка» для воспитания у наших детей бережного отношения к природе. Ваша поддержка так нужна вашим детям.
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                                                           Воспитатели подготовительной группы.
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