Почему я люблю читать
                Вот уже и закончилась вторая четверть. Скоро каникулы. И я с нетерпением жду встречи с моими лучшими друзьями – книгами. Так хочется остаться наедине с ними и просто начать очень интересный разговор. Чтение — это мое основное занятие в свободное время. Больше всего мне нравится читать сказки. Человек, который открывает книгу со сказками,  сразу же попадает в другой мир, в другую  страну, в другие времена, населенные удивительными людьми, загадочными существами  и животными. В сказках может произойти все, что угодно. А на самом деле, конечно,  я немало удивилась бы, встретив Змея Горыныча на улице, и я даже не знаю, что было бы со мной, если бы звери вдруг заговорили.  
              Открывая книгу, я словно попадаю в особый мир и  становлюсь участницей  невероятных событий, путешествую вместе с героями по замечательному и неповторимому миру сказок.  А ещё я люблю читать сказки, потому что они учат делать добро. Тем более  что добро в них всегда побеждает.

          В удивительный мир сказки меня привела моя мама, с ними  я познакомилась,  ещё не умея читать.  Я хорошо помню, когда мама меня, еще совсем маленькую, усаживала к себе на колени  и… тогда я попадала в волшебную страну, представляла себя принцессой, которую спасает от злого Кощея Иван - царевич, становилась Золушкой, которая поражала всех на балу своим красивым нарядом.  Еще  мне нравилось слушать сказки о животных, ведь они так похожи на людей.  Прошло время, я научилась читать сама и теперь в доме наступила тишина. Почему? Все потому, что я не приставала к маме, папе: «Почитай мне ещё! Хоть чуточку! Пожалуйста!» Теперь я сама могу взять и почитать.
       
Почему же это занятие так мне нравится? Наверное, это для меня путешествие в другой мир, где ты забываешь обо всем, обо всех проблемах или неурядицах. Я люблю представлять себе главных героев, их жизнь, сопереживать им. Всегда интересно чем закончится сказка, но когда дочитываешь последние страницы, то становится даже немножечко грустно, так не хочется прощаться с новыми друзьями.  И все-таки,  как много еще сказок мне предстоит прочитать, со сколькими героями познакомиться!
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