ПРОТОКОЛ

заседания предметной  секции регионального учебно-методического объединения  дошкольного образования Белгородской области

от 21 июня   2018 г






                    
№ 2
Присутствовали: 32 человек (из 41)
Руководитель предметной секции РУМО ДО Махова Галина Александровна, старший методист  кафедры дошкольного и начального образования ОГАО ДПО «Белгородский институт развития образования»

Секретарь предметной секции РУМО ДО Бородина Галина Александровна, старший воспитатель муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад № 27 города Белгорода
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Программа проведения секции регионального учебно - методического объединения системы дошкольного образования Белгородской области. 
Докладчик: Махова Галина Александровна, старший методист кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ «БелИРО»
2. Программно-методическое обеспечение образовательного процесса в ДОО: проблемы и перспективы повышения качества.
Докладчик: Аргунова Наталия Николаевна, консультант отдела дошкольного образования управления общего, дошкольного и дополнительного образования департамента образования Белгородской области

3.
Об итогах реализации региональных проектов «Эффективный воспитатель» и «Дошкольник Белогорья» в дошкольных образовательных организациях Белгородской области в 2017 2018 г.г.

Докладчик: Серых Лариса Викторовна, к.п.н., доцент, заведующий кафедрой дошкольного и начального образования ОГАОУ ДПО «БелИРО»

4.
Утверждение инструктивно – методического письма «Об организации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельности в Белгородской области в 2018 – 2019 году»

Докладчик: Махова Галина Александровна, старший методист кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ «БелИРО»
5.
Организация и проведение региональной методической секции специалистов, методистов по дошкольному образованию органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных образований и городских округов Белгородской области «Реализация ФГОС ДО в системе дошкольного образования Белгородской области»
Докладчик: Махова Галина Александровна, старший методист кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ «БелИРО»

6.
Утверждение примерной тематики выступлений для организации и проведения августовских совещаний для заведующих дошкольных образовательных организаций в 2018 – 2019 году

Докладчик: Толстых Ольга Анатольевна, заведующий муниципальным автономным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 11 «Звездочка» Старооскольского городского округа

7.
Утверждение примерной тематики выступлений для организации и проведения августовских совещаний для  старших воспитателей и воспитателей  дошкольных образовательных организаций в 2018 – 2019 году

Докладчик: Шаповалова Татьяна Ивановна, старший воспитатель муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 27 п. Разумное Белгородского района»

8.
«Использование современного оборудования в образовательном процессе в дошкольной образовательной организации» 

Чепелева Елена Ивановна, заведующий муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом комбинированного вида № 14 «Золотой ключик»  г. Белгорода Белгородской области
9. Подведение итогов заседания предметной  секции регионального учебно-методического объединения  дошкольного образования Белгородской области
ПО ПЕРВОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: Махову Галину Александровну, старшего методиста кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ «БелИРО», которая познакомила с программой проведения предметной секции регионального учебно-методического объединения дошкольного образования Белгородской области и вынесла план на утверждение членами РУМО. Галина Александровна сообщила членам РУМО о том, что работа секции будет состоять из нескольких направлений: 
1.«Обновление содержания дошкольного образования в контексте современных требований»

2.«Реализация  федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в системе дошкольного образования Белгородской области»

3.«Педагогические практики в рамках реализации регионального проекта «Эффективный воспитатель» Общественно – профессиональное обсуждение электронных методических пособий»

Галина  Александровна сообщила членам РУМО, о том что следующие заседания планируется провести  в сентябре 2018года.

Утверждение плана работы предметной секции регионального учебно-методического объединения  дошкольного образования Белгородской области  было поставлено на голосование. 

«ЗА»: единогласно
 
«ПРОТИВ»: нет.      
    «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ»: нет
РЕШЕНИЕ: 

Утвердить план работы предметной секции регионального учебно-методического объединения дошкольного образования Белгородской области                  на 2018 год.
ПО ВТОРОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: Аргунову Наталию Николаевну, консультанта отдела дошкольного образования управления общего, дошкольного и дополнительного образования департамента образования Белгородской области.
Наталия Николаевна представила присутствующим результаты мониторинга программно - методического обеспечения образовательного процесса в ДОО.

Наталия Николаевна сообщила членам РУМО о том, что в качестве основной части ООП ДО в 2017-2018 уч.году  реализуются программы  «Детство» (42,2%), «От рождения до школы» (45,3%), «Тропинки»(4,7%), «Радуга» (2,3%), «Истоки» (1,8%), ДС Монтесори (0,6%), «Мир открытий» (0,2%).  Наталья Николаевна подробно остановилась на выборе  программ  в части формируемой участниками образовательного процесса в каждой образовательной области, а также сообщила, что охват программ коррекционно - развивающего обучения в 2018 году значительно увеличился  (2017 г. – 4760, 2018 г.- 5664). Наталия Николаевна так же обратила внимание, что не во всех муниципальных районах не соответствует количество детей с ОВЗ и количество охваченных детей и предложила муниципальным органам серьезно подойти к решению данной проблемы, также обратила внимание на возникшие проблемы при заполнении мониторинга и рекомендовала пути повышения качества образовательных программ дошкольного образования.

В частности остановилась на проблемных полях, а именно: в материалах мониторинга представлены неполные сведения о программах коррекционно-развивающего обучения и воспитания, выявлено не корректное использование авторских программ педагогов ДОО, разработанных на основе парциальных программ, представлены неполные сведения о программах. 
По итогам проведенного мониторинга Наталия Николаевна предложила направления повышения качества отбора образовательных программ дошкольного образования:

Использование разработанных критериев оценки ООП ДО, АООП ДО для оценки и доработки  программ дошкольного образования;
Отбор для реализации парциальных программ, имеющих наиболее разработанное методическое обеспечение («Белгородоведение» - 28605 детей (41%); Ивнянский, Волоконовский районы - все ДГ СОШ, «Здравствуй, мир Белогорья» - 12485 (17,9%);
Отбор парциальных программ с учетом возможностей детей (группы компенсирующей направленности – приоритетные направления в соответствии с Пр АООП);
Исключение программ ДНВ, не прошедших экспертизу в Синодальном отделе религиозного образования и катехизации РПЦ (Яковлевский район, г.Белгород) (2017, 2018 гг);
Модульное формирование содержания программы позволяет включать парциальные программы в основную часть ООП ДО – дублирование содержания деятельности в основной части ООП ДО и части, формируемой участниками образовательных отношений («Ладушки»);
Экспертиза парциальных программ, разработанных авторскими коллективами ДОО (Ракитянский район – 5 программ: «Маленькие юнги» программа деятельности кадетской группы морской направленности. Авторская коллектив ДОУ. Гладышева И.А., Додица О.Ю. 2014 год);
Исключение из части ООП ДО, формируемой участниками образовательных отношений программ дополнительного образования (дополнительная  общеобразовательная общеразвивающая программа  «Танцевально-игровая гимнастика» для воспитанников ДОУ 5-7 лет  Тяпугина И.В., Бондарь А.А.,  Ли.совенкова В.В., Лысюк Д.Р).

РЕШЕНИЕ: Принять к сведению информацию о мониторинге, обратить внимание на рекомендованные пути повышения качества отбора образовательных программ дошкольного образования дошкольными образовательными организациями Белгородской области.
ПО ТРЕТЬЕМУ ВОПРОСУ слушали Серых Ларису Викторовну, к.п.н., доцента, заведующего кафедрой дошкольного и начального образования ОГАОУ ДПО «БелИРО», которая познакомила присутствующих с итогами реализации региональных проектов «Эффективный воспитатель» и «Дошкольник Белогорья» в дошкольных образовательных организациях Белгородской области в 2017 2018 г.г., Лариса Викторовна подробно остановилась на мероприятия, проведенных в рамках проектов и сообщила, что все результаты по реализации проектов вывешены на сайте «БелИРО». Лариса Викторовна сообщила, что не смотря на то, что региональный проект по «Дошкольнику Белогорья» завершился, материалы были собраны очень интересные, Лариса Викторовна рекомендовала всем продолжать работу в данном направлении, пополнять и расширять имеющуюся информацию.
РЕШЕНИЕ: принять к сведению информацию Серых Лариса Викторовна, к.п.н., доцента, заведующего кафедрой дошкольного и начального образования ОГАОУ ДПО «БелИРО». «Об итогах реализации региональных проектов «Эффективный воспитатель» и «Дошкольник Белогорья» в дошкольных образовательных организациях Белгородской области в 2017-2018 г.г.» Продолжить внедрение программных продуктов проекта «Дошкольник Белогорья» и продолжать работу над проектом «Эффективный воспитатель». 

ПО ЧЕТВЕРТОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: Махову Галину Александровну, старшего методиста кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ «БелИРО», которая вынесла на обсуждение и утверждение инструктивно – методическое письмо «Об организации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельности в Белгородской области в 2018 – 2019 году».
Махова Галина Александровна, сообщила что в сравнении с прошлым годом инструктивно методическое письмо меняет свою структуру и будет состоять из следующих разделов: 
1. Введение

· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 29 мая 2015 года №996-р:
· Концепция развития математического образования, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 24.12.2013 г. № 2506-р:
· Стратегия развития дошкольного, общего и дополнительного образования Белгородской области на 2013-2020 годы, утвержденная постановлением Правительства Белгородской области от 28 октября 2013 года № 431-пп.
· «Дорожная карта» обновления содержания дошкольного образования в Белгородской области, утвержденная приказом департамента образования Белгородской области от 30 июня 2015 года №2996. 

2.
Нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность руководящих и педагогических работников в части реализации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования

· Перечень нормативных, правовых актов федерального, регионального уровня. 
3.
Программно-методическое обеспечение организации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования

· Особенности программно-методического обеспечения  в соответствии с основным нормативными документами, аналитический обзор мониторинга программно-методического обеспечения 
4. Организация образовательной деятельности на уровне дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность в соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования

· Особенности организации образовательной деятельности в соответствии с основными нормативными документами (ФЗ «Об образовании», ФГОС дошкольного образования, порядком организации и осуществления образовательной деятельности, особенности организации образовательной деятельности в разновозрастных группах ДОО, использование метода проекта в организации  образовательной деятельности)
5. Результативность качества дошкольного образования основной компонент реализации Основной образовательной программы дошкольного образования

· Основные компоненты оценки качества образования в соответствии с нормативными документами. Особенности моделирования внутренней оценки качества образования.
6. Проектирование рабочей программы в дошкольной образовательной организации. 
· Особенности моделирования рабочей программы. 
7. Требования к материально – техническому обеспечению образовательной деятельности. Оборудованию помещений

· Требования ФГОС ДО к материально-техническим условиям реализации образовательной программы дошкольного образования. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды
8. Рекомендуемые сайты в сети «Интернет» и литература
В ходе обсуждения структурных компонентов информационно-методического письма «Об организации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельности в Белгородской области в 2018–2019 году» было предложено принять в соответствии с предложенной структурой. Вынесено на голосование. 
«ЗА»: единогласно
 
«ПРОТИВ»: нет.      
    «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ»: нет
РЕШЕНИЕ: Утвердить инструктивно-методическое письмо «Об организации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельности в Белгородской области в 2018 – 2019 году»  в предложенной редакции (приложение №1).
ПО ПЯТОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: Махову Галину Александровну, старшего методиста кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ «БелИРО», которая вынесла на обсуждение вопрос по организации и проведению региональной методической секции специалистов, методистов по дошкольному образованию органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных образований и городских округов Белгородской области «Реализация ФГОС ДО в системе дошкольного образования Белгородской области.» и предложила основные структурные компоненты: «Актуализация основных направлений деятельности системы дошкольного образования  Белгородской области в контексте нормативных документов», «Практическая реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в системе дошкольного образования Белгородской области», «Современные тенденции развития дошкольного образования с позиции профессионального аргументирования участниками регионального этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России – 2018»  («Публичная лекция «Мой успешный проект»»).

В ходе обсуждения отмечена актуальность подбора структурных компонентов  организации и проведения региональной методической секции, отражающих важные современные тенденции системы дошкольного образовании, так же внесены предложения по включению в программу секции следующих вопросов: «Модернизация РППС ДОО в рамках муниципальной проектной деятельности», «Реализация муниципального проекта «Здоровый педагог – успешные дети!», «Вариативная модель образовательной среды по вектору амплификации раннего развития ребенка».
РЕШЕНИЕ: 
1.
Утвердить проект программы проведения региональной методической августовской секции специалистов, методистов по дошкольному образованию органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных районов и городских округов Белгородской области «Реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в системе дошкольного образования Белгородской области: опыт, проблемы, перспективы» с изменениями и дополнениями (приложение 2).
2.
Организовать проведение региональной методической августовской секции  «Реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в системе дошкольного образования Белгородской области: опыт, проблемы, перспективы» 21 сентября 2018 года на базе муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 11 «Звездочка» Старооскольского городского округа
ПО ШЕСТОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: 
Толстых Ольгу Анатольевну, заведующего муниципальным автономным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 11 «Звездочка» Старооскольского городского округа, которая представила примерную тематику выступлений, рекомендованных для организации и проведения августовских совещаний для заведующих дошкольных образовательных организаций в 2018 - 2019 г.
Шаповалову Татьяну Ивановну, старшего воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 27 п. Разумное Белгородского района», которая вынесла на обсуждение перечень вопросов, рекомендованных для организации и проведения августовских совещаний для старших воспитателей и воспитателей дошкольных образовательных организаций в 2018 – 2019 году» 
В ходе обсуждения было отмечено, что предложенные вопросы выстроены в компоненте реализации основных приоритетных направлений развития системы дошкольного образования, в соответствии современными нормативными и правовыми документами, отвечают на актуальные запросы педагогических работников дошкольных образовательных организаций Белгородской области.
Вопросы были вынесены на голосование.
«ЗА»: единогласно
 
«ПРОТИВ»: нет.      
    «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ»: нет
РЕШЕНИЕ: Утвердить примерную тематику выступлений, рекомендованных для организации и проведения августовских совещаний для заведующих, старших воспитателей и воспитателей дошкольных образовательных организаций  Белгородской области в 2018-2019 году (приложение  №3).
ПО СЕДЬМОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: Чепелеву Елену Ивановну, заведующего муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом комбинированного вида № 14 «Золотой ключик»  города Белгорода Белгородской области, и Свиридову Екатерину Валерьевну, старшего воспитателя муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 74 «Центр развития ребенка «Забава» г. Белгорода, которые представили на общественно – профессиональное обсуждение электронные методические пособия, разработанные в рамках педагогических практик реализации регионального проекта «Эффективный воспитатель»:
«Использование современного оборудования в образовательном процессе в дошкольной образовательной организации», «Использование современных технологий в образовательном процессе в дошкольной образовательной организации»
В ходе представления были прокомментированы основные разделы и направления, дан кратких обзор представленных материалов по двум направлениям деятельности, авторы предложила более детально ознакомится на сайте, где размещены методические пособия (http://new.beliro.ru/about/structure /кафедра дошкольного и начального образования /деятельность-кафедры-дино/).

РЕШЕНИЕ: Информацию принять к сведению, внедрять в педагогическую практику дошкольных образовательных организаций.

Руководитель предметной  

секции  РУМО ДО






Г.А. Махова
Секретарь предметной  

секции  РУМО ДО 






Г.А.Бородина
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предметной секцией 

учебно-методического объединения

педагогических работников системы дошкольного образования 
Белгородской области
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протокол № 2
Инструктивно-методическое письмо 
«Об организации образовательной деятельности на уровне дошкольного образования в организациях, осуществляющих  образовательную деятельность  в Белгородской области в 2018 -2019  году»

Приложение на 36 л.
Приложение № 3
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предметной секцией 

учебно-методического объединения

педагогических работников системы дошкольного образования 

Белгородской области

от 21 июня  2018 г.

протокол № 2
Примерная тематика выступлений, рекомендованная для организации и проведения августовских совещаний  для заведующих дошкольных  образовательных организаций   в 2018- 2019 г.
1.
Повышение качества и доступности дошкольных образовательных услуг, соответствующих требованиям инновационного развития экономики страны, современным требованиям общества.

2.
Эффективное управление как ключевой инструмент развития образовательных систем. Региональный проект «Бережливый регион».

3.
Совершенствование механизмов участия родителей и общественных институтов в оценке качества дошкольного образования.
4.
Развитие вариативных моделей предоставления доступного, качественного дошкольного образования.
5.
Межведомственное, сетевое взаимодействие в вопросах развития и воспитания детей дошкольного возраста.
6.
Государственно-частное партнерство в сфере дошкольного образования.
7.
Социально-педагогическое партнерство субъектов воспитания как основное условие развития личности ребенка.
8.
Раннее развитие детей, обеспечение доступности дошкольного образования до 3 лет.
9.
Инклюзивные модели получения дошкольного образования детьми с ОВЗ.

10.
Вариативность предшкольной подготовки детей, планируемые результаты освоения образовательной программы.

11.
Обеспечение готовности детей к школьному обучению, их раннюю позитивную социализацию, снижение случаев асоциального поведения.

12.
Развитие информационного пространства в условиях дошкольной образовательной организации. Использование интерактивного оборудования в образовательном  процессе.
13.
Сохранение и укрепление кадрового потенциала, повышение профессиональной компетентности.

14.
Поиск и апробация новых способов и форм деятельности в целях удовлетворения разнообразных познавательных потребностей дошкольников.
15.
Совершенствование условий для раннего выявления, развития и реализации творческих способностей одаренных детей.

16.
Совершенствование развивающей среды в ДОУ в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

17.
Современные формы и методы организации образовательной деятельности детей дошкольного возраста.

18.
Построение современной модели образования через использование высоких технологий развития воображения, грамотности и других базовых способностей детей.
Примерная тематика выступлений, рекомендованная для организации и проведения августовских совещаний для старших воспитателей дошкольных  образовательных организаций в 2018- 2019 г.
1.
.Государственная стратегия в области дошкольного образования. Анализ стратегических нормативных, правовых документов, регламентирующих развитие  системы дошкольного образования в современных условиях.
2.
Реализация мероприятий «дорожной карты» обновления содержания дошкольного образования в Белгородской области по концептуальным направлениям развития системы дошкольного образования региона.
3.
Профессиональная компетентность педагога как условие повышения качества дошкольного образования в системе методического сопровождения дошкольной образовательной организации.
4.
Педагогический мониторинг как инструмент оценки и повышения качества дошкольного образования.
5.
Методическое сопровождение профессиональной поддержки  молодых педагогов через систему наставничества.
6.
Реализация региональных проектов, направленных на обновление содержания дошкольного образования.
7.
Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования как условие эффективного обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
8.
Реализация модели информационно- методического сопровождения педагога в условиях проектирования образовательного процесса в разновозрастных группах.
9.
Управление инновационной деятельностью педагогического коллектива дошкольной образовательной организацией в условиях реализации основных направлений «дорожной карты» обновления содержания дошкольного образования.
10.
Создание единого образовательного пространства «дошкольное-начальное общее образование» в контексте преемственности реализации ФГОС ДО и ФГОС НОО.
11.
 Рабочая программа педагога разновозрастной группы. Основные подходы к проектированию.
12.
Система работы дошкольной образовательной организации с одаренными детьми: управление и организация.
13.
Обеспечение педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей в вопросах развития, воспитания и образования ребенка посредством интерактивных форм взаимодействия.
14.
Информационно – образовательная среда ДОО как ресурс обеспечения качества дошкольного образования на современном этапе.

Примерная тематика выступлений, рекомендованная для организации и проведения августовских совещаний для воспитателей дошкольных  образовательных организаций в 2018- 2019 г.
1.
Государственная стратегия в области дошкольного образования. Анализ стратегических нормативных, правовых документов, регламентирующих развитие  системы дошкольного образования в современных условиях.
2.
Реализация мероприятий «дорожной карты» обновления содержания дошкольного образования в Белгородской области по концептуальным направлениям развития системы дошкольного образования региона.
3.
Организация образовательного процесса в контексте развивающего и деятельностных подходов в образовании, ориентированного на интересы, возможности и социальную ситуацию развития воспитанника в соответствии с требованиями ФГОС ДО.
4.
Технологии поддержки детской индивидуализации в условиях вариативного дошкольного образования.
5.
Особенности проектирования образовательного процесса в группах детей раннего дошкольного возраста.
6.
Организация проектно-исследовательской деятельности с дошкольниками  как средство реализации системно-деятельностного подхода.
7.
Создание инклюзивной образовательной среды для детей с особыми образовательными потребностями. Формирование инклюзивной компетентности всех участников образовательного процесса.

8.
Проектирование индивидуального образовательного маршрута ребенка в разновозрастной группе как условие обеспечения качества дошкольного образования.
9.
Модели организации деятельности консультационных центров по оказанию психолого – педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям с детьми раннего дошкольного возраста.
10.
Современные образовательные технологии как средство повышения эффективности образовательной деятельности в условиях реализации ФГОС ДО. 
11.
Профессиональная компетентность педагога  в моделировании РППС в  соответствии с  ФГОС ДО.
12.
Основные подходы к разработке и реализации рабочей программы педагога в условиях разновозрастной группы.
13.
Организация образовательного процесса на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения.
14.
Взаимодействие ДОО и социума в ранней профориентации детей.
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предметной секцией 

учебно-методического объединения

педагогических работников системы дошкольного образования 

Белгородской области

от 21 июня  2018 г.
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Программа  
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проведения региональной методической   секции специалистов, методистов по дошкольному образованию органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных районов и городских округов Белгородской области 
«Реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в системе дошкольного образования Белгородской области: опыт, проблемы, перспективы»

26 сентября 2018 г. Место проведения: г. Старый Оскол Белгородской области

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное  учреждение детский сад № 20 «Калинка» Старооскольского городского округа – абсолютный победитель регионального конкурса профессионального мастерства «Детский сад года -2017»
309503 Белгородская область, Старый Оскол, микрорайон Восточный. Контакты: заведующий Гехт Елена Анатольевна, телефон  +7(4725)40-55-43, dou20-st@yandex.ru
	Время
	Мероприятие
	Форма работы
	Ответственный

	09.00 - 10.00


	Регистрация участников
Приветственный кофе

	
	Махова Галина Александровна, старший методист Центра методического обеспечения развития образования  «БелИРО»
Гехт Елена Анатольевна, заведующий МБДОУ детским садом № 20 «Калинка» Старооскольского городского округа

	10.00 – 10.30
	Панорамное знакомство с развивающей  предметно-пространственной средой обеспечивающей максимальную реализацию образовательного потенциала пространства дошкольной образовательной организации
	
	Гехт Елена Анатольевна, заведующий МБДОУ детским садом № 20 «Калинка» Старооскольского городского округа

	Актуализация основных направлений деятельности  системы дошкольного образования 

Белгородской области в контексте нормативных документов

	10.35 – 10.40
	Открытие секции
	
	Глазунова Наталья Александровна, начальник отдела  дошкольного образования управления общего, дошкольного и дополнительного образования Департамента образования  Белгородской области

	10.45 – 11.00
	«Основные направления деятельности системы дошкольного образования Белгородской области в контексте современной образовательной политики»
	выступление, презентация
	Глазунова Наталья Александровна, начальник отдела  дошкольного образования управления общего, дошкольного и дополнительного образования Департамента образования  Белгородской области

	11.05-11.30
	«Вариативная модель образовательной среды по вектору амплификации раннего развития ребенка»
	выступление, презентация
	Кожевникова Виктория Витальевна, старший научный сотрудник лаборатории психолого-педагогических основ развивающего дошкольного образования ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования»

	11.35-11.50
	Формирование в регионе системы поддержки раннего развития детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, в современных условиях
	выступление, презентация
	Аргунова Наталия Николаевна, консультант отдела дошкольного образования управления общего, дошкольного и дополнительного образования Департамента образования  Белгородской области

	11.50-12.05
	Реализация региональных проектов и  инновационных программ, направленных на раннее инженерно-техническое развитие дошкольников
	выступление, презентация
	Серых Лариса Викторовна, к.п.н., доцент, заведующий кафедрой дошкольного и начального образования ОГАОУ ДПО «БелИРО» 

	12.05-12.20
	Результативность качества дошкольного образования основной компонент реализации Основной образовательной программы дошкольного образования
	выступление, презентация
	Махова Галина Александровна, старший методист Центра методического обеспечения развития образования  «БелИРО»

	12.20-12.40
	Перерыв

	Практическая реализация  федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования 

в системе дошкольного образования Белгородской области

	12.40 -12.55
	«Модернизация РППС ДОО в рамках муниципальной проектной деятельности»
	выступление, презентация
	Богомолова Юлия Александровна, заместитель директора МБУ ДПО «Старооскольский институт развития образования»

	12.55 -13.10
	«Особенности организации образовательного процесса в разновозрастной группе в дошкольной образовательной организации»
	выступление, презентация
	Бабаева Зинаида Алексеевна, методист отдела методического сопровождения по внедрению инновационных технологий и реализации проектов управления образования администрации Борисовского района

	Современные тенденции развития дошкольного образования  с позиции профессионального аргументирования 

участниками регионального  этапа Всероссийского профессионального конкурса

«Воспитатель года России – 2018»  («Публичная лекция»)

	13.10- 13.20
	«Реализация муниципального проекта «Здоровый педагог – успешные дети!»
	выступление, презентация
	Коршикова Светлана Юрьевна, заведующий МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 2 «Сказка» поселка Троицкий Губкинского района Белгородской области, победитель регионального этапа Всероссийского профессионального  конкурса «Воспитатель года России – 2017», участник VIII Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России  – 2017»

	13.20-13.50
	«Мой успешный проект»

	Презентации, доклады
Победителя 

и призёров 

регионального конкурса профессионального мастерства

«Воспитатель года - 2018»


	Сущева Ирина Сергеевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 6 «Алёнушка» города Строитель Яковлевского района Белгородской области
Демиденко Ирина Григорьевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 11 города Алексеевка Белгородской области»
Апатенко Анастасия Александровна, воспитатель МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 37 «Ягодка» города Губкина Белгородской области
Мандыбура Наталия Александровна, воспитатель МАДОУ детского сада общеразвивающего вида № 42 «Березка» города Белгорода Белгородской области

	Подведение итогов

	13.50-14.00
	Подведение итогов секции
	рефлексия
	Аргунова Наталия Николаевна, консультант отдела дошкольного образования управления общего, дошкольного и дополнительного образования Департамента образования  Белгородской области
Махова Галина Александровна, старший методист кафедры дошкольного и начального образования ОГАОУ ДПО  «БелИРО»
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