В соответствии с требованиями ст.9 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ (ред. от 31.12.2017) "О персональных данных", Постановления Правительства РФ от 15.09.2008 N 687 "Об утверждении Положения об особенностях обработки персональных данных, осуществляемой без использования средств автоматизации» я подтверждаю свое согласие на обработку моих персональных данных (ФИО, образование, муниципальная территория, место работы, должность, категория, стаж, контактный телефон, e-mail,)ОГАОУ ДПО «Белгородский институт развития образования».  Я подтверждаю, что мне известно о праве отозвать свое согласие на основании письменного заявления. Достоверность предоставляемых сведений подтверждаю.

Обращаем внимание: подавая заявку, Вы даете согласие на обработку персональных данных!


Заявка
для участия в семинаре-практикуме по теме 
«Актуальные проблемы и особенности подготовки пакета материалов для участия в конкурсе на присуждение премий 
лучшим учителям Белгородской области за достижения в педагогической деятельности в 2019 году» (3 часа)
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Обратите внимание: заявку следует скопировать в отдельный документ Word, заполнить, сохранить файл по имени участника (например, Иванова А.И. - семинар, 3 часа). Файл необходимо отправить по эл.адресу:  minenkova_aa@beliro.ru до 15 марта 2019 г.

Справку по вопросам участия в семинаре можно получить по телефонам: 
Дедурина Светлана Ивановна, заведующий центром развития образовательных практик ОГАОУ  ДПО «БелИРО»: рабочий – 8(4722)35-86-07, сотовый – 89606267885.	








