Уважаемые коллеги!


Инфотека информационных карт инновационного педагогического опыта (ИК ИПО) ОГАОУ ДПО «Белгородского института развития образования» создана как комплекс информационных ресурсов для представления и распространения опыта лучших учителей Белгородской области – победителей конкурсного отбора лучших учителей образовательных организаций области на получение денежного поощрения за высокие достижения в педагогической деятельности, получившие общественное признание.

Продуктивность этого ресурса в значительной степени зависит от качества заполнения информационной карты и практической ценности приложений. 


При заполнении информационных карт просим помнить следующее:
· Информационная карта (ИК) об инновационном опыте или лучшей педагогической практике педагога заполняется автором опыта совместно с руководителем ОУ, методистом.
· С учётом развития Инфотеки как сетевого ресурса распространения образцов управленческой и педагогической деятельности обязательным становится указание e-mail автора опыта (личный адрес или адрес ОУ) и эксперта для сетевого взаимодействия педагогов и руководителей образовательных учреждений по вопросам эффективного обмена опытом работы.
· Важно делать ссылки на электронные адреса, где можно найти более детальное описание опыта (их можно обозначить в строке «Публикации» со всеми выходными данными Интернет-ресурсов).
· Стиль изложения в информационной карте должен быть лаконичным и деловым (только «несущие конструкции» опыта, его суть, которая излагается сухим профессиональным языком без эпитетов, личностных характеристик и пространных теоретических отступлений).
· Тексты должны быть отредактированы и отформатированы (Шрифт - 14 кегль (Times New Roman без курсива, выделений и подчёркиваний), через один интервал, форматирование по ширине, без отступов).
· Информация должна быть представлена в строгом соответствии с темой опыта, в полной согласованности правой и левой частей заполняемой карты.
· Важно помнить, что результативность опыта без увязки с его темой не несёт никакой смысловой нагрузки.
· Публикации подаются только по теме опыта (это принципиально!) при этом их список обязательно должен оформляться по ГОСТу составления библиографических списков.
· Карты обязательно выверяются на методическую и орфографическую грамотность и грамотность технического исполнения.
Обязательные условия для размещения ИК в Инфотеке ОГАОУ ДПО «БелИРО» 
(и в федеральной Инфотеке):
· Наличие методических приложений по теме опыта (мастер – класс, разработка проекта, урока, внеурочного мероприятия, авторская программа и др. Всё сопровождается пояснительной запиской: например, если это разработка урока, то указываются класс, четверть, УМК (базовый, профильный), тема, тип учебного занятия, форма проведения, методы и приёмы, дидактическое сопровождение, список литературы…)
· Для обеспечения качества предлагаемых в Инфотеку ОГАОУ ДПО «БелИРО» информационных карт и методических приложений к ним необходима их экспертиза. 

*Экспертом ИК выступает специалист муниципальной методической службы.

*Экспертизе подлежат научность и методическая грамотность сведений, представляемых в полях ИК, а также методические материалы, раскрывающие тему представленного опыта.
